 CONSIDERACIONES GENERALES

    Nuestra  candidatura presenta un programa cuyo cumplimiento asumimos referido esencialmente al Colegio de Valencia. Sin embargo, y afortunadamente, la política general del Notariado se define cada día más por la suma de las voluntades de todos los Colegios. Por ello distinguiremos en nuestro programa dos capítulos diferenciados aunque íntimamente imbricados: Las líneas que pretendemos trasladar al Consejo General del Notariado, y las que constituyen propiamente propuestas de desarrollo en el ámbito puramente colegial. Ello sin perjuicio de la colaboración leal y plena con la política del Consejo General que resulte elegido, cualquiera que sea su composición y sus órganos directivos.

    Con este punto de partida hemos de empezar considerando el anuncio lanzado por el Consejo de Ministros el día 14 del pasado mes de agosto, donde se nos anuncia –y cito literalmente- “una propuesta de reforma del modelo de seguridad jurídica preventiva y una “hoja de ruta” con los pasos a dar para transitar hacia ese nuevo modelo”. 

      Todos estamos de acuerdo  en la defensa del modelo actual de nuestra función.  La mayor parte de nosotros cree además que es necesario actualizar nuestra función anticipándonos a las medidas que puedan afectarnos, aumentando el valor y el peso específico de la escritura pública. 

     Sin embargo puede haber grandes diferencias entre los niveles de adaptación y las propuestas que se aporten para enfocar los cambios inmediatos; y de acertar o no en ellos puede depender nuestro futuro, en todos los sentidos de la palabra. 

     Por todo ello hay que buscar un Consejo General del Notariado operativo y  muy unido.  Como en cualquier  evolución muy rápida –y la de estos últimos años lo ha sido-  pueden haberse cometido errores; pero sin duda alguna el mayor error lo constituiría una involución de lo actuado hasta ahora. Y no nos equivoquemos, pararse es involucionar.  Al contrario, el Notario viene dotándose de instrumentos que constituyen nuestra principal salvaguarda y nuestro más importante aval de cara al futuro. Y nuestra candidatura está en condiciones de representar los intereses del notariado valenciano y de contribuir al desarrollo de los intereses notariales generales de una forma especialmente relevante. Como veréis en las líneas que siguen hemos huido de los términos grandilocuentes y de piedras filosofales. Lo que proponemos son ideas y trabajo. Con las ideas sabremos conservar el papel que el Notariado ha tenido en el siglo XX y que debe seguir teniendo en este siglo. Con el trabajo el instrumento público seguirá siendo la clave de la seguridad jurídica preventiva y por tanto seguiremos siendo imprescindibles para los ciudadanos que es a quienes debemos servir.


Descendiendo al detalle, procede resaltar los siguientes aspectos:


1.- AMBITO NACIONAL.


A) REPRESENTATIVIDAD DEL COLEGIO NOTARIAL DE VALENCIA EN EL AMBITO INSTITUCIONAL..

El  Colegio Notarial de Valencia debe asumir una representatividad dentro del notariado español acorde con la importancia y la tradición del Notariado valenciano. Somos el tercer Colegio del Estado español, después de Andalucía y Cataluña, y nuestro papel en las instituciones notariales debe resultar acorde con la representación numérica que ostentamos.


Y ello debe traducirse no sólo en el propio ámbito del Consejo, sino en general en todos los ámbitos sociales, especialmente los jurídicos:

a) En el ámbito autonómico colaborando con la Administración en la redacción y elaboración de los proyectos legislativos, especialmente en aquellos que puedan afectar a nuestra función. 

b) En el ámbito nacional entendemos que el Notariado debe estar presente, sin perder nunca su imparcialidad institucional, en todos los ámbitos  posibles de la Administración. Defender que el Notariado debe ahora inclinarse en un sentido o en otro constituye una miopía institucional difícil de entender si, como es necesario, partimos de nuestra condición de funcionarios públicos. Y ésta es la política que, de ser elegidos, pretendemos trasladar a la Junta de Decanos.


B)  ARANCELES.- 

La cuestión arancelaria, indudablemente, es materia reservada a la Junta de Decanos. Y creo que estamos todos de acuerdo en que el arancel está siendo una herramienta injustamente tratada por la Administración. Entendemos, por evidente, necesaria la defensa del arancel existente evitando reducciones injustas e injustificadas que en no pocos casos pueden llegar a colocar a una parte de las notarías en situación de pérdidas. 

     Resulta necesario plantear a la Administración un arancel que permita mantener la dignidad de la función notarial, y que nos asegure para el futuro una seguridad sobre los criterios capitales de la retribución, de forma que estemos a resguardo de futuras veleidades, más demagógicas que otra cosa.

     Sin embargo, al margen, o como complemento de lo que debe ser uno de los motivos fundamentales a acometer por la nueva Junta de Decanos, también será importante la posibilidad de repercutir a nuestros clientes el incremento en los servicios que las notarías vienen prestando en los últimos años. Y es aquí donde debemos abundar en la existencia de nuestra dualidad de funcionarios públicos y profesionales que pueden y deben asumir ámbitos competenciales profesionales que mejoren el servicio pero también los honorarios extrarancelarios.

     El Colegio Notarial de Valencia ha sido el primero –y casi el único- en implantar aplicaciones, como la solicitud por fax de la certificación catastral descriptiva y gráfica, o el servicio de traducciones, que, aunque modestamente, han constituido no sólo una fuente de ingresos para el Colegio, sino también para las notarias usuarias del servicio.


Es voluntad de esta candidatura seguir implementando este tipo de servicios, que por una parte repercuten en un alto nivel de satisfacción para los clientes, pero también en una mejora de los ingresos notariales.

          En ese sentido la obtención de la referencia catastral provisional a solicitud de los clientes repercutirá en la posibilidad de repercutir un  coste justificado por gestión. Y la implantación del programa Ramón Llull va a suponer un incremento inmediato de las actas de deslinde, reforzando, de esta forma además, nuestro papel esencial en el ámbito de la jurisdicción voluntaria. Además la gestión de comunicación de las modificaciones catastrales constituirá en si mismo un acto de gestión directamente repercutible a los clientes que lo soliciten.


   Pero existen otros muchos proyectos, concebidos por nosotros,  cuya implementación resultará mucho más sencilla atendida la experiencia en el desarrollo de los ya existentes: Solicitud de certificado de residente fiscal, Obtención del NIE desde los despachos notariales, archivos informáticos de sellados de tiempo y de depósito, liquidación telemática de tributos, títulos cambiarios electrónicos, verificaciones en las situaciones relativas a contribución territorial urbana, recibo eléctrico o de gas,  y un etcétera que irá creciendo paulatinamente según que los anteriores se encuentren desarrollados y asimilados. 

    Todo ello siempre presidido por los  principios de coste repercutible y compensación extraarancelaria,  y el de aprovechamiento de los datos a partir de su introducción para el Indice.



C) INSTITUTO NOTARIAL INFORMATICO VALENCIANO Y POLITICA INFORMATICA EN GENERAL.

El Colegio Notarial de Valencia constituye en este momento el pilar más importante dentro de todo el organigrama del Consejo General del Notariado para los desarrollos informáticos.

 
El Indice Unico se ha elaborado tanto en su creación cuanto en su implantación desde el Colegio de Valencia;  representamos cerca de la cuarta parte del total de las presentaciones telemáticas en los Registros de la Propiedad y Mercantiles; desde Valencia se han organizados las jornadas de coordinación y formación con el Catastro; fuimos pioneros en formato de comunicación  con Catastro para la solicitud de las certificaciones catastrales descriptivas y gráficas; es en sede del Colegio Notarial de Valencia, donde se está desarrollando el programa Raimundo Llull, que permitirá en breve plazo la carga directa de las modificaciones catastrales; constituimos el piloto para la obtención de la referencia catastral provisional cuya posibilidad fue introducida en el Texto Refundido de la Ley de Catastro a instancias de los delegados de Valencia;  en Valencia se encuentra la sede del Servicio Nacional de Traducciones, y dos de las personas que integran esta candidatura forman parte de todas las comisiones informáticas nacionales. 

Para el desarrollo de todo lo anterior, ha constituido una herramienta fundamental el Instituto Notarial Informático Valenciano, al dotar de autonomía en los desarrollos a un organismo incardinado en el propio Colegio.

Sin embargo, la propuesta de nuestro programa, en tanto en cuanto participamos directamente  en el análisis de los proyectos en vigor, no puede limitarse a una exposición de lo conseguido.

 Así pues la Junta Directiva del Colegio Notarial de Valencia, propondrá como grandes líneas que permitan una mejora en la eficiencia de Ancert, los siguientes puntos:


a) - ATENCIÓN SERVICIOS NOTARIALES.- Ancert, por más que Sociedad Limitada, no debe constituir más que el brazo de desarrollo del Consejo General del Notariado. Por tanto, así en su funcionamiento cuanto en sus objetivos debe perseguir –directa o indirectamente-  intereses exclusivamente notariales. Se podrá decir que siempre ha sido así. A lo que podríamos oponer ejemplos en sentido opuesto. Pero interesa resaltar este principio como primera regla. Pues tanto por su creciente dimensión, cuanto por la inevitable especialización y dependencia de técnicos cualificados esta perspectiva podría, en algún momento, perderse de vista.

b)- DISMINUCIÓN PROGRESIVA DE LA CUOTA IGUALITARIA.- La cuota igualitaria de contribución notarial debe tender a minimizarse. Si Ancert constituye una empresa de servicios deben buscarse desde el punto de vista empresarial los desarrollos de aquellos servicios que permitan financiar su prestación por la utilización que de ellos hagan los notarios. Y en última instancia permitir que los notarios, en tanto en cuanto realicen actos de gestión, puedan repercutir los servicios de Ancert, y los suyos propios a sus clientes.

c) – PERIODIFICACION Y EXPLICACION DE LOS PLANES DE SISTEMAS.- Los desarrollos de los proyectos de Ancert deben venir cuantificados y acotados en el tiempo. Es llegado ya el momento de clarificar qué se ha hecho, exponer los resultados y presentar y planificar qué se quiere hacer.  Ambigüedad y falta de claridad en la gestión  son malos referentes a la hora de exigirnos que todos colaboremos en un desarrollo, máxime si ese desarrollo es informático y por tanto especialmente oneroso. 

d) DESARROLLO DE LOS APLICATIVOS QUE PERMITAN LA  LIQUIDACIÓN TELEMATICA DE TRIBUTOS.

Constituirá uno de los objetivos de nuestra candidatura desarrollar con la Administración el aplicativo que permita la liquidación telemática de los impuestos de sucesiones, donaciones, transmisiones patrimoniales, operaciones societarias y actos jurídicos documentados desde las plataformas informáticas notariales, y siempre entendida dicha aplicación como un acto de gestión voluntaria y retribuida para las notarias.



e)  LIQUIDACIÓN DE PLUS-VALIAS MUNICIPALES A IMPLEMENTAR EN NOTARIAS DE NUESTRA COMUNIDAD

D) SUPERACION DE LOS EFECTOS DE LA SENTENCIA DE 20 DE MAYO PASADO.

Todos estamos de acuerdo en que la Sentencia ha supuesto un importante contratiempo en nuestro desarrollo normativo. Contratiempo cuya superación  suponemos que el actual Consejo y esperemos que el futuro gestionen adecuadamente. 

Sin embargo traemos aquí este apartado porque entendemos que el Colegio Notarial de Valencia deberá trabajar de forma coordinada con la opinión de los colegiados en la superación de aquellas disfunciones más adjetivas que sustantivas pero que nos han afectado gravemente en el devenir habitual de nuestros despachos.

Así en lo referente a la base de poderes revocados el Colegio Notarial de Valencia va a proponer la búsqueda de una solución que nos aporte a nosotros y a nuestros clientes, la seguridad jurídica que la sentencia nos niega.

Y en el tema de la firma de las pólizas creemos importante abrir un debate colegial que aporte soluciones a la situación que la sentencia ha planteado. 

Debate en el que habrá que calibrar todas las posibilidades: Empezando por la alternativa más deseable: Recuperación de la norma anterior; pero siguiendo con  creación de aplicaciones informáticas que permitan, sin merma del principio elección de notario, pero también sin abocar el sistema a las autorizaciones compartidas, conciliar e incluso marginar la obligatoriedad de la firma de la Entidad bancaria.

E)  RELACION CON EL COLEGIO NACIONAL DE REGISTRADORES.

La relación con el Colegio Nacional de Registradores ha pasado, indudablemente, por multitud de desencuentros en los últimos años. 

          Sin embargo entendemos que nadie pone en duda que el Registro potencia el contenido de la escritura pública. Y es innegable, asimismo, que ambas Instituciones hemos llegado al siglo XXI, con uno de los sistemas de seguridad jurídica más perfecto que existen en el Derecho Occidental. Mantener, por tanto, una rivalidad institucional sólo provoca un debilitamiento de ambas Instituciones frente a la Administración y una pérdida de seriedad frente al público al que, como funcionarios, debemos servicio.

         Partiendo de un reconocimiento recíproco, de nuestras respectivas funciones debe ser posible buscar puntos de encuentro: Comisiones paritarias para resolución previa de las cuestiones que deriven de la calificación, seminarios y cursos conjuntos, y cualquier otra idea que permita ir recuperando una voluntad de construcción común. En ese sentido entendemos que la iniciativa adoptada por la Asociación Notarios y Registradores constituye un modelo de conciliación que puede ilustrar un camino deseable.

2.- AMBITO AUTONOMICO.- 

          A) – ALICANTE y CASTELLON.

 La provincia de Alicante reúne por si sola más colegiados que seis de los nuevos Colegios surgidos a la luz del nuevo Reglamento Notarial. Al mismo tiempo, lo distancia entre las dos capitales de provincia, casi 200 kilómetros, provoca que los actos que se organizan en Valencia resulten ciertamente incómodos para los colegiados de Alicante. Durante los últimos ocho años se ha intentado paliar dicha incomodad con desplazamientos de los ponentes a sedes circunstanciales en Alicante. Pero por una parte el hecho de que la sede fuera cambiante, en función de la disponibilidad de las salas, y por otra el hecho de no disponer de un centro neurálgico que presida la vida colegial, hace que esta solución no sea más que lo dicho, un paliativo, a lo que hay que encontrar solución definitiva en breve plazo.

    Por ello, el segundo punto de nuestro programa debe ser el conseguir una Sede Estable para Alicante dentro de la capital. Sede que deberá  ser lo bastante grande para permitir la reunión de todos los colegiados de la provincia, y lo bastante céntrica o accesible para que los colegiados alicantinos puedan usar y disponer de un local que consideren como su casa/colegio.

     Con ello pretendemos conseguir:

a) Otorgar una mayor representatividad al Colegio Notarial  dentro del ámbito social e institucional alicantino. Qué duda cabe que gran parte de la presencia de la que goza el Colegio de Valencia en la capital deriva precisamente de la existencia de una casa colegio donde no sólo se cumplen trámites administrativos o se celebran actos notariales, sino que se encuentra abierta a toda la sociedad valenciana y de la que todo el mundo usa. Entendemos que una sede notarial en Alicante resulta indispensable para atender dicho cometido, y en los tiempos que nos han tocado el Colegio Notarial debe utilizar cuantos medios estén a su alcance para cumplirlo.

b) Una dinamización de la actividad colegial en la provincia de Alicante. Alicante presenta unas características notariales propias. No es lo mismo allí el peso en la contratación  de las inversiones extranjeras, de los problemas de la inmigración, o sucesorios con normas de conflicto  que en las otras dos provincias. Una sede colegial con un funcionamiento autónomo y propio facilitará el estudio y las soluciones a los problemas que le son propios.

c) Una coordinación absoluta entre los distintos actos culturales y corporativos. Función ésta muy difícil de cumplir si no existe una doble sede. Por el contrario, la existencia hoy en día de videoconferencias y medios telemáticos permitirá que cualquier acto que se celebre en cualquiera de las sedes pueda ser visualizado simultáneamente en la otra, con posibilidad incluso de intervenir a distancia en la celebración del acto. 


La mayor proximidad de  Castellón a Valencia, las limitaciones presupuestarias,  así como el menor número de notarios hace aconsejable, al menos de momento, diferir el establecimiento de una casa colegio, aunque subsiste igualmente la necesidad de establecer una sede central, pues existe la misma necesidad de intentar ganar representatividad dentro de la sociedad de Castellón. Para ello se proponen las siguientes medidas:

a) Acondicionar, en un primer momento, la actual delegación, de forma que cualquier acto a celebrar en Valencia o Alicante pueda igualmente ser presenciado por los notarios de Castellón.

b) A medio plazo, encontrar un local con suficiente capacidad que permita albergar los actos corporativos o culturales que se celebren, bien a instancias del Instituto Valenciano de Estudios Notariales, del Colegio Notarial o de distintas Instituciones cuyo patrocinio se estime por los notarios de Castellón que deba ser asumido.

c) Desde hace ya muchos años ha venido funcionando en Castellón, en su momento en la notaría de Francisco Lapuerta o de Paco Roca, después en distintas notarías de la capital, reuniones de varios notarios de Castellón y provincia que abordaban de manera informal temas de actualidad jurídica. En nuestra propuesta estimamos llegado el momento de dar carta de naturaleza a esas reuniones, incardinándolas dentro del Instituto Valenciano de Estudios Notariales, pero con la misma autonomía de la que ha disfrutado hasta la fecha. De esta forma la casuística que ha venido desarrollándose podrá ser recogida, publicada y participada por el resto de nuestro colectivo notarial.

B) -  AMPARO Y ATENCIÓN A LOS PROBLEMAS PUNTUALES DE CADA UNO DE LOS NOTARIOS DE NUESTRO COLEGIO.

El notariado, en los tiempos que nos han tocado, se encuentra en gran número de casos con pretensiones de los clientes no por injustificadas menos molestas. Tampoco faltan las reclamaciones entre compañeros, las más de las veces por distintos puntos de vista fácilmente conciliables mediante el diálogo. Cinco de los nueve miembros de nuestra candidatura hemos desempeñado con anterioridad cargos de responsabilidad en distintas Juntas. Y tenemos claras dos premisas que ofrecemos llevar a la práctica:

 a) La mayor parte de los conflictos entre compañeros, o de los compañeros con el Colegio pueden resolverse mediante el diálogo. 


b) Ante una reclamación excesiva, injustificada o desproporcionada de los particulares contra una actuación notarial, que en muchos casos no entienden que no sólo somos profesionales sino también funcionarios y por tanto nuestra actuación está reglada, pero también limitada por imperativo legal, la actuación del Colegio no va a ser nunca asistir pasivamente ante la reclamación. El Colegio asistirá y protegerá, porque así debe ser su función, y en tanto en cuanto el caso en concreto lo permita, a su colegiado.

C) PRINCIPIO DE LIBRE ELECCION DE NOTARIO y POLITICA DISCIPLINARIA.


Nuestra candidatura pretende que, sin extremismos,  se mantenga  un alto nivel de disciplina colegial en el ejercicio de la función notarial. Ha sido la disciplina y el bien hacer de los notarios que nos han precedido  los que han permitido que nuestra profesión haya llegado hasta nuestros días. Malgastar ese capital soslayando actitudes o mirando hacia otro lado, cuando se tiene conocimiento de conductas abiertamente antirreglamentarias  constituye una cooperación por omisión que perjudica a la inmensa mayoría del colectivo y desde luego a la imagen pública de la propia Junta. Y en la medida de nuestras posibilidades la Junta intentará que eso no ocurra


Por otro lado, la necesidad de respetar el principio de libre elección de notario, reprimiendo conductas no por aisladas menos nocivas de todos conocidas va a constituir uno de nuestros objetivos fundamentales.

Muy especialmente se atenderá al  respeto que las nuevas aplicaciones informáticas observen de dicho principio. Y por supuesto, en la medida en que se detecte que el uso indebido de alguna o algunas de dichas aplicaciones pueda repercutir en la no observancia de dicho principio, el Colegio Notarial será el primero en solicitar su suspensión o supresión.

En este sentido nuestra candidatura pretende mantener la misma comisión ya existente en el Colegio para velar por el cumplimiento y respeto de dicho principio. Nuestro compañero Juan Montero-Ríos podrá aportar su experiencia y conocimientos en esta materia.

D) - INSTITUTO VALENCIANO DE ESTUDIOS NOTARIALES.

El Instituto Valenciano de Estudios Notariales se ha revelado a lo largo de los últimos años como una eficaz herramienta para difundir en el ámbito notarial las novedades jurídicas con el rigor y la profundidad que los últimos cambios han requerido.

  
La propuesta de nuestra candidatura pretende, no obstante, otorgar un papel más relevante a dicho Instituto a cuyo fin proponemos:

a) El nombramiento de un delegado dentro de la Junta Directiva que actúe de vehículo de comunicación con el Iven.

b) El nombramiento de un Presidente del Instituto, de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de Régimen interior, que actuará además como Delegado en la provincia de Valencia, y que coordinará las actividades con  dos delegados en cada una de las provincias de Alicante y Castellón.

c) Dotar al Iven de un presupuesto anual elaborado con arreglo a una memoria de actividades que acompañará a los presupuestos generales del Colegio, a fin de permitir no sólo la realización de actos impartidos por notarios, sino también por figuras relevantes de la Administración, y del mundo jurídico, empresarial y económico, y especialmente de las Universidades valencianas.

d) Impulsar la publicación por parte del Iven de las jornadas, seminarios o estudios que se lleven a cabo. Y cuando así se estime conveniente, la publicación de aquellas otras obras de carácter jurídico que el Iven, entienda oportunas.

e) Impulsar los cursos de formación para empleados en aquellas materias no informáticas cuyo conocimiento por parte de los Oficiales de Notarías se estime conveniente, especialmente en materia de prevención de blanqueo de capitales.

f) La recuperación de un boletín quincenal de información notarial, que proporcione a los notarios información cumplida, sencilla y actualizada de las novedades jurídicas que más nos puedan afectar.

g) La creación de una base de datos, fondo documental y archivo de formularios y modelos, coordinado por nuestro compañero de Jávea, Antonio Jiménez Clar, que permita un acceso on line a modelos de escrituras en materia de extranjería, la creación de la base de datos de normativa internacional, en castellano, que permita resolver on line cualquier duda que en materia internacional pueda plantearse  y la organización de cursos en las tres provincias, de forma anual, que permita resolver para oficiales los principales problemas en materia de aportaciones exteriores, normativa fiscal, doble imposición, etc... que derivan de los problemas de extranjería en la práctica notarial.

E) - INDISVA.-

El Instituto se ha revelado igualmente como una eficaz herramienta de colaboración con la Fundación Aequitas. asumiendo de forma autónoma proyectos propios. 


Es propósito de nuestra candidatura reforzar el papel del Instituto a ser posible abundando en su relación con las Instituciones sociales valencianas, abriendo cauces para la colaboración del notariado con los institutos de protección de los discapacitados.

F) - ARCHIVO.

Una de las prioridades inmediatas consistirá en habilitar el nuevo Archivo General de Protocolos. En complemento de lo anterior, y atendido el hecho de que la Agencia Notarial de Certificación tiene diseñada –a instancias nuestras-  la política de certificación que va a permitir a los notarios archiveros disponer de una firma electrónica reconocida notarial propia que permitirá remitir las copias auténticas desde el Archivo a las notarias que lo soliciten, recogiendo la condición de archivero del remitente, nuestra Candidatura propone la instauración de un servicio web que permita obtener con una demora máxima de 48 horas la copia auténtica solicitada directamente por la Notaria, y recibida en la misma a través de la plataforma de Signo.

      Entendemos que, de esta forma, aquellas notarías que tengan problema de espacio podrán depositar sus tomos de protocolo anticipadamente en el nuevo Archivo, lo que además de constituir un servicio, constituirá un indudable beneficio para el Colegio, al tiempo que repercutirá en una mejora de la calidad de los servicios del Colegio y de las propias notarías para con  los clientes. 

G) - SERVICIO DE ATENCIÓN AL CLIENTE.

Una de las instituciones establecida por las Juntas anteriores y que mejor han sido recibidas por la sociedad valenciana la constituye el Servicio de Atención al cliente de las notarías. 


Es propósito de esta candidatura no sólo mantenerlo sino extenderlo también a la sede de Alicante, y en cuanto resulte posible, a Castellón. Entendemos que con ello atendemos a lo que constituye una demanda general de la sociedad, al tiempo que se establece una auténtica primera instancia de las reclamaciones de los usuarios que solucionan sin más trámite y con un alto nivel de satisfacción, las pequeñas reclamaciones de los clientes que, ante todo, quieren simplemente ser escuchados atentamente.

    
H) - DEPARTAMENTO DE COMUNICACIÓN Y RELACIONES CON LA ADMINISTRACIÓN.

A ninguno se nos escapa una realidad incontestable: El Notariado no puede vivir encerrado en el ejercicio de su función. 


En este momento hemos de ser muy conscientes de que resulta preceptivo mantener una actitud que puede explicarse en dos principios:

a) El Notariado necesita comunicar –publicitar si se permite la expresión- cuantas actividades, actos o estudios realice. No somos un colectivo muy numeroso, pero sí con una altísima cualificación profesional. Y es necesario comunicar nuestra actividad no estrictamente notarial a toda la Comunidad a la que servimos.

b) Los notarios hemos vivido desde el primer momento de cara al ciudadano al que prestamos directamente nuestros servicios. Hoy en día debemos también atender con mucho cuidado las demandas de la Administración, por cuanto somos la principal fuente de información económica y una de las más importantes sociales de este país. Y en el siglo XXI ese capital ninguna Administración puede permitirse el lujo de desaprovecharlo.

Es voluntad de nuestra candidatura reforzar dicho papel ya iniciado, a parte de en cada uno de los Institutos ya referidos con un departamento de prensa que sepa transmitir a la sociedad valenciana nuestras preocupaciones y nuestros logros.

I) NOTARIADO VALENCIANO Y ARBITRAJE.

El Notariado valenciano ha sido el primero en suscribir un Convenio para el desarrollo del arbitraje en el ámbito de nuestra Comunidad. La introducción de cláusulas de sometimiento voluntario en los contratos ha supuesto –ya- un notable incremento de los arbitrajes que llegan a la Corte Superior de Arbitraje, lo cual ha repercutido, como se puede constatar por Indices, que el número de laudos protocolizados se ha incrementado en un 300 por ciento. Ello ha traído como consecuencia, además, un punto de encuentro y diálogo con las personas que habitualmente vienen siendo designados árbitros –abogados, magistrados jubilados, etc..-. Esta candidatura entiende que será obligación de la Junta buscar puntos de encuentro y alianzas en aquello que podamos. Intentar que el Notario asumiera el papel de árbitro convertiría esos puntos de encuentro en puntos de fricción, sin una contraprestación efectiva para el propio notariado, dado que, representativamente, siguen siendo pocos los arbitrajes en la Comunidad. 

3.- CONCLUSIÓN.

Creemos que una Junta Directiva debe reunir 4 requisitos importantes: Experiencia, Equilibrio, Ganas de trabajar, y algo muy importante en tiempos tan turbulentos: Una mezcla  de Iniciativa e Imaginación. 

Los candidatos a la Junta sumamos entre todos 25 años de pertenencia a Juntas Directivas  Notariales y 5 de pertenencia a la Ultima Junta del Colegio Nacional de Corredores.

Hemos procurado tener equilibrada la presencia de las tres provincias, de todas las edades, de todas las categorías notariales –1º, 2ª y 3ª- y de los dos cuerpos de notarios y corredores.

Las ganas de trabajar, los que nos conocéis, sabéis que no nos faltan.

Esperamos que de las líneas anteriores y de nuestra trayectoria personal concluyáis que tenemos iniciativa e  imaginación suficiente para, con vuestra ayuda, sacar al Colegio y a nuestra profesión adelante.

Un afectuoso saludo a todos.
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