CARTA DE PRESENTACIÓN A LOS COLEGIADOS 

Querido compañero:

La convocatoria de elecciones para la Junta Directiva del Colegio Notarial de Castilla-La Mancha abre las puertas a todos y cada uno de nosotros, los colegiados, para que ejerzamos nuestra responsabilidad más importante: decidir nuestro futuro. 

El hecho característico que preside estas elecciones es, sin duda, la reorganización territorial del Colegio, que supone la modificación más profunda experimentada por éste desde su creación. Ahora, la coincidencia territorial de Autonomía y Colegio facilitará la interlocución y proporcionará al Notariado el cauce idóneo para convertirse en una referencia unitaria ante las instituciones autonómicas, sean administrativas, jurídicas, académicas o culturales. 

Pero esta circunstancia tiene, ante todo, una dimensión corporativa extraordinaria, ya que las importantes modificaciones territoriales y de colegiados respecto de Madrid y Murcia, han venido a reforzar la identidad del Colegio Notarial de Castilla-La Mancha. Por ello, el principal objetivo que presidirá la actuación de la candidatura que presenta este programa será conseguir con naturalidad la integración efectiva de todos los colegiados en el Colegio Notarial de Castilla-La Mancha.

Aunque el nuevo Colegio de Castilla-La Mancha es sucesor del Colegio Notarial de Albacete, cuya impronta y continuación constituyen sin duda punto común de partida para todos los colegiados, sin embargo es también un Colegio que nace, planteándose así una ocasión única y propicia para desarrollar una nueva concepción en la que el Colegio no sólo atiende sus funciones tradicionales, sino que presta servicios importantes al colegiado. Así, esta candidatura se propone impulsar un Colegio Notarial moderno y adaptado a la situación actual en la que se desenvuelve el notariado, que ofrezca entre otros los servicios que especificamos en nuestro programa que te adjuntamos. Sin duda, otras medidas y actuaciones podrán resultar procedentes, y esta candidatura agradecerá cualquier sugerencia.

Junto a estas posibilidades que se nos abren ante la nueva configuración del Colegio, nos encontramos también con las tareas que derivan de la escisión de parte del territorio del antiguo Colegio de Albacete, y de la unión con otra parte del territorio perteneciente al Colegio de Madrid.  El programa contempla lo que serán las líneas generales de nuestra actuación al respecto.

La esencia de nuestra función, sin embargo, no se define por su encuadre territorial, sino por su contenido, que es igual para toda España. En este ámbito, nuestra institución representativa es el Consejo General del Notariado, único interlocutor y valedor de todos los Notarios ante prácticamente todas las instancias, gozando, por razón de su Estatuto, de unas amplias competencias cuyo ejercicio supone al propio tiempo una gran responsabilidad. En nuestro programa esta candidatura deja claros los criterios que informarán su actitud en el seno del Consejo.

En definitiva, es ésta una candidatura que nace en Castilla La Mancha y para Castilla La Mancha, que no nace en contra de nadie, ni es deudora de ningún candidato del pasado, ni vinculada a ninguno del futuro, sino que propone un proyecto esperanzado, positivo e integrador, en el que TODOS cabemos y somos necesarios. 

Desde el punto de vista interno, pretendemos extender el sentimiento de que no sólo pertenecemos al Colegio de Castilla-La Mancha, sino que el Colegio nos pertenece a todos, está para apoyarnos y facilitarnos el mejor cumplimiento de nuestra labor.

Y desde el punto de vista de la participación en el Consejo General del Notariado, intentaremos que éste recupere el espíritu constructivo y de consenso abierto a todos los Colegios y colegiados capaces de unir sus fuerzas para construir el Notariado español del futuro. Entendemos que, contra las posturas derrotistas, nada hay perdido:  tenemos un patrimonio valiosísimo y la ilusión de proyectarlo hacia delante,  acrecentándolo con vuestra ayuda.
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