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Candidatura “Abierta a Todos”  


Obispo Rocamora, 35


3300 – Orihuela


candidatura.abiertaatodos@gmail.com


Queridos compañeros:


Un grupo de registradores de “a pie”, preocupados por el futuro de nuestra profesión, hemos decidido formar una candidatura para presentarnos a las próximas elecciones corporativas. Sirva ésta como carta de presentación de la candidatura, que hemos decidido llamar “Abierta a todos”.


Nuestra motivación es doble: desde un punto de vista externo, la decidida defensa de la función registral y la de todos y cada uno de los registradores en particular, rechazando de plano la fusión con otros Cuerpos; y desde un punto de vista interno, la transparencia política y económica de la gestión de la Junta, la racionalización del gasto colegial y la participación activa de todos los registradores en la toma de decisiones a través de una Asamblea General anual.

Iniciado el periodo electoral, os haremos llegar nuestras propuestas concretas, que quedarán plasmadas en un programa de compromiso con todos vosotros. Asimismo estaremos a vuestra disposición en todas y cada una de las Comunidades Autónomas en los próximos meses.

Es nuestro deseo que, de cara a los próximos comicios, se presente el mayor número de candidaturas, a fin de que podáis votar libremente a las personas y a las ideas que consideréis más adecuadas para el gobierno de nuestra Corporación. Creemos que sólo desde la pluralidad interna será posible construir en el futuro una Corporación más fuerte, frente a una pretendida unidad Colegial, que a nuestro juicio, sólo debe significar que todos los registradores se sientan partícipes del Colegio y defendidos por su Junta.

En representación de toda la candidatura (reseñada al dorso) os envío un fuerte abrazo.
Fdo.- José Campos Calvo-Soltelo.
Nombre y Apellidos
Registro de la Propiedad
Promoción

José Campos Calvo-Sotelo  
Orihuela Nº 02
1980

   -Candidato a Decano-

Ignacio del Río García de Sola
Arcos de la Frontera
1980

Manuel Felipe Vargas-Zúñiga Juanes
Sabadell Nº 03
1981

Margarita Zozaya Casado
Alcalá de Henares Nº 02
1985

María Isabel Lapuente Madrid
Cartagena Nº 02
1988

María Purificación Geijo Barrientos
Vigo Nº 03
1988

Oscar Eimil Trasancos
Medina-Sidonia
1993

Ana Allende Aguirre Mendi
Falset

1998

María Dolores Esteve Portolés
Madrid Nº 47
1998

Javier Ángel González García
Burgo de Osma
2006




