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A continuación constan distintos modelos de diligencias que comprenden prácticamente todas a las que se refiere la Instrucción, a salvo las de pies de los traslados.

Antonio Ripoll Soler,

Notario de MoixentCabecera
Comparecencias
MODELOS DE DILIGENCIAS
DILIGENCIA DE CIERRE PARCIAL.- Yo, Antonio Ripoll Soler, Notario del Ilustre Colegio de Valencia con residencia en Moixent, de conformidad con lo dispuesto en la Instrucción de la Dirección General de los Registros y del Notariado de veintinueve de noviembre de dos mil seis, procedo a cerrar parcialmente este Libro Registro de Operaciones Mercantiles; en el cual no se asentarán otras pólizas distintas a aquellas que se hayan firmado anticipadamente con anterioridad al día de hoy. En consecuencia, este libro permanecerá parcialmente abierto hasta treinta y uno de enero de dos mil siete, inclusive. En Moixent, a uno de diciembre de dos mil seis, Doy Fe.
DILIGENCIA DE APERTURA.- Yo, Antonio Ripoll Soler, Notario del Ilustre Colegio de Valencia con residencia en Moixent, de conformidad con lo dispuesto en la Instrucción de la Dirección General de los Registros y del Notariado de veintinueve de noviembre de dos mil seis, procedo a abrir el presente Libro Registro de Operaciones en el que se asentarán todas las pólizas intervenidas por mi, desde hoy, uno de diciembre de dos mil seis, en Moixent, Doy Fe.

DILIGENCIA DE CIERRE DEFINITIVO.- Yo, Antonio Ripoll Soler, Notario del Ilustre Colegio de Valencia con residencia en Moixent, de conformidad con lo dispuesto en la Instrucción de la Dirección General de los Registros y del Notariado de veintinueve de noviembre de dos mil seis, procedo a cerrar definitivamente el presente Libro Registro de Operaciones, habiendo expirado el plazo fijado en la referida instrucción; en Moixent, a uno de febrero de dos mil siete.
Nota: Debe tenerse en cuenta que el libro no se puede cerrar antes del plazo establecido en la Instrucción, aunque el Notario que lo custodie no tenga ya polizas abiertas, lo que no deja de ser un contrasentido, pues la Instrucción, en el fondo, entiendo que confunde el régimen de la firma anticipada con el de la Intervención Parcial que, en sí, tiene autonomía ¿por qué la intervención parcial no causa asiento en el nuevo libro?

NOTA DE COMUNICACIÓN.- Yo, Antonio Ripoll Soler, doy fe de la comunicación por correo corporativo, con FEREN, al Colegio Notarial del cierre del presente libro, lo que he efectuado el día de hoy; en Moixent, a uno de febrero de dos mil siete, Doy fe.

ASIENTO NUMERO UNO
DILIGENCIA DE INTERVENCIÓN:

Intervenida por mí, ANTONIO RIPOLL SOLER, Notario del Ilustre Colegio Notarial de Valencia con residencia en Moixent, la póliza de crédito (núm. 2103 0120 74 0500004734) que se une a esta diligencia, que se concede por la entidad bancaria BANCO UNIVERSAL, limitada mi intervención a la identidad, capacidad y legitimidad de la firma de los representantes de la entida acreedora (*), DON NAP y DON NAP, según escrituras de apoderamiento, que juzgo suficientes para esta actuación mancomunada, autorizadas en  Málaga, el día cinco de Diciembre de Mil Novecientos Noventa y Seis, por el Notario *, debidamente inscritas en el Registro Mercantil de Málaga, en el Tomo *, libro *, de la sección *, folio *, hoja numero *, inscripción *; y,  el día cinco de Diciembre de Mil Novecientos Noventa y Seis, por el Notario *, debidamente inscrita en el Registro Mercantil de Málaga, en el Tomo *, libro *, de la sección *, folio *, hoja numero *, inscripción *; respectivamente; habiendo sido puesta en mi presencia las firmas de los prestatarios DON PPP Y DOÑA AAA, así como las de los fiadores, DON SSG Y DOÑA SGB. Yo, el Notario, doy fe de que el consentimiento de los intervinientes ha sido libremente prestado por ellos y su voluntad debidamente informada y adecuada al ordenamiento jurídico; los cuales, advertidos por mi de sus derechos, consienten la incorporación de sus datos personales a los ficheros informátivos de esta Notaría. Dicha póliza va extendida en dos* folios escritos por ambas caras, numerados del * al *, un anexo de un folio escrito sólo por su anverso, todos ellos rubricados y sellados por mí, y se interviene en Moixent, el día veintitrés de Abril de dos mil siete. DOY FE.

DERECHOS: * Euros.

(Caso de que falte un solo interviniente)
DILIGENCIA DE ADHESIÓN.- Yo, Antonio Ripoll Soler, Notario del Ilustre Colegio de Valencia con residencia en Moixent, doy fe de que en el día de hoy ha sido firmada la póliza a que se refiere la diligencia antecedente, adhiriéndose, en todos sus términos, por Don *, prestatario. Con lo que doy por cerrada la presente poliza. En Moixent, a veinticuatro de abril de dos mil siete, Doy fe.
(Si siguen faltando intervinientes)

DILIGENCIA DE ADHESIÓN.- Yo, Antonio Ripoll Soler, Notario del Ilustre Colegio de Valencia con residencia en Moixent, doy fe de que en el día de hoy ha sido firmada la póliza a que se refiere la diligencia antecedente, adhiriéndose, en todos sus términos, por Don *, prestatario. En Moixent, a veinticuatro de abril de dos mil siete, Doy fe.

Antonio Ripoll Soler,

Notario de Moixent,

30 de noviembre de 2006

