
NÚMERO ***.

ACTA DE REQUERIMIENTO PARA DECLARACIÓN DE NOTORIEDAD PARA INMATRICULACIÓN.

En Carboneras (Almería), a ***.

Ante mí, VICENTE MARTORELL GARCÍA, NOTARIO DE CARBONERAS (Almería, España), del Ilustre Colegio Notarial de Granada.


=== EXPOSICIÓN ===
Manifiesta el/la interviniente que DON * ha transmitido a DON * la/s  finca/s seguidamente descrita/s, en escritura de *** autorizada por el Notario de *** Don ***, el día ***, número *** de protocolo:


a) Descripción.- ***.Objetos
b) Titulación.- Manifiesta el/la interviniente que su/s transmitente/s era/n propietario/s de la/s finca/s descrita/s, la/s cual/es adquirió/adquirieron por ***.
c) Declaraciones fiscales.- Manifiesta el/la interviniente que no se trata de un acto que deba trubutar por el Impuesto de Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados.


Caso de que la Oficina Liquidadora lo estimase sujeto, sin perjuicio de una posterior reclamación, se fija como valor el de ***.


=== REQUERIMIENTO Y PRUEBA ===

El/la interviniente me requiere para que declare por notoriedad que el/los transmitente/s de la/s finca/s que se pretende/n inmatricular era/n tenido/s como dueño/s de ella/s en el término municipal donde radica/n.


Remito a mi Colegio el correspondiente parte, quedando condicionada la aceptación del requerimiento al reenvío por éste de documento acreditativo de no haberse autorizado otra acta de notoriedad complementaria de título público de adquisición relativa a la/s misma/s finca/s. Una vez aceptado el requerimiento, comunicare a mi Colegio la iniciación de la tramitación del acta.


El/la interviniente ofrece como pruebas:


Primero.- Prueba documental.- Tales son:


1º.- Nota del Registro de la Propiedad acreditativa de que la/s finca/s cuya inmatriculación se pretende/n no se halla/n inscrita/s en el Registro de la Propiedad.


Dicha nota aparece incorporada al título complementado.


2º.- Certificación/es catastral/es descriptiva/s y gráfica/s de la/s finca/s, de la/s que resulta que la/s finca/s está/n catastrada/s a favor del transmitente o adquirente.


Dicha/s certificación/es aparece/n incorporada/s al título complementado.


o bien Incorporo dicha/s certificación/es.

Segundo.- Prueba testifical.- Intervienen como testigos:


- DON *; mayor de edad; *; con domicilio en * (Almería), *; DNI-NIF *.


- DON *; mayor de edad; *; con domicilio en * (Almería), *; DNI-NIF *.


Me constan las circunstancias personales y la idoneidad de los testigos de sus manifestaciones; me aseguro de su identidad por sus reseñados documentos; y los juzgo con capacidad natural para testificar en este acto.

Declaran los testigos ser ciertos, por lo que ellos saben, que el/los transmitente/s de la/s finca/s que se pretende/n inmatricular era/n tenido/s como dueño/s de ella/s en el término municipal donde radica/n.


Tercero.- Edicto.- Una vez obtenido el documento acreditativo de no haberse autorizado otra acta de notoriedad complementaria de título público de adquisición relativa a la/s misma/s finca/s remitiré un edicto para su publicación durante veinte días naturales en el tablón de anuncios del Ayuntamiento de la población a que corresponde/n la/s finca/s.

Sólo en los casos que se presuman especialmente conflictivos Cuarto.- Anuncio.- Adicionalmente, el/la interesado/a interviniente me autoriza, si lo estimo conveniente, a publicar a su cargo un anuncio en un periódico de gran circulación en la provincia, para lo cual procederá a la oportuna provisión de gastos.


=== APROBACIÓN ===

A) Advertencias y reservas legales.- Las hago a los/las intervinientes, entre ellas las fiscales, y en particular:

- Las relativas al valor jurídico de sus manifestaciones.


- Conforme a la Ley Orgánica 15/1999, quedan informados/as y aceptan la incorporación de los datos obrantes en esta escritura a los ficheros informáticos existentes en la Notaría, que se conservarán en la misma con carácter confidencial, sin perjuicio de las remisiones de obligado cumplimiento.


B) Lectura.- Leo esta acta al/la requirente y a los/las testigos porque así lo solicitan  después de advertidos/as de su derecho a leerla por sí.


C) Aprobación.- Enterados/as, según dicen, por esta lectura y por mis explicaciones verbales, los/las intervinientes hacen constar su aprobación al contenido de esta acta.


D) Firma.- Y así la firman el/la requirente y los/las testigos.


=== AUTORIZACIÓN ===
A) Identificación.- Identifico al/la interesado/a interviniente por la documentación reseñada, si bien las circunstancias personales consignadas  resultan únicamente de sus manifestaciones.


B) Juicio de capacidad.- Juzgo al/la compareciente con capacidad para este acto y entiendo que el/la requirente está aparentemente legitimado/a para el mismo y, en su caso, debidamente representado/a por aquél/lla en la forma expresada en la Intervención.


C) Asesoramiento y control de legalidad.- Me aseguro de la correspondencia entre la voluntad del/la requirente y de los/las testigos debidamente asesorada por mí y sus declaraciones en este instrumento, así como de su adecuación a la legalidad.


D) Redacción y autenticación.- Del contenido de este instrumento, extendido en **** folios de papel timbrado de uso exclusivamente notarial, el presente y los *** anteriores , yo, el Notario, doy fe.
DILIGENCIA DE TERMINACIÓN.


Yo, VICENTE MARTORELL GARCÍA, NOTARIO DE CARBONERAS (Almería, España), del Ilustre Colegio Notarial de Granada, he terminado en sentido positivo la tramitación del procedimiento requerido en el instrumento precedente en el acta autorizada por mí, el día ***, número *** de protocolo.

Del contenido de esta diligencia, extendida en este  folio de papel exclusivo para documentos notariales  yo, el Notario, doy fe.


NÚMERO ***.

ACTA DE DECLARACIÓN DE NOTORIEDAD PARA INMATRICULACIÓN.

En Carboneras (Almería), a ***.

Yo, VICENTE MARTORELL GARCÍA, NOTARIO DE CARBONERAS (ALMERÍA, ESPAÑA), del Ilustre Colegio Notarial de Granada, hago constar:

Primero.- En acta autorizada por mí, el día ***, número ***, fui requerido para que declarase por notoriedad que DON * era/n tenido/s como dueño/s de la/s siguiente/s finca/s que se pretende/n inmatricular en el término municipal donde radica/n y cuya descripción es:

COPIA Y PEGAR DEL REQUERIMIENTO
Segundo.- Atendidas las manifestaciones del/los requirente/s, las pruebas documental y testifical, y las notificaciones practicadas (incorporo el Edicto expuesto en el tablón de anuncios del Ayuntamiento; el anuncio publicado en el periódico **** (si se hubiese estimado necesario) y la certificación del Colegio Notarial de Granada, a quien comunico la conclusión del acta), así lo declaro.

Del contenido de este instrumento, así como de su adecuación a la legalidad,  extendido en el presente folio de papel timbrado de uso exclusivamente notarial, yo, el Notario, doy fe.

