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INTRODUCCIÓN:

El presente trabajo tiene por objeto, exclusivamente, servir de guía en el trabajo diario durante la adaptación al sistema impuesto por el nuevo Reglamento Notarial.

Se centra por tanto en los aspectos prácticos, dejando para después la valoración crítica y trata de dar una orientación en cuanto a los casos dudosos que someto a la consideración del lector.

Sería deseable en cualquier caso una instrucción de la DGRN que interpretase la reforma.

1)) ORGANIZACIÓN CORPORATIVA.

a) JURISDICCIÓN NOTARIAL. Artículos 117 y siguientes.

Es semejante al texto anterior, si bien se añade una regulación detallada de las habilitaciones así como de las sustituciones por compañeros del distrito colindante.

En consideración al principio de libre elección de Notario, desaparecen las zonas dentro del distrito.

Asimismo se establece nueva regulación del principio general de libre elección de notario y del turno de reparto de documentos.

En cuanto a entidades públicas se distinguen dos supuestos:

- Si se trata de documentos en que intervengan entidades públicas o asimiladas, existe turno de reparto salvo en aquellas escrituras en las que existe arancel libre.

- Si el adquirente es un particular, basta que éste lo solicite para que tenga derecho a libre elección de Notario.

b) INCOMPATIBILIDADES. Artículos 138 y siguientes. Como novedades, destacamos:

- En la incompatibilidad por parentesco, basta con que haya una notaría en la población que esté servida por Notario no pariente.

- La incompatibilidad por matrimonio se extiende a la pareja de hecho.

- Y sobre todo, se prohíbe autorizar instrumentos respecto de personas físicas o jurídicas con las que se mantengan relaciones profesionales. 

Entiendo que la ratio del precepto es evitar las prácticas de competencia desleal. Por tanto no ha de extenderse a relaciones de carácter laboral (empleados).

Ahora bien. ¿Cuál es el alcance de las "relaciones profesionales"? Parece que deben quedar excluidos nuestros asesores fiscales y laborales, pero la indeterminación de la norma, llevada a sus últimas consecuencias, produce efectos absurdos.

Por ejemplo: ¿Es relación profesional la que tenemos con el carpintero que nos hizo las estanterías del protocolo o con el informático que nos mantiene los (indispensables hoy) sistemas informáticos?.

Y más aún. En un municipio de Notario único en el que la población más próxima con Notaría se encuentra a más de 40 Km, ¿qué notario ha de autorizar la compraventa de la vivienda habitual de nuestro asesor fiscal? ¿qué prevalece: el principio de libre elección de Notario o la incompatibilidad por relaciones profesionales?.

2)) DOCUMENTOS NOTARIALES.

Artículos 143 y siguientes. 

Se definen las escrituras, actas, copias y testimonios, y se añaden las pólizas, precisando su respectivo alcance.

El 145 permite al Notario negarse a la autorización, además de por los casos clásicos, por la falta de adecuación del contenido a la forma del documento (por ejemplo, compraventa de inmuebles en póliza).

Se regulan también con detalle la lengua en que se ha de redactar el documento, tanto en los casos de cooficialidad como aquellos en que el  Notario no conoce el idioma del testador.

Una de las novedades más importantes es la posibilidad de emplear un traductor no jurado, que comparece en la escritura y se hace responsable de la traducción.

3)) ESCRITURAS MATRICES.

1. Encabezamiento: A.156. En los casos de autorización fuera del despacho, se expresará el lugar del otorgamiento. (Ej. En el domicilio del testador).

2. Comparecencia: 
a) De compareciente en nombre propio. A.156 y A.159. 

Se expresarán, además de las circunstancias ordinarias, la profesión siempre que sea obligatorio por disposición legal o resulte conveniente a juicio del Notario. (Ej. Un contrato puede ser civil o mercantil por razón de la profesión del comprador).

En cuanto al régimen económico matrimonial se hará constar, si es el legal, por manifestación de los comparecientes. Si fuera convencional, se harán constar los datos de la escritura de capitulaciones y de su inscripción en el Registro Civil, que se acreditarán ante el Notario en forma auténtica (certificación del RC, libro de familia o escritura de capitulaciones con el sello de inscripción).

b) De compareciente en nombre ajeno. A. 166.
-- Apoderado. Se da gran importancia a dos cuestiones: el juicio de suficiencia y el Archivo General de Poderes Revocados del CGN, que se intenta asemejar al Archivo de últimas voluntades.

El juicio de suficiencia  se aclara de manera definitiva: el Notario es el único que ha de calificar la suficiencia de los poderes, hasta el punto de prohibir la transcripción de los mismos.

En contrapartida, deberá dar fe de que ha tenido a la vista copia autorizada del poder del que resultan facultades bastantes para el otorgamiento de la escritura por el apoderado; O bien, si el poder consta en el protocolo del Notario, que ha tenido a la vista la matriz del apoderamiento sin que conste la nota de revocación.

En cuanto al Archivo General de Poderes Revocados, la consulta es obligatoria y entiendo que se dejará unida a la matriz la comunicación negativa del AGPR. 

Si el poder está revocado y la revocación inscrita, la falta de consulta implica responsabilidad del Notario autorizante. 

No obstante, se puede autorizar la escritura sin consulta en los casos en que, con seguridad, el poder está vivo.

Como regla general, por tanto, habrá que consultar el AGPR con carácter previo a la firma, igual que pedimos la certificación del Archivo General de Actos de última Voluntad para las herencias.

-- Administrador o representante orgánico, en general. Será necesario juicio de suficiencia, de acuerdo con la doctrina de la DGRN y deberá hacerse constar en la escritura de manera análoga:

- Que ha tenido a la vista copia autorizada de la escritura de constitución o de elevación a público de acuerdos sociales, de la que resultan facultades bastantes para el otorgamiento de la escritura por el administrador; O bien, si consta en el protocolo del Notario, que ha tenido a la vista la matriz de la escritura sin que conste la nota de revocación.

- En caso de que se haya hecho, también de que ha consultado el Registro Mercantil Central, cuya certificación telemática se podrá unir a la matriz. No es obligatorio, como en los poderes, pero entiendo que sí es conveniente.

c) TESTIGOS.  Reciben nueva regulación en el artículo 182. Básicamente, se sustituye la expresión "ciegos" por "invidentes", y se extienden las prohibiciones a los parientes y empleados del Notario autorizado para actuar en el mismo despacho del autorizante (casos de convenio).

d) LECTURA Y FIRMA. 

La lectura tiene que ser íntegra, pero se entiende cumplido éste requisito cuando se comunica a los otorgantes el total contenido del instrumento para que tengan cabal conocimiento de su contenido.

3. Estipulación.
DESCRIPCIÓN DE INMUEBLES. A. 170 y 171.

- Facultativamente, podrán incorporarse datos no exigidos por el reglamento hipotecario que ayuden a precisar el objeto (coordenadas, hitos o mojones, etc.)

- Imperativamente
-- Deberá incluirse la CERTIFICACIÓN CATASTRAL DESCRIPTIVA Y GRÁFICA "en los casos previstos en la normativa catastral".

Y según la Ley del Catastro (artículos 38 y 39) La referencia catastral de los bienes inmuebles deberá figurar en los instrumentos públicos, (...) donde consten los hechos, actos o negocios de trascendencia real relativos al dominio y demás derechos reales, contratos de arrendamiento o de cesión por cualquier título del uso del inmueble, (...). 

Solo se exceptúan las escrituras de cancelación de derechos reales de garantía.

A mi juicio, será conveniente unir SIEMPRE la certificación catastral en previsión de futuras modificaciones de catastro a fin de permitir un seguimiento de la configuración física de la finca; y ello porque, mientras el asiento registral solo se modifica mediante documentos fehacientes, el catastro se altera por revisiones periódicas y (lo que resulta más peligroso) mediante instancias administrativas carentes por completo de seguridad jurídica.

-- Se deberán rectificar los datos equivocados con lo que resulte de la certificación catastral descriptiva y gráfica.

Sólo los "equivocados". Evidentemente, cuando lo correcto sea la descripción registral haremos prevalecer ésta.

-- En los documentos posteriores solo se hará constar la descripción actualizada, rectificándola de nuevo si fuere preciso.

Como hasta ahora, en casos de segregación, división o transformación, en general, de la finca, haremos constar la referencia de la finca de origen.

Cuando no es posible aportar la referencia catastral, se podrá autorizar la escritura con las advertencias del artículo 42 de la Ley del Catastro, es decir, que deberá aportarse en el plazo de 1 mes desde que sea notificada al obligado conforme al artículo 40 (es decir, el otorgante.)

¿Y qué ha de ocurrir cuando no sean correctas ni la descripción catastral ni la registral? (finca de 800 metros reales, medidos por arquitecto, que consta en Registro con 500 y en catastro con 900...). Entiendo que habrá que incorporar el plano del arquitecto y la certificación catastral, solicitando expresamente del Registro lo que resulte consecuente con las circunstancias del caso. Y advertiremos a los interesados de la necesidad de rectificar el catastro.

El problema ha de venir cuando la cabida de la finca resulte elemento esencial del asunto (por ejemplo, compra-venta, obra nueva en construcción y préstamo hipotecario, en el que el tasador condiciona la validez de la tasación a la regularización de la cabida de la finca. O bien porque la obra nueva agota la cabida real de la finca y es mayor la superficie ocupada que la registral).

En estos casos solo cabe la rectificación catastral previa, cuyo plazo y circunstancias son absolutamente aleatorios, al menos, en la actualidad. En definitiva, haremos depender la compraventa y la  financiación de la obra nueva del trámite administrativo de la rectificación catastral, a pesar de tener medición de un técnico competente.

¿Qué ha de ocurrir con los excesos de cabida?. Entiendo que debe mantenerse el criterio actual: no se podrá registrar salvo doble título o en su caso acta de notoriedad para su inmatriculación, sin perjuicio de la posibilidad de inmatricular con arreglo a la certificación de catastro si, tanto el Notario como el Registrador, no albergan dudas acerca de la identidad de la finca (298 RH).

¿Qué sucede cuando el catastro está equivocado?. De nuevo volvemos al tema de la rectificación catastral previa a la firma de la escritura.

ESTADO DE CARGAS. A. 175. Es una de las novedades de mayor trascendencia.

El Notario tiene el deber de acceder telemáticamente al Registro de la Propiedad conforme a los artículos 221 y 222 de la L.H. Dicho acceso es inmediato y dará lugar a una comunicación que se testimoniará en la escritura.

Si no fuera posible deberá hacerse constar y sólo en este caso se podrá acudir al fax o al correo electrónico como medios supletorios.

Cabe prescindir de la información registral en los mismos casos que antes: actos a título gratuito o renuncia del interesado. 

Ahora bien, el notario se puede negar a autorizar sin nota cuando considere que no hay verdadera urgencia o cuando tenga dudas fundadas acerca de del estado de cargas que supone el adquirente. Ahora, además, se regula en el 175.5º del RN. 

MEDIOS DE PAGO: Se acoge en el artículo 177 la normativa de la Ley de Prevención del Blanqueo de Capitales. Excede al objeto de éste trabajo, pero a modo de resumen:

Se harán constar siempre los medios de pago, incorporando a la escritura testimonio de los mismos (cheque, transferencia, ingreso en cuenta, letra, etc.).

Para pagos en metálico:

- Por debajo de 100.000 euros para residentes y 10.000 para no residentes, los movimientos de capitales en efectivo son libres de manera que podrá hacerse constar el pago en efectivo y con las fechas de entrega que declaren los comparecientes.

Entiendo que no hay responsabilidad del Notario por dichas manifestaciones y, en muchos casos, serán erróneas. Así, el constructor que ha recibido 7 u 8 pagos a cuenta de 3000 euros cada uno a lo largo de la ejecución de la obra, no guardará registro de cada pago en metálico.

- Por encima de dichas sumas, los movimientos en metálico deben ir acompañados del S1 (declaración previa a Hacienda).

La negativa del cliente a identificar el medio de pago no es obstáculo para la autorización de la escritura, si bien deberemos hacer constar la negativa, advertir especialmente de la imposibilidad de inscribir el acto en Registro y comunicar al OCP.

4. Otorgamiento y autorización.

PRESENTACIÓN A REGISTRO. A. 249. Es otro gran cambio.

Como regla, la presentación en el Registro de la Propiedad, Mercantil o de bienes Muebles (leasing) tiene que ser telemática, con firma electrónica del Notario.

Solo cabe usar el fax cuando lo solicita expresamente el interesado en la inscripción o en caso de imposibilidad técnica.

Entiendo que sigue siendo posible la renuncia, conforme al artículo 249.2, por parte del propio interesado.

NUMERACIÓN DE LOS FOLIOS. A. 154. Tiene que ser necesariamente correlativa en los "instrumentos públicos" y por tanto en todo documento notarial (matriz, copia o testimonio).

 Solo se admite numeración no correlativa de forma excepcional y por causa justificada que el Notario debe expresar en la escritura.

Se trata de un principio de desconfianza hacia la declaración de unidad de acto que hace el Notario. En cuanto a las causas justificadas, parece que habrá que expresar si se produjo un error de la impresora o un cambio de paquete de folios en mitad de la impresión de una escritura, por si acaso hubiera responsabilidades disciplinarias posteriores. 

Ante el absurdo de la norma, se ruega decoro al redactar.

5. NOTAS y OBLIGACIONES ACCESORIAS EN MATRICES. 

a) Notificaciones: Artículo 178. Siempre que se autoricen escrituras que afecten a otras anteriores (revocación de poderes, subrogación en préstamos hipotecarios, cancelaciones, etc.) se hará constar por nota en la matriz del protocolo afectado.

Si el protocolo está en poder de otro Notario, el antiguo oficio se sustituye por comunicación telemática, que pasa a ser el único sistema de notificación.

Mención especial merece la escritura de revocación de poder, que se notifica al Archivo General de Poderes Revocados.

-- El C.G.N. tiene en proyecto la elaboración de una base de datos en la que se relacionarán los Notarios que tienen bajo su custodia los protocolos de otros anteriores, si bien, en la actualidad, está paralizado como consecuencia de la necesidad de adaptación a las nuevas obligaciones.

b) Testamentos: Artículo 179. Cuando un testamento contenga disposiciones a favor de una fundación, será necesario remitir copia simple parcial al protectorado cuando tengamos conocimiento de la muerte del testador.

En todo caso, al formalizar la herencia, el Notario deberá comunicar mediante acta al protectorado las disposiciones testamentarias a favor de las fundaciones y entidades análogas.

Sin dicha comunicación no se podrá autorizar ni inscribir la herencia.

Paralelamente, se impide a las oficinas liquidadoras admitir los documentos privados de liquidación de impuesto de sucesiones cuando en el testamento haya disposiciones de éste tipo.

-- Parece que el precepto se refiere a aquellas disposiciones de carácter genérico, que deberán ser cumplidas por las fundaciones sometidas a protectorado. A mi juicio se conectará con los artículos 747 y 788 del Código Civil.

4)) PÓLIZAS.

 Se asume el sistema de la Ley 36/2006 de 29 de Noviembre de Prevención de Fraude Fiscal, con entrada en vigor el pasado 1 de Diciembre. Artículos 197 y siguientes del Reglamento Notarial.

Intervención de la póliza. Se hará en un solo ejemplar que firmarán la representación de la entidad financiera y el cliente, en el cuerpo de la póliza. Los anexos, si los hubiera, se incorporarán sin necesidad de firma, e irán sellados, rubricados y numerados por la Notaría.

Las reglas de comparecencia son compartidas con las escrituras y actas, y por tanto se aplica lo que hemos dicho en cuanto a consulta del AGPR.

Como era tradicional, no es necesaria la unidad de acto.

Según el 197.ter. cuando se producen otorgamientos sucesivos, la póliza se incorpora al libro registro el día de la primera intervención del Notario; y los posteriores llevarán fecha separada, la rúbrica "con mi intervención" y signo, sello y firma del Notario.

El plazo para cerrar la póliza es de dos meses. Si pasa éste plazo sin completarse, el Notario no puede intervenirla.

La norma es oscura. 

A mi entender, la primera intervención del Notario se producirá cuando se produzca la primera intervención del Notario y por tanto cuando se recoja el primero de los consentimientos (si viene firmada del Banco, cuando consiente  el primer interviniente).

Si ya entonces se une al libro-Registro y se le da número, ¿qué ha de ocurrir si no se completa en el plazo de 2 meses? ¿queda en el libro-registro sin intervención? porque evidentemente no podemos extraerla del libro registro.

Consideraría más lógico unir la póliza al libro registro solo si se completan todos los consentimientos necesarios. Pero con el sistema impuesto por el Reglamento no queda otra que unirla con la primera intervención del Notario y dejarla sin intervenir en el caso de que no llegue a cerrarse, lo que se podrá hacer constar mediante diligencia.

Forma: Las entidades bancarias tienen la obligación de dejar una zona en blanco en el encabezamiento de la póliza para incorporar por la Notaría sus datos de identificación, número de asiento, etc. Mientras éste deber no sea cumplido, entiendo que podemos añadir un folio en blanco a modo de encabezamiento (semejante a la carpeta de la escritura) sin perjuicio de incorporar los datos de la póliza exigidos por el Reglamento a la diligencia de intervención, en folio timbrado añadido al final.

En cuanto a ésta diligencia de intervención, se pondrá en el cuerpo de la póliza y si no es posible, en folio timbrado. Entiendo que al final de la póliza, sin que con posterioridad a dicho folio puedan integrarse más anexos ni otros elementos accesorios. Es decir: el folio timbrado con la diligencia de intervención, representación de los intervinientes, etc. es la última hoja de la póliza como garantía de su integridad.

Copias. A diferencia del sistema anterior, de circulación de pólizas originales en el tráfico, ahora el único original se conserva por el Notario, que expide testimonio para su tenencia por el Banco y el Cliente.

Hay cierta oscuridad en la norma acerca de éste asunto pero según las instrucciones de la DGRN, debemos expedir, a elección de los intervinientes, copia simple o testimonio ejecutivo.

Dicho testimonio debe expedirse en plazo de 10 días desde la solicitud, haciendo constar expresamente que se ha solicitado con eficacia ejecutiva, siguiendo la regla de las copias.

En el original de la póliza se dejará anotada la expedición del testimonio, que se expide con eficacia ejecutiva, la identidad del solicitante y los folios de papel timbrado sobre los que se ha expedido.

Las firmas de los comparecientes no podrán constar en el testimonio, de modo análogo a las copias autorizadas, de forma que se sustituye en la reproducción por la expresión "están las firmas de los comparecientes"; y lo mismo respecto de la del Notario.

La copia simple se expedirá en papel de los Colegios Notariales de España para la entidad financiera, y en papel común para el cliente. Su eficacia es solo informativa y su coste mínimo.

El testimonio con fuerza ejecutiva es el expedido por el Notario a petición de los intervinientes especialmente con tal finalidad. Es el equivalente a la antigua "certificación de asiento", que desaparece, y se asemeja a la copia autorizada de las escrituras, con las que comparte por el momento reglas de minutación. Por tanto genera el impuesto de AJD a razón de 0,15 € por folio timbrado, y general los honorarios del Notario conforme al arancel de las copias autorizadas y testimonios.

En principio los honorarios por éste concepto serán "ingreso del Colegio" aunque no se sabe aún en qué forma.

Arancel: Por el momento no se ha modificado

- En cuanto a la intervención, será necesario añadir las diligencias notariales en un folio timbrado, cuyo impuesto de AJD habrá que repercutir en la minuta.

- En cuanto a las copias simples, se minutarán en función del número de folios a razón de 0,63 € por folio (impuesto incluido) en la copia del Banco y no tendrá coste (en ésta Notaría), la del cliente.

- En cuanto a los testimonios con fuerza ejecutiva, se minutan en función del número de folios a razón de 3,15 € por folio (impuesto incluido) más la legitimación de firmas que proceda aplicar.

Libro Registro: Es la colección de las pólizas intervenidas por el Notario en el curso de un año, numeradas y ordenadas cronológicamente de forma correlativa. Se regula en el artículo 283 del Reglamento Notarial.

Se integra por dos secciones: la "A" en la que se conservan los originales de las pólizas intervenidas, y la "B" en la que se conserva la reproducción de aquellos documentos que, por su naturaleza, deben circular en original en el tráfico, como las letras de cambio, pagarés y también, aunque no sean, títulos valores, las cartas de aval, como luego veremos. 

5)) ACTAS NOTARIALES.

Artículos 199 y siguientes El sentido de la reforma es adaptar las actas a las nuevas tecnologías, si bien se aprovecha para eliminar algunos anacronismos.

a) En las actas de presencia se establece nueva regulación, más detallada, en cuanto a las actas para la publicidad.

También se regulan las actas relativas a archivos informáticos, en conexión con la Ley de Medidas Urgentes 24/2001, si bien queda a expensas de un posterior desarrollo mediante instrucción de la DGRN.

b) En las actas de remisión de documentos se agrega, al clásico correo certificado, los envíos por fax, correo electrónico y, a modo de cláusula residual, "cualquier otro" que sea susceptible de hacerse constar mediante acta.

c) En las de notificación y requerimiento, siempre que no haya sido posible la entrega de la cédula, antes se hacía constar y se cerraba el acta. Ahora, además, deberá remitirse por correo certificado con aviso de recibo.

En cuanto a la contestación del requerido, se consideran inhábiles los sábados.

d) En cuanto a las actas de notoriedad hay que distinguir:

En cuanto a las actas de notoriedad, en general, el artículo 209 establece una regulación oscura.

Tradicionalmente el acta se iniciaba con el requerimiento pero no se le daba número hasta la conclusión de la misma. En la práctica también se venía dando número al acta en el momento del requerimiento, cerrándola con la diligencia de notoriedad en el momento de su conclusión, o bien con una diligencia de cierre si la tramitación se hubiera detenido por cualquier causa.

En el nuevo sistema las actas de notoriedad se desdoblan en dos números de protocolo: Se da número al acta que contiene el requerimiento y, posteriormente, se hace otra, con número independiente, cuando se declara la notoriedad del hecho.

Hay varios puntos oscuros:

1. ¿En cual de las dos actas se deben hacer constar las diligencias probatorias?. Entiendo que deben incorporarse a la primera o de requerimiento, ya que la finalidad de la norma parece ser que no haya documentos en la Notaría que no estén incorporados al protocolo. Además, lo impone su propia mecánica. Si tenemos que detener el acta por cualquier razón, bastará cerrarla por diligencia que exprese la causa.

2. En cuanto a la segunda, o de cierre, entiendo que deberá ser un acta "por mí y ante mí", ya que, hecho el requerimiento en la primera no será precisa nueva comparecencia del requirente y el juicio de notoriedad lo expedirá directamente el Notario.

3. ¿Y cuál es el alcance de la calificación del Registrador respecto de éstas actas?. Imaginemos una finca no inscrita que ha sido objeto de transmisión en escritura. El acta complementaria del título público ¿es solo la del juicio de notoriedad o debe presentarse también la del requerimiento que incorpora las pruebas y diligencias practicadas?. Desde mi punto de vista la finalidad del reglamento es que el juicio de notoriedad circule en el tráfico de manera independiente, bajo la exclusiva responsabilidad del Notario, si bien deberá aclararse por la DGRN.

4. Finalmente queda el tema arancelario. Entiendo que deben considerarse como actas independientes a todos los efectos.

Por otra parte, en cuanto a las actas de declaración de herederos del artículo 209.bis solo se modifican los apartados 5º y 6º, de manera que:

- Los testigos (que siguen siendo dos) podrán ser parientes del difunto siempre que no tengan interés en la herencia. Por ejemplo, el hermano del difunto cuando declaramos herederos a los hijos.

- La diligencia de notoriedad solo podrá hacerse una vez pasados los 20 días desde la comunicación al decanato y al RGAUV. Por tanto, ahora se hará por diligencia separada.

La discusión que se ha planteado es si deben tratarse como las actas en general, es decir, requerimiento y prueba en un número y notoriedad en otro.

Hay quien entiende que ha de ser un solo instrumento porque, mientras el artículo 209 es regla general para las actas de notoriedad, el 209.bis es especial para las de abintestato, y la nueva regla 6ª parece referirse al juicio de conjunto como una diligencia  integrada en el acta de declaración de herederos.

Sin embargo parece más coherente entender que deben redactarse dos actas y responder a la regulación genérica del artículo 209, ya que también el nuevo artículo 210 es norma especial para las actas complementarias de título público de adquisición.

También aquí sería deseable una instrucción de la DGRN.

En cuanto a las actas complementarias de título público reciben regulación independiente en el nuevo artículo 210. En síntesis acoge lo que venía siendo práctica habitual, aunque no era vinculante. Así:

- Se hace obligatoria la certificación del Colegio que acredita la inexistencia de otra acta relativa a la misma finca se hace imperativa y se exige con carácter previo y la comunicación de haberla iniciado.

Como novedad, una vez terminada el acta, será necesario comunicar la colegio notarial la terminación y el resultado. Entiendo que podrá realizarse mediante remisión de copia simple.

Todas estas comunicaciones se pueden hacer mediante correo corporativo.

- En cuanto al resto, regula con detalle las pruebas que se deben practicar. En particular añade, en la documental, los documentos de cualquier naturaleza que existan relativos a la titularidad de la finca por el transmitente, tales como documentos privados, recibos de la luz, etc.

Hace imperativa la nota simple negativa del Registro.

- En la testifical, los testigos deben ser vecinos del término municipal en que radique la finca.

e) En cuanto a las actas de protocolización el nuevo artículo 215 exige la liquidación del ITPAJD en todo caso.

f) En cuanto a las actas de depósito, (216 y 217). Se regulan las de depósito de documentos en soporte informático y se amplía el "acta de depósito" en si misma. 

Desparecen los "depósitos sin acta" del Artículo 220.

g) Se crea un nuevo artículo 220 para regular las "actas de subasta", estableciendo el desarrollo reglamentario de la enajenación extrajudicial.

6)) COPIAS. Artículos 221 y siguientes.

a)) AUTORIZADAS. 

Se da carta de naturaleza a la copia autorizada electrónica y a la copia de la póliza en el artículo 221.

Como siempre, el derecho a obtener la copia depende del legítimo interés del solicitante, que aprecia el Notario titular del protocolo o su sustituto legal.

El 224.4 se ocupa de la copia autorizada electrónica en la que destacamos:

- Se expiden por el Notario que autoriza la matriz y se trasladan a papel por el Notario destinatario. Los derechos arancelarios son del primero.

- Tienen una validez de 60 días pasados los cuales se podrá expedir nueva copia electrónica con la misma finalidad pero sin devengar nuevos derechos.

- trasladada a papel una copia autorizada, se notificará telemáticamente al Notario que la expidió para hacerlo constar en la matriz.

El sistema de copia autorizada electrónica prácticamente excluye lo que denominábamos documentos unidos a la copia o documentos complementarios.

Por ejemplo en las herencias, la copia autorizada del testamento o la de declaración de herederos, el certificado de defunción y, en su caso, la liquidación de impuestos hecha en documento privado deberán testimoniarse para que, al remitir la copia telemática, el Registro de la Propiedad disponga de todos los documentos necesarios.

b)) SIMPLES. Pueden ser en papel de los Colegios Notariales, o bien electrónicas. El criterio es el de interés del solicitante, como siempre.

c)) OTROS ASPECTOS.

- Plazo: A. 249. Es de CINCO DÍAS HÁBILES desde la autorización.

No obstante, la COPIA ELECTRÓNICA que haya de presentarse a inscripción en el Registro Mercantil o en el de la Propiedad debe expedirse "en el plazo más breve posible" y en todo caso dentro del mismo día o el día hábil siguiente.

En virtud del nuevo reglamento la presentación en el Registro de la Propiedad o Mercantil deberá hacerse, como regla, telemáticamente. Solo en caso de imposibilidad técnica (sea del Registro o de la Notaría) podrá hacerse la presentación por fax que queda relegada a medio subsidiario.

Naturalmente se admite la renuncia del interesado a la presentación telemática.

La presentación telemática causa asiento de presentación y calificación por el Registrador suspendiendo la inscripción por falta de liquidación de los impuestos correspondientes; pero gana prioridad durante los 60 días de vigencia del asiento de presentación. En un futuro parece que la idea es encomendar a la Notaría la liquidación del impuesto, como sucedía en la sociedad limitada nueva empresa.

- Copias con eficacia ejecutiva: 233. 

Resumo aquí en extracto lo dicho por José Clemente Vázquez López, Notario de Badajoz:

"Relacionando el artículo 17.4 de la Ley del Notariado, con el artículo 233 y 240 del Reglamento Notarial y 517.2.4º LEC, resulta lo siguiente:

1.- De toda matriz que sea documento sin cuantía, NO se hará constar numeración alguna de las copias expedidas. Se indicará solamente que es COPIA LITERAL DE LA MATRIZ.

2.- De toda matriz que tenga cuantía, al expedir la primera copia para cada otorgante, se hará constar que es PRIMERA COPIA LITERAL DE LA MATRIZ.

Ahora bien, si se trata de negocios jurídicos que contengan obligaciones exigibles en juicio ejecutivo (p.ej. préstamos hipotecarios) al expedir la primera copia, se añadirá y hará constar si la misma tiene o no eficacia ejecutiva. Si son copias posteriores a la primera (para otorgantes que han obtenido otra u otras copias anteriores), de transmisiones de dominio con precio aplazado o negocios jurídicos que contengan obligaciones exigibles en juicio ejecutivo, se hará constar su numeración (SEGUNDA COPIA, TERCERA COPIA ...) y se añadirá igualmente si la misma tiene o no eficacia ejecutiva, teniendo en cuenta que si se ha expedido ya una copia anterior para un otorgante con eficacia ejecutiva, no podrá expedirse otra a su favor con el mismo carácter, salvo mandamiento judicial o conformidad de todos los otorgantes.

- rectificaciones de las copias: El 243 prohíbe las raspaduras, enmiendas, tachaduras, etc. Por tanto solo se podrán rectificar por diligencia.

- Copias de escrituras pendientes de ratificación: Además de hacer constar en el cuerpo de la escritura que está pendiente de ratificación, es necesario repetir la operación en la copia.

Parece que el Reglamento presupone que no se lee el contenido de la escritura y nos obliga a repetir el contenido en el pie de copia por si acaso.
7)) TESTIMONIOS. Artículos 250 y siguientes.

- No se puede expedir testimonio de las matrices, salvo los casos expresamente autorizados por el Reglamento. Si de los documentos unidos con referencia a la matriz.

- Tampoco se podrán testimoniar documentos privados sujetos a liquidación de impuestos si ésta no consta.

- Mención especial merece la legitimación de firmas en la que desparece la posibilidad de legitimar por cotejo con el DNI. (A. 259).

Los medios de legitimación serán, en general: la firma en presencia, la ratificación en presencia por el firmante, el conocimiento personal y el cotejo con firmas del protocolo o del libro-registro.

En todo caso se hará constar el medio empleado en la diligencia.

No obstante, Cuando se trate de documentos de giro tales como letras de cambio o pólizas de seguro, en las que haya declaraciones de voluntad, solo se podrá legitimar la firma cuando sea puesta en presencia del Notario.

Una discusión que se ha abierto en éste sentido (más con la proximidad del cierre de cuentas anuales de las sociedades) es si se podrá legitimar las firmas por cotejo con el DNI.

Aprovecho aquí lo dicho por Manuel Mariño Vila, Notario de Villafranca del Penedés, que transcribo literalmente:

"El artículo 259, en su apartado primero, enumera los medios de legitimación, sin carácter exhaustivo, y sin que los expuestos constituyan una lista cerrada. Así resulta de la fórmula inicial del precepto al decir “el Notario podrá basar...” (no dice “deberá basar”, o “basará”, sino  “podrá basar”). Es decir, la legitimación de firma podrá basarse en los medios enumerados, o en otros que permitan al Notario formular el juicio de pertenencia de una firma a una persona determinada, de que habla el artículo 256.

No creo que el artículo 259 sirva de fundamento para excluir la legitimación por cotejo con el DNI u otro documento público que sirva para identificar a las personas, pues en los medios enumerados figura, entre otros, el cotejo con otras firmas ya legitimadas o que obren en el protocolo o Libro Registro. Si es posible la legitimación de esta manera, con más razón por cotejo con el documento que acredita la identidad de las personas, en el cual la autoría y pertenencia de la firma a su titular ha sido comprobada por otro funcionario público en el ejercicio de su cargo. Téngase en cuenta, también, el especial valor que el artículo 23, letra d) de la Ley del Notariado atribuye a la firma del Documento de Identidad, por cuanto dice que el Notario responde de la concordancia de la firma estampada en el documento con la que consta en aquél, en caso de utilizarse el procedimiento de identificación de la letra d) del mismo artículo (el más habitual).

Al admitirse la legitimación por conocimiento personal, ha de aceptarse cualquier medio de legitimación que permita llegar al Notario a la convicción de la pertenencia de una firma a una persona determinada."

Naturalmente existen opiniones contrarias que estiman la enumeración del Artículo 259 como "numerus clausus".

De nuevo volvemos al asunto de la necesaria Instrucción de la DGRN.

- Legitimación de firmas en avales. La denominada "carta de aval" que el avalado entrega al acreedor se considera ahora como una póliza independiente.

Se ha dudado si debe ir a la sección A o B del Libro Registro; y entiendo que debe ir a la sección B porque, en la práctica, funciona como si fuera un título valor. Es decir: el banco cancela el aval cuando se le devuelve la carta.

Si incorporamos el aval a la sección A, por analogía con el protocolo, nunca podrá extraerse del libro-registro. Obligaríamos al Banco a cancelar el aval con un simple testimonio. Y en éste caso el avalado podría obtener un testimonio para cancelar el aval si necesidad de contar con el consentimiento del acreedor.

En definitiva, se deberá incorporar a la sección B, dejando la reproducción en el libro registro y entregando el original al avalado para su circulación ordinaria.

- En cuanto a la diligencia, dice el articulo 262 que:

* se extiende en el propio folio con referencia al asiento del libro indicador. Si son varios, constará la referencia en todos.

* si no es posible extender la diligencia en el propio folio, se unirá a éste un folio de papel timbrado haciendo constar en el documento original su serie y número. Y si son varios, se hará constar en todos la serie y número del folio timbrado o bien, alternativamente, la referencia al asiento del libro indicador.

* Cuando todos los folios sean timbrados, basta con hacer constar en la diligencia su serie y número.

8)) EL LIBRO INDICADOR. Artículo 264.

Se lleva en dos secciones:

Sección PRIMERA. Responde al sistema más clásico del libro indicador: reseña sucinta, con media firma al menos, de:

- Fecha de traslado a papel de copias electrónicas remitidas por otro Notario.

- Traslados a papel de comunicaciones electrónicas recibidas o efectuadas en el ámbito del Reglamento Notarial.

- Legitimación de firma electrónica de un tercero.

Sección SEGUNDA. Se asientan los testimonios de legitimación de firmas, exhibición y vigencia de leyes y, en el ámbito de las pólizas, las certificaciones de asiento y las certificaciones de saldo que se realicen en soporte papel.

El reglamento habla de "reproducción". Un método que ya se usaba pro muchos Notarios en la práctica era fotocopiar el testimonio una vez realizado para luego encuadernarlo, reseñando el número de asiento y numerando la hoja.

En cuanto a sus formalidades, llevará hoja de apertura y cierre, ambas con firma entera, y en todo caso, mediante hojas numeradas.

Los asientos han de ser correlativos comenzando cada año por el número 1, igual que en el protocolo.

Pasado un año desde el cierre del libro se podrá pasar a un soporte informático (entiendo que escaneando la totalidad del libro) y se podrá destruir el soporte papel.

9)) COMUNICACIONES A OTROS NOTARIOS.

El articulo 178 mantiene la obligación de hacer constar mediante nota en la matriz la existencia de una escritura que la modifique. Cuando la matriz está en el protocolo de otro Notario se debe comunicar, antiguamente, por oficio. Ahora ya telemáticamente por el sistema de Información Central del Consejo (SIC). 

Entiendo que la norma se refiere a correo corporativo y me consta que existe un proyecto en el CGN que nos permitirá conocer qué Notarios custodian el protocolo de otros anteriores o, en su caso, si estos se encuentran en un Archivo de Distrito o en el Archivo General de Protocolos. Proyecto que a fecha de hoy, por las necesidades impuestas por el Índice Único, se encuentra paralizado.

Castuera, a veintidós de febrero de dos mil siete.

IR AL ARCHIVO DEL REGLAMENTO NOTARIAL

