COMENTARIO SOBRE LA CLASE EN EL NUEVO REGLAMENTO.   ¿SITUACIONES TRANSITORIAS?

Es cierto que el nuevo Reglamento Notarial va a suponer un trastorno en el quehacer diario de la Oficina, pero no creo que se añada incertidumbre a la situación del concurso notarial, en cuanto a la clase.

No es profunda esta única reflexión que quiero aportar sobre la clase en el nuevo Reglamento notarial y que se limita al texto de la Ley. 
Siempre he creído que la interpretación literal de la norma debe ser prioritaria porque, unida a la publicidad de la ley, permite que cualquiera pueda entender y cumplir lo que las palabras dicen y no lo que nos dicen que quisieron decir.
         

Veamos el caso del Artículo 79
 

          El antiguo decía: "LOS NOTARIOS TENDRÁN PARA TODOS LOS EFECTOS LEGALES, LA CATEGORÍA QUE SE FIJE EN LA CLASIFICACIÓN A LA NOTARÍA QUE ESTUVIEREN DESEMPEÑANDO..."
 

          No es aventurado interpretar el precepto de la siguiente manera: si un notario con un año de antigüedad en carrera (o sin él) obtuvo por concurso una notaría de primera clase, ya tiene, el Notario, clase de primera.
 

         El nuevo reza: "LOS NOTARIOS TENDRÁN PARA TODOS LOS EFECTOS LEGALES, LA CATEGORÍA QUE SE FIJE EN LA CLASIFICACIÓN A LA NOTARÍA QUE ESTUVIEREN DESEMPEÑANDO, CON LAS SIGUIENTES EXCEPCIONES:.. B) PARA QUE EL NOTARIO PUEDA OBTENER LA CLASE DE LA NOTARÍA QUE HAYA OBTENIDO POR CONCURSO SERÁ PRECISO QUE TENGA UNA ANTIGÜEDAD EN LA CARRERA DE CINCO AÑOS, SI LA NOTARÍA ES DE PLAZA CLASIFICADA DE SEGUNDA, Y DE NUEVE SI ES DE PLAZA CLASIFICADA DE PRIMERA. SI TUVIERA MENOS ANTIGÜEDAD EN LA CARRERA, ADQUIRIRÁ LA CLASE CORRESPONDIENTE A SU NOTARÍA CUANDO HAYA TRANSCURRIDO EL PLAZO INDICADO, SUMANDO A TAL EFECTO LA ANTIGÜEDAD EN CARRERA QUE TUVIERE A LA QUE PUEDA OBTENER EN LA PLAZA OBTENIDA POR CONCURSO."
 

          Bueno pues ya está: “para que el notario pueda obtener”, volviendo al ejemplo anterior, si la tenía, nada hay que obtener, ya se tiene; y a partir de ahora, cuando un notario llegue por concurso a una notaría de clase superior a la suya necesitará, para obtener la clase de dicha notaría, los años de antigüedad en carrera que exige el precepto. 

No es obstáculo a lo anteriormente dicho, ni el nuevo artículo 92, ni el hecho de que esta situación no se prevea en las disposiciones transitorias. Muy al contrario, no se prevé por que no hay situación transitoria. Así el notario de nuestro ejemplo no estaba adquiriendo la clase sino que ya la tiene desde que concursó.
 
Por otra parte, si el legislador quería que los notarios de primera o segunda con pocos años de antigüedad en carrera, no pudiesen usar de su clase en los concursos venideros bastaba expresarlo así en la norma del artículo 92: no se tendrá en cuenta la clase de segunda hasta que no se tengan cinco años de antigüedad en carrera, ni la clase de primera, hasta que no se tengan nueve.  

Comprendo que esta interpretación pueda tacharse de simplista, pero es lo que muchas veces ocurre cuando nos atenemos al tenor literal de la norma.
Pretender un cambio de sistema que no se dice, o que se está en una situación transitoria afectada por una aplicación retroactiva, es arriesgar la ley al gusto del intérprete. 
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