

DERECHO FISCAL. TEMA 3

EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA DE LAS PERSONAS FÍSICAS: 

HECHO IMPONIBLE. RENTAS EXENTAS. SUJETO PASIVO, OBLIGACIÓN PERSONAL Y REAL DE CONTRIBUIR. ELEMENTOS PATRIMONIALES AFECTOS. RENDIMIENTOS DEL TRABAJO, DEL CAPITAL Y DE ACTIVIDADES ECONÓMICAS.

I. EL IRPF: EL HECHO IMPONIBLE 

La regulación básica del IRPF se encuentra contenida en la Ley 35/2006, en su Regl, aprobado por RD de 30 de Marzo de 2007. A pesar de la declaración de intenciones de la Ley y del Reglamento puede afirmarse que no supone novedades importantes respecto a la anterior Ley, salvo probablemente en la configuración del concepto de renta del ahorro, que comprende rendimientos del capital mobiliario y ganancias de capital, que van a ser gravadas al tipo fijo del 18 por ciento con independencia del tiempo transcurrido en su generación.
 
A través de la disposición transitoria segunda, se establece la fecha de 21 de abril de 2007 para que los contribuyentes que tributan por estimación objetiva (módulos) estén sujetos en su facturación a un porcentaje de retención del 1 por ciento del importe de la entrega de bienes, lo que opera con fines de control fiscal.

Es un tributo de carácter personal y directo que grava la renta de las personas físicas de acuerdo con sus circunstancias personales y familiares.

El impuesto se aplicará en todo el territorio español, sin perjuicio de:

a) los regímenes tributarios especiales del País Vasco y Navarra.

b) lo dispuesto en los tratados y convenios internacionales que hayan pasado a formar parte del ordenamiento interno. Ejemplo: para evitar la doble imposición internacional.

c) las especialidades previstas para Canarias, Ceuta y Melilla.

d) se encuentra cedido parcialmente a las CCAA, quienes podrán regular determinados elementos del impuesto.

HECHO IMPONIBLE

-los rendimientos de trabajo.

-Los rendimientos derivados de cualquier elemento patrimonial que nos encuentre afecto a la actividad económica del contribuyente (rendimientos del capital).

-Los rendimientos de las actividades económicas.

-Las ganancias y pérdidas patrimoniales.

-Las imputaciones de renta establecidas en la ley.

II. RENTAS NO SUJETAS

Destacamos, entre las contenidas en los artículos 6 y 31 de la ley:

a) la renta que se encuentra sujeta al ISD.

b) las pérdidas debidas al consumo.

c) las pérdidas debidas al juego.

d) las variaciones patrimoniales que se pongan de manifiesto con ocasión de transmisiones lucrativas por causa la muerte del contribuyente.

e) La renta que se ponga de manifiesto como consecuencia del ejercicio del dcho de rescate o de participación en los beneficios de los contratos de seguro colectivo en los términos contenidos en la Ley.

f) Las cantidades percibidas como consecuencia de la disposición de la vivienda habitual por mayores de 65 años y por las personas con dependencia severa o gran dependencia.

RENTAS EXENTAS

Destacamos, entre las contenidas en la ley (art 7):

a) las indemnizaciones como consecuencia de la responsabilidad civil por daños personales, en la cuantía legal o judicialmente reconocida, y por actos de terrorismo.

b) las indemnizaciones por cese o despido de trabajador, en la cuantía establecida con carácter obligatorio en el ET.

Según el Regl, las indemnizaciones por despido están exentas de tributación, con ciertos límites cuantitativos, si bien se especifica que se exige la real desvinculación del trabajador con la empresa, presumiéndose que no existe tal desvinculación cuando en los tres años siguientes al despido o cese el trabajador vuelva a prestar servicios a la misma empresa u otra vinculada, definiéndose la vinculación en los términos previstos en la normativa del Impuesto sobre Sociedades.

 c) las prestaciones reconocidas al contribuyente por la Seguridad Social o por las entidades que la sustituyan, como consecuencia de incapacidad permanente.

d) las becas públicas y las becas concedidas por entidades sin fines lucrativos, percibidas para cursar estudios reglados, tanto en España, en el extranjero.

e) anualidades por alimentos percibidos de los padres en virtud de decisión judicial.

f) los premios literarios, científicos o artísticos relevantes, así como los premios Príncipe de Asturias.

g) los premios de las loterías y apuestas organizadas por la entidad pública empresarial de Loterías y Apuestas del Estado y por las CCAA, así como los sorteos organizados por la Cruz Roja Española y por la ONCE.

h) las ganancias patrimoniales que se pongan de manifiesto con ocasión de la transmisión por mayores de 65 años de su vivienda habitual.

i) Pensiones percibidas por enfermos de sida, Hepatitis C, así como indemnizaciones derivadas de la Guerra Civil.

III. SUJETO PASIVO, OBLIGACIÓN PERSONAL Y REAL DE CONTRIBUIR

1º las personas físicas que tenga su residencia habitual en territorio español.

a)  cuando se dé cualquiera de las siguientes circunstancias:

- que permanezca más de 183 días, durante un año natural, en territorio español.

- que radique en España el núcleo principal o base de sus actividades empresariales o profesionales o de sus intereses económicos, independientemente del lugar donde habitualmente resida.

b) se presumirá, salvo prueba en contrario, que el sujeto pasivo tiene su residencia habitual en territorio español, cuando residan habitualmente en España el cónyuge no separado legalmente y los hijos menores de edad que dependan de él.

2º las personas físicas de nacionalidad española que tuviesen su residencia del extranjero por ser miembros de misiones diplomáticas o de oficinas consulares españolas, representantes del Estado español en organismos internacionales con funcionarios españoles destinados en el extranjero.

3º las personas físicas de nacionalidad española que acrediten su nueva residencia en un paraíso fiscal no perderá su condición de contribuyente ni en el periodo impositivo en el que se efectúe el cambio y los cuatro periodos siguientes. No obstante, desde el 1-1-2007 esta regla no se aplica a los trabajadores asalariados el Principado de Andorra siempre y cuando reúnan los requisitos recogidos en la DA 21ª de la Ley.
IV. ELEMENTOS PATRIMONIALES AFECTOS: RENDIMIENTOS DEL TRABAJO, DEL CAPITAL Y DE ACTIVIDADES ECONÓMICAS 

1. RENDIMIENTOS DEL TRABAJO

Están regulados en los artículos 16 a 18 de la ley.

Se consideraran rendimientos íntegros de trabajo todas las contraprestaciones o utilidades, cualquiera que sea su denominación o naturaleza, dinerarias o en especie, que deriven, directa o indirectamente, de trabajo personal o de la relación laboral o estatutaria y no tengan el carácter de rendimientos de actividades económicas.

La ley enumera las siguientes:

-los sueldos y salarios (excepto dietas y asignaciones para gastos de viaje en las cuantías fijadas reglamentariamente).

-Las prestaciones por desempleo.

-Las remuneraciones en concepto de gastos de representación.

-Las contribuciones o aportaciones satisfechas por los promotores de planes de pensiones.

-Las pensiones y haberes pasivos.

-Las retribuciones de los miembros de los consejos de administración.

-Las pensiones compensatorias recibidas del cónyuge.

-Y las becas, salvo que se trate de rentas exentas.

Reducciones aplicables a los rendimientos íntegros

-Con carácter general, el 40%, siempre que (art 18 Ley):

a) El periodo de generación sea superior a 2 años.

      b) Que el rendimiento no se obtenga de manera periódica o recurrente.

-El 40%, cuando se trate de prestaciones recibidas en forma de capital procedentes de pensiones de la Seguridad Social, clases pasivas, mutualidades de funcionarios, colegios de huérfanos y entidades similares, salvo que estén exentas por incapacidad, siempre que hayan transcurrido más de dos años desde la primera aportación. Los dos años no serán exigibles en el caso de prestaciones por invalidez.

-Con carácter transitorio, el 40% o el 75%, en el caso de prestaciones percibidas en forma de capital, derivadas de contratos de seguros colectivos que instrumenten los compromisos por pensiones asumidas por las empresas. Es decir, que la reducción se aplica únicamente a las prestaciones derivadas de contingencias acaecidas con anterioridad a 1-1-2007. Este régimen también resulta de aplicación  a las prestaciones correspondientes a contingencias acaecidas a partir del 1-1-2007 por la parte de las mismas correspondientes a las aportaciones realizadas hasta el 31-12-2007 (DT 12ª). 

A partir del 1-1-2007, las reducciones vinculadas a los rendimientos del trabajo se configuran como reducciones aplicables sobre el rendimiento neto del trabajo y no como reducciones en base imponible (como ocurría en los años 2003 a 2006).

Gastos deducibles

Exclusivamente los siguientes:

- Las cotizaciones a la SS o a mutualidades generales obligatorias de funcionarios. Se asimilan las abonadas en virtud de convenios especiales con la SS, como ocurre habitualmente en caso de despidos colectivos con prejubilaciones, donde los trabajadores deciden seguir pagando hasta su edad reglamentaria de jubilación (DGT 20-12-99).

- Las detracciones por derechos pasivos.

- Las cotizaciones a los colegios de huérfanos o entidades similares.

- Las cuotas satisfechas a sindicatos.

- Las cuotas satisfechas a  colegios profesionales, cuando la colegiación tenga carácter obligatorio, y con el límite establecido en el Reglamento.

- los gastos de defensa jurídica derivados directamente de litigios suscitados en la relación del contribuyente con la persona de que perciben los rendimientos, con el límite de 300 € anuales.

RENDIMIENTOS DEL CAPITAL

a) INMOBILIARIO

Regulados en los artículos 22, 23, 24  de la ley.

Únicamente obtendrán este tipo rendimientos, los propietarios o los titulares de un derecho de uso y disfrute (usufructo, uso y habitación...) por:

- el arrendamiento de inmuebles rústicos o urbanos, y

- la constitución o cesión de derechos o facultades de uso o disfrute sobre inmuebles rústicos o urbanos.

Gastos deducibles

Los gastos necesarios para la obtención de los ingresos, siempre que estén debidamente justificados, entre otros:

a) los intereses de los capitales ajenos invertidos en la adquisición o mejora del bien, derecho por facultad de uso o disfrute del que procedan los rendimientos, y demás gastos de financiación.

b) los tributos y recargos no estatales, así como las tasas y recargos estatales que no tengan carácter sancionador.

c) las cantidades devengadas por terceros en contraprestaciones directa o indirecta o como consecuencia de servicios personales, tales como los de administración, portería, vigilancia o similares.

d) los ocasionados por la formalización del arrendamiento, subarriendo, cesión o constitución de derechos y los de defensa de carácter jurídico relativos a los bienes, derechos o rendimientos.

e)  gastos de conservación y reparación.

f) las cantidades destinadas a servicios o suministros.

IMPORTANTE: el importe máximo deducibles por la totalidad de los gastos ocasionados a lo largo del periodo, no podrá exceder de rendimiento íntegro.

El Reglamento con buen criterio no regula detalladamente todas las cuestiones, sino que desarrolla tan sólo aquellos aspectos específicos que precisan una mayor concreción. Así respecto a los rendimientos del capital inmobiliario, se establece que éstos pueden ser negativos, puesto que si bien los intereses pagados y los gastos de reparación y conservación no pueden exceder conjuntamente para cada bien de la cuantía de los rendimientos íntegros obtenidos, a continuación comienza el descuento de otros gastos, como tributos no estatales, gastos de portería, de formalización de contratos, saldos de dudoso cobro y amortizaciones (3 por ciento sobre el mayor del coste de adquisición o valor catastral, sin incluir el valor del suelo).

Reducciones

En los supuestos de arrendamiento de bienes inmuebles destinados a vivienda, el rendimiento neto se reducirá en un 50%. DESDE EL 1-1-2007, la reducción será del 100% cuando el arrendatario tenga una edad comprendida entre los 18 y los 35 años y unos rendimientos netos del trabajo o de actividades económicas en el periodo impositivo superiores al IPREM (indicador público de renta de efectos múltiples, En 2007: 5990,40 euros).  

Por otra parte, se reducirá en un 40% de rendimiento neto que corresponda a los rendimientos netos con un periodo de generación superior a dos años, y a los que se califican reglamentariamente como obtenidos de forma notoriamente irregular en tiempo.

b) MOBILIARIO (artículo 21 de la ley).

- En relación a los rendimientos del capital mobiliario, desaparece la reducción del 40 por ciento respecto a los rendimientos con período de generación superior a dos años u obtenidos de forma notoriamente irregular en el tiempo, a diferencia de los rendimientos del trabajo, del capital inmobiliario o de actividades económicas en que se conserva la reducción existente anteriormente. El Reglamento concreta ciertos supuestos que generan derecho a la reducción, como en los rendimientos del trabajo las cantidades abonadas por traslado a otro centro de trabajo o por la resolución de mutuo acuerdo de la relación laboral; en los rendimientos del capital inmobiliario los importes obtenidos por traspaso o cesión de contrato de arrendamiento de locales de negocio, o por la constitución de derechos de usufructo de carácter vitalicio; y en los rendimientos de actividades económicas las subvenciones para la adquisición de inmovilizado no amortizables o ayudas por cese de actividades económicas.

-Rendimientos obtenidos por la participación en fondos propios de cualquier tipo de entidad.

Desde el 1-1-2007 se suprime el sistema de integración renta-sociedades para el tratamiento de la doble imposición de los dividendos y rendimientos asimilados. Se vuelve, por tanto, a un sistema clásico del tratamiento en la imposición socio-sociedad.

Se introduce una exención de 1500 euros para compensar la supresión de dicho mecanismo.

-Rendimientos obtenidos por la cesión a terceros de capitales propios.

-Rendimientos procedentes de operaciones de capitalización y de contratos de seguros de vida o invalidez, salvo que deban tributar como rendimientos del trabajo o por ISD.

-Otros rendimientos de capital mobiliario: rentas vitalicias, cesión del derecho de imagen, prestación de asistencia técnica, etc.

Gastos deducibles (art  26)

a) los gastos de administración y depósito de valores negociables.

b) cuando se trate de rendimientos derivados de la prestación de asistencia técnica, del arrendamiento de bienes muebles, negocios o minas, se deducirán de los rendimientos íntegros, los gastos necesarios para su obtención y, en su caso, el importe del deterioro sufrido por los bienes o derechos de que los ingresos procedan.

Reducciones

-El 40% cuando se trate de rendimientos que tengan un periodo de generación superior a dos años, así como los obtenidos de forma notoriamente irregular.

-A partir del 1-1-2007 se suprimen los porcentajes reductores aplicables a los rendimientos derivados de contratos de seguros de vida e invalidez que se perciban en forma de capital, ya que se cambia la tributación de este tipo de rendimientos, integrándose en su totalidad en la base imponible del ahorro, a la que se aplica un tipo fijo del 18%, en lugar del tipo marginal que resultaba de aplicación hasta el 31-12-2006.

RENDIMIENTOS DE ACTIVIDADES ECONÓMICAS (artículo 27).


Son aquellos que, procediendo de trabajo personal y de capital conjuntamente, o 

de uno solo de estos factores, supongan por parte del sujeto pasivo la ordenación por cuenta propia, de medios de producción y de recursos humanos, o de uno de ambos, con la finalidad de intervenir en la producción o distribución de bienes servicios. Así, por ejemplo: actividad agrícola, forestal, ganadera, pesquera, ejercicio de profesiones liberales, etc.

Un caso especial es el arrendamiento  de inmuebles, que será actividad económica cuando concurran las siguientes circunstancias: que en el desarrollo del actividad se cuente al menos, con lo cual exclusivamente destinado a llevar a cabo la gestión de la misma y que para el desempeño de aquella se tenga al menos una persona empleada con contrato laboral de jornada completa.


Los elementos patrimoniales afectos a los rendimientos objeto de estudio en

 este tema, son los necesarios para el adecuado desarrollo del actividad, con independencia de que la titularidad de éstos, en caso de matrimonio, resulte común ambos cónyuges.

Reducciones

-El 40% de los rendimientos netos correspondientes a rentas generadas en más de dos años, así como las obtenidos de forma notoriamente irregular.

- A partir del 1-1-2007, se establece una reducción del rendimiento neto de las actividades económicas acogidas al régimen de estimación directa, de cuantificación idéntica a la minoración del rendimiento neto del trabajo, siempre que se reúnan los requisitos previstos en el art 32. Como consecuencia de la aplicación de esta reducción, el saldo resultante no puede ser negativo.

PATRICIA OLIVENCIA CEREZO. Notario de Tossa de Mar (Girona).
DERECHO FISCAL. TEMA 4

EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA DE LAS PERSONAS FÍSICAS: GANANCIAS Y PÉRDIDAS PATRIMONIALES. IMPUTACIÓN DE RENTAS. REGÍMENES DE DETERMINACIÓN DE LA BASE IMPONIBLE. BASE IMPONIBLE GENERAL Y BASE IMPONIBLE ESPECIAL. INTEGRACIÓN Y COMPENSACIÓN DE RENTAS. DETERMINACIÓN DE LA CUOTA. TRIBUTACIÓN FAMILIAR. PERIODO DE IMPOSICIÓN, DEVENGO IMPUTACIÓN TEMPORAL.

I. EL IRPF: GANANCIAS Y PÉRDIDAS PATRIMONIALES

Están regulados en los artículos 33 y siguientes de la LIRPF.

Son ganancias y pérdidas patrimoniales las variaciones en el

 valor del patrimonio del contribuyente que se pongan de manifiesto con ocasión de cualquier alteración en la composición de aquel, salvo que en la ley del IRPF se califiquen como rendimientos.

Son alteraciones, entre otras, las transmisiones, los premios, 

las pérdidas justificadas que no se deban al consumo o al juego.

1. TRANSMISIONES ONEROSAS Y LUCRATIVAS 


Son las entregas de elementos patrimoniales en las que media contraprestación.

El VALOR DE LA TRANSMISIÓN, será el resultado de minorar el importe real de la transmisión (que no podrá ser inferior al normal del mercado) en el de los gastos inherentes a la misma. Entre estos gastos, se encuentran todos los gastos y tributos satisfechos efectivamente por el vendedor (por ejemplo: plusvalía).

El VALOR DE ADQUISICIÓN, será el sumatorio en las siguientes partidas:

-Importe real de la adquisición.

-Coste de las mejoras.

-Gastos accesorios y tributos inherentes a la adquisición, excluidos los intereses (así, por ejemplo: notaría, registro, tributos indirectos).

-Al importe anterior se deducirán las amortizaciones que constituyan o puedan constituir gasto deducible.

 Cuando la adquisición del elemento que ahora se transmite se hubiese producido a título oneroso, su valor de adquisición será el importe real por el que se adquirió. Si la adquisición  fue a  título lucrativo, se tomará el valor que en su día se fijara a efectos del ISD, con el límite, desde 1-1-2007, del valor de mercado.

TRANSMISIONES A TÍTULO LUCRATIVO


No media contraprestación. Se aplicarán los criterios establecidos para 

las transmisiones a título oneroso, tomando como importe real los valores que resultan de aplicar las normas del ISD, tanto para establecer el valor de la transmisión como el de adquisición, si dicha adquisición fuese también a título lucrativo.


A todos estos valores, se les aplican reglas de corrección por depreciación 

monetaria:

-actualizaciones del valor de adquisición: exclusivamente aplicable a transmisiones de inmuebles. Los coeficientes de actualización se publican en la LPGE que cada año (para 2005: es 1,0000).

-Reducción en función del periodo de permanencia: exclusivamente aplicable a transmisiones de elementos patrimoniales no afectos actividades económicas y adquiridos antes del 31 de diciembre 1994.

2. RESTANTES VARIACIONES PATRIMONIALES

Las variaciones patrimoniales que no consistan en transmisiones,

 se valorarán por el precio normal de mercado o parte proporcional, en su caso.


Tratándose de premios en especie, al valor de mercado de la retribución

 en especie se añadirá el importe del ingreso cuenta no repercutido al vendedor (el 18% de la retribución en especie).

3. NORMAS ESPECÍFICAS DE VALORACIÓN


Por ejemplo cuando se trate de transmisiones de acciones, admitidas

 o no, a negociación, en mercado secundario oficial, acciones liberadas, participaciones en fondos de inversión.


Podrán gozar de exención las ganancias patrimoniales que se pongan

 de manifiesto en la TRANSMISIÓN DE LA VIVIENDA HABITUAL DEL CONTRIBUYENTE, cuando importe total obtenido se reinvierta en la adquisición de una nueva vivienda habitual. A estos efectos, se asimila a la adquisición de vivienda su rehabilitación. La inversión del importe obtenido es la enajenación, deberá efectuarse en los dos años anteriores o posteriores a la fecha de la transmisión. En el caso que el importe de la reinversión fuese inferior al total obtenido en la enajenación, solamente se excluirá del gravamen, la parte proporcional de la ganancia patrimonial que corresponda a la cantidad efectivamente invertida.

II. IMPUTACIÓN DE RENTAS


Se imputarán como ganancia o pérdida patrimonial, el resultado obtenido 

por la transmisión de los bienes o por la restantes variaciones patrimoniales.


Por lo que se refiere a las IMPUTACIONES DE RENTAS INMOBILIARIAS,

 la ley tiene por objeto gravar la mayor capacidad económica que la titularidad de propiedades inmobiliarias adicionales a la vivienda habitual, pone de manifiesto.

Tendrá la consideración de renta imputada:

-El 2% del valor catastral del inmueble, con carácter general.

-El 1,10% del valor catastral, cuando éste hubiera sido revisado.

-En los inmuebles en construcción, y en aquellos que por razones urbanísticas no son susceptibles de uso, no se imputará renta alguna.

III. INTEGRACIÓN Y COMPENSACIÓN DE RENTAS

Las reglas de integración y compensación son similares a la normativa anterior, aunque los grupos y componentes de los mismos varían profundamente como consecuencia de la aparición de la renta del ahorro. Los rendimientos del capital mobiliario del art 25.1, 2 y 3 LIRPF forman parte de la renta del ahorro y se integran y compensan exclusivamente entre si.
Además, desaparece la distinción entre ganancias y pérdidas patrimoniales generadas en más o menos de 1 año, que se sustituye por ganancias y pérdidas que procedan o no  de transmisiones de elementos patrimoniales, que forman parte, respectivamente, de la renta del ahorro y de la renta general y se integran y compensan, también de forma separada, entre si exclusivamente.

a) Integración y compensación de rentas en la BASE IMPONIBLE GENERAL (art 48). Se compone de:

-El saldo resultante de integrar y compensar entre sí, en cada periodo impositivo y sin limitaciones, los rendimientos y las imputaciones de renta.

-El saldo positivo resultante de integrar y compensar, exclusivamente entre sí, en cada periodo impositivo, las ganancias y pérdidas patrimoniales que no provengan de la transmisión de elementos patrimoniales.

Si este saldo arrojase una cuantía negativa, se procederá a compensarlos sucesivamente:

    -con el saldo de la rentas del mismo periodo impositivo que no formen parte de la renta de ahorro, con el límite del 25% de dicho saldo positivo. El exceso pendiente se compensará en los 4 años siguientes de la misma forma, es decir, en primer lugar con el saldo positivo de ganancias y pérdidas del mismo tipo y, en 2º lugar con el saldo positivo de rendimientos e imputaciones que no formen parte de la renta del ahorro, también con el límite del 25%.

b) Integración y compensación de rentas en la BASE IMPONIBLE DEL AHORRO (art 49), estará constituida por el saldo positivo de integrar y compensar entre sí, exclusivamente, en cada periodo impositivo, los rendimientos del capital mobiliario del art 25.1, 2 y 3, salvo los obtenidos por cesión a terceros de capitales propios procedentes de entidades vinculadas (que forman parte de la renta general). Si el resultado de la integración y compensación es negativo, su importe sólo podrá compensarse con saldos positivos de las mismas rentas que forman parte del ahorro que se produzcan en los próximos cuatro años.

Las  ganancias y pérdidas patrimoniales que se deriven de las transmisiones de elementos patrimoniales que forman parte de la renta del ahorro, se integran y compensan exclusivamente  entre si.

c) en TRIBUTACIÓN CONJUNTA, serán compensables las pérdidas patrimoniales realizadas y no compensadas por los contribuyentes componentes de la unidad familiar en periodos impositivos anteriores en que se haya tributado individualmente.

IV. REGÍMENES DE DETERMINACIÓN DE LA BASE IMPONIBLE

1. ESTIMACIÓN DIRECTA NORMAL

Es el régimen normal. Consiste en determinar la renta real cierta obtenida por el sujeto pasivo por la diferencia entre los ingresos y gastos computables. Por ejemplo, en el caso de rendimiento de actividades económicas, se aplicarán las normas del impuesto de sociedades.

2. ESTIMACIÓN DIRECTA SIMPLIFICADA

Es un sistema alternativo a la modalidad anterior. Se caracteriza por la reducción de las obligaciones formales (libros) y la simplificación del cómputo de algunos gastos. Han de cumplirse los requisitos exigidos por la ley.

3. ESTIMACIÓN OBJETIVA

Regulado en la OM 3. 902/2004, 29 noviembre.

Este régimen se aplicara a las actividades empresariales que reúnan los requisitos subjetivos y objetivos señalados en la OM.

Puede anunciarse a este régimen, siempre que se haga en el mes de diciembre anterior al inicio del año natural en que deba surtir efecto, o al inicio de la actividad. Tendrá efectos para un periodo mínimo de tres años.

V. BASE IMPONIBLE GENERAL Y BASE IMPONIBLE ESPECIAL

La BASE IMPONIBLE GENERAL (art 48), está formada por el saldo, positivo o negativo, de los rendimientos e imputaciones de rentas que forman parte de la renta general y el saldo positivo de las ganancias y pérdidas  que no provengan de transmisiones de elementos patrimoniales.

La BASE IMPONIBLE DEL AHORRO (art 49) está formada por  el saldo positivo de los rendimientos que forman parte de la renta del ahorro y el saldo positivo de las ganancias y pérdidas  que  provengan de transmisiones de elementos patrimoniales.

VI. DETERMINACIÓN DE LA CUOTA

BASE LIQUIDABLE GENERAL (art 50)


Estará constituida por el resultado de practicar en la parte general de la

 base imponible, las reducciones recogidas en la LIRPF, sin que pueda resultar negativo como consecuencia de tales disminuciones.

BASE LIQUIDABLE DEL AHORRO


Será el resultado de disminuir en la parte especial de la base imponible, 

el remanente, si lo hubiere, de las reducciones por tributación conjunta y por pensiones compensatorias, por ese mismo orden, sin que pueda resultar negativa como consecuencia de tal disminución.


Si la base liquidable general resultase negativa por otros motivos, su importe

 podrá ser compensado con los de las bases liquidables generales positivas que se obtengan en los cuatro años siguientes.

REDUCCIONES (artículos 51 y siguientes de la ley).

-Por tributación conjunta.

-Por aportaciones y contribuciones a sistemas de previsión social.

- Por aportaciones y contribuciones a sistemas de previsión social constituidos a favor de personas con discapacidad.

-Por aportaciones a patrimonios protegidos de personas con discapacidad.

-Por aportaciones a la mutualidad de previsión social de deportistas profesionales.

-Por pensiones compensatorias.

CUOTA ÍNTEGRA


Por la cesión parcial de tributo a las CCAA, debemos distinguir entre el

 gravamen estatal y el autonómico, siendo punto de conexión de este último, la residencia habitual del contribuyente en el territorio de la CCAA correspondiente.

Como gran novedad de la ley, el mínimo personal y familiar deja de minorarse de la renta y se tiene en cuenta para el cálculo de la cuota íntegra como una parte de la base liquidable.

Determinación de la cuota íntegra estatal (artículos 62 a 66).

Será la suma de las siguientes cantidades:

-La cantidad resultante de aplicar la escala general del impuesto a la base liquidable general, dando como resultado la cuota íntegra general estatal.

-La cantidad resultante de aplicar el 11,1% a la base liquidable especial, dando como resultado, la cuota íntegra especial estatal.

Determinación de la cuota íntegra autonómica

Será la suma de las siguientes cantidades:

-La cantidad resultante de aplicar la escala autonómica a la base liquidable general, lo que dará lugar a la cuota íntegra general autonómica.

-La cantidad resultante de aplicar el 6,9% a la base liquidable especial, determinándose así la cuota íntegra especial autonómica.

Determinación de la cuota líquida

La cuota líquida total estará formada por los siguientes componentes:

a) una cuota líquida estatal (artículo 67), resultado de disminuir la parte estatal de la cuota íntegra en la suma de:

-el tramo estatal (artículo 68. 1) de la deducción por inversión en vivienda habitual.

-El 67%  del importe total de las deducciones del artículo 68,  apartado 2 a 6.

-El importe de las deducciones establecidas en las correspondientes CCAA.

VI. TRIBUTACIÓN FAMILIAR

La ley establece dos únicas modalidades de unidad familiar:

a) la integrada por los cónyuges no separados legalmente, y, si los hubiere, los hijos menores, con excepción de los que, con el consentimiento de los padres, vivan independientemente estos, y los hijos mayores de edad incapacitados judicialmente sujetos a patria potestad prorrogada.

       b) la formada por el padre o la madre en los casos de separación legal o, cuando no existiese vínculo matrimonial, con los hijos que convivan con cualquiera de ellos y sean menores de edad, con excepción de los que vivan independientemente de éstos con el consentimiento de sus padres, o mayores de edad incapacitados judicialmente y sujetos a patria potestad prorrogada.
Con carácter general, la tributación conjunta se realizara conforme a las mismas reglas que la individual, aplicándose los mismos límites, porcentajes y cuantías. Así, el mínimo personal será de 5.050euros.  Este mínimo aumenta en 900 euros anuales cuando el contribuyente tenga una edad superior a 65 años y en otros 1.100 euros anuales adicionales cuando tengan una edad superior a 75 años.
El mínimo por descendientes (art 58) menores de 25 años o de discapacitados cualquiera que sea su edad, que convivan con el contribuyente y no tengan rentas anuales, excluidas las exentas, superiores a 8.000 euros será:

· Primer  descendiente: 1800€ anuales.

· segundo descendiente: 2000€ anuales.
· tercer descendiente: 3600€ anuales.
· Cuarto y siguientes: 4100€ anuales.
VII. PERIODO DE IMPOSICIÓN, DEVENGO E IMPUTACIÓN TEMPORAL

Regla general 
-periodo impositivo: el año natural.

-Devengo: 31 de diciembre.

Regla especial 

El periodo impositivo será inferior al año natural cuando contribuyente fallezca en un día distinto al 31 de diciembre.

IMPUTACIÓN TEMPORAL

Como regla general:

-los rendimientos del trabajo y del capital se imputarán al periodo impositivo en que sean exigibles por su  perceptor, con independencia de los cobros.

-Los rendimientos de actividades económicas o se imputarán conforme a lo dispuesto en la normativa del IS (devengo).

-Las ganancias y pérdidas patrimoniales se imputarán al periodo impositivo en que tenga lugar la alteración patrimonial (la transmisión, la pérdida, la recepción del precio, etc.).
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