DERECHO FISCAL. TEMA 6

EL IMPUESTO SOBRE SOCIEDADES: LA BASE IMPONIBLE. LA COMPENSACIÓN DE BASES IMPONIBLES NEGATIVAS. VALORACIÓN DE INGRESOS Y GASTOS. OPERACIONES ENTRE SOCIEDADES VINCULADAS. PERIODO DE IMPOSICIÓN Y DEVENGO DEL IMPUESTO. LA DEUDA TRIBUTARIA: TIPOS DE GRAVAMEN, DEDUCCIONES Y BONIFICACIONES. RETENCIONES Y PAGOS A CUENTA.

I. EL IMPUESTO SOBRE SOCIEDADES: LA BASE IMPONIBLE

El IS, está regulado en la ley de 5 de marzo de 2004 y en el Reglamento de 30 de julio de 2004.


El artículo 10 establece que la base imponible "estará constituida por el importe de la renta en el periodo impositivo minorada por la compensación de las bases imponibles negativas de ejercicios anteriores".


La base imponible se determinara, con carácter general, en régimen de estimación directa, previendo el apartado 2 del artículo 10 que puedan utilizarse el régimen de estimación objetiva en aquellos casos en que se determine, así como, de forma subsidiaria, el régimen de estimación indirecta conforme lo dispuesto en la LGT.


El régimen de estimación directa implica (artículo 10. 3) que la base imponible se calcule, corrigiendo, mediante la aplicación de los preceptos establecidos en la LIS, el resultado contable determinado de acuerdo con las normas previstas en el CCo, en las demás leyes relativas a dicha determinación y en las disposiciones que se dicten en desarrollo de las citadas normas.

Una vez determinado el resultado contable, la base posible se determinará corrigiéndolo con los ajustes establecidos en la propia LIS.

II. LA COMPENSACIÓN DE LAS BASES IMPONIBLES NEGATIVAS


Según el artículo 25. 1 LIS, las bases imponibles negativas podrán ser compensadas con las rentas positivas de los períodos impositivos que concluyan en los 15 años inmediatos y sucesivos.


Este plazo es independiente de la duración  de los periodos impositivos de la entidad, existiendo diferencias en función de que a la finalización  del decimoquinto año concluya o no un periodo impositivo.

III. VALORACIÓN DE INGRESOS Y GASTOS

Si bien la regla general es atender al valor contable (es el que figura en la contabilidad siempre que se lleve de acuerdo con las normas mercantiles. Dicho valor es del precio de adquisición o coste de producción minorado en las amortizaciones y demás correcciones de valor derivadas de la pérdida o deterioro de los elementos del activo), el artículo 15. 2 establece una serie de supuestos en los que se atiende al valor de mercado, por ejemplo: los adquiridos a título gratuito, por permuta, en virtud de fusión, absorción etc.

No obstante, para los periodos impositivos iniciados desde el 1-1-2008, cuando sea de aplicación el criterio del valor razonable, las variaciones de valor no tienen efectos fiscales excepto que la norma contable determine que la variación de valor debe imputarse a la cuenta de pérdidas y ganancias.


El valor de mercado es el valor del bien o servicio u otro de similares características. Éste es el denominado CRITERIO GENERAL. Todas estas operaciones se caracterizan porque, si bien existe una transmisión de elementos de elementos patrimoniales de la sociedad, sin embargo, no hay una contraprestación dineraria que satisfaga los elementos transmitidos. Normalmente en estas operaciones no se manifiesta renta desde un punto de vista contable y, por el contrario, pueden generarse rentas  a efectos fiscales desde el momento en que los criterios de valoración son diferentes a los establecidos por la formativa contable.

Dichas rentas fiscales se determinan por la diferencia entre el valor normal de mercado y su valor contable, por lo que, para determinar la base imponible del periodo impositivo correspondiente, hay que efectuar ajustes extracontables al valor contable.


Ejemplos a los que se aplica el valor normal de mercado: transmisiones y adquisiciones a título lucrativo; operaciones de permuta;  aportaciones no dinerarias y valores recibidos en contraprestación; disolución de sociedades, separación de socios, reducción de capital con devolución de aportaciones, etc.

IV. OPERACIONES ENTRE SOCIEDADES VINCULADAS

La ley del impuesto permite en su artículo 16, que la Administración pueda corregir la valoración dada por el sujeto pasivo a determinadas operaciones realizadas con otras entidades o personas vinculadas. Uno de estos supuestos es el de las SOCIEDADES VINCULADAS. Están recogidos en el artículo 16. 2. Son los siguientes:

A efectos contables, estas operaciones deben valorarse por su valor razonable, coincidente con el valor de mercado a efectos fiscales.

Si el valor pactado es diferente al de mercado, hay una operación híbrida, de manera que la operación principal (entrega de bienes o prestaciones de servicios) debe registrarse por su valor de mercado y, además la operación secundaria (es el desplazamiento patrimonial que acompaña a la operación principal) debe contabilizarse atendiendo al fondo económico (por ej, donación, reparto de dividendo, aportación, etc)

a) operaciones entre sociedad y socios
-Operaciones entre una sociedad y sus socios.

-Operaciones entre una sociedad y sus consejeros o administradores.

-Operaciones entre una sociedad y los cónyuges, ascendientes, o descendientes de los socios, consejeros o administradores.

Para estos casos, será necesario que la participación sea igual o superior a 5%, cuando los valores no coticen en mercados organizados, o de 1% cuando sí lo hagan.

b) operaciones entre sociedades del mismo grupo
Nos encontramos en los supuestos recogidos en el artículo 42 CCo, con obligación de presentar cuentas consolidadas para los grupos de sociedades.

-2 sociedades que reúnan las circunstancias requeridas para formar parte de un mismo grupo de sociedades.

-Una sociedad y los socios de otra sociedad, cuando ambas sociedades pertenezcan al mismo grupo de sociedades.

-Una sociedad y los consejeros o administradores de otra sociedad, cuando ambas sociedades pertenezcan al mismo grupo de sociedades.

-Una sociedad y los cónyuges, ascendientes, o descendientes de los socios, consejeros o administradores de otra sociedad, cuando ambas sociedades pertenezcan al mismo grupo de sociedades.

Existen otros supuestos de vinculación recogidos en artículo 16. 2.

V. PERIODO DE IMPOSICIÓN Y DEVENGO DEL IMPUESTO

Para la delimitación del periodo impositivo, se parte de una regla general que hace coincidir el primer periodo impositivo con el ejercicio social, y se establecen unos supuestos especiales de conclusión anticipada del mismo.


El artículo 26 establece dos principios básicos:

-El periodo impositivo coincidirá con el ejercicio económico de la entidad.

-En ningún caso, el periodo impositivo puede exceder de 12 meses.

VI. LA DEUDA TRIBUTARIA: TIPOS DE GRAVAMEN, DEDUCCIONES Y BONIFICACIONES
TIPOS DE GRAVAMEN

1. El tipo general de gravamen se fija, para los ejercicios que se inicien dentro del año 2009, en el 30%, y será aplicable a todos los sujetos pasivos del IS, salvo a aquéllos para los que se establezcan expresamente tipos especiales.

2. Tipos de gravamen especiales
a) tipo de 25%, aplicable a los primeros 120.202,41€, a las entidades de reducida dimensión.

b)  tipo de 25%: mutuas de seguros generales, entidades de previsión social y mutuas de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales de la Seguridad Social que cumplan los requisitos exigidos por la normativa reguladora; sociedades de garantía recíproca y sociedades de reafianzamiento inscritas en el Registro Especial del Banco de España; colegios profesionales, asociaciones empresariales, cámaras oficiales, sindicatos de trabajadores, partidos políticos etc.

b) tipo del 20%: resulta aplicable a las sociedades cooperativas fiscalmente protegidas, excepto por lo que se refiere a los resultados extracooperativos, que tributan al tipo general.

c) tipo del 10%: se aplica a las entidades sometidas al régimen fiscal de la ley 49/2002, de 23 de diciembre, de régimen fiscal de las entidades sin fines lucrativos. En particular, se aplicara a las fundaciones inscritas en el registro correspondiente, ya las asociaciones declaradas de utilidad pública.

d) tipo del 1%: se aplica, por ejemplo: a las sociedades y fondos de inversión, tanto mobiliarios como inmobiliarios.

DEDUCCIONES

a) por doble imposición: estas deducciones tratan de paliar la existencia de la doble imposición que se produce, cuando los beneficios generados en una sociedad, tras tributar por el impuesto de sociedades, vuelven a tributar en la persona del socio (IRPF, si es persona física; o IS, si es persona jurídica).

Este deducción tiene dos modalidades posibles en función de que la doble imposición provenga de la obtención de dividendos o participaciones en beneficios de otras sociedades residentes en España o de rentas positivas derivadas de la transmisión de participaciones de otras sociedades igualmente residentes en territorio español.

Estas deducciones pueden ser:

-Por doble imposición interna: la regla general es que la deducción será del 50% de la cuota íntegra derivada de la base imponible que corresponda a los dividendos. Se regula también una deducción del 100% en determinadas situaciones especiales.

-Por doble imposición internacional: han perdido relevancia con el establecimiento del sistema de exención  en la base imponible, de forma que los dividendos procedentes de entidades extranjeras, así como las plusvalías procedentes de la transmisión de acciones o participaciones en entidades no residentes en territorio español, están exentas del IS español y no se integrarán en absoluto en la base imponible, siempre que se cumplan los requisitos establecidos en los artículos 21 y 22 de la ley del impuesto de sociedades. No obstante, se mantienen dos deducciones en la cuota, como son las reguladas en los artículos 31 y 32 de la ley.

b) deducciones para incentivar la realización de determinadas actividades: investigación, desarrollo e innovación tecnológica; para el fomento de las tecnologías de la información y de la comunicación; para actividades de importación, para la protección y difusión del Patrimonio Histórico, etc.

BONIFICACIONES


La bonificación supone una minoración de la cuota íntegra, consistente en aplicar un porcentaje sobre dicha cuota que corresponda a las rentas con derecho a bonificación.


Las bonificaciones aplicables son básicamente, las siguientes:

-Bonificación por rentas obtenidas en Ceuta y Melilla: 50% (artículo 33).

-Bonificación por actividades exportadoras referentes a determinadas actuaciones de tipo cultural (artículo 34.1).

Bonificaciones por prestación de servicios públicos locales: 99%.

VI. RETENCIONES Y PAGOS A CUENTA

El artículo 46 de la ley, establece la deducción de la cuota íntegra de los pagos a  cuenta efectuados a lo largo del periodo impositivo, a saber:

-Las retenciones e ingresos a cuenta.

-Los pagos fraccionados.


El tipo de retención aplicable, con carácter general, es el 18%. 


Los pagos fraccionados: los sujetos pasivos deberán efectuar tres pagos a cuenta durante el ejercicio, en los primeros 20 días naturales de los meses de abril, octubre y diciembre.

La Ley prevé una 2ª modalidad, siempre y cuando así se solicite en la correspondiente declaración censal. Su importe se determina aplicando un porcentaje a la parte de la base imponible  de los 3, 9 u 11 primeros meses de cada año natural, deduciendo las bonificaciones, retenciones, ingresos a cuenta y pagos fraccionados (no se consideran las deducciones.

Para los periodos impositivos que se inicien en 2009, ese porcentaje es el resultado de multiplicar por 5/7 el tipo de gravamen de la entidad redondeado por defecto.


Están obligados a aplicar esta modalidad los sujetos pasivos cuyo volumen de operaciones  haya sido superior a 6.010.121,04 € durante los 12 meses anteriores a la fecha en que se inicie el periodo impositivo.
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