TEMA 105. REGISTROS
INTERPRETACIÓN DE LAS DISPOSICIONES TESTAMENTARIAS.                     INEFICACIA, REVOCACIÓN, NULIDAD Y CADUCIDAD DEL              TESTAMENTO.

I.
INTERPRETACIÓN DE LAS DISPOSICIONES TESTAMENTARIAS
El testamento, como todo negocio, precisa de una interpretación que permita conocer la voluntad del que lo otorga, que es la ley fundamental de la sucesión. El Código establece una regla general y algunas reglas especiales.

La regla fundamental es el artículo 675 “Toda disposición testamentaria          deberá entenderse en el sentido literal de sus palabras, a no ser que aparezca            claramente que fue otra la voluntad del testador. En caso de duda se observará lo que aparezca más conforme a la intención del testador según el tenor del mismo       testamento.

El testador no puede prohibir que se impugne el testamento en los casos en que haya nulidad declara por la ley”.

 Además de esta regla general, cuyo alcance después precisaremos, se plantea la cuestión de si son aplicables a la interpretación de los testamentos las disposiciones relativas a la interpretación de los contratos (arts. 1281 y ss.).
La mayor parte de la doctrina se muestra favorable a su aplicabilidad, pues en ambos casos se trata de negocios jurídicos, pero adaptadas a la especial naturaleza del testamento como negocio jurídico unilateral y siempre con el carácter de complementarias a las normas específicas del art. 675.
En concreto, se consideran aplicables aquellos preceptos que siguen el criterio subjetivo y el p. favor negotii (1281-85) mientras que no lo serían los que siguen el                                         criterio objetivo (1286-89).

Otros autores como LACRUZ O DÍEZ-PICAZO coinciden en esta idea pero                                discrepan en cuanto a los artículos 1.287 (uso o costumbre) y 1.289 (reglas                           complementarias) que también los consideran aplicables.

En concreto, defiende Diez-Picazo la aplicabilidad del art. 1289 a los legados, que como atribuciones patrimoniales a título gratuito, deben interpretarse en favor de la menor transmisión de derechos.


Elementos del proceso interpretativo. Sujetos, objeto y límites.


1- Sujetos de la interpretación. La interpretación corresponde:


Tribunales de Justicia. Es a quien esencialmente corresponde la labor            interpretativa, pues los problemas derivados de la misma, sólo surgen cuando exista controversia entre los interesados. 

Árbitros, a través de los cuales pueden resolverse tales controversias, bien designándose por convenio arbitral o bien designados por el propio testador conforme al art. 10 de la Ley de Arbitraje de 23 de Diciembre de 2003 “También será válido el arbitraje instituido por disposición testamentaria para solucionar diferencias entre herederos no forzosos o legatarios por cuestiones relativas a la distribución o administración de la herencia” 

Pero antes de que surja la controversia también es precisa una labor                   interpretativa. Así:

· Albacea y contador- partidor, pues si han de ejecutar el testamento y hacer la partición de la herencia es lógico que previamente lo interpreten.
· Los herederos, de común acuerdo, podrán realizar también tal interpretación, siendo reiterada jurisprudencia que los herederos mayores de edad, plenamente capaces, pueden partir y distribuir la herencia como tuvieren por conveniente.
· Los Notarios, al redactar los testamentos abiertos, conforme a la voluntad del testador, realizan una interpretación previa  o cautelar de la misma para            adaptarla a las formalidades legales, conforme al art. 147 del Reglamento Notarial.
2- Objeto de la interpretación. Lo constituyen las cláusulas testamentarias.
El que el 675 hable del sentido literal de las palabras, no significa que éstas hayan de tomarse como meta o resultado, sino que las mismas han de considerarse como punto de partida para la labor interpretativa, pues a través de ellas se            manifiesta la voluntad testamentaria.

Del Código Civil no debe inducirse la preferencia del elemento gramatical sobre los demás si las palabras son claras y no plantean oscuridad o ambigüedad (inaplicabilidad del falso axioma “in claris non fit interpretatio”), sino que habrá que atender, en todo caso a la preeminencia de la auténtica voluntad del testador. 
Para ello habrán de combinarse todos los elementos interpretativos, (literal               lógico, sistemático y teleológico) sin preferencia o jerarquía entre ellos, aplicándose el que más claramente refleje la voluntad testatoria.

- Se plantea la cuestión si cabe acudir a elementos extraños al testamento.
El art. 675 señala que en caso de duda se estará a los más conforme con la intención del testador “según el tenor del mismo testamento”, lo cual parece excluir tal posibilidad. Así, la jurisprudencia era contraria su admisibilidad. Sin embargo, a partir de la STS 8 VII 1940, ratificada con posterioridad, permite acudir a medios extrínsecos  para averiguar la verdadera voluntad del testador, si bien, por razón del carácter solemne del testamento es preciso que el sentido así averiguado tenga expresión, aunque sea incompleta, en el testamento.


Por ello, lo que no puede hacer el intérprete, so pretexto de interpretar, es integrar el testamento y crear una disposición nueva, aunque parezca claro que el testador la hubiese querido.


Señala LACRUZ que sin haber una frontera rígida, sí hay una clara distinción entre interpretación e integración, dirigida la segunda a discernir las dificultades planteadas por la falta de voluntad de causante con relación a un problema concreto.


Así, por ejemplo, la DGRN entiende que la sustitución fideicomisaria implica sustitución vulgar, incluso en el caso del fideicomiso de residuo. RR 17 Septiembre 2003 y 27 Octubre 2004, entre otras.

3- Límites. Es evidente que la voluntad del testador, que es la suprema ley de la sucesión, tiene su límite en los preceptos legales imperativos como son, por ejemplo, los que se refieran a la capacidad del testador, forma del testamento,                   intangibilidad de las legítimas... El intérprete habrá de respetar los mismos, aunque de la voluntad testamentaria resulte otra cosa.


Ello es perfectamente compatible con el principio del favor testamentii en la interpretación de las disposiciones testamentarias.

Reglas especiales de interpretación

- Arts.  346 y 347, fijan el sentido de las palabras “muebles” e “inmuebles”.

- Artículo 668. “El testador puede disponer de sus bienes a título de herencia o de legado.

En la duda, aunque el testador no haya usado materialmente la palabra                           heredero, si su voluntad está clara acerca de este concepto, valdrá la disposición como hecha a título universal o de herencia”.

- Artículo 747, determina el alcance de las disposiciones para sufragios y obras piadosas en beneficio del alma del testador.

- Artículo 749, según el cual, cuando el testador instituye a los pobres, sin        designar personas y pueblos, se entenderá a los del último domicilio de aquel.

- Artículo 751. “La disposición hecha genéricamente en favor de los parientes del testador se entiende hecha en favor de los más próximos en grado”.

- Artículo 765. “Los herederos instituidos sin designación de partes heredarán por partes iguales”.
 - Artículo 768. “El heredero instituido en una cosa cierta y determinada será considerado como legatario”.

             - Artículo 769. “Cuando el testador nombre unos herederos individualmente y otros colectivamente, como si dijere: "Instituyo por mis herederos a N. y a N. y a los hijos de N.", los colectivamente nombrados se considerarán como si lo fueran individualmente, a no ser que conste de un modo claro que ha sido otra la voluntad del testador”.


- Art. 770. “Si el testador instituye a sus hermanos, y los tiene carnales y de padre o madre solamente, se dividirá la herencia como en el caso de morir                    intestado”.

- Artículo 771. “Cuando el testador llame a la sucesión a una persona y a sus hijos, se entenderán todos instituidos simultáneamente y no sucesivamente”.

- Artículo 772. “El testador designará al heredero por su nombre y apellidos, y cuando haya dos que los tengan iguales deberá señalar alguna circunstancia por la que se conozca al instituido.

Aunque el testador haya omitido el nombre del heredero, si lo designare de modo que no pueda dudarse quién sea el instituido, valdrá l institución.

En el testamento del adoptante, la expresión genérica hijo o hijos comprende a los adoptivos”.

- Artículo 773 El error en el nombre, apellido o cualidades  de heredero no vicia la institución cuando de otra manera pueda saberse ciertamente cual sea la       persona nombrada.

Si entre personas del mismo nombre y apellidos hay igualdad de circunstancias y estas son tales que no permites distinguir al instituido, ninguno será heredero”

II.
INEFICACIA DEL TESTAMENTO: REVOCACIÓN, NULIDAD Y CADUCIDAD

Concepto. Se llama testamento ineficaz a aquel que, por cualquier causa no llega a producir sus efectos en todo o en parte


La doctrina distingue:


-Ineficacia inicial. Nulidad.


-Ineficacia sobrevenida. Voluntaria (revocación), Involuntaria (caducidad).


Disposición general. Establece el Artículo 743:


“Caducarán los testamentos, o serán ineficaces en todo o en parte las disposiciones testamentarias, sólo en los casos expresamente prevenidos en este Código”.

          Este precepto excluye en esta materia la interpretación extensiva y la analogía.

1. Revocación

Concepto. Es el negocio jurídico unilateral, en cuya virtud se deja sin efecto una disposición testamentaria, por un cambio de voluntad del testador, manifestada en forma legal, expresa o tácitamente.


Fundamento: Se funda:

              - En el principio de libertad para testar: 

“Ambulatoria est voluntas homine usque ad vitae supremum exitum”


- En el carácter unilateral del testamento.


- Ser el testamento un negocio “mortis causa”, acto de última voluntad.


Caracteres.

1. Es un acto unilateral y no recepticio.

2. Es un acto personalísimo.

3. Es un acto voluntario y libre al que le será aplicable lo dispuesto en el artículo 673.
4. Es un acto normador de las relaciones jurídicas transmisibles. Si se      limita a dejar sin efecto un testamento anterior, se abre la sucesión intestada. Si la revocación se produce por el otorgamiento de un testamento posterior, se ordena de nuevo la sucesión.

5. Acto formal. Exige las mismas formalidades que para otorgar testamento, salvo lo que se dirá de la revocación real o presunta.

6.  Es un elemento esencial de todas las disposiciones testamentarias. 

Artículo 737: “Todas las disposiciones testamentarias son esencialmente                      revocables, aunque el testador exprese en el testamento su voluntad o resolución de no revocarlas.


Se tendrán por no puestas las cláusulas derogatorias de las disposiciones                                    futuras, y aquellas en que ordene el testador que no valga la revocación del                         testamento si no la hiciere con ciertas palabras o señales”.
     El 2º párrafo supone la derogación de las cláusulas derogatorias y “ad cautelam".
Elementos de la revocación


 1. Sujetos. Capacidad para revocar


1. Revocación expresa o tácita. Se exige la misma que para testar.

Pueden revocar todos aquéllos a quienes la ley no lo prohiba expresamente.

Así, la persona que, teniendo capacidad, hubiera otorgado testamento, y                      deviene incapaz no podrá revocar el mismo, sino hasta que recupere aquélla.
           2. Revocación real o presunta por enajenación de la cosa legada, se                        precisará la capacidad especial para el negocio de que se trate.


2. Objeto de la revocación. Regla general. La revocación tiene por objeto dejar sin efecto el testamento, en todo o en parte, dependiendo de su alcance. 

Si nada dice el otorgante, la revocación se entiende que es total.


La revocación produce sus efectos en todo caso.

Artículo 740. “La revocación producirá su efecto aunque el segundo                   testamento caduque por incapacidad del heredero o de los legatarios en él                                nombrados, o por renuncia de aquél o de éstos”.
Pues tales circunstancias son independientes de la voluntad del testador, la cual estaba clara acerca de dejar sin efecto el testamento anterior otorgando otro posterior.


Excepcionalmente no pierde su eficacia pese a la revocación el                       reconocimiento de hijos. El artículo 741 dice: "El reconocimiento de un hijo no pierde su fuerza legal aunque se revoque el testamento en que se hizo o éste no          contenga otras disposiciones, o sean nulas las demás que contuviere".

3. Formas o clases de revocación


Revocación expresa. Se produce cuando en el nuevo testamento se declara que no valga el testamento anterior. Según el Art. 738 CC: "El testamento no puede ser revocado en todo ni en parte sino con las solemnidades necesarias para testar".

- No es necesario que el nuevo testamento contenga otras cláusulas; puede limitarse a establecer la revocación.

- Puede adoptar la misma forma que el testamento revocado u otra distinta, con tal que sea válido.


Revocación tácita

Señala  el Código Civil en el artículo 739: “El testamento anterior queda                    revocado de derecho por el posterior perfecto, si el testador no expresa en éste su                               voluntad de que aquél subsista en todo o en parte

Sin embargo, el testamento anterior recobra su fuerza si el testador revoca después el posterior y declara expresamente ser su voluntad que valga el primero”.


Este precepto ha sido criticado por la doctrina (MANRESA, LACRUZ, DIEZ PICAZO), pues en muchos supuestos la voluntad del otorgante es la de dar eficacia a ambos testamentos, aunque no declare expresamente la subsistencia del primero (se armoniza con el artículo 675).

En esta línea LACRUZ mantiene el testamento anterior en lo no                    contradictorio con el posterior, en los siguientes casos:

1. Testamento posterior interpretativo, aclaratorio o particional.

2. Testamento posterior sin contenido patrimonial.

3. Testamento posterior de cuyo tenor se desprende, aunque no de modo         expreso, la vigencia del anterior.

En cuanto a la exégesis del párrafo 2º del art. 739, el supuesto de hecho es la existencia de tres testamentos: el antiguo, el nuevo que revoca al antiguo y el novísimo que revoca al nuevo. Para que se produzca la reviviscencia del primer testamento es preciso, como indica el propio precepto, que el testador “declare expresamente ser su voluntad que valga el primero”. En caso contrario, el Registrador debe considerar el primer testamento revocado de Derecho (Res. DGRN 8 Noviembre 2001).

Revocación real o presunta. Tiene lugar cuando el testador, sin otorgar un nuevo testamento, realiza un acto que revela su intención revocatoria.

Testamento cerrado. Artículo742: “Se presume revocado el testamento         cerrado que aparezca en el domicilio del testador, con las cubiertas rotas o los sellos quebrantados o borradas, raspadas o  enmendadas las firmas que lo autoricen.

 Este testamento será, sin embargo, válido cuando se probare haber ocurrido el desperfecto sin voluntad ni conocimiento del testador o hallándose éste en estado de demencia; pero si aparecieren rota la cubierta o quebrantados los sellos, será                    necesario probar además la autenticidad del testamento para su validez.


Si el testamento se encontrase en poder de otra persona, se entenderá que el vicio procede de ella, y no será aquel válido como no se pruebe su autenticidad si estuvieren rota la cubierta o quebrantados los sellos; y si una y otros se hallaren íntegros, pero con las firmas borradas, raspadas o enmendadas, será valido el testamento como no se justifique haber sido entregado el pliego en esa forma por el mismo testador.”

Testamento ológrafo, según la mayoría serán de aplicación las mismas        reglas, cuando el testamento presente alteraciones reveladoras de la voluntad del testador contrarias a su subsistencia, solución expresamente adoptada en Aragón y Cataluña.

Revocación real o presunta del legado:


Art. 869: “El legado quedara sin efecto:


1º Si el testador transforma la cosa legada, de modo que no conserve ni la forma ni la denominación que tenía.


2º Si el testador enajena, por cualquier título o causa, la cosa legada o parte de ella, entendiéndose en este último caso que el legado queda sólo sin efecto                    respecto a la parte enajenada. 

Si después de la enajenación volviere la cosa al dominio del testador, aunque sea por la nulidad del contrato, no tendrá después de este hecho fuerza el legado, salvo el caso en que la readquisición se verifique por pacto de retroventa”.


Art. 870. I: “El legado de un crédito contra tercero, o el de perdón o                   liberación de una deuda del legatario, sólo surtirá efecto en la parte del crédito o de la deuda subsistente al tiempo de morir el testador”.


Art. 871. I: “Caduca el legado de que habla en el artículo anterior si el             testador, después de haberlo hecho, demandare judicialmente al deudor para el pago de su deuda, aunque éste no se haya realizado al tiempo del fallecimiento”.

Nulidad.

Concepto. Es la ineficacia del testamento provocada por la falta o vicio                inicial de alguno de los requisitos que la ley establece como indispensables para su validez.

Causas:

1. A diferencia del Derecho Romano y nuestro Derecho histórico hasta el       Ordenamiento de Alcalá, la institución de herederos no es requisito de validez.


Art. 764 “El testamento será válido aunque no contenga institución de                     heredero, o ésta no comprenda la totalidad de los bienes, y aunque el nombrado no acepte la herencia o sea incapaz de heredar.


En estos casos se cumplirán las disposiciones testamentarias hechas con                  arreglo a las leyes, y el remanente de los bienes pasará a los herederos legítimos”.


2. Falta de capacidad del testador:


- Con carácter general. Artículo 663.


- Testamento ológrafo. 688.


- Testamento cerrado. 708.


3. Vicios de la voluntad. El testamento es un acto esencialmente voluntario y libre. Así, dispone el artículo 673: “Será nulo el testamento otorgado con violencia, dolo o fraude”.


Enumera este artículo los vicios de la voluntad testamentaria:


- Violencia. Ha de entenderse en sentido amplio, comprendiendo tanto la                     física como la moral, siempre que sea grave.


- Los términos dolo y fraude han de entenderse como sinónimos.


- No incluye el error. Ante tal silencio, la doctrina se halla dividida.

- ROCA SASTRE y BONET entienden que el error ha de considerarse como vicio, pues su no inclusión se trata de una laguna involuntaria, que debe llenarse aplicando analógicamente los artículos 1261 y 1266.


- LACRUZ y ALBALADEJO entienden que a la vista del artículo 743, el error será relevante sólo en las casos expresamente previstos:

     - Error en el nombre, apellidos o cualidades del heredero. Artículo 773.

     - Expresión de una causa falsa en la institución de heredero o nombramiento de legatarios. 767

      - Nulidad del legado de cosa ajena si el testador ignoraba esta circunstancia. 862
4. Ilicitud del contenido. Son nulos:


1. El testamento mancomunado. A. 669.


2. El testamento dejado al arbitrio de un tercero o hecho por comisario o mandatario. Art. 670.


5. Falta o vicio de las formalidades legales.  Así resulta del artículo 687 que dice “será nulo el testamento en cuyo otorgamiento no se hayan observado las           formalidades respectivamente establecidas en este capítulo” y se reitera:

- Testamento ológrafo. 688.2.


- Testamento abierto. 705.


- Testamento cerrado. 715


Por último, según el artículo 672: “Toda disposición que sobre institución de                               heredero, mandas o legados haga el testador, refiriéndose a cédulas o papeles                            privados que después de su muerte aparezcan en su domicilio o fuera de él, será nula si en las cédulas o papeles no concurren los requisitos prevenidos para el testamento ológrafo”. Se refiere a las antiguas "memorias testamentarias".

Clases de nulidad. Puede distinguirse entre:

       1.- Nulidad absoluta. Por incapacidad absoluta, falta absoluta del                         consentimiento o falta de forma esencial.

Efectos. El resultado será la inexistencia de efectos, aunque no obstante, en la mayoría de los casos, será necesario destruir la apariencia jurídica que crea el     testamento mediante la oportuna  acción de nulidad.

- Nulidad relativa por incapacidad con conocimiento natural, vicio de la          voluntad, defectos de forma no esenciales.

            Efectos. El testamento es impugnable y producirá sus efectos mientras no sea invalidado.

2. Nulidad total. Afecta a la validez de todo el testamento.

 - Nulidad parcial. Sólo produce la ineficacia de una cláusula que                               contraviene un precepto legal. Debe considerarse la regla general, en virtud del principio de “favor testamentii”.

Acción de nulidad

Legitimación activa. La tienen todos los que se verían favorecidos por la declaración de nulidad del testamento. 
           El testador no podrá prohibir el ejercicio de esta acción. 675.2. El testador no podrá prohibir que se impugne el testamento en los casos en que haya nulidad                declarada por ley” 


Cualquier sanción que el testador imponga al ejercicio de esta acción, se                   tendrá por no puesta.  792.


Legitimación pasiva. Todos los favorecidos por el testamento, habiendo señalado el TS que se trata de un supuesto de “litis-consorcio pasivo necesario”. También corresponde al albacea: art. 902.3 “No habiendo el testador determinado especialmente las facultades de los albaceas, tendrán las siguientes: 3º (…) sostener siendo justo la validez del testamento en juicio y fuera de él.”

Naturaleza de la acción.  Se trata de una acción personal que tiene por objeto provocar la ineficacia del testamento, sin perjuicio de que generalmente se acompañe de una acción real tendente a la recuperación de los bienes.

Plazo para un ejercicio. Nada dice el Código Civil. La doctrina entiende:


- Nulidad absoluta. La acción es imprescriptible.


- Nulidad relativa. La mayoría entiende que al ser esta acción de naturaleza personal y no tener señalado plazo de prescripción, se le aplicará el general de 15 años. Otros entienden que prescribe a los 4 años por analogía con el 1301.

Efectos. La declaración de nulidad del testamento produce los siguientes:

a) Recobra su fuerza el testamento anterior revocado por el declarado nulo y si éste no existe, se abre la sucesión intestada.

b) Puede dar lugar a sanciones:

1. A. 674: “El que con dolo, fraude o violencia impidiere que una persona, de quien sea heredero abintestato, otorgue libremente su última voluntad, quedará         privado de su derecho a la herencia, sin perjuicio de la responsabilidad criminal en que haya incurrido”.
2. Puede entrar en juego la responsabilidad del Notario por daños y            perjuicios ocasionados si la nulidad se debe a falta de formalidades establecidas y aquél procedió con malicia negligencia o ignorancia inexcusable (A. 705 y 715 CC).
c) Conversión. Puede tener lugar la conversión del testamento cerrado nulo en ológrafo si está escrito todo él y firmado por el testador y reúne los requisitos de esta clase de testamento (artículo 715).
Entiende la doctrina que declarado nulo un testamento cerrado no por vicios en el acto del otorgamiento, sino en el contenido interno del testamento, se             producirán las consecuencias derivadas del solo hecho del otorgamiento y por lo tanto quedará revocado el testamento anterior.
Ahora bien tanto el TS como la DG han declarado:
a- La acción de nulidad, incluso la de nulidad absoluta, puede ser renunciada por sus titulares, pues tal acción en nuestro Derecho no tiene carácter público, y por lo tanto, aún existiendo vicios de nulidad, los mismos pueden perder su fuerza, si los            interesados acuerdan respetar el testamento.
b- Los registradores no podrán denegar la anotación e inscripción de los             derechos hereditarios, cuando los herederos acuerden no impugnar el testamento, a no ser que adolezca de un vicio que suponga un delito perseguible de oficio.

Caducidad

Concepto. Ineficacia sobrevenida del testamento por una causa posterior a su otorgamiento, y que puede ser:

- Bien el simple transcurso del tiempo.

- Bien el transcurso del tiempo unido a la falta de protocolización.
Se diferencia
- De la nulidad, en que la causa de ineficacia no es simultánea, sino posterior al otorgamiento.
- De la revocación, en que la causa de ineficacia en la caducidad no depende de la voluntad del testador.

Supuestos

- Testamento ológrafo. Art.689. Deberá protocolizarse en el plazo de 5 años contados desde el día del fallecimiento. Sin este requisito no será válido.

- Testamento en peligro de muerte o en caso de epidemia. Art.703:               

Quedará ineficaz si pasaren dos meses desde que el testador haya salido del peligro de muerte, o cesado la epidemia.

Cuando el testador falleciere en dicho plazo, también quedará ineficaz si         dentro de los tres meses siguientes al fallecimiento no se acude al Tribunal                  competente para que se eleve a escritura pública.

- Testamento sin Notario. Art.704. Serán ineficaces si no se elevan a                   escritura pública y se protocolizan en la forma prevenida en la Ley de                 Enjuiciamiento Civil. 
- Testamento militar. Otorgado en forma abierta, caduca:
- Ordinario. Art. 719 “caducarán cuatro meses después de que el testador haya dejado de estar en campaña”
- Extraordinario, otorgado en peligro próximo de acción de guerra. Art. 720 “quedará ineficaz si el testador se salva del peligro en cuya consideración testó. Aunque no se salvase, será ineficaz el testamento si no se formaliza por los testigos ante el Auditor de guerra o funcionario de justicia que siga al ejército”. No señala plazo.
Los testamentos militares cerrados, ordinarios y extraordinarios, se              entiende que no están sujetos a caducidad.
- Testamento marítimo. Caduca:
- Ordinario. Abierto y cerrado. Se otorga en circunstancias normales de                      navegación. Art. 730 “Los testamentos, abiertos y cerrados, otorgados con arreglo a lo prevenido esta sección, caducarán pasados cuatro meses, contados desde que el testador desembarque en un punto donde pueda testar en la forma ordinaria.”


- Extraordinario. En peligro de naufragio. Igual que el militar                        extraordinario. Art. 731 “Si hubiere peligro de naufragio, será aplicable a las tripulaciones y pasajeros de los buques de guerra o mercantes lo dispuesto en el artículo 720.”
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