	TEMA 110


LA LEGÍTIMA DE LOS DESCENDIENTES Y ASCENDIENTES EN EL CÓDIGO CIVIL Y EN EL DERECHO FORAL.

LA LEGÍTIMA DE LOS DESCENDIENTES Y ASCENDIENTES EN EL CÓDIGO CIVIL.

- Consideraciones generales.
- El Código civil define la legítima en el artículo 806 indicando que, “La legítima es la porción de bienes de que el testador no puede disponer por haberla reservado la Ley a determinados herederos, llamados por esto herederos forzosos”, 

- Añade el artículo 807, que: “Son herederos forzosos: 

1º. Los hijos y descendientes respecto de sus padres y ascendientes.

2ª. A falta de los anteriores, los padres y ascendientes respecto de sus hijos y descendientes. 

3º. El viudo o viuda en la forma y medida que establece este Código”.

I. LEGÍTIMA DE LOS DESCENDIENTES.
1. Idea general. 

El artículo 807, como hemos visto, atribuye, en primer lugar, la cualidad de legitimarios a los hijos y a sus descendientes respecto a sus padres y ascendientes. Cabe poner de relieve que tras la reforma del Código civil operada por la Ley de 13 de mayo de 1981, en desarrollo de lo preceptuado en el artículo 39.2 CE se ha puesto fin a todo tipo de discriminación entre los hijos nacidos dentro y fuera del matrimonio.

- El artículo 808, modificado por la Ley 41/2003 dispone que:

“Constituyen la legítima de los hijos y descendientes las dos terceras partes del haber hereditario del padre y de la madre.

Sin embargo, podrán éstos disponer de una parte de las dos que forman la legítima, para aplicarla como mejora a sus hijos o descendientes.

Cuando alguno de los hijos o descendientes haya sido judicialmente incapacitado, el testador podrá establecer una sustitución fideicomisaria sobre el tercio de legítima estricta, 

- Siendo fiduciarios los hijos o descendientes judicialmente incapacitados y,

- Fideicomisarios los coherederos forzosos.

La tercera parte restante será de libre disposición”.

2. Elementos personales. 


Cuando el artículo 808 se refiere a los hijos y descendientes, no atribuye derecho a la legítima a todos los descendientes que haya. Podemos afirmar con RIVAS que el derecho a reclamar la legítima sólo lo tienen quienes resulten descendientes inmediatos del causante. Los hijos después los nietos, a continuación los biznietos. 

En todo caso, es preciso tener en cuenta una serie de reglas que matizan el orden sucesorio en los supuestos de premoriencia, indignidad o desheredación y renuncia o repudiación por el legitimario.

a) Premoriencia. 


Cuando premuere un legitimario, sus descendientes tienen derecho a la legítima por atribución directa de la condición de legitimarios –Puig Brutau- o por derecho de representación según Lacruz, tanto en la sucesión testada como en la intestada y por tanto, también, en sus derechos a la herencia forzosa.

b) Renuncia. 

- Conforme al artículo 985.2, “Si la parte repudiada fuere la legítima, sucederán en ella los coherederos por su derecho propio, y no por derecho de acrecer”.

c) Indignidad o desheredación del legitimario.

- El artículo 761 dispone que, “Si el excluido de la herencia por incapacidad fuera hijo o descendiente del testador y tuviere hijos o descendientes, adquirirán éstos su derecho a la legítima”.

- Conforme al artículo 857, “Los hijos o descendientes del desheredado ocuparán su lugar y conservarán los derechos de herederos forzosos respecto a la legítima”.

3. Elementos reales: cuantía. 

A tenor del artículo 808, constituye la legítima de los hijos y descendientes las dos terceras partes del haber hereditario del padre y de la madre. 

De este precepto se deduce que el Código Civil establece:

a) Una legítima global o larga constituida por las dos terceras partes de la herencia. 

b) La otra tercera parte es de libre disposición y no forma parte de la legítima. 

Dentro de la legítima larga cabe a su vez distinguir: 

1) Un tercio del total de la herencia que constituye lo que la doctrina llama legítima corta o rigurosa que ha de ser distribuida por partes iguales entre los legitimarios inmediatos y,

2) Otro tercio del caudal hereditario que constituye la mejora que el testador puede distribuir entre los legitimarios y sus descendientes de la forma que tenga por conveniente. 

- Si el testador no distribuye la mejora, pasará a engrosar la legítima estricta y si las disposiciones del testador no agotan la mejora, la parte de que no hubiera dispuesto se incorporara a la legítima estricta.

4. Elementos formales. 

La legítima puede atribuirse, conforme al artículo 815, por cualquier título apto para ello. La elección de este título corresponde al causante. 

a) En cuanto al lugar de pago de la legítima, a falta de acuerdo, escribe RIVAS que será el último domicilio del causante.

b) En cuanto al tiempo en que debe pagarse la legítima, el legitimario adquiere derecho a la legítima desde la muerte del causante y desde ese instante lo transmite a sus herederos. 

c) En cuanto a la forma de pago de la legítima,  antes de la reforma operada en el Código civil por la Ley de 13 de mayo de 1981, la doctrina y la jurisprudencia estaban conformes en estimar que los descendientes legitimarios tenían derecho a que su legítima les fuera satisfecho in natura, es decir, con bienes de la herencia, salvo en aquellos supuestos en que la Ley preveía expresamente el pago en dinero. La Ley de 13 de mayo de 1981 ha dado nueva redacción a los artículos 841 a 847, generalizando el pago en metálico de las legítimas. No obstante, doctrina y jurisprudencia consideran que el Código Civil configura la legítima como pars bonorum pues como señala VALLET, aunque amplísima la excepción, no deja de ser una excepción. 

        En este sentido la RDGRN de 25 de febrero de 2008.
        5. La sustitución fideicomisaria del artículo 808.

 En cuanto a la especial sustitución fideicomisaria que establece este artículo, podemos hacer los siguientes comentarios: 

a) Los beneficiarios son los hijos o descendientes judicialmente incapacitados mas como señala DÍAZ ALABART no basta la discapacidad regulada en el artículo 2 de la Ley 41/2003. 

b) En cuanto a los elementos reales grava el tercio de legítima estricta de los hijos o descendientes. Nada impide extender la sustitución fideicomisaria a la totalidad de la herencia. 

c) En cuanto a los elementos formales, la sustitución fideicomisaria deberá imponerse en el testamento del causante por lo que sólo operará en la sucesión testada nunca en la intestada. 
 II. LEGÍTIMA DE LOS ASCENDIENTES.
- Según el artículo 809, “Constituye la legítima de los padres o ascendientes la mitad del haber hereditario de los hijos y descendientes, salvo el caso en que concurrieren con el cónyuge viudo del descendiente causante, en cuyo supuesto será de una tercera parte de la herencia”.
- Dispone el artículo 810 que, “La legítima reservada a los padres se dividirá entre los dos por partes iguales.

Si uno de ellos hubiere muerto, recaerá toda en el sobreviviente.

Cuando el testador no deje padre ni madre, pero si ascendientes, en igual grado, de las líneas paterna y materna, se dividirá la herencia por mitad entre ambas líneas. 

Si los ascendientes fueren de grado diferente, corresponderá por entero a los más próximos de una u otra”. 


La legítima de los ascendientes se caracteriza por las siguientes notas:

1) No es conmutable. 


La única legítima que no puede conmutarse en dinero y debe pagarse siempre in natura es la legítima de los ascendientes. Gran parte de la doctrina estima que esto se debe a una omisión involuntaria del testador al realizar la reforma de 1981 pues no hay motivo alguno que justifique la exclusión de los ascendientes. 

2) Es un segundo orden de llamamiento. 


De lo dispuesto en el artículo 807 se deduce que la legítima de los ascendientes constituye un segundo orden de llamamiento; esto es, a falta de hijos y descendientes (premoriencia o inexistencia) serán legitimarios del causante, sus padres y ascendientes. 


Sólo tendrán la consideración de legitimarios los ascendientes inmediatos del causante al tiempo de su muerte, es decir, los padres o el que de ellos sobreviva, y, en su defecto, los demás ascendientes por riguroso orden de proximidad en grado. 


No obstante, los derechos legitimarios de los ascendientes son modificados en un doble sentido: mediante la reserva lineal prevista en el artículo 811 y mediante el derecho de reversión a que se refiere el artículo 812, objeto de estudio en otros temas del programa. 

3) Es de cuantía variable.


La legítima de los ascendientes es de cuantía variable según los casos del artículo 809.

Se plantea la doctrina si en el caso de que el viudo renuncie a su derecho o sea incapaz de heredar, si esto supone que la legítima de los ascendientes pasa a ser la mitad del haber hereditario. En sentido afirmativo se han pronunciado BONET RAMÓN y VALLET.


Finalmente recordar que por aplicación del artículo 111, hay que excluir entre los ascendientes con derecho a legítima, al progenitor causante cuando haya sido condenado a causa de las relaciones a que obedezca la generación, según sentencia penal firme y cuando la filiación haya sido judicialmente determinada contra su oposición.
4) No procede la aplicación del derecho de representación.

- Dispone el artículo 925.1 que, “El derecho de representación tendrá siempre lugar en la línea recta descendente, pero nunca en la ascendente”.

III. SUPUESTOS DE PAGO DE LA LEGÍTIMA EN METÁLICO.


Como antes hemos indicado, la Ley de 13 de mayo de 1981 ha dado nueva redacción a los artículos 841 a 847, generalizando el pago en metálico de las legítimas. 

- El artículo 841 dispone que, “El testador, o el contador-partidor expresamente autorizado por aquél, podrá adjudicar todos los bienes hereditarios o parte de ellos a alguno de los hijos o descendientes, ordenando que se pague en metálico la porción hereditaria de los demás legitimarios.

También corresponderá la facultad de pago en metálico en el mismo supuesto del párrafo anterior al contador-partidor dativo a que se refiere el artículo 1.057 del Código Civil”.

- Según el artículo 842, “No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, cualquiera de los hijos o descendientes obligados a pagar en metálico la cuota hereditaria de sus hermanos podrá exigir que dicha cuota sea satisfecha en bienes de la herencia, debiendo observarse, en tal caso, lo prescrito por los artículos 1.058 a 1.063 de este Código”.

- Dispone el artículo 843 que, “Salvo confirmación expresa de todos los hijos o descendientes, la partición a que se refieren los dos artículos anteriores requerirá aprobación judicial”.
- Conforme al artículo 844, “La decisión de pago en metálico no producirá efectos si no se comunica a los perceptores en el plazo de un año desde la apertura de la sucesión. El pago deberá hacerse en el plazo de otro año más, salvo pacto en contrario. Corresponderán al perceptor de la cantidad las garantías legales establecidas para el legatario de cantidad. Transcurrido el plazo sin que el pago haya tenido lugar, caducará la facultad conferida a los hijos o descendientes por el testador o el contador-partidor y se procederá a repartir la herencia según las disposiciones generales sobre la partición”.

Como hemos visto el artículo 844 CC dispone que “corresponderán al perceptor de la cantidad las garantías legales establecidas para el legatario de cantidad”; pues bien, tales garantías vienen constituidas por la posibilidad de pedir anotación preventiva de su derecho. Según el artículo 80.2 RH: “ La inscripción de las adjudicaciones de bienes hereditarios a alguno o algunos de los hijos o descendientes con obligación de pago en metálico de la porción hereditaria de los demás legitimarios, expresará que las adjudicaciones se verifican con arreglo al artículo 844 del Código Civil”. Por lo tanto los terceros que pretendan adquirir los bienes adjudicados a los legitimarios que han de pagar su legítima en metálico a los demás, no pueden desconocer que la titularidad de tales adjudicatarios tiene carácter resoluble o claudicante, y que no es definitiva hasta el pago en dinero de la porción hereditaria de los otros legitimarios, pago que se hará constar por nota marginal, mediante documento público que la acredite como dispone el último párrafo del referido artículo 82.
- El artículo 42.7 LH dispone que podrán pedir la anotación preventiva de sus respectivos derechos en el Registro correspondiente el legatario que NO tenga derecho, según las leyes, a promover el juicio de testamentaría. 

- Según el artículo 845, “La opción de que tratan los artículos anteriores no afectará a los legados de cosa específica”.

- Según el artículo 846, “Tampoco afectará a las disposiciones particionales del testador señaladas en cosas determinadas”.

- Finalmente señala el artículo 847 que, “Para fijar la suma que haya de abonarse a los hijos o descendientes se atenderá al valor que tuvieren los bienes al tiempo de liquidarles la porción correspondiente, teniendo en cuenta los frutos o rentas hasta entonces producidas. Desde la liquidación, el crédito metálico devengará el interés legal”.

LEGÍTIMAS EN LAS REGIONES FORALES.
I. ARAGÓN

Rige en esta materia los artículos 486 y ss del Decreto Legislativo 1/2011, por el que se aprueba el Código de Derecho foral aragonés.

- Dispone el artículo 486 que, 

“1. La mitad del caudal fijado conforme al artículo 174 debe recaer en descendientes, de cualquier grado, del causante, que son los únicos legitimarios.

2. Esta legítima colectiva puede distribuirse, igual o desigualmente, entre todos o varios de tales descendientes, o bien atribuirse a uno solo. 

Si no se ha distribuido o atribuido de otra manera, la legítima colectiva se entiende distribuida por partes iguales entre los legitimarios de grado preferente”.

- Según el artículo 488,

“1. Son legitimarios de grado preferente los hijos y, en lugar de los premuertos, desheredados con causa legal o indignos de suceder, sus respectivos hijos, sustituidos en los mismos casos y sucesivamente por sus estirpes de descendientes.

2. No tendrán esta condición los descendientes de los que hubieran renunciado a su legítima”.
La legítima aragonesa es intangible cualitativa y cuantitativamente.

La lesión será cuantitativa si el conjunto de los beneficios obtenidos por los descendientes no alcanza la legítima colectiva, en cuyo caso cualquiera de los legitimarios de grado preferente podrá pedir la reducción de las liberalidades a favor de los no descendientes y obtener una fracción de la lesión proporcional a su participación en la sucesión legal. La renuncia o falta de ejercicio no acrece a los demás (art 494)

En el ámbito cualitativo la legítima debe ser satisfecha con bienes relictos y faculta a los legitimarios afectados para pedir la entrega en bienes relictos por los extraños que los han recibido renunciando a favor de éstos a los correspondientes bienes no relictos (art 497)
El causante sólo puede imponer gravámenes sobre los bienes relictos que atribuya a sus descendientes cuando el valor de los atribuidos libres de gravamen sumado al de las donaciones imputables a la legítma cubra el importe de la legítima colectiva (art 498.1)

 Finalmente, señalar que, el artículo 500 regula la cautela socini y los artículos 503 y ss, la preterición.
II. BALEARES


Resulta de aplicación el TR de 6 de septiembre de 1990; debe distinguirse según las islas:

I. MALLORCA Y MENORCA. 

a) Quiénes son legitimarios.

- En Mallorca y Menorca, son legitimarios, conforme al artículo 41, 

1) Los hijos y descendientes por naturaleza, matrimoniales y no matrimoniales, y los adoptivos.
2) Los padres, por naturaleza o adopción.
3) El cónyuge viudo.
b) Cuantía.


De los artículos 42 y ss resulta que, 

1) Constituye la legítima de los hijos y descendientes: 

- Si fueren cuatro o menos de cuatro: la tercera parte del haber hereditario.

- Si exceden de cuatro: la mitad.

2) Constituyen la legítima de los padres la cuarta parte del haber hereditario
- Si concurren los dos, se dividirá entre ellos por mitad.

- Si alguno hubiere premuerto, corresponderá íntegra al sobreviviente.

- Lo dispuesto en los párrafos precedentes, se entiende sin perjuicio de lo establecido en los artículos 811 y 812 CC. 

- El artículo 45 se refiere a la legítima del cónyuge viudo, objeto de estudio en el tema 112 de Derecho civil del programa.

II. IBIZA Y FORMENTERA

Quiénes son legitimarios.

- Dispone el artículo 79 que son legitimarios y en la misma cuantía los mismos que en Mallorca y Menorca con exclusión del cónyuge viudo.
La legítima de los padres se regirá por los artículos 809 y 810.1 CC, en cuanto no contradigan lo preceptuado en este Capítulo.
III. CATALUÑA

1. Concepto.


Resulta de aplicación los artículos 451 -1 y ss del Libro IV del Código Civil de Cataluña aprobado por Ley 10/2008, de 10 de julio.

- Dispone el artículo 451 -1, 

 “La legítima confiere por ministerio de la Ley a determinadas personas el derecho a obtener en la sucesión del causante un valor patrimonial que este podrá atribuirles a título de institución hereditaria, legado, atribución particular, donación o de cualquier otra forma”.
2. Requisitos subjetivos.


Son legitimarios:

1) Todos los hijos del causante por partes iguales. En su defecto, 

2) Los progenitores por mitad y si sólo sobrevive uno, o la filiación sólo está determinada respecto de un progenitor, le corresponde el derecho a la legítima íntegramente. 

- En consecuencia, en Cataluña, no es legitimario el cónyuge viudo, que, aunque tiene derechos sucesorios, tal y como se estudia en el tema 112 del programa, tales derechos no le son atribuidos en concepto de legitimario. 

3. Requisitos objetivos.

I. LEGÍTIMA GLOBAL.

- Dispone el artículo 451- 5,

“La cuantía de la legítima es la cuarta parte de la cantidad base que resulta de aplicar las siguientes reglas:

1) Se parte del valor que los bienes de la herencia tienen en el momento de la muerte del causante, con deducción de las deudas y los gastos de la última enfermedad y del entierro o la incineración.

2) Al valor líquido … debe añadirse el de los bienes dados o enajenados por otro título gratuito por el causante en los 10 años precedentes a su muerte, excluidas las liberalidades de uso…

3) El valor de los bienes objeto de las donaciones o de otros actos dispositivos computables es: el que tenían en el momento de morir el causante, con la deducción de … los gastos mencionados en el precepto.

4) Si el donatario ha enajenado los bienes dados o si los bienes se han perdido por culpa del donatario, se añade … el valor que tienen o habrían tenido en el momento de la muerte del causante”.

II. LEGÍTIMA INDIVIDUAL.

- Según el artículo 451 -6,

“Para determinar el importe de las legítimas individuales, hacen número:

1) El legitimario que sea heredero, 

2) El que ha renunciado a la misma, 

3) El desheredado justamente y,

4) El declarado indigno de suceder. 

No hacen número el premuerto y el ausente, salvo que sean representados por sus descendientes”.

4. Pago de la legítima.

I. PAGO DE LA LEGÍTIMA.

- Dispone el artículo 451 – 11,

“1. El heredero o las personas facultadas para hacer la partición, distribuir la herencia o, pagar legítimas pueden optar por el pago en dinero, aunque no haya en la herencia, o, en bienes del caudal relicto, siempre y cuando, por disposición del causante, no corresponda a los legitimarios percibirlos por medio de institución de heredero, legado o asignación de un bien específico, atribución particular o donación”.

II. GARANTÍAS.

- Según el artículo 451 – 15,

“1. El heredero responde personalmente del pago de la legítima y, si procede, del suplemento de esta.

2. El legitimario puede solicitar la anotación preventiva de la demanda de reclamación de la legítima y, si procede, del suplemento en el Registro de la Propiedad.

3. Si la legítima se atribuye por medio de un legado de bienes inmuebles o de una cantidad determinada de dinero, el legitimario también puede solicitar, si procede, la anotación preventiva del legado. 

El legado simple de legítima no tiene a tal efecto la consideración de legado de cantidad y no da lugar, por sí mismo, a ningún asentamiento en el Registro de la Propiedad”.

IV. GALICIA


Rige la Ley de 14 de junio de 2006: 

a) Quiénes son legitimarios.

- Conforme al artículo 238,

“Son legitimarios:

1º. Los hijos y descendientes de hijos premuertos, justamente desheredados o indignos.

2º. El cónyuge viudo no separado legalmente o de hecho”.

b) Cuantía. 

- Señala el artículo 243,

“Constituye la legítima de los descendientes la cuarta parte del valor del haber hereditario líquido que, determinado conforme a las reglas de esta sección, se dividirá entre los hijos o sus linajes”.
Reglas de fijación de la legítima:

Se computarán los bienes y derechos del capital relicto por el valor que tuvieran al tiempo de la muerte del causante, con deducción de sus deudas. Dicho valor se actualizará monetariamente en el momento en que se haga el pago de las legítimas.
Se añadirá el valor de los bienes transmitidos por el causante a título lucrativo, incluidos los dados en aportación, considerado el momento de la transmisión y actualizado monetariamente en el momento de efectuarse el pago de la legítima. Como excepción, no se computarán las liberalidades de uso (artículo 244).

Artículo 246: “ Si el testador no hubiera asignado la legítima en bienes determinados, los herederos, de común acuerdo, podrán optar entre pagarla en bienes hereditarios o en metálico, aunque sea extrahereditario. A falta de acuerdo entre los herederos, el pago de la legítima se hará en bienes hereditarios. Salvo disposición del testador o pacto al respecto, no podrá pagarse una parte de la legítima en dinero y otra parte en bienes”.

Artículo 249: “El legitimario no tiene acción real para reclamar su legítima y será considerado, a todos los efectos, como un acreedor.  El legitimario podrá exigir que el heredero, el comisario o contador-partidor o el testamentero facultado para el pago de la legítima formalice inventario, con valoración de los bienes, y lo protocolice ante notario. Podrá el legitimario solicitar también anotación preventiva de su derecho en el registro de la propiedad sobre los bienes inmuebles de la herencia”.
Artículo 250: “El heredero deberá pagar las legítimas o su complemento en el plazo de un año desde que el legitimario la reclame. Transcurrido este plazo la legítima producirá el interés legal del dinero. Si el legitimario no estuviera conforme con la liquidación de la legítima y rechazara el pago, el heredero o persona facultada para entregarla podrá proceder a la consignación judicial”.

Según el artículo 251 si en la herencia no hubiese bienes suficientes para el pago de la legítima se reducirán por inoficiosos los legados a prorrata, en segundo lugar las donaciones computables por su fecha comenzando por las más recientes y en último término las aportaciones hechas por el causante y los pactos sucesorios a prorrata.

Artículo 252: “Las acciones de reclamación de legítima y de reducción de disposiciones inoficiosas prescribirán a los quince años del fallecimiento del causante”.

- Los artículos 253 y 254 se ocupan de la legítima del cónyuge viudo, objeto de estudio en el tema 112 del programa.

V. NAVARRA.

a) Naturaleza.

Rige la Compilación navarra de 1 de marzo de 1973 si bien, con carácter previo se ha de señalar que en Navarra existe libertad absoluta de testar y por tanto, no puede hablarse de legítima de los descendientes y ascendientes en sentido propio. Mas cuando la Compilación se refiere a la legítima en las Leyes 267 y ss en realidad se trata de una legítima puramente formal o simbólica. Dispone la Ley 267.2 que,
“Esta legítima no tiene contenido patrimonial exigible ni atribuye la cualidad de heredero, y el instituido en ella no responderá en ningún caso de las deudas hereditarias ni podrá ejercitar las acciones propias del heredero”.

b) Quiénes son legitimarios.

- Conforme a la Ley 268, en Navarra sólo son legitimarios los hijos y sus descendientes individual o colectivamente, careciendo de derechos legitimarios los ascendientes. 

No es necesaria la atribución de la legítima cuando el disponente hubiera dotado a los legitimarios, les hubieses atribuido cualquier libreliada mortis causa, o los hubiese desheredado por justa causa, o ellos hubiesen renunciado a la herencia de aquél o hubiesen premuerto sin dejar descendencia con derecho a legítima. Serán justas causas de desheredación las comprendidas en los artículos 852 y 853 del Código Civil (ley 270)
c) Cuantía. 

- Conforme a la Ley 267.1, 

 “La legítima navarra consiste en la atribución formal a cada uno de los herederos forzosos de cinco sueldos febles o carlines por bienes muebles y una robada de tierra en los montes comunes por inmuebles. 

VI. PAÍS VASCO

I. FUERO DE VIZCAYA.

a) Naturaleza de la legítima.


Una de las peculiaridades más interesantes de la legítima vizcaína es que, al igual que la aragonesa, se trata de una legítima colectiva o de grupo de parientes.

b) Quiénes son legitimarios.


Del artículo 53 resulta que son legitimarios, los descendientes y ascendientes, quedando excluidos, en contra de lo dispuesto en la anterior Compilación, el cónyuge viudo y los colaterales tronqueros. 

b) Cuantía.

- Dispone el artículo 54 que,

“El testador podrá distribuir libremente los bienes … entre los sucesores comprendidos en cada una de las líneas o elegir a uno solo de ellos, apartando a los demás, e incluso preferir al de grado más remoto frente al de grado más próximo.

Los sucesores forzosos podrán ser excluidos sin fórmula especial de apartamiento, siempre que conste claramente la voluntad del testador de separarlos de su sucesión.

Los descendientes de otro descendiente no apartado representan a éste en la sucesión del ascendiente…”. 

- Por excepción, cuando el apartamiento sea de legitimarios, ha de ser expreso y claro no bastando con que no se haga a favor de los mismos declaración alguna sino que es necesario una declaración de voluntad evidente e indubitablemente de apartamiento. 

- Según el artículo 55,

“La legítima de los descendientes se halla constituida por los cuatro quintos de la totalidad de los bienes del testador.

El quinto restante es de libre disposición, si hay bienes no troncales suficientes para cubrirlo”.

- Conforme al artículo 56,

“La legítima de los ascendientes se halla constituida por la mitad de todos los bienes del testador. 

La otra mitad es de libre disposición, siempre que no sean troncales”.

- Conforme al artículo 57, por influencia del principio de troncalidad
“Los ascendientes tronqueros de cada una de las líneas sucederán, si los bienes fuesen troncales, en los que procedan de la suya respectiva….

Si no hubiese ascendientes tronqueros, sucederán en los bienes troncales los colaterales tronqueros designados por el testador…”.

- Finalmente el artículo 58 regula el usufructo del cónyuge viudo, objeto de estudio en otro tema del programa. 

- Los artículos 62 y ss recogen unas reglas similares a las del Código Civil para la fijación de la legítima. 

II. FUERO DE AYALA.
- Según el artículo 134,

“1. Los que ostenten la vecindad foral podrán disponer libremente por testamento, manda o donación, a título universal o particular, apartando a sus herederos forzosos con poco o con mucho, como quisieren o por bien tuvieren.

2. Se entenderá por herederos forzosos los descendientes, ascendientes y el cónyuge, en los casos establecidos en el Código Civil”.

III. FUERO DE GUIPÚZCOA.


La determinación de los legitimarios o herederos forzosos se rige por el Código civil con las especialidades contenidas en los artículos 154 y ss. 

- Señala el artículo 154.1, 2 y 3 que,

“1. Si el causante dispusiere del caserío y sus pertenecidos en favor de alguno o, en proindivisión, en favor de algunos de los herederos forzosos mencionados en los dos primeros números del artículo 807 del Código civil, se entenderá que el beneficiario o beneficiarios suceden en él con exclusión de cualesquiera otras personas.

2. En tal caso, y salvo que el causante estableciere expresamente lo contrario, 

1) El valor del caserío y sus pertenecidos no se computará en el caudal que para el cálculo de las legítimas determina el artículo 818 del propio Código civil.

2) El valor del caserío y sus pertenecidos deberá imputarse en la legítima que, sobre el resto del patrimonio del causante, corresponda al heredero o herederos forzosos que hayan sucedido en el mismo, a los solos efectos de procurar la satisfacción de aquélla”. 
Si procediese la exclusión del valor del caserío y sus pertenecidos del cómputo legitimario la atribución al beneficiario o beneficiarios quedará a salvo en todo caso de la reclamación del heredero forzoso que solicite el complemento de la legítima (artículo 157).
- Finalmente señalar que los artículos 159 y 160 establecen a favor del cónyuge viudo, un derecho de habitación que es objeto de estudio en el tema 112 del programa. 
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