TEMA: CIENTO VEINTIUNO. REGISTROS.
LA COMUNIDAD HEREDITARIA: SU NATURALEZA. DERECHOS DE LOS PARTÍCIPES. PARTICIÓN DE LA HERENCIA: CONCEPTO Y                    NATURALEZA JURÍDICA. EL DERECHO A PEDIR LA PARTICIÓN:                     CAPACIDAD PARA EJERCITARLO. INTERVENCIÓN DE LOS                     ACREEDORES EN LA PARTICIÓN.

I. LA COMUNIDAD HEREDITARIA
Concepto. Es la comunidad resultante del llamamiento de varias personas como sucesores a título universal en una herencia y de su aceptación, hasta que se haga la partición.


Caracteres. Es una comunidad:

1) Universal; recae sobre el patrimonio hereditario como “universum ius”.


2) Forzosa; es independiente de la voluntad de los herederos.

3) Transitoria o incidental; está destinada a disolverse por la partición, que puede pedirse por cualquier coheredero en cualquier momento.

Sin embargo puede imponerse cierta permanencia por voluntad del testador (art. 1051) o de los coherederos (art. 400-2).

Contenido.

El contenido de esta comunidad está constituido por el activo hereditario no destinado especialmente por el causante. Por tanto quedan excluídas de la comunidad hereditaria:

· Las obligaciones hereditarias, las cuales son asumidas únicamente por los herederos de modo solidario según el común de los autores y sin perjuicio de la afectación del activo hereditario a su pago.

· Los bienes especialmente destinados por el causante, ya por vía de legado, ya por vía de institución en cosa cierta.
Naturaleza.

- ¿Comunidad romana o germánica?

- Romana. CHAMORRO. Son tantas comunidades romanas como bienes integran la herencia. Su especialidad es que ningún coheredero puede disponer de su cuota hasta que no se efectúe la partición.

Germánica. GARCÍA VALDECASAS. Aunque idealmente pueden             distinguirse tantas comunidades como bienes, no existe división por cuotas, ni        puede pedirse la división material, caracteres de la comunidad en mano común.


La existencia de cuotas disponibles y la posibilidad de pedir su partición, no desvirtúan el principio de la mancomunidad. RDGRN 27 I 1987.


- Posiciones intermedias. ROCA. GARCÍA GRANERO. Es una institución híbrida, en la que se distinguen:


· Comunidad Romana. Respecto de la cuota de cada heredero.


· Comunidad germánica. En relación con los bienes particulares de la herencia. TS 6 V 1958.


FUENTES LEGALES


El Código no la regula especialmente. Sobre la base del Art. 392.2 que        dispone que “a falta de contratos o de disposiciones especiales se regirá la            comunidad por las normas la comunidad de bienes, el orden de prelación es el ss:  

1º) Las disposiciones legales imperativas


2º) La voluntad, que resulte del testamento, o del contrato entre los            interesados


3º) Disposiciones específicas desperdigadas por el C.C., vgr partición (1051 y ss. ), enajenación y retracto del derecho hereditario (1531, 1533, 1534, 1067) o en la LEC sobre juicio de división de la herencia.


4º) Supletoriamente las normas de la comunidad de bienes.

II. DERECHOS DE LOS PARTÍCIPES

Vamos a distinguir los derechos de los coherederos sobre la herencia indivisa, y derechos de los coherederos sobre la propia cuota.

Derechos sobre la cosa común (la herencia indivisa).

Se aplican las reglas de la comunidad de bienes, salvo disposición en        contra del testador o los interesados. Así, las disposiciones relativas a:


- Beneficios y cargas de la comunidad. Art. 393.

- Posesión de la cosa común. Cada coheredero posee autónomamente su cuota, y en virtud de ella tiene los derechos de uso y coposesión de cualquier copropietario. Todo coheredero se entiende que posee la cosa heredada, no en exclusiva, sino en concepto de cosa común.


- Uso de la cosa común. Art. 394.


- Conservación de la cosa o derecho común. Art. 395


En estos casos, la participación de los coherederos será proporcional a sus cuotas.


- Alteración de la cosa común. Art. 397; principio de unanimidad.


- Administración de la cosa común. Art. 398; principio de mayoría.


- Comparecencia en juicio. Según el T.S. corresponde a cualquiera de los partícipes, el ejercicio y defensa de los derechos de la comunidad; la sentencia        dictada a su favor, aprovechará a sus compañeros, sin que les perjudique la adversa.


- Prescripción. Art. 1933: “la prescripción ganada por un copropietario o comunero, aprovecha a los demás”.


- Enajenación de bienes particulares de la herencia. Requiere unanimidad. Art. 397.


Según LACRUZ la venta hecha por uno de los partícipes está                         suspensivamente condicionada a se le adjudique en la partición.


La jurisprudencia es contradictoria: 1958 venta condicional, en 1968 venta de cosa ajena y en 1971 y 1972 nulidad de la venta, pues el heredero no tiene poder de disposición sobre la cosa: es la tesis mayoritaria.


- División de la cosa común, mediante el ejercicio de la “actio familiae        ercinscundae” que es imprescriptible. A. 1965.


Derechos sobre la propia cuota


1. Enajenación y gravamen. Se admite por la doctrina, jurisprudencia y     expresamente aluden a tal negocio los Arts. 1067 C.C., para establecer el retracto de coherederos y el 1531 C.C; 

También resulta del Art. 46 L.H., “El derecho hereditario anotado podrá transmitirse, gravarse y ser objeto de otra anotación”.


¿Que repercusión tiene la cesión de cuota hereditaria en la situación del cedente y cesionario en la comunidad hereditaria? 

 ROCA, LACRUZ. La enajenación no es completa y absoluta, pues la            cualidad de heredero inalienable; solo habrá cesión del contenido económico,                 adquiriendo el cesionario lo que se adjudique al partícipe en la partición, por lo que deviene como un comunero más.

Gravamen. Los gravámenes sobre cada cuota estarán limitados a la porción que se adjudique al heredero en la división. Art. 399.

     ROCA, junto a COSSIO admiten la hipoteca, lo cual es discutido por la doctrina.

2. Facultades de aseguramiento y garantía  



 - Facultades procesales. Promover la división judicial de la herencia.           782 y ss LEC.


- Facultades registrales. Anotación preventiva del derecho hereditario.    Art. 46 L.H.


3. Derechos sobre la cuota de los demás. Retracto. 

Art. 1067: “Si alguno de los herederos vendiere a un extraño su                   derecho hereditario antes de la partición, podrán todos o cualquiera de los                                 coherederos subrogarse en lugar del comprador, reembolsándole el precio de la compra, con tal que lo verifiquen en término de un mes, a contar desde que esto se     les haga saber”.

        - Ambito. Se aplica a toda enajenación onerosa. TS. 

  - Legitimación activa. Aunque sólo habla de herederos, hay supuestos              dudosos:

1º) Heredero “ex re certa”. Le corresponde si de la interpretación del testamento resulta que es un verdadero heredero y no un legatario. RIVAS.

2º) Legatario de parte alícouta. No puede ejercitar el retracto de               coherederos, sino el de comuneros. ROCA, TS 1922.

3º) Heredero bajo condición suspensiva. No podrá ejercitarlo mientras no se cumpla la condición, pues no es heredero (Art. 1054). LACRUZ.

4º) Los herederos del heredero fallecido pueden ejercitar el retracto, pues ocupan el lugar del premuerto.. Art. 1055

5º) Cesionario de cuota. LACRUZ entiende que está legitimado, pues es partícipe en la comunidad hereditaria. 

Según el T.S. S 1953 sólo podrá retraer como comunero (plazo de 9 días).

Si se subrogase más de un heredero, deberán hacerlo en proporción a sus cuotas.

- Plazo. El mes se cuenta desde que el retrayente tuvo conocimiento de la venta, aunque no se le haga saber.

III.
PARTICIÓN DE LA HERENCIA: CONCEPTO Y NATURALEZA


Concepto. DIEZ PICAZO. La partición de la herencia es el acto o negocio jurídico que extingue el estado de indivisión y comunidad, atribuyendo bienes y derechos singulares y concretos a los coherederos.

ROCA SASTRE. Aquel acto jurídico, unilateral o plurilateral, necesario e irrevocable, de naturaleza declarativa, compuesto por un conjunto de operaciones, verificadas sobre ciertas bases o supuestos de hecho o de derecho; y en el cual, después de determinarse el activo y el pasivo de la masa hereditaria, y de proceder a su avalúo y liquidación, se fija el haber de cada partícipe; se divide el caudal partible y se adjudica cada lote de bienes formado a cada heredero respectivo, provocando la transformación de las porciones abstractas de los herederos sobre el patrimonio relicto en titularidades concretas sobre bienes determinados.

Ambito. La partición hereditaria no debe ser total, pues ninguna disposición lo impone, por lo que cabe partición parcial. 

Naturaleza. Hay que distinguir:

1º) Aspecto formal o estructural, la partición puede hacerse mediante:

- Negocio jurídico unilateral; partición efectuada por:

· El testador, Art. 1056, 

· La persona designada por él (albacea, contador-partidor…) . Art. 1057. 1

-El contador-partidor dativo nombrado por el Juez a instancia de los               herederos. Art. 1057.2

           - Negocio jurídico plurilateral, de común acuerdo todos los interesados; es un verdadero contrato.

- Acto judicial. A falta de acuerdo, puede pedirse judicialmente la división de la herencia. 

2º) Desde el punto de vista de la eficacia o esencia de la partición. 

Dispone el Art. 1068 C.C.“La partición legalmente hecha confiere a cada heredero la propiedad exclusiva de los bienes que le hayan sido adjudicados”.

Existen varias posturas sobre la naturaleza de la partición.:

Tesis traslativa. MANRESA, SCAEVOLA, SANCHEZ ROMAN. La           partición transmite la propiedad de los bienes. La partición implica así una recíproca cesión o permuta de cuotas entre los coherederos. 

Como argumentos la literalidad el Art. 1068 y lo dispuesto en el Art. 1069: 

“Hecha la partición los coherederos estarán recíprocamente obligados a la evicción y saneamiento de los bienes adjudicados”, pues se refiere al saneamiento por evicción que sólo es posible en un acto traslativo.

Tesis declarativa. VALVERDE, ROCA. La partición se limita a declarar con efecto retroactivo los bienes que cada heredero recibe del causante,                      confirmando su derecho anterior. 

Como argumentos:

Art. 450.1. “Cada uno de los partícipes de una cosa que se posea en común, se entenderá que ha poseído exclusivamente la parte que al dividirse le cupiere                                durante todo el tiempo que duró la indivisión”.

Art. 399. In fine: “El efecto de la enajenación o de la hipoteca, con relación a los condueños, estará limitado a la porción que se le adjudique en la división al                  cesar la comunidad”.

Tesis especificativa o determinativa. MARÍN LÓPEZ:

- La partición no es un acto traslativo, pues lo que al heredero se le adjudica es aquello mismo a lo que tenía derecho por su título hereditario.

- Tampoco declarativo, y consiguientemente retroactivo, pues modifica una      situación jurídica anterior, transformando el derecho de los partícipes

· La partición modifica o cambia un derecho impreciso en otro que se           individualice en bienes concretos: tiene una naturaleza determinativa o                       especificativa de derechos.

         LACRUZ sigue esta tesis, si bien distingue: 
- La función de la partición en el total fenómeno sucesorio (relación entre el causante y los herederos) en que la partición es un acto complementario de la    delación y cumple un efecto traslativo.
- Y su función a la comunidad hereditaria (entre coherederos), que es el aspecto que aquí nos interesa, como acto que pone fin a la misma, en el que su                 naturaleza determinativa parece evidente.

IV.
EL DERECHO A PEDIR LA PARTICIÓN: CAPACIDAD PARA EJERCITARLO
El derecho a pedir la partición. Es fórmula de escuela ampliamente                  repetida que las situaciones de comunidad implican un estado antieconómico y          antijurídico.
En el C.C., si el causante no ha procedido directamente o a través de otra persona la partición, ésta corresponde a los coherederos.

Dispone el Art. 1051: “Ningún coheredero podrá ser obligado a permanecer en la indivisión de la herencia, a menos que el testador prohiba expresamente la          división.

Pero, aún cuanto la prohiba, la división tendrá siempre lugar mediante alguna de las causas por las cuales se extingue la sociedad”.

Según el Art. 782 LEC, cualquier coheredero o legatario de parte alícuota      podrá reclamar judicialmente la división de la herencia, siempre que ésta no deba efectuarla un comisario o contador-partidos designado por el testador o por acuerdo de los coherederos o resolución judicial.

Pero el principio de divisibilidad de la herencia tiene excepciones:

1º) Que el testador la prohíba. Ahora bien, este derecho no es ilimitado:

1.- La división tendrá lugar mediante alguna de las causas por las cuales se extingue la sociedad, lo cual deberá aplicarse con las debidas adaptaciones.

2.- La prohibición no puede afectar a la intangibilidad cualitativa de la legítima, sin perjuicio de la formulación de cláusulas tales como la “cautela socini”

3.- Límite temporal. La mayoría estima aplicable el plazo máximo de        10 años del Art. 400.

Sin embargo la STS 21 XII 2000, permite que el testador imponga la             indivisión hasta que se produzca un hecho cierto, más allá de los 10 años.

2º) Pacto de indivisión entre coherederos. Se funda en:

A) La autonomía de la voluntad.

B) La renunciabilidad del derecho a pedir la partición, siempre que la          renuncia no sea perpetua o definitiva, pues se admite para la comunidad de bienes.

         Límite temporal. Se aplicará sin duda el de 10 años.

3º) Suspensión de la partición, cuando existe una situación de                    incertidumbre que impide practicarla. Vgr.

1.- Cuando la viuda quede encinta Art. 959 y ss., que DIEZ PICAZO              extiende a cualquier concebido a la muerte del testador llamado a la herencia, aunque la madre no sea la viuda.           

 2.- Cuando se halle pendiente un juicio de filiación de algún llamado. (ROCA y LACRUZ). 

Supuesto contemplado en Cataluña, que añade la existencia de un expediente de adopción

3.- Si hay constituida una fundación en el testamento, lo cual se recoge          expresamente el CSC.

4º)- Caso de oposición por los acreedores, que luego veremos (Art. 1082).

Personas legitimadas para pedir la partición

A. 1052-1: “Todo coheredero que tenga la libre administración y disposición de sus bienes, podrá pedir en cualquier tiempo la partición de la herencia”.

Puede, pedir la partición el coheredero; el fiduciario y el fideicomisario; y el instituido bajo condición resolutoria.

También podrán hacerlo:

- Cónyuge supérstite. Su presencia es siempre necesaria en las operaciones de liquidación de una herencia y no puede realizarse la partición en que este          interesado, sin su concurso o representación.
- Legitimario que no sea heredero. CAMARA, pues tiene interés en               conocer si el testador ha respetado su legítima..

- Legatarios de parte alícuota, por ser miembros de la comunidad              hereditaria y por poder promover el juicio de división de la herencia. Art. 782 LEC

- Personas casadas. Aclara innecesariamente el Art. 1053 que: “cualquiera de los cónyuges podrá pedir la partición de la herencia sin intervención del otro”. 

-Herederos instituidos bajo condición suspensiva. Art. 1054: “Los              herederos bajo condición no podrán pedir la partición hasta que aquélla se cumpla. Pero podrán pedirla los otros coherederos, asegurando competentemente el derecho de los primeros para el caso de cumplirse la condición; y, hasta saber que ésta ha faltado o no puede ya verificarse, se entenderá provisional la partición”.

- Los herederos de un heredero. Art. 1055: “Si antes de hacerse la partición muere uno de los coherederos, dejando dos o más herederos, bastará que uno de éstos la pida; pero todos los que intervengan en este último concepto deberán           comparecer bajo una sola representación”.

-Cesionarios de los herederos o legatarios de parte alícuota. Pueden pedir la partición por ser miembros de la comunidad hereditaria y por analogía con la      comunidad ordinaria (Art. 403). 
- Acreedores de la herencia. CASTAN lo admitía sobre la base de la         anterior LEC, que les autorizaba para promover los juicios de testamentaría y                   abintestato. Hoy el Art. 782 LEC lo rechaza expresamente, sin perjuicio de las        acciones contra la herencia o la comunidad hereditaria.

- Acreedores particulares del heredero. CASTAN lo admitía en el caso en que el heredero hubiese repudiado la herencia en perjuicio de sus acreedores, como complemento del Art 1001. El Art. 782 LEC lo rechaza sin perjuicio de las acciones contra los herederos.

Capacidad para solicitar la partición.
Regla general. Art. 1052 C.C.: “Todo coheredero que tenga la libre              administración y disposición de sus bienes, podrá pedir en cualquier tiempo la             partición de la herencia. Por los incapacitados y por los ausentes deberán pedirla sus representantes legítimos”.

Reglas especiales

1º) Menores bajo patria potestad. Habrán de pedir la partición el padre o padres que la ejerzan. 

Si existiera conflicto de intereses de uno de los padres con el menor, lo hará el otro, y si lo hubiera con ambos, se nombrará defensor judicial, art. 163 Cc.

Si a la partición concurren el viudo y los hijos menores, ¿es necesaria la           intervención del defensor judicial?  Según la DG:

- En principio existe contraposición de intereses tanto para la liquidación de la sociedad conyugal como para las operaciones de partición, especialmente cuando existan bienes presuntivamente gananciales. R. 14 III 1991., 3 IV 1995. 
- Sin embargo, no existirá colisión, cuando la partición se realiza sobre un único bien hereditario, que se adjudica en porciones indivisas coincidentes con las cuotas hereditarias de cada partícipe. R., 10 I 1994, 6 II 1995.  

2º) Menores emancipados. La doctrina, LACRUZ le reconoce capacidad, siempre que la partición se realice respetando las disposiciones sobre la formación de lotes.

3º) Menores o incapacitados bajo tutela. Podrá pedir y  hacer la partición el tutor, sin autorización judicial, pero una vez hecha requerirá aprobación judicial. Art. 272 C.C.

4º) Incapacitados y pródigos sujetos a curatela. Si nada establece la           Sentencia habrán de actuar asistidos del curador.

5º) Ausentes. Pedirá la partición el representante legal. Art. 184.

6º) Personas casadas. En cuanto a las personas casadas no existe en España ninguna limitación desde la ley de 2 de mayo de 1975, que dejó redactado el art.1053 de la siguiente forma: “Cualquiera de los cónyuges podrá pedir la partición de la herencia sin intervención del otro”

En relación a la responsabilidad, el art. 995 nos dice: “Cuando la herencia sea aceptada sin beneficio de inventario por persona casada y no concurra el otro cónyuge, prestando su consentimiento a la aceptación, no responderán de las deudas hereditarias los bienes de la sociedad conyugal.”
V.
INTERVENCIÓN DE LOS ACREEDORES EN LA PARTICIÓN
1º) Responsabilidad de los herederos por las deudas hereditarias. 
- Después de la partición, la responsabilidad de los herederos es solidaria por imperativo del Art. 1084: “Hecha la partición, los acreedores podrán exigir el pago de sus deudas por entero de cualquiera de los herederos que no hubiere                      aceptado la herencia a beneficio de inventario, o hasta donde alcance su porción hereditaria, en el caso de haberla admitido con dicho beneficio.

En uno y otro caso el demandado tendrá derecho a hacer citar y emplazar a sus coherederos, a menos que por disposición del testador, o a consecuencia de la partición, hubiere quedado él solo obligado al pago de la deuda”.

- Antes de la partición, Se plantea la cuestión de si la responsabilidad de los herederos es mancomunada o solidaria.
· LACRUZ, DIEZ PICAZO: es mancomunada, por:

- El Art. 1084 solo establece la solidaridad una vez hecha la partición.
- La mancomunidad es la regla general en nuestro Derecho, y la solidaridad no es susceptible de interpretación extensiva y no se presume nunca.

-La mayoría, VALLET, CASTAN: es solidaria, por:

- Los antecedentes históricos

- Porque los herederos suceden al causante en todos sus derechos y                               obligaciones.

- Si el Art. 1084 proclama la responsabilidad solidaria tras la partición, es porque ya existía antes.

2º) Intervención de los acreedores en la partición
1.- Acreedores de la herencia
I - Podrán reclamar el pago de sus créditos. Según el Art. 782.3 LEC los acreedores pueden ejercitar en cualquier momento las acciones que les                correspondan contra la herencia, la comunidad hereditaria o los coherederos, que se ejercitarán en el juicio declarativo que corresponda, sin suspender ni entorpecer las actuaciones de división de la herencia.

II. - Tienen derecho a oponerse a la partición. Art. 1082 (y 782.4 LEC): “Los acreedores reconocidos como tales podrán oponerse a que se lleva a efecto la               partición de la herencia hasta que se les pague o afiance el importe de sus créditos”.

 Procedemos al análisis de este Art. a través de su exégesis.

A) Acreedores reconocidos como tales. Según el Art. 782.4 LEC son: 

a) Los acreedores reconocidos en el testamento o por los coherederos.

b) Los que tengan su derecho documentado en un título ejecutivo.

En cambio parece que se excluyen los acreedores cuyos créditos estuvieran                  asegurados con garantía real, o afianzados, pues a ellos no les puede perjudicar la partición.

B) Podrán oponerse a que se lleve a efecto la partición. El Art. 782.4 LEC aclara que esta petición puede deducirse en cualquier momento, antes de que se produzca la entrega de los bienes adjudicados a cada heredero. Parece, pues que puede ejercitarse aún después de la partición, siempre que no se haya producido la entrega.

Esta facultad es consecuencia del principio “nemo liberalis nisi liberatus”, que resulta del Art. 788.3 LEC: no se hará entrega de los bienes a ninguno de los herederos ni legatarios sin estar los acreedores completamente pagados o garantizados a su satisfacción.

Esta regla tiene un doble fundamento:

a) Evitar a los acreedores el perjuicio de tener que dirigir su acción contra los herederos, en vez de contra la herencia, que es siempre más homogénea.

b) Evitar que figure como activo hereditario lo que es pasivo.

C) Hasta que se les pague o afiance el importe de sus créditos.  Queda al arbitrio de los coherederos utilizar uno u otro recurso, pues el interés de los               acreedores queda suficientemente protegido con la garantía.

Efectos. 

· Si el acreedor se opone a que se verifique la partición, en principio ésta no podrá realizarse.

· Si la partición se lleva a efecto no obstante, la oposición formalmente              interpuesta por los acreedores, será impugnable, por analogía con establecido             para la división de la cosa común en la comunidad de bienes (Art. 403).

· Y con mayor razón se dará este efecto, si no se les ha notificado que la            partición iba a realizarse. DIEZ PICAZO.

III - Los acreedores reconocidos en los términos vistos, tienen derecho a        pedir la intervención del caudal hereditario (Art. 792.2 LEC). 

En tal caso, si se hubieren opuesto a la partición en los términos que               acabamos de ver, no se acordará la cesación de la intervención hasta que se          produzca el pago o afianzamiento (Art. 796.3 LEC)

2.- Acreedores de los herederos
- Podrán reclamar el pago de sus créditos. Art. 782.3 LEC.

- Aceptar la herencia repudiada en su perjuicio. Art. 1001.

- Podrán intervenir en la partición. Art. 1083 CC: “los acreedores de uno o más de los coherederos podrán intervenir a su costa en la partición para evitar que ésta se haga en fraude o perjuicio de sus derechos”. 

En idénticos términos el Art. 782.5 LEC.

Efectos. 

· Es una facultad de control o vigilancia de la partición, sin que pueda          llegar al extremo de suspender su práctica de aquella, u oponerse a que se lleve a efecto. TS. 

· No obstante, podrán impugnar los actos fraudulentos y podrá pedir la                     retención o embargo del remanente que pueda resultar a favor del heredero deudor.

· Parece que la facultad concedida por este Artículo a los acreedores, obliga a los herederos a notificarles cuando va a llevarse a efecto la partición.

El Art. 783.5 LEC indica que tales acreedores serán convocados a la Junta que precede al nombramiento del contador de la división hereditaria.
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