TEMA: SESENTA Y UNO. REGISTROS.
EXAMEN DE LA CONDONACIÓN DE LA DEUDA, DE LA CONFUSIÓN DE DERECHOS, DE LA COMPENSACIÓN Y DE LA NOVACIÓN COMO CAUSAS DE EXTINCIÓN DE LAS OBLIGACIONES. LA ASUNCIÓN DE LA DEUDA.

I. CONDONACIÓN DE LA DEUDA

 El Artículo 1156. Del Cc dice:
Las obligaciones se extinguen:

· Por el pago o cumplimiento.

· Por la pérdida de la cosa debida.

· Por la condonación de la deuda.

· Por la confusión de los derechos de acreedor y deudor.

· Por la compensación.

· Por la novación.
Tanto el pago, como la perdida de la cosa se estudian el tema anterior, por lo que comenzaremos por la condonación.

1. Concepto. La condonación, llamada también remisión o perdón de la deuda,  la podemos definir como “la liberación de la deuda otorgada gratuitamente por el acreedor en favor del deudor”.


La condonación es una aplicación de la donación al Derecho de crédito, por lo que constituye un acto gratuito.


Así resulta del Art. 1187 CC: 
“La condonación podrá hacerse expresa o tácitamente.

Una y otra estarán sometidas a los preceptos que rigen las donaciones inoficiosas. La condonación expresa deberá, además, ajustarse a las formas de la donación”.

Pero el que ello sea así no excluye, dados los principios de renunciabilidad  de los derechos y de libertad de contratación (Arts. 6 y 1255 CC) la posibilidad de un cto. de remisión, cuya causa no sea “donandi”.

           2. Clases

1. Por su extensión,  puede ser total o parcial. Como ejemplos de ésta:

- La relativa a obligaciones subsidiarias.

- La que supone la liberación de parte de la cantidad dentro del total que supone la deuda. Vgr. quita en el concurso.

- La extinción de alguna circunstancia que agrava la obligación, como los intereses.


2. Atendiendo a la forma, según el art. 1187, puede ser expresa o tácita 


3. Requisitos de la condonación.

Requisitos de fondo. La condonación expresa y tácita, están sometidas, a las reglas de las donaciones inoficiosas y en particular al Art. 636, relativo a la reducción de donaciones..

Además, también aunque no lo diga el código, entiende la doctrina unánimemente, que se aplicarán las reglas de la revocación de donaciones. (art 644 y ss Cc)
Requisitos de forma de la condonación

a) Condonación expresa. Debe ésta ajustarse a las formas de la donación (Art. 1.187-párrafo último), y, por consiguiente, requiere la aceptación del deudor. 

Conforme al artículo 1.280, deberá hacerse en documento público la condonación de deudas de carácter hipotecario, la cesión, repudiación y renuncia de los derechos hereditarios y los de la sociedad conyugal y la condonación de deudas derivadas de actos consignados en Escritura. 

Además, puede hacerse en testamento (legado de perdón o liberación, Arts. 870 a 872 CC).


b) Condonación tácita. Sin perjuicio de otras formas, el CC regula como tal:


Entrega de doc. Privado justificativo de un crédito. El artículo 1.188 declara que: 

“La entrega del documento privado justificativo de un crédito, hecha voluntariamente por el acreedor al deudor, implica la renuncia de la acción que el primero tenía contra el segundo.


Si para invalidar esta renuncia se pretendiere que es inoficiosa, el deudor y sus herederos podrán sostenerla probando que la entrega del documento se hizo en virtud del pago e la deuda”.

Presunción de entrega voluntaria. El artículo 1.189 indica que: “Siempre que el documento privado de donde resulte la deuda se hallare en poder del deudor, se presumirá que el acreedor lo entregó voluntariamente, a no ser que se pruebe lo contrario”.


5. Efectos. 

            Son los mismos que las del pago: Extinción de la obligación principal y de las accesorias. Así, dispone el art. 1190. “La condonación de la deuda principal extinguirá las obligaciones accesorias; pero la de éstas dejará subsistente la primera”

En cuanto a las accesorias, el Código establece en el Art. 1.191: “Se presumirá remitida la obligación accesoria de prenda, cuando la cosa pignorada, después de entregada al acreedor, se hallare en poder del deudor”.

Cuando la condonación se haya hecho en fraude de acreedores, podrán estos impugnarla ejercitando la acción pauliana (art.1111 en relación con los art. 1291.3º y concordantes del Cc)

Otros efectos específicos de la condonación vienen recogidos en los artículos 1146 (en materia de obligaciones solidarias) y 1850 del Cc (en sede de fianzas).

II.
EXAMEN DE LA CONFUSIÓN DE DERECHOS

1. Concepto.
Según Artículo 1.192 “Quedará extinguida la obligación desde que se reúnan en una misma persona los conceptos de acreedor y de deudor. 

Se exceptúa el caso en que esta confusión tenga lugar en virtud del título de herencia, si ésta hubiese sido aceptada a beneficio de inventario”

La confusión se produce siempre que se de una sucesión, universal o particular, inter vivos o mortis causa, si bien su fuente más importante y frecuente es la sucesión hereditaria.

2. Requisitos

1º. Subjetivos. Que tenga lugar entre deudor y acreedor principal. El artículo 1.193 señala que: “La confusión que recae en la persona del deudor o del acreedor principal, aprovecha a los fiadores. La que se realiza en cualquiera de éstos no extingue la obligación”.


2º. Objetivos. Que sea completa y definitiva: no hay confusión en el caso de la herencia aceptada a beneficio de inventario (1.192-2).

3. Efectos.
Son los siguientes:


1º. Extinguir la obligación total o parcialmente; esto último:

           · Cuando recaiga sólo sobre parte de la obligación.

           · Cuando ésta sea mancomunada simple; Artículo 1.194 “la confusión no extingue la deuda mancomunada sino en la proporción correspondiente al acreedor o deudor en quien concurran los dos conceptos”. 

           · Si, por el contrario, se trata de obligación solidaria, la confusión recaída en uno de los deudores extinguirá por completo la obligación, sin perjuicio de la relación interna. Art. 1143.


2º. Extingue también las obligaciones accesorias. Artículo 1.193 ya citado.

III.   EXAMEN DE LA COMPENSACION


1. Concepto. Según CASTAN la compensación es el modo de extinguir, en la cantidad concurrente, las obligaciones de dos personas que por derecho propio sean recíprocamente acreedoras y deudoras la una de la otra.


2. Fundamento.
Son evidentes el fundamento y la función practica de la compensación. La compensación es una especie de “pago abreviado” que proporciona a cada uno de los deudores una doble ventaja: facilidad para el pago de la deuda (evitando el empleo de numerario) y garantía para la efectividad del crédito (con la evitación de la insolvencia de la parte que pague después). Sin embargo, como indica Diez Picazo, la raíz ultima de la compensación se halla en el carácter injusto y desleal del comportamiento de quien reclama un crédito, siendo al mismo tiempo deudor del demandado, pues contario a la buena fe pedir lo que ha de ser restituido.

3. Clases.

- Atendiendo a su extensión:


· Total. Cuando las deudas sean iguales


· Parcial. Como excepción al principio de indivisibilidad.


- Por su origen:


- Legal o por ministerio de la ley.


- Facultativa: cuando se reclama por quien tendría derecho para resistirla, y a quien únicamente podrá perjudicar.


- Convencional: cuando la convienen los interesados, aunque no concurran los requisitos de la compensación legal.


- Judicial: la decretada mediante sentencia del tribunal al conocer y fallar dos pretensiones opuestas, aunque no se den los requisitos de la compensación legal.


De estas formas el Código sólo regula la legal, a las que nos referiremos en primer lugar.

Requisitos de la compensación legal.

Señala el art. 1195 “Tendrá lugar la compensación cuando dos personas por derecho propio, sean recíprocamente acreedoras y deudoras la una de la otra”.


- Para que proceda la compensación es preciso, según el art. 1196:

1º Que cada uno de los obligados lo este principalmente, y sea a la vez                 acreedor principal del otro.

2º Que ambas deudas consistan en una cantidad de dinero, o siendo fungibles las cosas debidas, sean de la misma especie y también de la misma calidad, si ésta se hubiese designado.

3º Que las dos deudas estén vencidas.

4º Que sean líquidas y exigibles.

5º Que sobre ninguna de ellas haya retención o contienda promovida por terceras personas y notificada oportunamente al deudor


Compensación del fiador. Según el art. 1197 "No obstante lo dispuesto en el art. anterior, el fiador podrá oponer la compensación respecto de lo que el acreedor debiere a su deudor principal.

            - En cuanto a la cesión de créditos, dispone el art. 1198: “El deudor que hubiere consentido en la cesión de derechos hecha por un acreedor a favor de un tercero, no podrá oponer al cesionario la compensación que le correspondería contra el cedente”

           Si el acreedor le hizo saber la cesión y el deudor no la consintió, puede                       oponer la compensación de las deudas anteriores a ella, pero no de las posteriores.

Si la cesión se realiza sin conocimiento del deudor, podrá éste oponer la compensación de los créditos anteriores a ella y de los posteriores hasta que hubiese tenido conocimiento de la cesión.


Reglas especiales


- Con respecto al lugar del pago, dispone el art. 1199. “Las deudas pagaderas en diferentes legares pueden compensarse mediante indemnización de los gastos de transporte o cambio al lugar del pago”.


- La compensación requiere que no exista prohibición legal en su contra. Art. 1200 “La compensación no procederá cuando alguna de las deudas proviniere de depósito o de las obligaciones del depositario o del comodatario.

Tampoco podrá oponerse al acreedor por alimentos por título gratuito”.

- En caso de pluralidad de deudas: Si una persona tiene contra si varias deudas compensables, según el Art 1201 se observará en el orden de la compensación, lo dispuesto respecto a la imputación de pagos. 


Efectos de la compensación legal.

Dispone el art. 1202: “El efecto de la compensación es extinguir una y otra deuda en la cantidad concurrente, aunque no tengan conocimiento de ella las                  acreedores y deudores”.

Por lo tanto, la compensación produce sus efectos de pleno derecho, pues no requiere la intervención ni siquiera conocimiento de los interesados.


Esto no obstante, hay que tener en cuenta que:


1. Que dado el carácter rogado del procedimiento civil, la compensación  no puede ser declarada de oficio por el juez.


2. Que la compensación es renunciable. 

Efectos de la compensación facultativa, convencional y judicial

En la compensación facultativa y convencional, dependerán del acuerdo de voluntades y, no siendo otra la voluntad de las partes, no actuará con efecto retroactivo.

En la compensación judicial, los créditos sólo se reputan extinguidos desde el momento de la sentencia. 
STS 15 febrero 1995 “la compensación judicial no necesita el consentimiento de ningún acreedor cuando las deudas objeto de la misma se hacen liquidas en sentencia”.
III.
EXAMEN DE LA NOVACIÓN

A. Concepto. En el Derecho moderno han desaparecido las razones técnicas que forzaron a los romanos a practicar en forma de novación extintiva toda alteración de importancia, por lo que hoy se puede definir la novación como la sustitución o modificación de una obligación por otra que extingue o modifica la primera.


B. Derecho español. Bajo el rótulo de novación engloba el CC la modificación de la obligación por cambio de objeto, por sustitución en la persona del deudor y por subrogación en los derechos del acreedor (artículo 1.203). 

Esta última modalidad no implica verdadera novación extintiva. Las otras dos parecen responder mejor al concepto romano, pero, como hemos apuntado, el concepto actual de novación se amplía y comprende tanto la modificativa como la extintiva.


Nuestra mejor doctrina y el Tribunal Supremo afirman que el C.C recoge este concepto amplio de novación en base a:

1. La autonomía de la voluntad. Art. 1255.


2. El A 1203 habla de modificación y no de extinción.


3. En la interpretación “a sensu contrario” de los arts. 1204 y 1207. 


Distinción entre novación propia e impropia. Se tendrá en cuenta:


1. La voluntad de las partes


2. La significación económica de la modificación.

           3. Entendiendo, además que en los casos dudosos se presumirá querido por las partes el efecto más débil, es decir la modificación y no la extinción.


2. Clases de novación.

1. Por el elemento de la obligación que es objeto de modificación
- Art. 1.203 “las obligaciones pueden modificarse:


1º. Variando su objeto o sus condiciones principales.


2º. Sustituyendo la persona del deudor.


3º. Subrogando a un tercero en los derechos del acreedor”.


2. Por su constitución, puede ser la novación expresa o tácita; 

           Según el Art. 1204 “Para que una obligación quede extinguida por otra que la sustituya, es preciso que así se declare terminantemente, o que la antigua y la nueva sean de todo punto incompatibles”. 
Fuera de este caso, la novación nunca se presume. STS 19 XII 2001.

3. Por sus efectos, la novación puede ser: 
· Total y parcial, y

            · Como hemos visto en propia o extintiva e impropia o modificativa.

REQUISITOS Y EFECTOS

A. Requisitos de la novación (en general).

Sujetos:


1º. Voluntad de llevar a cabo la extinción o modificación de la obligación primitiva (animus novandi).

El TS ha declarado que la novación nunca se presume, ni puede inferirse de meras deducciones o conjeturas, debiendo constar de modo inequivocola voluntad de novar, bien por manifestarse con claridad en forma expresa, bien por deducirse de actos de significación concluyente.( STS 20 y 31 mayo 1997.)

2º. Capacidad de las partes para realizar el acto.

            Para la novación propia , se precisará capacidad del acreedor para disponer del crédito y del deudor para obligarse.

  Para la novación modificativa sólo se requiere capacidad para administrar

Objeto


1º. Una obligación preexistente que se modifique o extinga, que ha de ser válida, como resulta del Art 1208.


2º. Creación de una nueva obligación válida y perfecta, cuando se trate de novación propia. 

3º. Disparidad entre ambas obligaciones sucesivas, pues sin este requisito tendríamos un mero reconocimiento de deuda.

Forma:


1. La forma de la novación, en principio, no tiene por que ser la misma que la empleada para la obligación primitiva, aunque está fuera de mayor entidad.


2. Pero si la ley exigía para el contrato primitivo o para la obligación que sustituye a la anterior una forma determinada y esencial, entonces la novación tendrá que ajustarse a la misma.


B. Efectos de la novación. Aquí vamos a distinguir:

1º) Novación propia (extintiva); efectos atendiendo a su categoría y efectos comunes a todas ellas.
 


A. Efectos atendiendo a su categoría: 


1. Novación objetiva

Puede realizarse: 1) Por cambio de la causa. 2) Por cambio de objeto. 3) Por cambio de las condiciones principales (artículo 1.203).


En todos los casos da lugar a la extinción de la obligación siempre que del contrato resulte un verdadero “animus novandi”.


2. Novación subjetiva por cambio de deudor. 


1) Concepto. Se sustituye en una relación obligatoria la persona del deudor, produciéndose una nueva relación y la extinción de la anterior. 
Ello puede realizarse:


- Expromisión: cuando un tercero asume espontáneamente la obligación, con el consentimiento del acreedor, pero sin que intervenga en ello el deudor primitivo.


- Delegación: cuando es dicho deudor primitivo quien propone al tercero que toma a su cargo la obligación, aceptando este cambio por el acreedor.

             Régimen. 

             Art. 1205 “La novación, que consiste en sustituirse un nuevo deudor en lugar del primitivo, puede hacerse sin el conocimiento de éste, pero no sin el consentimiento del acreedor”.

Insolvencia del nuevo deudor. Art. 1206. “La insolvencia del nuevo deudor, que hubiese sido aceptado por el acreedor, no hará revivir la acción de éste contra el deudor primitivo, salvo que dicha insolvencia hubiese sido anterior y pública o conocida del deudor al delegar su deuda”.


3. Novación subjetiva por cambio de acreedor.

Concepto. La que se realiza sustituyendo un tercero en la posición jurídica del acreedor. 

El Código Civil recoge en el artículo 1203 “la subrogación de un 3º en los derechos del acreeedor”, que no implica una novación propia, sino impropia, al quedar subsistente la obligación primitiva. No obstante, dado el Principio de autonomía de la voluntadde las partes (Art 1255) no cabe duda que por virtud de convención podrá efectuarse esta novación extintiva por cambio del acreedor; siempre que se cumplan los requisitos de toda novación y especialmente el consentimiento del deudor.

B. Efectos comunes a todas las categorías de novación extintiva.

· El efecto primordial es la extinción de la obligación principal primitiva, mediante la creación de la nueva.


· Las obligaciones accesorias, por regla general se extinguen por seguir la suerte de la principal, si bien como excepción subsistirán aquellas:

- Si las partes lo hubiesen pactado lícitamente.



- Si los terceros no prestan su consentimiento. Dispone el Art. 1207: “Cuando la obligación principal se extinga por efecto de la novación, sólo podrán subsistir las obligaciones accesorias, en cuanto aprovechen a terceros que no hubiesen prestado su consentimiento”

· Nulidad de la novación. Art. 1208: “La novación es nula si lo fuere también la obligación primitiva, salvo que la causa de nulidad sólo pueda ser invocada por el deudor o que la ratificación convalide los actos nulos en su origen”

2º) Novación impropia. Su efecto es la simple modificación del vínculo, que perdura aunque con nuevo contenido. Al persistir la obligación subisten los derechos que garantizaban su cumplimiento.

Pero si la modificación amplía el contenido de la obligación haciéndolo más gravoso, tal modificación no afectará al fiador que no la hubiese consentido.

LA SUBROGACIÓN. Como una modalidad de la novación modificativa, el Código dedica especial atención a la subrogación. 


Concepto. Se llama subrogación a aquella forma de pago que en vez de extinguir la deuda como en el pago ordinario, no hace más que cambiar la persona del acreedor, convirtiendo a quien paga una deuda ajena en acreedor del verdadero deudor.


Regla general. Ha de establecerse con claridad. Art. 1209. “La subrogación de un tercero en los derechos del acreedor, no puede presumirse fuera de los casos expresamente mencionados en este Código. En los demás casos será preciso establecerla con claridad para que produzca efecto.”


- Excepciones: 1. Subrogación legal. Art. 1210. “Se presumirá que hay subrogación:

1º Cuando un acreedor pague a otro acreedor preferente.

2º Cuando un tercero, no interesado en la obligación, pague con aprobación expresa o tácita del deudor.

3º Cuando pague el que tenga interés en el cumplimiento de la obligación, salvos los efectos de la confusión en cuanto a la porción que le corresponda”.

T.S. Enumeración taxativa, no susceptible de interpretación extensiva.

           2. Subrogación sin consentimiento del acreedor. Art. 1211. “El deudor podrá hacer la subrogación sin consentimiento del acreedor, cuando para pagar la deuda haya tomado prestado el dinero por escritura pública, haciendo constar su propósito en ella, y expresando en la carta de pago la procedencia de la cantidad pagada”.

             Sobre la base de este Art. se ha dictado la Ley de subrogación y modificación de préstamos hipotecarios 2/1994 de  30 de marzo (Modificada la Ley 41/2007 de  7 diciembre) que habilita el mecanismo adecuado para que los deudores puedan aprovecharse de las bajadas de los tipos de interés, subrogando en sus hipotecas a otro acreedor, y que es objeto de estudio detallado en el tema correspondiente de Hipotecario.


Efectos. Art. 1212: “La subrogación transfiere al subrogado el crédito con los derechos a el anexos, ya contra el deudor, ya contra los terceros, sean fiadores o poseedores de las hipotecas.


Pago parcial. Art. 1213: “El acreedor a quien se hubiera hecho un pago parcial, puede ejercitar su derecho por el resto con preferencia al que se hubiere subrogado en su lugar a virtud del pago parcial del mismo crédito”.


La transmisión tiene algunas limitaciones. Según criterio doctrinal casi unánime, aunque el Código no sea muy claro en este punto, el subrogado sólo puede reclamar lo que realmente pagó, no el importe nominal del crédito (arg. Artículos 1.085-2º, 1.158-2º, 1839.).

Por ultimo la novación subjetiva por cambio de acreedor puede tener lugar también mediante la cesión del crédito por parte de su titular con otra persona y no sólo por el hecho del pago de la deuda efectuada por un tercero.
La cesión del crédito esta regulada en el art. 1528 Cc, “La venta o cesión de un crédito comprende la de todos los derechos accesorios, como la fianza, hipoteca, prenda o privilegio.”
Se diferencia de la subrogación convencional en que el cedente del crédito responde frente al cesionario de la existencia del crédito (art. 1529 y 1532Cc) y en el distinto alcance de la necesidad de ponerla en conocimento del deudor. (1158 en relación con el art.1527 Cc)

IV. LA ASUNCIÓN DE DEUDA

A. Transmisión de las obligaciones. Es el cambio en la titularidad activa o pasiva de la relación obligatoria permaneciendo ésta una y la misma.


Al contrario que en Derecho Romano, en Derecho Moderno se admite la transmisión de las obligaciones tanto inter vivos como mortis causa, a título universal y a título particular, ya sea activa o de acreedor ya sea pasiva o de deudor.
El CC reconoce resueltamente la transmisión activa de las obligaciones en el artículo 1112 “Todos los derechos adquiridos en virtud de una obligación son transmisibles con sujeción a las leyes si no se hubiese pactado lo contrario”.

No regula, en cambio, la asunción de deuda. A primera vista, el Código Civil parece responder a la concepción tradicional romano-napoleónica de la intransmisibilidad de las deudas.


La corriente favorable a la asunción de deuda se inicia en España con la publicación en 1912 de la obra del Prof. DE DIEGO “La transmisibilidad de las obligaciones” y continúan la misma PGA VALVERDE, ALBALADEJO...


Argumentan estos autores en pro de su admisibilidad.


- El principio de la autonomía de la voluntad. Art. 1255 Código Civil.


- Los preceptos del Código favorables a la novación modificativa en nuestro derecho ya expuestos.


- El TS la admite y presume al señalar “En la duda sobre si la modificación es extintiva o modificativa, ha de presumirse esta última por ser el efecto más débil”


- Además, en Derecho Foral, la C.N la admite. L. 512.

Definición: A la vista de lo anterior, podemos definirla como “el contrato por el cual un tercero, con asentimiento del acreedor, toma a su cargo una obligación preexistente constituyéndose en deudor y liberando al deudor primitivo”.

Clases. Caben dos formas en el contrato de asunción: la expromisión (acuerdo acreedor-nuevo deudor) y la delegación (acuerdo antiguo-nuevo deudor y consentimiento del acreedor).


Régimen jurídico. Hay que plantearse las ss cuestiones:


- Aceptada por el acreedor la asunción de la deuda, la insolvencia del nuevo deudor no autoriza a aquél para dirigirse contra el antiguo, más que en los supuestos estudiados del artículo 1.206

- El régimen de las excepciones. El deudor podrá oponer:

 1) Aquéllas que se derivan de la propia deuda asumida (v.gr: está prescrita, no ha llegado el término para su vencimiento, etc.).

2) Las que se fundamenten en el propio negocio de asunción (por ejemplo: que carece de causa o que es ilícita.

            3) Las personales entre el y el acreedor. Vgr. compensación.

             Pero no las puramente personales que podría oponer el primitivo deudor.


Garantías. Hay que distinguir:


1. Prestadas por el deudor primitivo. Subsisten y siguen a la deuda:


2. Garantías prestadas por terceros; únicamente pueden seguir a la deuda si quienes las concedieron prestan su consentimiento.


Como casos particulares, pueden citarse:

            1. Art.  1084 CC, tras establecer la solidaridad de los herederos para el pago de las deudas del causante añade que “... el demandado tendrá derecho a hacer citar y emplazar a sus coherederos, a menos que por disposición del testador, o a consecuencia de la partición hubiere quedado él solo obligado al pago de la deuda”.

No obstante, el pacto en cuestión sólo afecta a la relación interna de los herederos, y no perjudicará a los terceros que no hayan prestado su consentimiento.


2. Venta de finca hipotecada con asunción de deuda por parte del comprador: (artículo 118 L.H.)  “En caso de venta de finca hipotecada, si el vendedor y el comprador hubieran pactado que el segundo se subrogara, no sólo en las responsabilidades derivadas de la hipoteca, sino también en la obligación personal con ella garantizada, quedará el primero desligado de aquella obligación, si el acreedor prestara su consentimiento expreso o tácito”.


3. Hipoteca de responsabilidad limitada a los bienes hipotecados.                 (Art. 140 LH). 


4. Hipoteca en garantía de renta o prestaciones periódicas (Art. 157 LH). 
Como se estudia en hipotecario, un sector (ROCA) entiende que en estos dos casos, si se transmite la finca, se asume tácitamente la obligación de pagar la deuda garantizada con la hipoteca.
Otros autores (SANZ y REY PORTOLÉS) estiman que solo se transmite la responsabilidad hipotecaria, subsistiendo la personal en el deudor, salvo autorización del acreedor.
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