	TEMA 70


1. LA DONACIÓN: CONCEPTO Y NATURALEZA.

2. ELEMENTOS PERSONALES, REALES Y FORMALES.

3. EFECTOS NATURALES DE LA DONACIÓN Y EFECTOS NACIDOS DE PACTOS ESPECIALES.

1. LA DONACIÓN: CONCEPTO Y NATURALEZA

1.1. Concepto.

- Según el artículo 618 CC, "La donación es un acto de liberalidad por el cual una persona dispone gratuitamente de una cosa en favor de otra que la acepta.”


SAVIGNY señaló que son tres elementos esenciales de la donación:

1) El empobrecimiento del donante, pues si el mismo no se produce, no hay donación.

2) El enriquecimiento del donatario. 

3) La intención de hacer una liberalidad, es decir, el animus donandi. 

A consecuencia de la donación el patrimonio del donante disminuye, de modo que tal acto puede tener efectos perniciosos, bien para el que se priva de sus propios recursos, bien para terceros, como puedan ser los familiares con derecho a legítima o los acreedores que veían en los bienes donados la garantía del cobro de sus créditos. Por eso, el régimen de la donación es, en ciertos aspectos, más severo que el de otros contratos, estableciendo causas de revocación, rescisión y resolución de la liberalidad específicas.


La donación es ante todo un acto gratuito porque quien la realiza no recibe a cambio ninguna contraprestación. La donación es la figura más representativa dentro de la categoría de los negocios jurídicos gratuitos "inter vivos". No obstante, se ha de señalar que la categoría de negocio gratuito no se circunscribe a la donación; el contrato de mandato es normalmente gratuito (artículo 1711), lo mismo el contrato de comodato (artículo 1740)…; tampoco existe inconveniente para que el contrato de depósito se configure como gratuito (artículo 1760)…. 


Sin embargo, cabe preguntarse acerca de si lo que llamamos liberalidad es algo distinto de la gratuidad o queda absorbida por ésta última. La diferencia entre una y otra se encuentra en que el hecho de la gratuidad se mide siempre de forma objetiva; mientras que la liberalidad exige una especial intención o ánimo: el animus donandi. 


Señalar que distintas de la donación son las liberalidades de uso que son aquellas que donante realice en obediencia a imperativos sociales o constreñido por normas no jurídicas. Por ejemplo, los regalos con ocasión de festividades, bodas o conmemoraciones. La donación usual suele ser de módica cuantía. 

1.2. Naturaleza. 

I. LA DONACIÓN COMO CONTRATO.


 Los autores que escribieron en los años inmediatamente posteriores a la promulgación del Código Civil, siguiendo lo dispuesto en las Partidas y a GARCÍA GOYENA, consideraron que la donación tiene en el Código Civil la consideración de contrato. A su favor argumentan:

1) La exigencia de aceptación del donatario (artículos 618 y 629)

2) El hecho de que el artículo 621 disponga que: “Las donaciones que hayan de producir sus efectos entre vivos, se regirán por las disposiciones generales de los contratos y obligaciones en todo lo que no se halle determinado en este capitulo”.

3) El artículo 1274, al tratar de la causa de los contratos distingue entre contratos remuneratorios y los de pura beneficencia, con lo que se está refiriendo a las donaciones remuneratorias y a las puras. 

II. LA DONACIÓN COMO MODO DE ADQUIRIR LA PROPIEDAD.


Las Instituciones de Justiniano regulaban la donación como un modo de adquirir la propiedad. Esta postura ha sido también defendida por algunos autores modernos pues es objeto de regulación en el Libro III y el artículo 609 menciona expresamente la donación. Por su parte, el Libro V del Código Civil de Cataluña, relativo a los derechos reales, regula la donación, considerándola como un modo de adquirir. 

III. LA DONACIÓN COMO ACTO DISPOSITIVO. 


Siguiendo el modelo del Código napoleónico, otro sector de la doctrina defienda que la donación se trata en realidad de un acto dispositivo. A su favor alegan el artículo 618 que utiliza las palabras “acto” y “dispone”. 

IV. TEORÍA MIXTA.


No faltan autores que defienden que la donación es a la vez un contrato y un modo de adquirir la propiedad. 


No obstante, el TS ha declarado reiteradamente que la donación está regulada en nuestro Código como un contrato (STS de 13 de mayo de 2000) y así se configura también en la mayoría de los derechos extranjeros, así, los parágrafos 516 y ss BGB, el italiano de 1942 o el portugués de 1966. 
2. ELEMENTOS PERSONALES, REALES Y FORMALES.

2.1. ELEMENTOS PERSONALES. 

I. CAPACIDAD PARA DONAR. 

- Dispone el artículo 624 que: "Podrán hacer donación todos los que puedan contratar y disponer de sus bienes". 


En consecuencia, la regla general es que los que tengan plena capacidad y la libre disposición de sus bienes a título gratuito, pueden donar por sí solos. 


Como reglas especiales podemos mencionar las siguientes: 

1) Titulares de la patria potestad.


Los titulares de la patria potestad pueden disponer de los bienes del menor a título oneroso y gratuito – y, por tanto, donar -, pues el artículo 166, no distingue sino que habla de enajenar en general. Entendemos que, podrán donar bienes muebles de valor ordinario pero si se trata de bienes inmuebles, establecimientos mercantiles, industriales, objetos preciosos y valores mobiliarios, será preciso la concurrencia de causas justificadas de utilidad o necesidad y previa la autorización del Juez del domicilio, con audiencia del Ministerio Fiscal. 

En cuanto a la renuncia a las donaciones, el artículo 166 no se refiere a esta cuestión, a diferencia de lo previsto para el tutor en el artículo 271 que exige la obtención de autorización judicial. Ante el silencio del Código, estima la doctrina mayoritaria que no es preciso autorización judicial ni complemento alguno. 

2) Menores emancipados.


Los emancipados podrán donar por sí solos bienes muebles pero si se trata de alguno de los objetos enumerados en el artículo 323 del Código - inmuebles y establecimientos mercantiles o industriales u objetos de extraordinario valor -, necesitará el consentimiento de sus padres, y a falta de ambos, el de su curador. Si están casados, habrá que estar a lo dispuesto en el artículo 324 CC. 

3) Tutor. 


El tutor necesita autorización judicial conforme al artículo 271.9 CC.
4) Curador.


El incapacitado que haya sido sujeto a curatela, requerirá la asistencia del curador si la sentencia de incapacitación comprende las donaciones (artículos 290 y 272.6). 

5) Herederos del ausente.


Los herederos del ausente que finalmente es declarado fallecido, no podrán disponer a titulo gratuito hasta cinco años después de la declaración de fallecimiento (artículo 196.2). 

6) Cónyuges.

- Del artículo 1322.2 resulta que serán nulos los actos a título gratuito sobre bienes comunes si falta, en tales casos, el consentimiento del otro cónyuge. 
7) Personas jurídicas.


Las personas jurídicas tienen en principio, capacidad para realizar donaciones. Del artículo 624 no se desprende lo contrario y del artículo 38, que regula la capacidad de las personas jurídicas, se deduce que la tienen para realizar donaciones.  Ahora bien, lo que sí es cierto es que no tienen la misma capacidad que las personas físicas pues puede venir excluida, por ejemplo, por ser incompatibles con sus fines o porque lo impidan las normas de la persona jurídica en cuestión. 


En relación a las personas jurídicas, una Resolución de 2 de febrero de 1966 admitió, en las sociedades mercantiles, la validez de ciertos actos aislados de gratuidad (como los regalos propagandísticos) siempre que,

1) No comprometan el ánimo de lucro,

2) Supongan un beneficio indirecto a la sociedad,

3) Se hagan con cargo a beneficios o reservas de libre disposición….

- En cuanto a las cláusulas estatutarias que afecten al lucro subjetivo,  (por ejemplo, cláusula estatutaria que obligue a distribuir una parte de las gananciales sociales a una ONG), la doctrina, defendida entre otros, por MARASÁ, las admite atendiendo al criterio del “fin principal”, es decir, si tan sólo se destina una pequeña parte de las gananciales sociales. 

- Si dicha cláusula no figura en los Estatutos originarios de la sociedad, para introducirla posteriormente, será preciso el consentimiento unánime de todos los socios. 

- En cuanto a los acuerdos sociales que afecten al lucro subjetivo,  estima la doctrina que tan sólo será válido el acuerdo que sea ocasional (no habitual) y que se refiere sólo a una parte de las gananciales (y no a la totalidad). 

II. CAPACIDAD PARA ACEPTAR DONACIONES.

- Dispone el artículo 625 que: “Podrán aceptar donaciones todos los que no estén especialmente incapacitados por la ley para ello.” 
- Según el artículo 626: “Las personas que no pueden contratar no podrán aceptar donaciones condicionales u onerosas sin la intervención de sus legítimos representantes.” 

- Añade el artículo 627 que: “Las donaciones hechas a los concebidos y no nacidos podrán ser aceptadas por las personas que legítimamente los representarían, si se hubiera verificado ya su nacimiento.”
III. PROHIBICIONES DE DONAR.
1) Tutor.

- Según el artículo 221.1: “Se prohíbe a quien desempeñe algún cargo tutelar: recibir liberalidades del tutelado o de sus causahabientes, mientras que no se haya aprobado definitivamente su gestión”. 
2) Personas inhábiles. 

- Según el artículo 628: “Las donaciones hechas a personas inhábiles son nulas, aunque lo hayan sido simuladamente, bajo apariencia de otro contrato, por persona interpuesta.” 
3) Contrato de sociedad.

- Según el artículo 1677, “No pueden contraer sociedad universal entre sí las personas a quienes está prohibido otorgarse recíprocamente alguna donación o ventaja”.
4) Notario autorizante.

- De los artículos 22, 27 y 28 Ley del Notariado y 139 del Reglamento Notarial resulta la prohibición de recibir por donación autorizada por Notario, al propio Notario que la autorice, su cónyuge y parientes dentro del cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad.
5) Prohibiciones testamentarias.


Advierte ALBALADEJO, la semejanza entre las prohibiciones para recibir por donación y las establecidas para recibir por testamento en los artículos 752 y ss. Ello le lleva a entender aplicable en el ámbito de las donaciones lo dispuesto en el artículo 752: "No producirán efecto las disposiciones testamentarias que haga el testador durante su última enfermedad en favor del sacerdote que en ella le hubiese confesado, de los parientes del mismo dentro del cuarto grado o de su iglesia, cabildo, comunidad e instituto.”

6) Administraciones Públicas.

- Según el artículo 20 de la Ley de Patrimonio de las Administraciones Publicas de 3 de noviembre de 2003, la aceptación de donación corresponde al Ministerio de Hacienda, salvo que con arreglo a la Ley del Patrimonio Histórico Español la competencia esté atribuida al Ministerio de Educación, Cultura y Deporte. 

7) Derecho canónico.

- El canon 1299 del Código de Derecho Canónico de 1983 señala que quien, por el derecho natural y canónico, es capaz de disponer libremente de sus bienes, puede dejarlos a causas pías, tanto por acto inter vivos como mortis causa. 

2.2. ELEMENTOS REALES.


El artículo 618 se refiere a la donación de cosas. Sin embargo, el objeto de la donación puede ser, tanto una cosa, como un derecho. 

El Código establece las siguientes limitaciones:

- Dispone el artículo 634 que: “La donación podrá comprender todos los bienes presentes del donante, o parte de ellos, con tal de que éste se reserve, en plena propiedad o en usufructo, lo necesario para vivir en un estado correspondiente a sus circunstancias.”
Podemos hacer los siguientes comentarios a este precepto:

1) Vivir en un estado correspondiente a sus circunstancias significa el “statu quo” que se mantenía antes de la donación, de acuerdo con las circunstancias personales, sociales y económicas del donante y de la familia que de él dependa en el sentido de que “vivir” no sólo se refiere al donante sino también a la familia que depende económicamente del mismo. 

2) La DGRN ha declarado que ni al Notario ni al Registrador les incumbe investigar al otorgar o inscribir una escritura de donación si al donante le queda o no lo necesario para vivir de acuerdo con sus circunstancias. 
3) El artículo 634 exige una reserva de bienes en propiedad o en usufructo, por lo que no se cumplirá la exigencia legal si se donan todos los bienes presentes, imponiéndose al donatario la carga de alimentar o dar habitación al donante. 
- El artículo 635 dispone que: “La donación no podrá comprender los bienes futuros. Por bienes futuros se entienden aquellos de que el donante no puede disponer al tiempo de la donación”.
Se entiende que las donaciones de bienes futuros equivalen a pactos sucesorios, prohibidos al amparo del artículo 1271.2 que dispone que, “Sobre la herencia futura no se podrá, sin embargo, celebrar otros contratos que aquéllos cuyo objeto sea practicar entre vivos la división de un caudal y otras disposiciones particionales, conforme a lo dispuesto en el artículo 1056”.
Como excepción, dispone el artículo 1341: "Por razón de matrimonio los futuros esposos podrán donarse bienes presentes. Igualmente podrán donarse antes del matrimonio en capitulaciones bienes futuros, sólo para el caso de muerte, Y en la medida marcada por las disposiciones referentes a la sucesión testada”.

- El artículo 636 establece que: “No obstante lo dispuesto en el artículo 634, ninguno podrá dar ni recibir, por vía de donación, más de lo que pueda dar o recibir por testamento. La donación será inoficiosa en todo lo que exceda de esta medida”. El comentario a este precepto se realiza en el siguiente tema del programa al que nos remitimos. 
2.3. ELEMENTOS FORMALES.

1. Necesidad de la aceptación. 

- Dispone el artículo 629 que, “La donación no obliga al donante, ni produce efecto, sino desde la aceptación”. 
- Según el artículo 630, “El donatario debe, so pena de nulidad, aceptar la donación por si, o por medio de persona autorizada con poder especial para el caso, o con poder general y bastante”.
2. Bienes muebles. 

- Dispone el artículo 632 que: "La donación de cosa mueble podrá hacerse verbalmente o por escrito. La verbal requiere la entrega simultánea de la cosa donada. Faltando este requisito, no surtirá efecto si no se hace por escrito y consta en la misma forma la aceptación".

3. Bienes inmuebles. 

- Conforme al artículo 633: "Para que sea válida la donación de cosa inmueble ha de hacerse por escritura pública, expresándose en ella individualmente los bienes donados y el valor de las cargas que deba satisfacer el donatario. La aceptación podrá hacerse en la misma escritura o en otra separada; pero no surtirá efecto si no se hiciese en vida del donante. Hecha en escritura separada, deberá notificarse la aceptación en forma autentica al donante, y se anotará esta diligencia en ambas escritura".  

- Este precepto viene complementado por el artículo 631 que dispone que, “Las personas que acepten una donación en representación de otras que no puedan hacerlo por si, estarán obligadas a procurar la notificación y anotación de que habla el artículo 633”. 

La escritura pública en la donación de bienes inmuebles es constitutiva o esencial, forma ad solemnitatem, cuya inobservancia determina la nulidad radical de la donación. 

4. La perfección del contrato. 

a) El artículo 623, que sigue la teoría del conocimiento señala que: "La donación se perfecciona desde que el donante conoce la aceptación el donatario" 

b) Y, en cambio, el artículo 629, conforme a la teoría de la emisión proclama que: "La donación no obliga al donante, ni produce efecto, sino desde la aceptación".

Lo único claro es que la aceptación es esencial para que la donación pueda existir y producir efectos. Sin embargo, queda en pie el problema de cuándo se perfecciona o cuándo surte efecto el acto dispositivo del donante, pues según el artículo 623 es cuando el donante conoce la aceptación del donatario, mientras que según el artículo 629 es cuando se produce la aceptación.


Para salvar la contradicción existen las siguientes posturas:

I. Entender que debe prevalecer el artículo 623 por ser el precepto más especial, que además es más conforme con lo establecido para los contratos en el artículo 1.262. Este punto de vista ha sido defendido entre otros, por MANRESA, OSORIO MORALES o ESPÍN, entre otros. 

II. Entender con CALVO SORIANO que el artículo aplicable es el 629, pues el 623 representa una anomalía motivada por el hecho de que en los artículos inmediatamente anteriores se ha producido la remisión a las reglas generales de las obligaciones y contratos.

III. Entender con SÁNCHEZ BLANCO que el artículo 623 es aplicable a las donaciones obligacionales y el artículo 629 es a las traslativas 

IV. LALAGUNA, seguido por la mayoría de la doctrina actual propone una conciliación de los preceptos haciendo notar que, 

- En la primera edición del Código, al igual que en el Proyecto de 1851, el artículo 623 decía que la donación "queda irrevocable" desde que el donatario acepta y pone su aceptación en conocimiento del donante. Faltaba aquí un artículo equivalente al 629. 

- Al introducirse éste, el legislador pasa a distinguir  entre "existencia" e "irrevocabilidad": desde el momento en que el donatario acepta, la donación existe; desde que llega a conocimiento del donante la aceptación, deviene irrevocable. 


En definitiva,

1) La aceptación es requisito de perfección de la donación,

2) Puede ser expresa o tacita,

3) La aceptación ha de realizarse en vida del donante pues, en caso contrario, los bienes objeto de la donación pasarán a los herederos del donante.


En Cataluña, el artículo 531 – 8 de la Ley 5/2006, de 10 de junio por la que se aprueba el Libro V del CC de Cataluña dispone que la donación es irrevocable desde el momento en que los donantes conocen la aceptación de los donatarios.

3. EFECTOS NATURALES DE LA DONACIÓN Y EFECTOS NACIDOS DE PACTOS ESPECIALES. 

3.1. Efectos naturales. 

El efecto básico de la donación es hacer adquirir al donatario la cosa donada, pasando pues a ser propietario de ella. 

Según la doctrina mayoritaria:

1) El donatario tiene derecho y acción para reclamar del donante la entrega de la cosa donada.

2) Como consecuencia de la donación surge para el donatario un deber de gratitud que se concreta en la obligación alimenticia, cuyo incumplimiento puede dar lugar a la revocación de la donación (artículo 648.3).
- Según el artículo 637: “Cuando la donación hubiere sido hecha a varias personas conjuntamente, se entenderá por partes iguales; y no se dará entre ellas el derecho de acrecer, si el donante no hubiese dispuesto otra cosa.Se exceptúan de esta disposición las donaciones hechas conjuntamente ambos cónyuges, entre los cuales tendrá lugar aquel derecho si el donante no hubiese dispuesto lo contrario”. 
- Dispone el artículo 638 que, “El donatario se subroga en todos los derechos y acciones que en caso evicción corresponderían al donante. Este, en cambio, no queda obligado al saneamiento de las cosas donadas, salvo si la donación fuere onerosa, en cuyo caso responderá el donante de la evicción hasta la concurrencia del gravamen”. 
3.2. Efectos nacidos de pactos especiales

1. PACTO DE RESERVA DE LOS BIENES. 

- Según el artículo 639 CC, “Podrá reservarse el donante la facultad de disponer de algunos de los bienes donados, o de alguna cantidad con cargo a ellos; pero, si muriere sin haber hecho uso de este derecho, pertenecerán al donatario los bienes o la cantidad que se hubiese reservado”.

De este precepto resulta que el donante puede reservarse la facultad de disponer de:

a) De algunos de los bienes donados.

b) De alguna cantidad con cargo a tales bienes. 

1) Elementos personales.


En opinión de la doctrina más autorizada, no se trata de una donación onerosa, por lo que no procede la aplicación del artículo 626 CC, antes visto.

2) Elementos objetivos. 


Se plantea la doctrina si es admisible una reserva total de los bienes donados. Algún autor ha dado una respuesta afirmativa; sin embargo, el TS destacando la STS de 7 de julio de 1978 afirma que tan sólo es posible una reserva parcial. 

3) Efectos. 


El artículo 639 señala que si el donante muriese sin haber hecho uso de este derecho, pertenecerán al donatario los bienes o la cantidad que se hubiese reservado. 


Una interpretación literal del precepto lleva a entender que antes de la muerte del donante, al donatario no le pertenecen los bienes donados. Sin embargo, la doctrina considera que la titularidad de los bienes pertenecen al donatario, que tendrá el uso y disfrute de los mismos. 

4) Extinción.


Esta facultad se extingue automáticamente por muerte del donante sin haberla ejercitado. Se considera que se trata de una facultad vitalicia por lo que al fallecimiento del donante, no se transmite a sus herederos.

5) Bienes gananciales.


Si el objeto de la donación es un bien ganancial y existe reserva de la facultad de disponer por ambos cónyuges,

- En vida de ambos cónyuges, no se plantean mayores problemas pues se exige el consentimiento de ambos, o de uno de con el consentimiento del otro, o, en su defecto, la autorización judicial supletoria.

- Fallecido uno de los cónyuges, se han defendido las tres siguientes teorías:

1) Teoría de extinción de la facultad de disponer, pues se trataba de un bien ganancial.

2) Teoría que atribuye la facultad de disponer al sobreviviente y a los herederos del premuerto.

3) Teoría que atribuye la facultad de disponer sólo al cónyuge sobreviviente pues tiene carácter vitalicio y no es transmisible a los herederos del premuerto. 

II. PACTO DE LA NUDA PROPIEDAD Y EL USUFRUCTO.

- El artículo 640 establece que:“También se podrá donar la propiedad a una persona y el usufructo a otra u otras, con la limitación establecida en el artículo 781 de este Código.” 
- Señala el artículo 781 que: “Las sustituciones fideicomisarias en cuya virtud se encarga al heredero que conserve y transmita a un tercero el todo o parte de la herencia, serán válidas y surtirán efecto siempre que no pasen del segundo grado, o que se hagan en favor de personas que vivan al tiempo del fallecimiento del testador. 
III. DONACIÓN CON CLÁUSULA DE REVERSIÓN. 

- El artículo 641 señala que: “Podrá establecerse válidamente la reversión en favor de sólo el donador para cualquier caso y circunstancias, pero no en favor de otras personas sino en los mismos casos y con iguales limitaciones que determina este Código para las sustituciones testamentarias. La reversión estipulada por el donante en favor de tercero contra lo dispuesto en el párrafo anterior, es nula: pero no producirá la nulidad de la donación”. 

Se distingue, 

a) Reversión a favor de sólo el donante. 


La cláusula de reversión establecida a favor del donante es siempre válida, cualquiera que sea el caso o las circunstancias. 

La reversión puede ser:

- Condicional, en cuyo caso, no es transmisible, ex artículo 759 CC. 

- A plazo, en cuyo caso, a la muerte del donante, se transmitirá a sus herederos. 

b) Reversión a favor de otras personas.

- La STS de 13 de julio de 1989 la configuró como una donación con condición resolutoria en la que de modo expreso se pacta que se vuelvan a adquirir los bienes donados cuando se cumpla la condición o el plazo. 

- La importante STS de 15 de julio de 2009 (Ponente: ENCARNA ROCA) afirma que se trata de una situación parecida a la sustitución fideicomisaria.

1) Requisitos generales del pacto de reversión.

1) En lo que se refiere a la capacidad, no es aplicable el artículo 626 CC por cuanto no se trata de una donación onerosa. 
2) En cuanto a los elementos objetivos, la reversión puede comprender la totalidad de los bienes donados. Cuando se produce la reversión, el bien se recupera bajo el mismo régimen que tenía cuando se donó (ganancial, proindiviso ordinario….).

3) En cuanto a los elementos temporales, el pacto de reversión ha de ser simultáneo al momento de celebración de la donación puesto que en caso contrario, lo que existe, en opinión de DIAZ ALABART, no es una modificación de la donación anterior sino una nueva donación.

2) Efectos.

I. MIENTRAS ESTÁ PENDIENTE EL HECHO REVERSIONAL.


El donatario tiene el deber de conservar los bienes donados, al igual que el fiduciario tiene la obligación de conservar los bienes fideicomitidos, pero no podrá disponer de ellos sin el consentimiento del eventual donatario ulterior. 

II. CUANDO SE PRODUZCA LA REVERSIÓN.


Se plantea la doctrina si es necesario o no la aceptación del tercero beneficiado:

1) ALBADALEJO y DIEZ ALABART exigen la aceptación del beneficiario pues,

1) Nadie puede enriquecerse si no quiere.

2) Dicha aceptación podrá hacerse en cualquier momento, sin que sea necesario que se haga en vida del donante. 

3) En cuanto a la forma de dicha aceptación, se defiende la aplicación del principio de libertad de forma del artículo 1.278 CC sin que sean aplicables las reglas que en sede de donación establecen los artículos 632 y 633.
2) La antes citada STS de 15 de julio de 2009 afirma que no es necesario la aceptación del beneficiario pues, 

1) La adquisición se produce ipso iure o automáticamente.

2) Basta la aceptación por el donatario de la donación inicial, la cual, sí que deberá cumplir las exigencias de forma de los artículos 632 y 633. 

4. PACTO SOBRE EL PAGO DE LAS DEUDAS. 

- Según el artículo 642 CC, “Si la donación se hubiere hecho imponiendo al donatario la obligación de pagar las deudas del donante, como la cláusula no contenga otra declaración, sólo se entenderá aquél obligado a pagar las que apareciesen contraídas antes”. 
- Señala el artículo 643 que: “No mediando estipulación respecto al pago de deudas, sólo responderá de ellas el donatario cuando la donación se haya hecho en fraude de los acreedores. Se presumirá siempre hecha la donación en fraude de los acreedores cuando al hacerla no se haya reservado el donante bienes bastantes para pagar las deudas anteriores a ella”. 


En cuanto a su naturaleza, la doctrina española considera que se trata de una donación “con carga” si bien, otros derechos, como el francés o el italiano, lo configuran como una donación bajo condición.
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