TEMA: NOVENTA Y OCHO. REGISTROS.
LA PATRIA POTESTAD: SU EVOLUCIÓN HISTÓRICA. ELEMENTIOS PERSONALES. EFECTOS CON RELACIÓN A LAS PERSONAS Y A LOS BIENES DE LOS HIJOS. EL DEFENSOR JUDICIAL EN RELACIÓN CON LA PATRIA POTESTAD. EXTINCIÓN DE LA PATRIA POTESTAD. PRÓRROGA DE LA MISMA. RELACIONES JURÍDICAS ENTRE ASCENDIENTES Y DESCENDIENTES EN ARAGÓN
I. LA PATRIA POTESTAD: SU EVOLUCIÓN HISTÓRICA

a) Concepto. Según COLLIN Y CAPITANT, es el conjunto de facultades que la ley concede a los padres sobre la persona y bienes de los hijos para facilitarles el cumplimiento de los deberes de educación y sostenimiento que pesan sobre ellos.


Naturaleza
1. Es un derecho que consiste en una potestad tuitiva general sobre menores e incapacitados. 


- ¿Es un derecho subjetivo? Más que un derecho subjetivo es una potestad, un derecho deber, un derecho altruista o funcionalizado, que implica un officium más que un beneficium.


- Como potestad tuitiva general, es la relación tuitiva con más poderes y facultades, por ser la que más confianza inspira al legislador. 


2. Es una potestad personalísima derivada automáticamente de la filiación.
Evolución histórica

1. En el Derecho romano se reconocía al "pater familias" un poder amplísimo de naturaleza cuasipública sobre todas las personas sometidas a él. 
Originariamente, se caracterizaba por:

 Su carácter patriarcal

 Su carácter absoluto, personal y patrimonial.
 Su carácter perpetuo (aunque era viable la salida mediante la emancipación).

La evolución del Derecho romano supuso una humanización del poder del pater y una cierta independencia de los hijos a través de la doctrina de los peculios o masas patrimoniales respecto de la que se reconocen a los hijos ciertos poderes o facultades.

2. En el Derecho germánico el poder del padre se extiende todos los hijos de mujer sometida o "munt" (cónyuge o concubina libre); tiene el mismo carácter absoluto que en Derecho Romano pero no tenía carácter perpetuo y el hijo podía llegar a la independencia con más facilidad (por matrimonio o servicio de armas).

3. Ambas tendencias, suavizadas por las ideas cristianas, cristalizan en la  E. M. En España, las Partidas introducen el sistema romano, suavizado por la doctrina de los peculios y la emancipación por matrimonio (Leyes de Toro).

4. En el siglo XIX la patria potestad sufre importantes cambios:


- La L.M.C. 17 VI 1870 la configura con un fin eminentemente moral: la 
educación; se llama subsidiariamente a la madre y termina con la mayoría de edad. 


- En el Código Civil 1889 presenta los siguientes  caracteres:

· Preferencia del varón.


· Persisten restos del carácter absoluto de la patria potestad romana.




Esto no obstante, y aún antes de la reforma, el TS había insistido en 


que la pp, era, más que un derecho una función en beneficio de los 


sometidos a ella.

Sistema actual


Consecuencia de los principios constitucionales, especialmente los artículos 14, 32 y 39, se reformaron los artículos 154 a 171 CC por L 13 V 1981.


Las notas esenciales de la reforma son:



1. Se atribuye conjuntamente al padre y de la madre.



2. Se erige en principio básico el respeto a la personalidad el hijo. A. 10 CE 


3. Se acentúa la intervención y vigilancia del Juez.



4. Introducción de la patria potestad prorrogada.


Por ultimo cabe hacer referencia a otras modificaciones normativas posteriores con repercusión en las relaciones paterna-fíliales

- Ley 11/1990 del 15 de octubre en aplicación de no discriminación.

- L.O 1/1996  del 15 de  enero de protección jurídica del menor.

- L.O 9/2002  del 10 de  diciembre sobre sustracción de menores.

- Ley 4/2003 del  21 de  noviembre en materia de relaciones familiares de


   nietos  y abuelos.

- Ley 15/2005 8 julio en materia de separación y derecho.

- Ley 54/2007 28 diciembre de adopción internacional. 

II. ELEMENTOS PERSONALES.

A) Titularidad. Art. 154.1 "Los hijos menores de edad no emancipados están sometidos a la patria potestad de los padres".
No obstante corresponde a uno solo en los siguientes casos:
- Cuando la filiación esta determinada respecto de uno de los progenitores 

- Cuando uno de los progenitores haya sido condenado a causa de las relaciones a que obedezca la generación según sentencia penal firme Art.111.1 c.c.
- Cuando la filiación haya sido judicialmente determinada contra su oposición  Art. 111.2 c.c.
- Cuando uno de los progenitores haya muerto o sido declarado fallecido 

- Cuando uno de los progenitores haya sido  privado de su potestad por sentencia fundada en el incumplimiento de los deberes inherentes a la misma  o dictada en causa criminal o matrimonial Art. 170 c.c.
No obstante según la ley concursal la declaración de concurso no es causa de privación de la patria potestad.

           Cabe hacer referencia a la resolución 20/01/1989 en donde la representación por uno solo de los padres para que a efectos regístrales se admita el ejercicio de la patria potestad por uno solo de sus padres, es preciso acreditar debidamente la causa que lo justifique . 

B) Modo de ejercicio

1. La regla general es el ejercicio conjunto. Art. 156.1.
        

2. No obstante, existen excepciones y casos especiales:

- Consentimiento, uso y circunstancias. Art. 156.1: "La patria potestad se ejercerá conjuntamente por ambos progenitores o por uno sólo con consentimiento expreso o tácito del otro. Serán válidos los actos que realice uno de ellos conforme al uso  social y a las circunstancias o en situaciones de urgente necesidad".

- Desacuerdo. Artículo 156.2: "En caso de desacuerdo, cualquiera de los dos podrán acudir al Juez, quien, después de oír a ambos y al hijo si tuviera suficiente juicio y en todo caso si fuera mayor de doce años, atribuirá sin ulterior recurso la facultad de decidir al padre o a la madre. Si los desacuerdos fueran reiterados o    concurriera cualquier otra causa que entorpeciera gravemente el ejercicio de la  patria potestad, podrá atribuirla total o parcialmente a alguno de los padres o  distribuir entre ellos sus funciones. Esta medida tendrá vigencia durante el plazo que se fije, que no podrá nunca exceder de DOS años".

- Protección a terceros. Artículo 156.3: "En los supuestos de los párrafos anteriores, respectos de terceros de buena fe, se presumirá que cada uno de los  progenitores actúa en el ejercicio ordinario de la patria potestad con el  consentimiento del otro".

- Imposibilidad. Artículo 156.4: “En defecto o por ausencia, incapacidad o imposibilidad de uno de los padres, la patria potestad será ejercida exclusivamente por el otro".

- Separación de hecho Artículo. 156.5: “Si los padres viven separados, la patria potestad se ejercerá por aquel con quien el hijo conviva. Sin embargo, el Juez, a solicitud fundada del otro progenitor, podrá, en interés del hijo, atribuir al solicitante la patria potestad para que la ejerza conjuntamente con el otro progenitor o distribuir entre el padre y la madre las funciones inherentes a su ejercicio".

3. Ejercicio por menor no emancipado. Art.157."El menor no emancipado ejercerá la patria potestad sobre sus hijos con la asistencia de sus padres y, a falta de ambos, de su tutor; en casos de desacuerdo o imposibilidad, con la del Juez".

4. Intervención judicial. Art.158 CC: El Juez de oficio o a instancia del propio hijo, de cualquier pariente o del Ministerio Fiscal dictará: 

I. Las medidas cautelares convenientes para asegurara la prestación de alimentos y proveer a las futuras necesidades del hijo, en caso de incumplimiento de este deber por los padres.

II. Las disposiciones apropiadas a fin de evitar a los hijos perturbaciones dañosas en los casos de cambio del titular de la potestad de guarda.

III. Las medidas necesarias para evitar la sustracción de los hijos menores por alguno de los progenitores o por terceras personas y, en particular, las siguientes:
· Prohibición de salida del territorio nacional, salvo autorización judicial previa.

· Prohibición de expedición del pasaporte al menor o retirada del mismo si ya se hubiere expedido.

· Sometimiento a autorización judicial previa de cualquier cambio de domicilio del menor.
IV. En general, las demás disposiciones que considere oportunas a fin de  apartar al menor de un peligro o de evitarle perjuicios. Todas estas mediadas podrán adoptarse dentro de cualquier  proceso civil o penal o bien en un procedimiento de jurisdicción  voluntaria.

5- Separación de hecho. Art. 159: “Si los padres viviesen separados y no  
decidieren de común acuerdo, el Juez decidirá, siempre en beneficio de los hijos, al cuidado de qué progenitor deben quedar los menores de edad. El Juez oirá, antes de tomar esta medida, a los hijos que tuvieran suficiente juicio y, en todo caso, a los 
mayores de doce años”.


6- Derechos y deberes independientes de la patria potestad.


Articulo 110:" El padre y la madre, aunque no ostenten la patria potestad,están obligados a velar por sus hijos menores y a prestarles alimentos".

Artículo 160: "Los progenitores, aunque no ejerzan la patria potestad,                        tienen el derecho de relacionarse con sus hijos menores, excepto con los adoptados 
por otro o conforme a lo dispuesto en la resolución judicial .No podrán impedirse sin justa causa las relaciones personales entre el hijo con sus abuelos y otros parientes y allegados.
En caso de oposición, el Juez, a petición del menor abuelos, pacientes o alle-
gados resolverá atendida  las circunstancias .Especialmente deberá asegurar que las medidas que se puedan fijar para favorecer las relaciones entre abuelos y nietos, no 
faculten  la infracción de las resoluciones judiciales que restrinjan  o suspendan las relaciones de los menores con algunos de sus progenitores”.


Artículo 161: “Tratándose de menor acogido, el derecho que a sus padres,
abuelos y demás parientes corresponde para visitarle y relacionarse con él, podrá ser 
regulado o suspendido por el Juez, atendidas las circunstancias y el interés del 
menor".

III. EFECTOS EN RELACIÓN CON LAS PERSONAS Y LOS BIENES DE LOS HIJOS

I. EFECTOS PERSONALES. 



A) Deberes y facultades personales de los padres Artículo 154. 2 



La patria potestad se ejercerá siempre en beneficio de los hijos, 



de acuerdo con su personalidad, y comprende los siguientes deberes y 


facultades:




1. Velar por ellos, tenerlos en su compañía, alimentarlos, educarlos y  


 procurarles una formación integral.




2. Representarlos y administrar sus bienes.




3. Si los hijos tuvieren suficiente juicio deberán ser oídos  siempre 


antes de adoptar las decisiones que les afecten



Los padres podrán en el ejercicio de su potestad recabar el auxilio de la


autoridad. 

                      
Por lo tanto distinguimos:




1. Velar por los hijos: más que un deber jurídico independiente 


      
es la actitud que debe informar los demás deberes y facultades del 



artículo 154.



2. Tenerlos en su compañía o deber de convivencia: no obstante 


hay excepciones (vgr. cuando los padres vivan separados, encomien-


den su guarda a institución pública, o como  sanción impuesta a 



algunos de los padres).




3. Alimentarlos: se aplicarán los artículos 142 y siguientes si 


      
no existe  incompatibilidad entre ambos regímenes (artículo 153).


4. Educarlos y procurarles una formación integral, de  


acuerdo con los  artículos 27 y 53 CE.




5. Además están obligados a oír a los hijos si tuvieren suficiente 



juicio y facultados para solicitar auxilio de la autoridad. 


B) Deberes personales de los hijos. Art. 155. "Los hijos deben:

       


 1º. Obedecer a sus padres mientras estén bajo su potestad y 



  respetarles siempre.

        


 2º. Contribuir equitativamente, según sus posibilidades, al


             levantamiento de las cargas de la familia mientras convivan     


             con ella”.

II. EFECTOS REPRESENTATIVOS


El Art. 162 CC establece una regla general y varias excepciones:



"Los padres que ostenten la patria potestad tienen la representación 


legal de sus hijos menores no emancipados.
    
 
Se exceptúa:

   
 
1º. Los actos relativos a dchos de la personalidad u otros que el 



hijos, de acuerdo con las leyes y con sus condiciones de madurez, 



pueda realizar por sí mismo.
    
       
   
2º. Aquellos en que exista conflicto de intereses entre los padres  y el 


hijo.

     
   
3º. Los relativos a bienes que estén excluidos de la administración de  


los padres.



Para celebrar contratos que obliguen al hijo a realizar prestaciones
 
personales se requiere previo consentimiento de éste si tuviere suficiente juicio, sin 
perjuicio de lo establecido en el artículo 158".

III. EFECTOS PATRIMONIALES


Potestad de Administración. Art. 164: "Los padres administrarán los 
bienes de los hijos con la misma diligencia que los suyos propios, cumpliendo las 
obligaciones generales de todo administrador y las es-peciales establecidas en la
LH.

   
Se exceptúan de la administración paterna:




1º. Los bienes adquiridos por título gratuito cuando el disponente



 lo hubiera ordenado de manera expresa. Se cumplirá estrictamente 


la voluntad de éste sobre la administración de estos bienes y destino 
de 

                        sus frutos.

2º. Los adquiridos por sucesión en  uno o ambos de los que ejerzan la    patria potestad  hubieran sido justamente desheredados  no hubieran podido heredar por causa de  indignidad, que serán administrados por la persona designada por el causante y, en su defecto y Sucesivamente, por el otro progenitor o por un Administrador judicial especialmente nombrado.

3º. Los que el hijo mayor de dieciséis años hubiera adquirido con su trabajo o industria. Los actos de administración ordinaria serán realizados por el hijo, que necesitará el consentimiento de los padres para los  que excedan de ella”.


Titularidad de los bienes del hijo y contribución al levantamiento de las 
cargas. Art. 165: "Pertenecen siempre al hijo no emancipado los frutos de sus    
bienes, así como todo lo que adquiera con su trabajo o industria.

No obstante, los padres podrán destinar los del menor que viva con 
ellos o con uno sólo, en la parte que corresponda, al levantamiento de las cargas familiares, y no estarán obligados a rendir cuentas de lo que hubiesen consumido con tales atenciones.

Con este fin se entregarán a los padres, en la medida adecuada, los 
frutos de los bienes que ellos no administren. Se exceptúan los frutos a que se refieren el número 1 y 2 del artículo anterior y los de aquellos dejados o donados a los hijos especialmente para su educación o carrera, pero si los padres carecieren de medios podrán pedir al Juez que se les entregue la parte que en equidad corresponda".


Límites a las facultades gestoras de los padres.


- Enajenación de bienes de menores. Los padres, como representan-
tes  legales de los hijos tienen no sólo facultades de administración, sino
también de  disposición.

Pero tales facultades están limitadas. Dispone el Art. 166:

"Los padres no podrán RENUNCIAR a los derechos de que los hijos sean titulares, ni ENAJENAR O GRAVAR sus bienes inmuebles, establecimientos  mercantiles o industriales, objetos preciosos y valores mobiliarios, salvo el derecho de suscripción preferente de acciones, sino por causas justificadas de utilidad o necesidad y previa autorización del Juez del domicilio, con  audiencia del Ministerio Fiscal.

Los padres deberán recabar autorización judicial para repudiar la herencia o legado deferidos al hijo. Si el Juez denegase la autorización, la herencia sólo podrá ser aceptada a beneficio de inventario.

No será necesaria la autorización judicial si el menor hubiese cumplido dieciséis años y consintiere en documento público, ni para la enajenación de valores mobiliarios siempre que su importe se reinvierta en bienes o valo-
res seguros".



La DR R. 7 VII 1998 señala que la compra de un inmueble que se 
hipoteca en garantía del precio no requiere autorización judicial, al tratarse de 
un negocio  complejo que no puede escindirse en dos negocios de adquisición 
y gravamen.



Resolución  2/01/2004 en el caso de extinción del condominio sobre 
finca invisible con adjudicación de la misma finca a uno de los condominios y pago en dinero de este a los demás condominios y  uno de ellos menor de edad representado por su madre no es necesario  autorización judicial pues señala la dirección general que si bien la línea divisoria entre lo particional y 
lo dispositivo en las disoluciones de comunidad no es nítida , las adjudicaciones hechas al amparo del art.1062 tienen  un carácter declarativo  y no dispositivo y  por ello  concurriendo menores de edad no es de aplicación del  Art. 166 c.c


Actos realizados sin autorización. Son claramente ineficaces; existen las  siguientes posturas:



- Es un supuesto de nulidad de pleno derecho por falta de consentimiento. GARCÍA CANTERO.


- DE CASTRO estima que es un negocio incompleto, e inoponible si no se ratifica por los padres con autorización o por el hijo, si es
mayor de 16 años en EP o una vez emancipado; no es bastante la autorización judicial posterior por sí sola.



- Los más, entienden que es un supuesto de anulabilidad, pues los padres, respecto de tales actos, son capaces limitadamente;  la sanción es la misma que la del acto de un  menor emancipado sin asistencia (Art. 323); por ello, bastaría la autorización judicial posterior para su confirmación.



- Mala gestión. Art. 167: "Cuando la administración de los padres ponga en peligro el patrimonio del hijo, el Juez, a petición del propio hijo, del Ministerio fiscal o de cualquier pariente del menor, podrá adoptar las providencias que estime necesarias para la seguridad y recaudo de los bienes, exigir caución o fianza para la continuación en la administración o incluso nombrar un nuevo administrador".



- Responsabilidad. Artículo 168: "Al término de la patria potestad podrán los hijos exigir a los padres la  rendición de cuentas de la administración que ejercieron sobre sus bienes hasta entonces. La acción para exigir el cumplimiento de esta obligación prescribirá a los TRES años.


En caso de pérdida o deterioro de los bienes por dolo o culpa grave,                         responderán los padres de los daños y perjuicios sufridos".


IV. EL DEFENSOR JUDICIAL EN RELACIÓN CON LA PATRIA                        POTESTAD

Dispone el artículo 163: "Siempre que en algún asunto algún progenitor tengan un interés opuesto al de sus hijos no emancipados, se nombrará a éstos un defensor que los represente en juicio y fuera de él. Se procederá también a este nombramiento cuando los padres tengan un interés opuesto al del hijo menor  emancipado cuya capacidad deban completar.

Si el conflicto de intereses existiera sólo con uno de los progenitores,                     corresponde al otro y por Ley y sin necesidad de especial nombramiento representar al menor o completar su capacidad.

El principal problema es determinar a efectos de este actuarlo cuando existe conflicto de interés así el T.S señala que hay conflicto de interés cuando el beneficio patrimonial de una parte sea en perjuicio del patrimonio de la otra.

Régimen jurídico. Es un defensor judicial especial, al que se le aplican  suple- toriamente las normas de todo defensor judicial (Arts 299 y ss) y no las de la patria potestad. 

Resolución del 14 de diciembre del 2006 entiende que hay conflicto de interés y por ello requiere la intervención del defensor judicial cuando en una herencia interviene el viudo por si y en representación de su hijo menor en ejercicio de la patria potestad y puede optar entre usufructo universal o por 
otra parte el tercio de libre disposición y su cuota legitimaría  dejada así en testamento.

Resolución 15/09/2003 no hay conflicto de intereses en una partición hereditaria efectuado por el cónyuge viudo por si y  en representación de sus hijos menores si de los títulos de adquisición  resulta que todos los bienes son gananciales  y estos se adjudican  proindiviso respetando las normas legales sobre liquidación de la sociedad ganancial y sobre partición  de herencia   .


V. EXTINCIÓN DE LA PATRIA POTESTAD



La patria potestad como institución se extingue por dos causas: 


Art.169.1 y 2.- la patria potestad se acaba por la muerte o declaración de fallecimiento de los padres o del hijo por la emancipación del hijo.

El  único supuesto de perdida propiamente dicha de la patria potestad se produce de acuerdo con el Art. 169.3 del c.c por la adopción del menor, que origina otra patria potestad en titular distinto, salvo que la adopción se realizará por el cónyuge del progenitor, en cuyo caso conservará la patria potestad, aunque compartiéndola con el otro progenitor según se deduce del Art. 178.1 del c.c.

Los supuestos de ausencia, incapacidad o imposibilidad del  progenitor son más bien casos de suspensión de la patria potestad.

Por ultimo cabe hacer referencia a un supuesto de privación de  carácter  privativo recogido en el Art.170 del código civil, “los progenitores podrán ser privados total o parcialmente de su potestad por sentencia fundada 
en el incumplimiento de los deberes inherentes a la misma o dictada en causa criminal o matrimonial.

Los tribunales podrán en beneficio e interés del hijo acordar la recuperación  de la patria potestad cuando hubiere cesado la causa que motivó la privación”.
  
VI. PATRIA POTESTAD PRORROGADA



Este concepto abarca dos instituciones diversas pero sometidas a igual           
régimen jurídico.


En sentido estricto. Artículo 171.1

“La patria potestad sobre los hijos que hubieran sido incapacitados 
quedará prorrogada, por ministerio de la Ley, al llegar aquellos a la mayoría de edad...”



Rehabilitación de la pp. Artículo 171.2



“Si el hijo mayor de edad soltero que viviere en compañía de sus pa
dres o de cualquiera de ellos fuere incapacitado se rehabilitará la patria potes
dad, que será ejercida por quien correspondiere si el hijo fuera menor de edad”.

Régimen jurídico “La patria potestad prorrogada en cualquiera de estas formas se ejercerá con sujeción a lo especialmente dispuesto en la resolución de incapacitación y, subsidiariamente, en las reglas del presente título.



Extinción. La patria potestad prorrogada terminará:




1º. Por muerte o declaración de fallecimiento de ambos padres o 

del hijo.




2º. Por la adopción del hijo.




3º Por haberse declarado la casación de la incapacidad.




4º. Por haber contraído matrimonio incapacitado.

Si al cesar la patria potestad prorrogada subsistiere el estado de incapacitación, se constituirá la TUTELA O CURATELA, según proceda”.

VII. RELACIONES JURÍDICAS ENTRE ASCENDIENTES Y      DESCENDIENTES EN ARAGÓN.

La Ley 13/2006 de 27 de Diciembre, de Derecho de la Persona, tercera que de forma sistemática, desarrolla el Derecho civil aragonés,
deroga el Libro 1 de la Compilación en su totalidad
Su Título 11 (Arts. 53 a 86), se dedica a las relaciones entre ascendientes y descendientes.

El núcleo‑central de esta regulación, acorde con el derecho tradicional aragonés donde no había patria potestad, es el de crianza y educación de los hijos, presidido por el principio de primacía del interés de éstos. La AUTORIDAD FAMILIAR, es una función atribuida a los padres como instrumento para cumplir con dicho deber, que habitualmente lleva consigo, la gestión de los bienes dé] hijo.

                        Por ello, debemos distinguir entre relaciones personales y patrimoniales.



1. RELACIONES PERSONALES.



A) FILIACIÓN (Arts. 53 a 59).

‑La filiación matrimonial, no matrimonial adoptiva, surten los mismos efectos, y determinan los apellidos.

‑ Padres e hijos, se deben mutuamente, durante toda la vida, respeto, ayuda y asistencia; que comprende la obligación de prestar alimentos y contribuir a la satisfacción de las necesidades familiares.

‑ Los padres, aunque no ostenten la .autoridad familiar, o no vivan con el hijo menor, tienen el deber y la obligación de velar por él, visitarlo y relacionarse e informarse sobre su situación personal.

‑ El hijo tiene derecho a relacionarse con ambos padres, aunque vivan separados, y con sus abuelos y otros parientes y allegados.

B) DEBER DE CRIANZA Y AUTORIDAD FAMILIAR (Arts. 60 a 80).

1. Titularidad.

El deber de crianza y educación de los hijos menores no emancipados, corresponde a ambos padres, así como la autoridad familiar para cumplirlo.

La autoridad familiar es una función inexcusable qué se ejerce personalmente, y siempre en interés del hijo.

2. Contenido.

La crianza y educación comprenden, para quienes ejercen la autoridad
familiar:

                                 a) Tenerlos en su compañía,

         b) Proveer á su sustento, habitación, vestido y asistencia médica.
                                 c) Educarlos y procurarles una formación integral

         d) Corregirles de forma proporcionada.

El hijo que viva con la familia, tiene el deber de colaborar en las tareas del hogar y en los negocios familiares.

Los padres, pueden destinar los productos del trabajo e industria del hijo, y los "os de sus bienes para atender los gastos de su crianza y educación.

Este deber de los padres se mantiene, si al llegar a la mayoría de edad o emancipación, el hijo no hubiera completado su formación profesional y no tuviera recursos propios. Este deber se mantendrá hasta que el hijo cumpla veintiséis años.

3. Ejercicio de la autoridad familiar por los padres.

Los padres, actuaran en el ejercicio de la autoridad familiar, según lo que lícitamente hayan pactado en documento público, y en su defecto, actuarán según los usos sociales y familiares.

El menor no emancipado ejercerá la autoridad familiar sobre sus hijos con la asistencia de sus padres, de su tutor, y en caso de desacuerdo, con la de la Junta de Parientes o la de un defensor judicial.

En casó de divergencia entre los padres, cualquiera de ello puede acudir al Juez, para que resuelva de plano, lo más favorable al interés del hijo.

4. Autoridad familiar de otras personas.

Fallecidos los padres, podrán asumir la autoridad familiar, el cónyuge del que fuera único titular, los abuelos o uno de los hermanos mayores.

Esta autoridad familiar, comprende, en el ámbito personal, los mismos derechos y obligaciones que la de los padres, pero no se extiende a la gestión de los bienes del menor.

Las divergencias se resolverán en la misma forma prevista para el caso anterior.

5. Privación, suspensión y extinción de la autoridad familiar.

Cualquiera de los titulares de la autoridad familiar podrá ser privado de ella o suspendido en su ejercicio por sentencia firme, en interés del hijo.

La resolución judicial que establezca la privación o suspensión, determinará el régimen de guarda o protección, y nombrará a la persona o personas que hayan de cumplir sus funciones.

6. Extinción.

La autoridad familiar se acaba:

a) Por muerte de los titulares o del hijo.

b) Por la emancipación o mayoría de edad del hijo.

En caso de adopción, se extingue la autoridad de los padres anteriores, salvo si subsisten los vínculos jurídicos con alguno de ellos.

II. RELACIONES PATRIMONIALES.

1. Cuando corresponda a los padres la gestión de los bienes del hijo, hasta que éste tenga catorce años, ejercerán esta función conforme a le dispuesto para la autoridad familiar; en su caso, cumplirán lo ordenado válidamente lo ordenado por la persona de quien procedan los bienes por donación o sucesión.

Se exceptúan de la gestión paterna:


a) Los bienes que el hijo adquiera por sucesión en la que uno de los padres o los dos haya sido desheredado o declarado indigno de suceder.


b) Los bienes dejados en título sucesorio o donados al hijo con exclusión de la administración de los padres

2. Los padres gestionarán los bienes del hijo con la misma diligencia que los suyos propios e inscribirán los inmuebles en el Registro de la Propiedad.

3. Responderán solidariamente, salvo si uno acredita no haber podido evitar el daño, en cuyo caso quedará exonerado.

La acción para reclamar esta responsabilidad prescribirá a los tres años contados desde que finalice su administración.



4. Los padres no tienen derecho a remuneración por la gestión, pero podrán resarcirse, con cargo al patrimonio administrado, de los gastos soportados y de los perjuicios sufridos.



             5. Cuando la gestión de los padres ponga. en peligro el patrimonio del hijo el. Juez,

 a petición del propio menor, del Ministerio Fiscal, o de cualquier pariente, podrá adoptar
 las medidas que estime necesarias para la seguridad de los bienes.
6. Al cesar en la administración, deberán restituir el patrimonio al hijo mayor de edad o emancipado, o a quien corresponda la administración, y rendirán cuentas: 

a) Al hijo mayor de edad o emancipado. 

b) Al hijo menor de catorce años, con la debida asistencia, o a aquel a quien corresponda la administración de los bienes. 

c) Al representante legal del hijo menor de catorce años. La acción prescribirá a los tres años. 
Solicitada la rendición de cuentas, deberá realizarse en el plazo de seis meses, contados desde la fecha de la reclamación. EL que no baya cumplido dieciocho años, necesita para aprobar las cuentas y dar finiquito, la asistencia de la Junta de Parientes o autorización judicial.

Eduardo Sánchez-Ocaña Gundìn / Febrero 2012
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