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 TEMA 29   DERECHO HIPOTECARIO. REGISTROS

CLASES DE NOTAS MARGINALES

LAS NOTAS MARGINALES COMO MEDIO DE PUBLICIDAD DE LA SITUACIÓN  MEDIO-AMBIENTAL EN EL RD 9/2005 DE 14 DE ENERO

EL Registro de la Propiedad como institución creada para otorgar seguridad jurídica al tráfico inmobiliario puede proporcionar publicidad erga omnes, no sólo de la situación jurídica de la finca, sino también de las limitaciones medio-ambientales que afecten a la misma.

El Real Decreto 9/2005 de 14 de enero por el que se establece la relación de actividades potencialmente contaminantes del suelo y los criterios y estándares para la declaración de suelos contaminados, regula en su artículo 8 la publicidad registral de suelos contaminados (desarrollando la previsión contenida en el artículo 27 de la Ley de Residuos de 21 de abril de 1998) y tipifica diferentes tipos de notas marginales.

Son notas meramente informativas, no producen efectos propiamente jurídicos sino que se limitan a proporcionar la denominada publicidad noticia, es decir producen el efecto de dar a conocer erga omnes la condición de suelo contaminado que tiene una finca registral. 

El artículo 8 en su apartado 1º dice: “Los propietarios de fincas en las que se haya realizado alguna de las actividades potencialmente contaminantes estarán obligados a declarar tal circunstancia, en las escrituras públicas que documenten la transmisión de derechos sobre aquéllas. La existencia de tal declaración se hará constar en el Registro de la Propiedad, por nota al margen de la inscripción a que tal transmisión de lugar”.

Esta nota marginal surge por la declaración del propietario de la finca en el momento de transmitirla, mientras que las demás notas marginales a las que nos vamos a referir, surgen a instancia de la autoridad ambiental de la correspondiente CCAA.

Esta nota tiene carácter definitivo, pues no se señala plazo de caducidad a la misma (a diferencia de otras notas marginales de este artículo), la cual informará con carácter permanente, advirtiendo que sobre esa finca se ha realizado una actividad potencialmente contaminante.

Apartado 2º: “A requerimiento de la CCAA correspondiente, el Registrador de la Propiedad expedirá certificación de dominio y cargas de la finca ó fincas registrales dentro de las cuales se halle el suelo que se vaya a declarar como contaminado. El Registrador hará constar la expedición de dicha certificación por nota extendida al margen de la última inscripción de dominio, expresando la iniciación del procedimiento y el hecho de haber sido expedida la certificación.

Dicha nota tendrá un plazo de caducidad de 5 años y podrá ser cancelada a instancia de la Administración que haya ordenado su extensión. Cuando con posterioridad a la nota se practique cualquier asiento en el folio registral, se hará constar en la nota de despacho del título correspondiente a su contenido”.

En este caso, es la CCAA  la que solicita del Registro una certificación de dominio y cargas, cuya expedición hará constar el Registrador por nota al margen de la última inscripción de dominio, expresando la iniciación del procedimiento

Esta nota marginal sí tiene un plazo de caducidad de 5 años, transcurrido el cual sin que haya recaído resolución administrativa que ponga fin al procedimiento, se cancelará a instancia de la Administración que haya ordenado su extensión.

Apartado 3º: “La resolución administrativa por la que se declare el suelo contaminado se hará constar en el folio de las fincas registrales a que afecte, por medio de nota extendida al margen de la última inscripción de dominio.

La nota marginal se extenderá en virtud de certificación administrativa en la que se haga inserción literal de la resolución por la que se declare el suelo contaminado, con expresión de su firmeza en vía administrativa y de la que resulte que el expediente ha sido notificado a todos los titulares registrales que aparecieran en la certificación a la que se refiere el párrafo anterior.

Dicha certificación habrá de ser presentada en el Registro de la Propiedad por duplicado y en ella se harán constar, además de las circunstancias previstas por la legislación aplicable, las previstas por la legislación hipotecaria en relación con las personas, los derechos y las fincas a las que afecte el acuerdo.

La nota marginal de declaración de suelo contaminado se cancelará en virtud de una certificación expedida por la Administración competente, en la que se incorpore la resolución administrativa de desclasificación”.

Se trata de una nota marginal distinta de las anteriores, ya que en este caso ya ha recaído  resolución  administrativa que pone fin al procedimiento y que califica el suelo como contaminado.

Este Real Decreto supone un paso más en la consecución de la publicidad registral medio-ambiental, en espera de un posterior desarrollo de sus principales aspectos técnico-jurídicos.
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