
         NUMERO 
En Gijón, mi residencia, a ++* de ++ * de dos mil diecisiete, siendo las ++ horas y ++ minutos.


Ante mí, JOSÉ CLEMENTE VÁZQUEZ LÓPEZ, Notario del Ilustre Colegio de Asturias, designado por ambos contrayentes de común acuerdo, ++* y constituido a tal efecto en ++*,


====================COMPARECEN:====================
   A).- Los contrayentes: 
  
Don ++*, nacido en ++*, el día ++* de ++* de ++*, de estado civil soltero/divorciado/viudo, *hijo de Don ++* y de Doña ++*, inscrito en el Registro Civil de ++, al tomo ++, página ++, de nacionalidad ++, de vecindad civil ++, de profesión, vecino de ++, con domicilio en la calle ++*, y titular del D.N.I. número ++*.


Y, Doña ++*, nacida en ++*, el día ++* de ++* de ++*, de estado civil soltera/divorciada/viuda, *hija de Don ++* y de Doña ++*, inscrita en el Registro Civil de ++, al tomo ++, página ++, de nacionalidad ++, de vecindad civil ++, de profesión, vecina de ++, con domicilio en la calle ++*, y titular del D.N.I. número ++*.
 

   B).- Y los testigos, designados por los contrayentes, e idóneos, según resulta de sus manifestaciones:


Don ++*, mayor de edad, ++*, *vecino de Gijón, con domicilio en la calle * ++, y con el D.N.I. número ++*.


Y, Doña ++*, mayor de edad, ++**, vecina de Gijón, con domicilio en la calle ++*, y con el D.N.I. número ++*.
 

INTERVIENEN en su propio nombre y derecho.
  

Tienen todos, a mi juicio, con el carácter en que actúan, la capacidad legal necesaria para esta escritura de MATRIMONIO CIVIL y a tal efecto, ++ y tras manifestarme los contrayentes, bajo su responsabilidad, que, a fecha de hoy, no han sido diagnosticados de ninguna enfermedad neurodegenerativa, ni están afectados por anomalías o deficiencias psíquicas o sensoriales, que limiten sus facultades cognitivas y/o volitivas ++,

======================EXPONEN:======================
I.- Que, los contrayentes Don ++ y Doña ++, a través acta matrimonial autorizada por mí ++por el Notario de ++, Don/Doña ++, el día ++, con el número ++ de orden, acreditaron tener los requisitos de capacidad para la celebración de este matrimonio, así como la inexistencia o ausencia de impedimentos para ello.


   Así resulta de copia autorizada ++copia autorizada electrónica++, que he tenido a la vista y que me entregan para incorporar a esta escritura ++ a través del correspondiente traslado por mí obtenido++.


  II.- Que, el tiempo transcurrido desde la publicación de los edictos ++desde la dispensa de los edictos++desde las diligencias sustitutorias++ incorporados/as a la citada acta matrimonial hasta la fecha del presente otorgamiento, es inferior a un año.


  III.- Y que, esto expuesto, y de conformidad con lo dispuesto en la disposición transitoria cuarta de la Ley 15/2015, de 2 de julio, de la Jurisdicción Voluntaria, y en los artículos 58 del Código Civil y 52 de la Ley del Notariado, y concordantes de uno y otro,


======================OTORGAN:======================

PRIMERO.- Don ++ y Doña ++, manifiestan expresa y voluntariamente, en su entero y cabal juicio, ante los testigos, el deseo de unirse en vínculo matrimonial, sin que, después de concluido el expediente, haya sobrevenido causa alguna modificativa del mismo; y dichos testigos manifiestan bajo la fe del juramento, que conocen a los contrayentes y que les consta la libertad de estado y la aptitud legal de los mismos para celebrar el matrimonio proyectado.
 

SEGUNDO.- Yo, el Notario, procedo a leerles en este acto lo dispuesto en los artículos 66, 67 y 68 del Código Civil, que dicen lo siguiente: “"artículo 66.- Los cónyuges son iguales en derechos y deberes; artículo 67.- Los cónyuges deben respetarse y ayudarse mutuamente y actuar en interés de la familia; artículo 68.- Los cónyuges están obligados a vivir juntos, guardarse fidelidad y socorrerse mutuamente. Deberán, además, compartir las responsabilidades domésticas y el cuidado y atención de ascendientes y descendientes y otras personas dependientes a su cargo”*".
 

   TERCERO.- Tras de todo ello, pregunto yo el Notario, a cada uno de los contrayentes, si consiente en contraer matrimonio con el otro y si efectivamente lo contrae en este acto, respondiendo ambos afirmativamente.


   La fórmula empleada por mí, y por cada uno de los contrayentes, ha sido la siguiente:


Notario.- "++* ¿consientes en contraer matrimonio con ++ y efectivamente lo contraes en este acto?".


Don ++.- "Yo, ++ quiero por esposa a ++,** consiento en contraer matrimonio con ella y efectivamente lo contraigo en este acto".

Notario.- "++* ¿consientes en contraer matrimonio con ++ y efectivamente lo contraes en este acto?".


Doña ++.- "Yo, ++** quiero por esposo a ++,** consiento en contraer matrimonio con él y efectivamente lo contraigo en este acto".


CUARTO.- Después de haber escuchado claramente de ambos contrayentes su expresa y libre voluntad, su determinación de contraer matrimonio a mi presencia y a la de los testigos manifestando, cada uno de ellos, que consiente en contraer matrimonio con el otro y que efectivamente ambos lo contraen en este acto, yo, el Notario, en alta voz, y en presencia de los contrayentes y testigos, de acuerdo con las facultades que me concede la Ley, declaro unidos en matrimonio a Don ++ y a Doña ++.

QUINTO.- En el caso de que no sea posible remitir una copia autorizada electrónica de esta escritura al Registro Civil de ++, los contrayentes me requieren para que lo haga físicamente o por correo certificado, a los efectos de su inscripción. 

Asimismo, me requieren y autorizan para retirar (yo mismo o a través de una de mis empleadas) del Registro Civil citado el certificado que acredite la inscripción de su matrimonio, así como, en su caso, su Libro de Familia.

Acepto ambos requerimientos, que cumplimentaré mediante diligencia o diligencias sucesivas.


SEXTO.- Manifiestan los nuevos esposos, que, con posterioridad a la tramitación del acta matrimonial referida en la exposición de la presente escritura, no han variado las circunstancias determinantes de la fijación del régimen económico de su matrimonio, ni han otorgado escritura de capitulaciones matrimoniales que lo desvirtúen.
   
++SEXTO.- Manifiestan los nuevos esposos, que con posterioridad a la tramitación del acta matrimonial referida en la exposición de la presente escritura, han variado las circunstancias relativas al ++lugar de celebración/residencia prevista como posterior al matrimonio/ley personal/vecindad civil++ determinantes de la fijación del régimen económico de su matrimonio, por lo que ante mí/ante el Notario de ++, Don/ Doña ++, el día ++, con el número ++ de orden, han otorgado acta que completa/modifica aquélla en cuanto a este extremo, copia autorizada de la cual dejo unida a esta matriz++.

++SEXTO.- Manifiestan los nuevos esposos, que, con posterioridad a la tramitación del acta matrimonial referida en la exposición de la presente escritura, han otorgado escritura de capitulaciones matrimoniales ante mí/ante el Notario de ++, Don/ Doña ++, el día ++, con el número ++ de orden, que modifica aquélla en lo que a la determinación del régimen económico de su matrimonio se refiere, copia autorizada de la cual dejo unida a esta matriz++.


Hago las reservas y advertencias legales, incluidas las de la Ley 15/1.999, de 13 de diciembre, sobre Protección de Datos de Carácter Personal, y las previstas en la legislación vigente del Registro Civil.


Leo esta escritura a los contrayentes otorgantes y testigos, ++ quienes también la leen ++ renuncian a su derecho a leerla del que les advierto ++, consienten en su contenido y firman conmigo el Notario, que doy fe de haberles identificado a todos a medio de sus reseñados documentos de identidad, de que el consentimiento ha sido libremente expresado y de que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada de los mismos, y, en general, de todo lo contenido en este instrumento público, extendido en * ++ folios de papel timbrado exclusivo para documentos notariales, serie ++*, números ++*.


NOTA.- El día ++* libro dos copias autorizadas, una para cada uno de los contrayentes, extendidas, cada una, en ++* folios, números ++, respectivamente*; doy fe.


  ++Al mismo tiempo, remito copia autorizada telemática, a través de mi firma electrónica avanzada, a la Encargada del Registro Civil de Gijón, al efecto de la inscripción de este matrimonio en el mismo, previa su calificación favorable; doy fe.++

++NOTA.- Después de la autorización de esta escritura, comunico vía Signo al Notario autorizante del acta matrimonial, la celebración del matrimonio instrumentado en la presente; doy fe.++



