
En Valencia, a 13 de octubre de 2008.



Estimada/o Compañera/o:

Os presentamos nuestro programa para las elecciones a Junta Directiva 2008. 

Aunque llevamos trabajando en él desde que empezamos a reunirnos con vosotros, hemos esperado hasta hoy para circularlo porque, estando pendiente de celebrarse un Congreso Notarial Nacional, nos parecía de rigor tener en cuenta  en el programa electoral  las conclusiones de las ponencias que van  a ayudar a definir las grandes guías de la función notarial para los próximos años.

Un programa electoral es fundamentalmente dos cosas: Un documento de trabajo y una garantía dada en prenda.

En el primer aspecto el programa ha intentado  recoger nuestras ideas y las de las personas que han compartido mesa y teléfono a lo largo de estos meses apuntando, sugiriendo y comentando. Todo ha sido bien venido y a casi todo hemos querido dar respuesta en las líneas que os adjuntamos. Hubiéramos querido, además, poder contrastar con tres debates, uno por cada una de las capitales de provincia, nuestro proyecto con el de la otra Candidatura. Ante su negativa  a celebrar los de Castellón y Alicante, la Comisión Electoral ha convocado un debate único a celebrar en Valencia el día 29 de Octubre a las 18 horas. Creemos que, de todos modos,  será una buena ocasión para poder atender las cuestiones que de la lectura de ambos programas hayan podido surgir.

Y decimos además que este programa pretende ser una prenda en garantía que os entregamos por si el Colegio Notarial decide que asumamos la responsabilidad de la Junta. Como veréis en él se  plantean  problemas concretos con respuestas concretas dentro de una visión global del Notariado. Al final de su lectura sabréis lo que pretendemos. Al final del mandato –si nos otorgáis vuestra confianza- sabréis si lo hemos cumplido. Esta será nuestra responsabilidad y ése es nuestro compromiso

Por último, todos somos conscientes de que  estamos en un momento grave. Y va a ser esencial en los próximos meses definir el modelo de Notariado que queremos para nuestro futuro. No votar significa delegar la decisión en los otros compañeros. Entiendo que un ejercicio de responsabilidad exige tomar conocimiento exacto de lo que cada una de las candidaturas pretende, y votar en conciencia.

Como ya sabéis me acompañan en la candidatura:

Delfín Martinez Pérez, Notario de Alicante, como Vicedecano


Desamparados Beaus Climent, Notaria de Alcoy, como Censor


Miguel Vila Castellar, Notario de Gandía, como Censor


José Ramón Rius Mestre, Notario de Benidorm, como Censor


Luis Fernandez Santana, Notario de Almazora, como Censor


Eduardo García Parra, Notario de Albal, como Censor


José Vicente Malo Concepción, Notario de Castellón, como Tesorero.

Y Simeón Ribelles Durá, Notario de Valencia, como Secretario.

Gracias por vuestras asistencias y vuestras atenciones.

Recibid de toda la Candidatura un muy cordial saludo.



César Belda Casanova. 

