Apreciadas/os amigas/os notarios:

Felicitamos al nuevo decano Joan Carles Ollé y a todos los demás compañeros de su candidatura que formarán la junta directiva de nuestro colegio: les deseamos éxito, lo que significa lo mejor para el notariado en unos tiempos nada fáciles para la profesión. 
La campaña ha sido intensa y tensionada. Aceptamos la derrota con deportividad y no dudamos que el futuro nos llevará a la situación de diálogo, de comprensión y de unidad en Cataluña y en España que todos anhelamos.

Muchas gracias a todos los que nos habéis apoyado y votado, por haber confiado en nuestra forma de ser y en nuestra visión del notariado y de su estructuración, y los que no nos habéis votado tenéis, por supuesto, todo nuestro reconocimiento por habernos escuchado y valorado. 

Estamos satisfechos de cómo hemos llevado la campaña, de la forma en que nos hemos comunicado y de nuestra actitud y posicionamiento ante las cuestiones y problemas objeto de debate, pero igualmente no ocultamos nuestro pesar personal por no haberlo conseguido. No valen los lamentos de que podría haber sido peor: se ha trabajado, se ha puesto ilusión y se ha intentado. Sin embargo, la decisión de los votantes ha sido otra: la acatamos con profundo respeto a los procedimientos democráticos.
Recibid todos, notarias y notarios, nuestra felicitación. Formamos un colectivo preparado y muy valioso, que es consciente de la importancia de su trabajo y de su proyección y utilidad social; debemos esforzarnos en alcanzar la excelencia.

Reiteramos nuestro apoyo y colaboración con el nuevo decano y su junta directiva. 

Sabiendo que nos tenéis siempre a vuestra disposición, recibid un fuerte abrazo. 

Cordialmente, 

Miquel Tarragona Coromina 

Jaime Agustín Justribó 

María Lara Domínguez Martínez 

Ricardo Cabanas Trejo 

Néstor Alonso Buch 

Juan Antonio Noguera Vélez 

Pablo Gómez Clavería 

Ramón J. Vázquez García 

Víctor J. Asensio Borrellas
