
MODELOS DE URGENCIA AJUSTADOS AL R.D.1804/2008:

Adjunto estos modelos de urgencia para completar las estipulaciones sobre medios de pago en las escrituras públicas; como digo son de “urgencia” y mera propuesta de discusión y trabajo por lo que deben ser completados con las propias aportaciones a fin de que la redacción total de la estipulación respectiva sea coherente; son, en suma, meras propuestas a “vuela pluma” que someto al mejor y más fundado criterio de mis compañeros que sin duda los mejorarán en mucho. 
MODELOS:

1.- Cuando se pague por cheque y demás instrumentos de giro:

“El número del efecto por el que se realiza dicho pago es el que figura en el documento incorporado por testimonio, correspondiéndole como código de la cuenta de cargo el siguiente: código *”. 

2.- Cuando se pague por cheques bancarios u otros instrumentos de giro librados por una entidad de crédito (“conformados”):

A.- Si el efecto conformado lo fue a cargo de una cuenta del cliente:

“La parte que realiza el pago, según interviene, manifiesta, bajo su responsabilidad y advertida por mí el notario de su trascendencia, que el código de la cuenta con cargo a la cual se han aportado los fondos para el libramiento de dicho documento de pago, es el  siguiente: código *”

B.- Si el efecto conformado lo fue contra la entrega del importe en metálico:

 “La parte que realiza el pago, según interviene, manifiesta bajo su responsabilidad y advertida por mí el notario de su trascendencia que dicho documento de pago se ha librado contra la entrega del importe en metálico en la entidad libradora”.

3. Cuando se pague por transferencia o domiciliación:

“La partes, según intervienen, manifiestan, bajo su responsabilidad y advertidos por mí el notario de su trascendencia, que los datos correspondientes a los códigos de las respectivas cuentas de cargo y abono, son los siguientes:

Código de la cuenta de cargo:*

Código de la cuenta de abono:*

4.- Para el caso de que los comparecientes se negasen a aportar alguno de los datos o documentos citados anteriormente:

“ADVERTENCIA.- Al haberse negado *las partes a aportarme los datos y/o documentos exigidos por el Real Decreto 1804/2008 de 3 de noviembre, yo, el Notario hago en este acto expresa advertencia de esta circunstancia, y, además, les advierto verbalmente de lo dispuesto en el apartado 3 del artículo 254 de la Ley Hipotecaria, de 8 de febrero de 1946, y procedo a dejar por la presente constancia de que ha sido hecha dicha advertencia.”

MARIANO PABLO MELENDO MARTÍNEZ.-

NOTARIO DE BEASAIN (GUIPÚZCOA).-


