


ESCRITURA DE CONSTITUCION DE SOCIEDAD LIMITADA PROFESIONAL.

NUMERO

En ALICANTE, mi residencia, a * 
Ante mí, JORGE LOPEZ NAVARRO, Notario del Ilustre Colegio de Valencia,



COMPARECEN


DON ******, mayor de edad, casado en régimen legal de gananciales con Doña ***, vecino de *** con domicilio en *** y con DNI número ****.


Este compareciente, como socio profesional, ejerce la profesión de ***, pertenece al Colegio de ***, donde tiene el número de colegiado ****, según acredita con certificado de dicho Colegio Profesional, que dejo unido a esta matriz, y del que resulta su actual habilitación profesional.


 DON ******, mayor de edad, casado en régimen legal de gananciales con Doña ***, vecino de *** con domicilio en *** y con DNI número ****.


Este compareciente, como socio profesional, ejerce la profesión de ***, pertenece al Colegio de ***, donde tiene el número de colegiado ****, según acredita con certificado de dicho Colegio Profesional, que dejo unido a esta matriz y del que resulta su actual habilitación profesional.


Y DON ******, mayor de edad, casado en régimen legal de gananciales con Doña ***, vecino de *** con domicilio en *** y con DNI número ****.


Este compareciente, como socio profesional, ejerce la profesión de ***, pertenece al Colegio de ***, donde tiene el número de colegiado ****, según acredita con certificado de dicho Colegio Profesional, que dejo unido a esta matriz. y del que resulta su actual habilitación profesional.


Hacen constar los tres comparecientes, como socios profesionales, que no concurre en ellos ninguna causa de incompatibilidad para el ejercicio de la profesión que constituirá el objeto social de la Mercantil que se constituye, ni han sido inhabilitados para dicho ejercicio en virtud de resolución judicial o corporativa.


INTERVIENEN, en su propio nombre y derecho.


Tienen a mi juicio, capacidad legal necesaria para formalizar la presente escritura de CONSTITUCION DE SOCIEDAD LIMITADA PROFESIONAL, y.



EXPONEN:


PRIMERO.- Que los comparecientes me entregan para dejar unidos a esta matriz los Estatutos por los que ha de regirse la Sociedad " ********** SOCIEDAD LIMITADA PROFESIONAL”, que leo a los mismos por su elección y enterados le prestan su aprobación y firman al final del texto a mi presencia, y que van extendidos en *** folios de papel Notarial, serie **, números * y siguientes en orden.


NIF: Dicha Entidad tiene NIF. provisional ********.

SEGUNDO.- Que han acordado constituir una Sociedad de Responsabilidad Limitada Profesional y a tal fin.



ESTIPULAN:


I.- Los comparecientes fundan y constituyen una Sociedad Mercantil de Responsabilidad Limitada Profesional , bajo la denominación de "****** S.L.P.”, la cual se regirá por los Estatutos referidos, y en lo no previsto en ellos, por la Ley de Sociedades Profesionales y de Régimen Jurídico de las de su clase, por el Código de Comercio y demás disposiciones aplicables.


II.- El domicilio, objeto, capital y plazo de duración de la Sociedad constituida, quedan consignados en los Estatutos anteriormente referenciados.


III.- La Sociedad comenzará sus operaciones en el día de hoy.

IV.- SEGURO: Además dicha Mercantil tiene constituido el seguro por la responsabilidad en que pueda incurrir en el ejercicio de la actividad que constituye su objeto social, según certificado que me entregan y dejo unido a esta matriz, y del que resulta la Compañía Aseguradora y el número de póliza.

IV.- El Capital Social es el de 3.600 euros, dividido en 360 participaciones sociales, todas pertenecientes a socios profesionales, de diez euros cada una, numeradas del 1 al 360, inclusive, acumulables e indivisibles, habiendo sido aportada por los socios en la siguiente forma:


DON ****** suscribe 120 participaciones, números 1 al 120 inclusive, por valor de 1.200 euros, y para su pago aporta en metálico dicha suma.


DON **************, suscribe 120 participaciones, números 121  al 240 inclusive, por valor de 1.200 euros, y para su pago aporta en metálico dicha suma.


DON **********, suscribe 120 participaciones, números 241 al 360 inclusive, por valor de 1.200 euros, y para su pago aporta en metálico dicha suma.


Las aportaciones de los socios, han sido ingresadas por sus respectivos suscriptores en La Caja Social, quedando el capital totalmente suscrito y desembolsado.


Se me acredita a mí el Notario la realidad de las aportaciones dinerarias a la Sociedad, mediante certificación del depósito bancario correspondiente, que dejo incorporado a esta matriz.

V.- Los socios constituyentes dando a este acto el carácter de Junta General Universal, que acuerdan celebrar, y tras de señalar como orden del día el que corresponde a los acuerdos que adoptan a continuación, acuerdan:

Designar como Órgano de Administración de la Sociedad a un Administrador Único, para lo que designan al Socio Profesional Don ******.


El nombrado acepta el cargo, promete cumplirlo bien y fielmente y manifiesta que no le afecta ninguna incompatibilidad legal, en especial las establecidas por la ley de Sociedades Profesionales 2/2007, ni las derivadas de la ley de 1995, o de cualquier otra estatal o autonómica.


La duración del cargo de Administrador será POR TIEMPO INDEFINIDO.


VI.- El Órgano de Administración nombrado queda facultado para suscribir cualquier contrato preparatorio o necesario para el inicio de la actividad por parte de la Sociedad, y se delegan en él en este periodo previo a la constitución todas las facultades del artículo 14 de los estatutos sociales.


VII.- No podrán ocupar ni ejercer cargos en la Sociedad, las personas comprendidas en alguna de las prohibiciones, incapacidades o incompatibilidades legales, en particular, aparte de las consignadas en la Ley 2/2007, las consignadas en el artículo 65 de la Ley de Sociedades de Responsabilidad Limitada, Ley 25/1983 y Ley 19/1988 y demás disposiciones legales (estatales o autonómicas) aplicables.



VIII.- Los comparecientes me exhiben la certificación acreditativa de no figurar registrada ninguna Sociedad con la denominación mencionada que me entregan y se protocoliza en esta escritura.

IX.- Los comparecientes se apoderan entre sí de manera que uno sólo de ellos, obrando en nombre de todos los comparecientes pueda rectificar, adicionar o subsanar esta escritura, o los Estatutos, de acuerdo con la calificación verbal o escrita del Sr. Registrador Mercantil, hasta conseguir la inscripción en dicho Registro, momento en que quedará revocado este apoderamiento.


X.- Se solicita del Sr. Registrador Mercantil dé constancia a esta escritura, incluso de forma parcial, a tenor del artículo 63 del Reglamento del Registro Mercantil.

Hago las reservas y advertencias legales y fiscales, y especialmente les advierto de la necesidad de inscripción de este documento en el Registro Mercantil.


Les indico expresamente la obligación de autoliquidar el impuesto en el plazo de treinta días hábiles, a contar de hoy.


De acuerdo con lo establecido en la Ley Orgánica 15/1.999, el/los  compareciente/s quedan/n informado/s y acepta/n la incorporación de sus datos a los ficheros automatizados existentes en la Notaria, que se conservarán en la misma con carácter confidencial, sin perjuicio de las remisiones de obligado cumplimiento.


Leída por mí, el Notario, esta escritura a los comparecientes, en los términos que ordena el artículo 193 del Reglamento Notarial, previa advertencia del derecho que les hago saber tienen a hacerlo por sí, manifiestan quedar debidamente informados de su contenido y lo ratifican y le prestan su libre consentimiento y la firman conmigo el Notario.


De la identificación de los Sres. Comparecientes por sus documentos de identidad, de que, a mi juicio, tienen capacidad y legitimación para este otorgamiento, de que el consentimiento ha sido libremente prestado, de que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada de los mismos y, en lo que proceda, del contenido íntegro de este instrumento público, extendido en * folios de papel notarial, serie …, el presente y los * anteriores en orden (todos correlativos), yo, el Notario, doy fe.-



