
ESCRITURA DE CONSTITUCIÓN DE UNIÓN DE HECHO FORMALIZADA 

NUMERO 

En Almoradí, mi residencia, a * de dos mil trece.


Ante mí, LUIS LORENZO SERRA, Notario del Ilustre Colegio de Valencia, 


COMPARECEN: 


- D.* y Dª. *

INTERVIENEN en su propio nombre, teniendo a mi juicio la capacidad legal necesaria para esta escritura ESCRITURA DE CONSTITUCIÓN DE UNIÓN DE HECHO FORMALIZADA, a cuyo efecto:


EXPONEN:


I.- Que constituyen la presente Unión de Hecho Formalizada, pactando que el régimen económico de la mísma será el de separación de bienes regulado por la Ley 10/2007, de 20 de Marzo, de Régimen Económico Matrimonial Valenciano, de manera que, la constitución de la presente Unión de Hecho Formalizada no tendrá otra trascendencia económica para los convivientes, a salvo lo dispuesto en la propia Ley, que la de afectar sus respectivas rentas y patrimonios al levantamiento de las cargas de la Unión.


Acuerdan expresamente los convivientes que serán además de aplicación las siguientes normas que figuran en la Ley 5/2012, de 15 de Octubre, de Uniones de Hecho Formalizadas de la Comunidad Valenciana:


a).- Serán gastos comunes de la Unión de Hecho Formalizada los necesarios para el mantenimiento de sus miembros y el de los hijos e hijas comunes que convivan en el hogar familiar, y en especial: 


- Los que tengan la consideración legal de alimentos.


- Los de conservación o mantenimiento de la vivienda familiar u otros bienes de uso necesario de la pareja.


b).- No serán gastos comunes los derivados de la gestión y defensa de los bienes propios de cada miembro, ni los que respondan a su interés exclusivo.


c).- Los bienes de quienes convivan están sujetos a la satisfacción de los gastos comunes de la Unión. Cuando cualquiera de las partes incumpliere su deber de contribuir a dicha satisfacción, se podrá interesar de la autoridad judicial que adopte las medidas cautelares que estime convenientes a fin de asegurarlo, así como los anticipos necesarios y la previsión de necesidades futuras.


II.- Los comparecientes me requieren para que remita copia autorizada de esta escritura para su inscripción en el Registro de Uniones de Hecho Formalizadas de la Comunitat Valenciana, sito en la Dirección Territorial de Gobernación y Justicia de Alicante, Rambla Méndez Nuñez, número 41 - Torre de la Generalitat - . 03001. - Alicante.


Queda hecha la advertencia, conforme al artículo 3 apartado segundo de la Ley 5/2012, de 15 de Octubre, de que dicha inscripción tiene carácter constitutivo y deberá producirse mediante resolución del órgano competente para la gestión de dicho registro, en el plazo de tres meses desde la solicitud, siendo los efectos del silencio administrativo negativos, sin perjuicio de la resolución posterior sobre aquello, y de que, contra dicha resolución, cabrá interponer el correspondiente recurso administrativo.


De acuerdo con lo establecido en la Ley Orgánica 1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, los comparecientes quedan informados y aceptan la incorporación de sus datos a los ficheros automatizados existentes en la Notaría, sin perjuicio de las remisiones de obligado cumplimiento. Su finalidad es realizar la formalización de la presente escritura, su facturación y seguimiento posterior y las funciones propias de la actividad notarial, siendo la dirección de la Notaría: calle Mayor, número 18-1º, Almoradí (Alicante).-------------------------------

Los titulares de los datos prestan su consentimiento para que la Notaría pueda entregar copias o documentación relativa a los comparecientes y a la entidad que representan, en su caso, a las gestorías, asesorías o abogados que soliciten o recojan dicha documentación en nombre de los interesados -titulares de los datos-, con la finalidad de gestión y prestación de los servicios propios de dichos gestores, asesores o abogados.


Quedan hechas la reservas y advertencias legales.- Permito a los señores comparecientes la lectura de esta escritura, porque así lo solicitan después de advertidos de la opción del artículo 193 del Reglamento Notarial.- Con independencia de ello, les pregunto expresamente si tienen alguna duda sobre el contenido del presente documento y les advierto del derecho que tienen a ser asesorados, prestándome a ello yo, el Notario.- Igualmente, informo a los otorgantes de las obligaciones posteriores al documento, aconsejándoles la forma de cumplirlas. Enterados, según dicen, bajo su responsabilidad, por la lectura que han practicado, y por mis explicaciones verbales, los señores comparecientes hacen constar su consentimiento al contenido de la escritura. Y la firman, conmigo, el Notario, que les he comunicado el contenido de este instrumento con la extensión necesaria para el cabal conocimiento de su alcance y efecto, atendidas las circunstancias de los comparecientes, y doy fe especialmente de que después de la lectura los comparecientes han hecho constar haber quedado debidamente informados del contenido del instrumento y haber prestado a este su libre consentimiento. 5. Autorización.– Del contenido de esta escritura, extendido en * folios de papel de uso exclusivamente notarial, el presente y los * anteriorse en orden correlativo de numeración, DOY FE.- 
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