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Vademécum electrónico

apcAPQ ©, 

En WORD 2003 de Microsoft ® 



PRESENTACIÓN de la 

Versión 2 a 15-11-2011 del Estudio textual de la LAC

(Archivo 1)
Desde la

LEY 19/1988, DE 12 DE JULIO, 

DE AUDITORÍA DE CUENTAS
ACTUALIZADA HASTA 2-7-2010

 (Ahora derogada)
Hasta la

"novísima" LAC del 2011, según el

Texto refundido de la Ley de Auditoría
por el

Real Decreto Legislativo 1/2011, 
de 1 de julio
Vigente desde 3 de julio de 2011.

con el añadido, ahora, de la 
Corrección de errores publicada en el BOE el 14 de octubre de 2011
y

además, con el complemento del nuevo
Reglamento 

que desarrolla el texto refundido de la Ley de Auditoría de Cuentas
según el Real Decreto 1517/2011, de 31 de octubre
Después de la "gran reforma" de la "nueva LAC (2010)" por la Ley 12/2010, de 30 de junio, estuvimos a la espera --durante doce meses-- del RDL 1/2011 que llegó con extrema puntualidad, derogando los textos antiguos y surgiendo con el nuevo texto, a nuestro entender, como "novísima LAC".

Este estudio sigue teniendo como base el texto antiguo de la ley, el originario de 1988, al que se superponen  todas y cada una de las variaciones: modificaciones, añadidos y supresiones soportadas, intercaladas en el lugar correspondiente con la explicación pertinente, quedando así actualizado su texto y trasformado, de hecho, en un nuevo texto, al que nos referíamos como nueva ley, hasta el 2 de julio de 2011. Ahora, aunque derogado lo mantenemos como constancia de lo que estuvo vigente hasta dicha fecha, y como pieza comparativa de lo que fue frente a lo que ahora es.

Quede constancia que el incluir en este estudio cada una de las variaciones ha requerido intercalar en el texto original transcrito las aclaraciones ad hoc. Esto se ha realizado  con letra más pequeña en color rojo. Las “supresiones” de texto no se han materializado físicamente in situ: se ha mantenido el texto suprimido, para constancia del mismo, presentándolo en formato “tachado” y  los añadidos o sea el texto nuevo, para que destaque, coloreado en azul. Téngase en cuenta que por el hecho de su derogación todo el texto en azul que estaba vigente hasta 2-7-2011, debería estar tachado. Ello no es así, lo dejamos tal como estaba en dicho momento para su consulta a efectos históricos.   Los enlaces abundan para evitar el ojeo de papeles. Algunos enlaces lo hacen con páginas Web, lo que repercute en un mayor tiempo, mínimo, de la conexión.

Nos quedaba pendiente sobre la anterior Versión 1, cerrada en 30-7-2011 y publicada a primeros de agosto, cuyo contenido mantenemos y actualizamos, los temas siguientes que se han añadido convenientemente enlazados justificando esta Versión 2.

1º. La Corrección de errores del Real Decreto Legislativo 1/2011 , publicada en 14 de octubre de 2011, posteriormente a nuestro cierre,  y

2º. El nuevo complemento, el Reglamento de auditoría, que elaborado de acuerdo con la habilitación normativa de la  Disposición final quinta del texto refundido ha sido publicado en el BOE de 4-11-2011,  con vigencia desde 5-11-2011. Este se contiene en el Real Decreto 1517/2011, de 31 de octubre, por el que se aprueba el Reglamento que desarrolla el texto refundido de la Ley de Auditoría de Cuentas, aprobado por el Real Decreto Legislativo 1/2011, de 1 de julio (*), que a su vez deroga el anterior de 1990 aprobado por el Real Decreto 1636/1990, de 20 de diciembre.
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Indicaciones de interés para navegar por este estudio
En general  WORD 2003 © de Microsoft © está configurado por defecto de  manera que cuando clica en un enlace este no responde. 
En tal caso, para obtener el resultado deseado, ha de pulsarse Ctrl + clic 

Para evitar este pequeño engorro y facilitar la navegación, 
configure el automatismo siguiente en el menú: 

Herramientas /Opciones /Edición,  desactivando el cuadrito de la casilla 
(segunda a la derecha): “Utilizar Ctrl + clic del Mouse para seguir hipervínculo”
Con sólo un Clic funcionará cada enlace.

Para la navegación, adelante y atrás, han de usarse las flechas situadas a la izquierda de la barra de herramientas “Web”, que de no estar configurada puede configurar en el menú: 

Ver /  Barra de herramientas / (clicando en la casilla: Web)
-o-

Los nombres de marcas son propiedad de sus autores y/o propietarios

Nota del autor de este estudio y de su Publicador
Se ha puesto el mayor empeño en la fiel trascripción   de las piezas legislativas. No obstante, el autor, y  asimismo el "publicador", no aceptarán responsabilidades por posibles errores de exactitud o de interpretación, debido a fallos humanos, mecánicos y/o electrónicos, etc. (escaneado, mecanografía, importación de textos, etc., dada la extensión y complejidad del material –y por la “obsolescencia” de algún punto por motivo de su actualización--  y los "duendes" de la informática) o por manipulación del código fuente por terceros al margen del autor y del publicador, ni de copias obtenidas fuera de las proporcionadas por la entidad publicadora, ni por pérdidas ocasionadas a las personas naturales o  jurídicas que actúen o dejen de actuar como resultado de la  información contenida en esta publicación.
Para aclarar cualquier duda se han incluido enlaces a los textos originales en PDF.

(*) Ha de tenerse en cuenta que las tres corporaciones de profesionales de la auditoría han anunciado, en la Web de una de ellas, que presentarán conjuntamente  recurso contra este Reglamento, según nota fechada en 31 de octubre de 2011, bajo el título: "Los auditores recurrirán de inmediato “por fraude de ley” contra el Reglamento de Auditoría aprobado por el Gobierno. 

Eof. (V 2) Ok.
