DERECHO FISCAL. TEMA 5

EL IMPUESTO SOBRE SOCIEDADES: HECHO IMPONIBLE. SUJETO PASIVO. IMPUTACIÓN TEMPORAL DE INGRESOS Y GASTOS. RÉGIMEN DE TRANSPARENCIA FISCAL. LA BASE IMPONIBLE: INGRESOS COMPUTABLES, PARTIDAS DEDUCIBLES Y NO DEDUCIBLES. REINVERSIÓN DE BENEFICIOS EXTRAORDINARIOS.

I. EL IMPUESTO SOBRE SOCIEDADES: HECHO IMPONIBLE


Viene regulado en el RDLeg 4/2004,5 de marzo y en el Regl de 30 de julio del 2004. La LPGE de 27 de diciembre 2004, introduce algunas modificaciones en la ley.


El artículo primero de la LIS, nos define el IS como un tributo de carácter directo y personal que grava la renta de las sociedades y demás entidades jurídicas. Su devengo tiene carácter periódico.


El artículo 2, determina que el impuesto se exigirá en todo el territorio español, si bien nos encontramos con regímenes especiales. Estos son:

-Concierto Económico con el País Vasco.

-Convenio con Navarra.

-Canarias, Ceuta y Melilla.

HECHO IMPONIBLE

El artículo 4.1, establece que constituirá hecho imponible "la atención de renta, cualquiera que fuese su fuente u origen, por el sujeto pasivo".


El texto refundido establece una serie de supuestos que no constituyen renta, entre otros, podemos destacar:

-La reducción de capital cuya finalidad no sea la de devolver aportaciones.

-La adquisición y amortización de acciones o participaciones propias, para la sociedad adquirente. A través de una amortización de acciones, el único que tiene algún beneficio o pérdida es el socio, quien verá a aumentar o disminuir el valor teórico de sus acciones.

-La entrega de bienes integrantes del Patrimonio Histórico Español que estén inscritos en el Inventario General de Bienes Muebles o en el Registro de Bienes de Interés General, en tanto que tales entregas tenga por objeto el pago de deudas tributarias.

II. SUJETO PASIVO
Serán sujetos pasivos " las personas jurídicas, excepto las sociedades civiles". Aparece aquí es requisito establecido en la LGT con carácter indispensable: los sujetos pasivos del impuesto de sociedades deben tener personalidad jurídica. No obstante, hay entes con personalidad jurídica que no son sujetos pasivos, y otros sin personalidad jurídica propia que sí lo son.

Entre los primeros, nos encontramos a las sociedades civiles, las cuales tributan por el régimen de atribución de rentas, salvo las sociedades agrarias de transformación, que tributan por el impuesto de sociedades.

Sin entrar en el análisis de si tienen o no personalidad jurídica, pues su estudio corresponde a otro teme del programa, a los efectos de la LIS, no son sujetos pasivos la sociedad irregular ni la sociedad en formación.

Entre los segundos, nos encontramos entre otros: los fondos de inversión, las UTE, los fondos de capital riesgo de pensiones, etc.

El artículo 8 considera que son residentes en España, las sociedades en las que concurra alguno de los siguientes requisitos:

-Que esté constituida conforme a las leyes españolas.

-Tener su domicilio social en territorio español.

-Tener la sede de dirección efectiva en territorio español.

III. IMPUTACIÓN TEMPORAL DE INGRESOS Y GASTOS

El artículo 19 establece el criterio general, que es el del devengo, junto a dos excepciones: el de las operaciones a plazo o con precio aplazado, y los criterios de imputación propuestos por el sujeto pasivo conforme a lo previsto los artículos 31 y 32 del reglamento del impuesto de sociedades.


El criterio general atiende al periodo en que se produzca la corriente real de bienes y servicios, con independencia de cuando se produzca la corriente monetaria derivada de los mismos.


En cuanto a las operaciones a plazo, se entenderán obtenidas proporcionalmente a medida que se efectúen los correspondientes cobros, salvo que la entidad decida aplicar el criterio del devengo (para que tengan la consideración de operaciones a plazo, es necesario que el periodo entre la entrega y el vencimiento del último o único plazo sea superior a un año).

Con efectos desde el 1-1-2008, los ingresos y gastos derivados en el ejercicio no imputables en resultados sino en patrimonio neto como consecuencia de la aplicación del valor razonable, no se integran en la base imponible.

IV. RÉGIMEN DE TRANSPARENCIA FISCAL


Actualmente, tenemos que hablar de las denominadas SOCIEDADES PATRIMONIALES, si bien, habremos de tener en cuenta las DDTT 15ª Y 16ª de la ley del impuesto de sociedades.


Las sociedades patrimoniales, aparecen reguladas en los artículos 61 y siguientes, y tienen que reunir una serie de requisitos:

a) que más de la mitad de su activo esté constituido por valores, o que más en la mitad de su activo no esté afecto a actividades económicas.

b) que más de 50% del capital social pertenezca, directa o indirectamente, a 10 o menos socios o a un grupo familiar.

Las circunstancias a que se refiere este apartado deberán concurrir durante más de 90 días del ejercicio social.

No se aplicará el presente régimen a sociedades en las que la totalidad de los socios sean personas jurídicas, que, a su vez, nos sean sociedades patrimoniales, o cuando una persona jurídica de derecho público sea titular de más de 50% del capital. Tampoco se aplicara en los períodos impositivos en que los valores representativos de la participación es la sociedad estuviesen admitidos a negociación en alguno de los mercados secundarios de valores previstos en la LMV.

Las sociedades patrimoniales tributaran por este impuesto de acuerdo con las siguientes reglas:

a) la BASE IMPONIBLE, se dividirá en dos partes, la parte general y la especial, y se cuantificará según lo dispuesto en la ley del IRPF, con las excepciones establecidas en el artículo 61.3 a) LIS.

b) el TIPO DE GRAVAMEN, será el 40% para parte general y el 15% para la especial.

c) en cuanto al REPARTO DE LOS BENEFICIOS, si el perceptor es contribuyente del IRPF, no se integrarán en la renta del periodo impositivo de dicho impuesto, cuando esos beneficios procedan de períodos impositivos durante los cuales la entidad que los distribuyese se hallase en el régimen de sociedades patrimoniales. Si el perceptor es sujeto pasivo del IS, los beneficios percibidos se integrarán, en todo caso, en la base imponible.

ADDENDA INCORPORADA EL 28 DE ABRIL DE 2009:

 

Sociedades patrimoniales 

 

La Ley del IRPF (Ley 35/2006, de 28 de noviembre) con efectos a partir de 1 de enero de 2.007, aprueba una serie de modificaciones entre las que destaca, por ser materia de estudio en el presente tema,  la desaparición del régimen fiscal especial de las sociedades patrimoniales.

 

La aplicación a una determinada sociedad mercantil del régimen fiscal de las sociedades patrimoniales suponía dividir la base imponible en dos partes, la parte general y la parte especial.. Ello suponía que tratándose de ventas de inmovilizados (solares, construcciones,...) se aplicaba directamente un tipo reducido del 15%, sin subordinarlo a ningún otro tipo de requisito.

A partir de 1 de enero de 2.007, las sociedades patrimoniales no podrán aplicar el régimen fiscal especial hasta ahora vigente, sino que tributarán en el Impuesto sobre Sociedades con arreglo al régimen general. Sin embargo, la disposición transitoria vigésimo cuarta de la nueva Ley establece un régimen de disolución y liquidación de éstas sin coste fiscal (la disolución queda exenta del gravamen de Operaciones Societarias al tipo del 1 %; no se tributa en el impuesto  sobre Incremento de Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana, en relación a los inmuebles transmitidos de la sociedad a los socios como consecuencia de la disolución; en el IS,  ni en el IRPF  se paga ningún impuesto respecto a los bienes atribuidos a los socios)

 

 Si la sociedad patrimonial no se disuelve y liquida, se le aplicará a partir de 2.007 el régimen fiscal general en el Impuesto sobre Sociedades o en su caso, el régimen previsto para las sociedades de reducida dimensión.

En tal caso, si existiesen bases imponibles negativas pendientes de compensar se van a poder compensar en las condiciones y requisitos previstos con carácter general (es decir, en un período de quince años y no de cuatro).

 

La supresión del régimen fiscal especial en el Impuesto sobre Sociedades de las sociedades patrimoniales no supone de ninguna manera que éstas desaparezcan. Podrán continuar a todos los efectos mercantiles. 
V. LA BASE IMPONIBLE: INGRESOS COMPUTABLES, PARTIDAS DEDUCIBLES Y NO DEDUCIBLES

El artículo 10 establece que la base imponible "estará constituida por el importe de la renta en el periodo impositivo minorada por la compensación de las bases imponibles negativas de ejercicios anteriores".


Se determinara, con carácter general, por el régimen de estimación directa. Esto debe ponerse en relación con el artículo 143, que establece las prerrogativas de la Administración tributaria para determinar la base imponible. Una vez determinado el resultado contable, la base imponible se obtendrá corrigiéndolo con los ajustes establecidos en la propia LIS.

INGRESOS COMPUTABLES


Son todos los obtenidos por el sujeto pasivo en el periodo impositivo. Entre ellos, destacamos:

-Las ventas o contraprestaciones obtenidas por los servicios prestados que son objeto del tráfico de la empresa.

-Ingresos derivados de operaciones no habituales.

-Ingresos financieros: los derivados de la participación en los fondos propios de otras entidades y por la cesión a terceros de capitales propios.

-Subvenciones...

PARTIDAS DEDUCIBLES


Requieren su justificación, contabilización e imputación correcta. Los gastos deducibles se clasifican en los siguientes:

-compra de elementos necesarios para  el aprovisionamiento de la empresa.

-Gastos generales: tributos, gastos de personal, de gestión, gastos financieros y gastos extraordinarios.

-Otros gastos previstos en la normativa del impuesto de sociedades: indemnizaciones a abonar por la empresa, gastos derivados de retribuciones a los administradores....

-Provisiones: para insolvencia, depreciación de valores mobiliarios, riesgos y gastos....

PARTIDAS NO DEDUCIBLES


Reguladas en el artículo 14, destacamos, entre otros:

a) los que representen una retribución de los fondos propios.

b) los derivados de la contabilización del IS.

c) las multas y sanciones penales y administrativas, así como los recargos.

d) las pérdidas del juego.

e) los donativos y las liberalidades (salvo las establecidas en la Ley de Fundaciones de 23 de diciembre de 2002).

VI. REINVERSIÓN DE BENEFICIOS EXTRAORDINARIOS

La ley suprime (como ya lo hacía la anterior), la clasificación de la renta en atención a su fuente, por lo que las alteraciones patrimoniales proceden a integrarse de forma ordinaria en la base imponible, atendiendo al resultado contable.


La entidad transmitente integrará en la base imponible la diferencia entre el valor normal de mercado (si son transmitidas por ejemplo, a título lucrativo) o precio de adquisición, y el obtenido (si se hizo a título oneroso) o el contable (si fue por otro título distinto: gratuito, permuta, los transmitidos en virtud de fusión, absorción, y escisión, etc.).


No se integrarán en la base imponible, las rentas derivadas de la transmisión onerosa de elementos patrimoniales del inmovilizado, en el caso de reinversión, aplicando ser un régimen de diferimiento en los siete años siguientes.
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