TEMA: CIENTO  OCHO. REGISTROS.

LAS SUSTITUCIONES EN LOS TERRITORIOS FORALES. ESPECIAL ESTUDIO DE LA SUSTITUCIÓN FIDEICOMISARIA EN CATALUÑA. LA CUARTA TREBELIÁNICA. LOS HIJOS PUESTOS BAJO CONDICION Y LA ENAJENACIÓN DE LOS BIENES FIDEICOMITIDOS. IDEA ESENCIAL SOBRE LA HERENCIA DE CONFIANZA EN CATALUÑA Y NAVARRA, Y DE LA FIDUCIA ARAGONESA.


I.
LAS SUSTITUCIONES EN LOS TERRITORIOS FORALES

1. ARAGÓN. 


El código de Derecho Foral de Aragón de 22 de marzo de 2011 contiene algunas especialidades en materia de sustitución:


- Frente a la regla general de que no se pueden imponer gravámenes sobre la legítima ( art 498), la ley admite los impuestos en beneficio de otros descendientes, presentes o futuros, dentro de los límites de las sustituciones fideicomisarias ( art 501).


- Se regula la denominada sustitución legal que puede darse en la sucesión voluntaria, en la legal, en la legítima y en la paccionada, y consiste en que, salvo previsión contraria del disponente, los descendientes de un llamado a título universal o particular o legitimario de grado preferente ocupan el lugar de éstos en la sucesión o en la legítima( arts 334 y ss). En las sucesiones voluntarias la sustitución legal tiene lugar cuando el llamado ha premuerto o ha sido declarado ausente o indigno para suceder. En la sucesión legal la sustitución tiene lugar cuando el llamado ha premuerto, ha sido declarado ausente o indigno para suceder, así como cuando ha sido desheredado con causa legal o excluido absolutamente en la sucesión. La sustitución legal en la condición de legitimario de grado preferente tiene lugar cuando el legitimario ha premuerto, ha sido desheredado con causa legal o declarado indigno de suceder.


En relación con el Derecho de viudedad se establece que no comprende los bienes que los cónyuges reciban a título gratuito, con prohibición de viudedad o para que a su fallecimiento pasen a terceras personas ( art 277).

        2. PAÍS VASCO.

La LDCFPV. 1 de Julio 1992,  establece las siguientes especialidades:


- No podrá imponerse a los hijos, descendientes y ascendientes sustitución que exceda de la parte de libre disposición, salvo a favor de otros sucesores forzosos.


- Tampoco podrá imponerse sustitución o gravamen

 sobre bienes troncales sino a favor de otro pariente tronquero de la misma línea.( art 60, párrafos 1 y 2).


3. NAVARRA.

Su compilación establece como principios generales;


- Se puede ordenar sustitución en todo acto de liberalidad “inter vivos” y “mortis causa” y respecto de todos los bienes o parte de ellos( leyes 220 a 222).


- El efecto de toda sustitución es excluir el derecho de acrecer y el derecho de representación.


- Son ineficaces las sustituciones en cuanto perjudiquen a los hijos de anteriores matrimonios.


Particularidades

S. Vulgar. Igual que en D. Común, estableciéndose un criterio corrector para la interpretación de la sustitución recíproca de los instituidos en partes desiguales.

S. pupilar y ejemplar. Se las considera como sustitución fideicomisaria.


Sustitución fideicomisaria. Se regula en términos análogos a los del C.S.Cat


Como especialidades:


- El disponente puede autorizar al fiduciario a elegir libremente a los fideicomisarios entre los señalados por aquel y distribuir los bienes.


-Límite temporal. Hay que distinguir.

A favor de personas vivas o concebidas al tiempo en que el primer fiduciario adquiera los bienes. No existirá limitación.

A favor de personas que no existan en ese momento no podrán exceder del cuarto llamamiento; en lo que excedan se entenderán por no hechas( ley 224-2).


Presunciones. 

           -Toda sust. Fideicomisaria valdrá como vulgar a favor del fideicomisario.

-Se recoge el principio "In dubio contra fideicomiso". En los mismos términos que en Cataluña(ley 228).


-Hijos puestos en condición. Igual que en Cataluña y Baleares.

           Efectos. 1. Posición del fiduciario.

1. Derechos. La enajenación y gravamen de los bienes fideicomitidos por el fiduciario se admite en los supuestos admitidos por la doctrina en Derecho Común, que se estudian en el tema anterior y son análogos a los de Cat. y Bal. El fiduciario puede realizar actos de partición, división y deslinde, siempre que se trate de actos de partición división y deslinde, dar dinero a préstamo respondiendo de la solvencia del deudor. Sustituir sin detrimento el fideicomiso, los consumibles o los que se deterioren o desgasten por el uso (ley 234)
2. Obligaciones. Como especialidades 

1. Los fideicomisarios pueden exigir que el fiduciario haga inventario de los bienes y garantice su restitución, salvo disposición contraria del disponente.

2. Está obligado a la restitución al cumplirse el fideicomiso

Como exepción quedará purificado el fideicomiso y liberado el fiduciario de la obligación de restituir, en caso de fallecimiento o incapacidad de los fideicomisarios en vida del fiduciario, así como en los de renuncia o cesión a favor de éste.


Sustitución fideicomisaria de residuo. “si no se hubiere ordenado otra cosa, el instituido sólo podrá disponer de los bienes por actos “inter vivos” y a título oneroso. 

Si se le hubiere autorizado para disponer incluso a título lucrativo, se presumirá que está autorizado para disponer por actos inter-vivos o mortis-causa( ley 239).

4. BALEARES.

MALLORCA Y MENORCA.

1. SUSTITUCIONES PUPILAR Y EJEMPLAR.

La Compilación de Baleares aprobada por Ley de 28 de junio de 1990, y desarrollada por Decreto de 6 de septiembre de 1990 y con referencia a las islas de Mallorca y Menorca, regula en los párrafos 3, 4 y 5 del artículo 14 las sustituciones pupilar y ejemplar en términos que no difieren sustancialmente del Código Civil, siendo digno de destacar las siguientes normas:

- Ambas sustituciones implican la sustitución vulgar tácita respecto de los bienes procedentes de la herencia del sustituyente; y

- Si son varios los ascendientes que hayan sustituido pupilar o ejemplarmente al mismo descendiente, cada una de las sustituciones tendrá eficacia respecto de los bienes que el sustituido haya recibido por herencia como por legado del ascendiente que haya previsto la sustitución , siempre y cuando subsistan al fallecimiento del descendiente.

2. SUSTITUCION FIDEICOMISARIA.

- En las sustituciones fideicomisarias familiares solamente tendrán eficacia los llamamientos sucesivos de fideicomisarios a favor de personas que no pasen de la segunda generación, sin limitación de número. En lo que no sean familiares sólo podrán hacerse dos llamamientos . No existirá limitación de número de llamamientos a favor de personas que vivan al tiempo de fallecimiento del testador( art 25)

- Implica siempre la vulgar.

- Hijos puestos en condición. Igual que en Cataluña.


Efectos. 1. Posición del fiduciario.

 
1. Derechos. 


- Usar y disfrutar de los bienes fideicomitidos.


- Detraer la cuarta trebelianica.

- Enajenar como libres los bienes fideicomitidos.

            En todos estos supuestos se observan las mismas reglas que en Cataluña.


2.Obligaciones del fiduciario

Conservar y restituir los bienes recibidos al fideicomisario.

Responsabilidad por deudas. En los mismos casos que en Cataluña.


2. Posición del fideicomisario

1. Derecho. Recibir los bienes en el momento oportuno.


Si el fideicomisario es condicional y muere antes de que la condición se cumpla. no transmite derecho alguno a sus herederos, pero el testador puede para tal supuesto ordenar a favor de estos, una "sustitución vulgar en fideicomiso", en cuyo caso ocuparán el lugar que hubiera correspondido al fideicomisario fallecido.


2. Obligación. No podrá entrar en la posesión de la herencia sin la previa liquidación correspondiente.

Fideicomiso de residuo. Salvo disposición en contrario del testador, será del tipo “de eo quod supererit” (de lo que debe quedar). 


Ibiza y Fomentera

A. 78. El disponente puede ordenar sustituciones en todos sus bienes o parte de ellos mediante cualquier acto de liberalidad inter vivos o mortis causa, siempre respetando las legítimas. 

Los fideicomisos y las sustituciones fideicomisarias se interpretarán conforme a la tradición jurídica insular.

5. CATALUÑA.


Dejando el análisis de la sustitución fideicomisaria para posterior epígrafe, desarrollamos en el presente las cuestiones relativas a la sustitución vulgar, pupilar y ejemplar.

La ley 10/2008 de 10 de julio aprueba el libro cuarto del Código civil de Cataluña relativo a las sucesiones, deroga Código de Sucesiones de Cataluña de 30 de diciembre de 1991. El nuevo texto supone una revisión del derecho sucesorio catalán sin perder de vistas los principios que tradicionalmente lo inspiran.

Las sustituciones hereditarias, se desarrollan en el capítulo V, del Título II. Quedan contempladas como ha sido constante en este derecho foral, la sustitución vulgar, pupilar y ejemplar.

Por lo que a la VULGAR se refiere, queda contemplada en los art. 425-1 a 425-4.

Según el artículo 425-1: “El testador puede instituir a un heredero posterior o segundo para el caso en que el anterior o primero instituido no llegue a serlo porque no quiera o porque no pueda.”

Salvo que la voluntad del testador sea otra, la sustitución vulgar ordenada para uno de los casos vale para el otro. Ello incluye, para el caso de premoriencia todos los demás, incluidos el de conmoriencia, el de institución bajo condición suspensiva cuando esta no llega surtir su efecto, y los casos en que no llega a nacer el instituido concebido y en que el instituido ha sido declarado ausente.

Índice 

Por cuanto a la SUSTITUCIÓN PUPILAR atendemos a los art. 425-5 a 425-9.

El art. 425-5 da su concepto legal al establecer que: “Los progenitores, mientras ejercen la potestad parental sobre su hijo impúber, pueden sustituirlo pupilarmente en el testamento que otorguen para la herencia propia, en previsión de que muera antes de llegar a la edad de testar. Los progenitores también pueden sustituir al hijo concebido que en el momento de nacer deba quedar bajo su potestad parental.”

Índice 

El art. 425-6 relativo a la naturaleza de la sustitución pupilar, describe como juega el llamamiento cuando afirma: “En la sustitución pupilar, el sustituto tiene este carácter respecto a los bienes que, subsistiendo al morir el impúber, este ha adquirido por herencia o legado del progenitor que haya dispuesto la sustitución, y el de heredero directo del impúber en la herencia relicta por este, sin que los progenitores puedan imponer en su testamento limitaciones ni cargas.

Si ambos progenitores ordenan sustitución pupilar, subsisten ambas respecto a sus propios bienes, pero respecto a los del hijo sustituido vale solo la ordenada por el último que muera.”

Índice 

En cuanto a la SUSTITUCIÓN EJEMPLAR, se contempla en los 425-10 a 425- 14.

El primero de ellos señala los requisitos y de él resulta una clara idea de esta modalidad cuando dice que: “La sustitución ejemplar solo puede ser ordenada por ascendientes de una persona incapacitada que sea legitimaria de la misma, y comprende, además de los bienes del testador, los del incapaz que no ha otorgado testamento ni pacto sucesorio.

Para que la sustitución ejemplar sea válida, el ascendiente debe dejar al sustituido la legítima que le corresponda y la incapacidad debe ser declarada judicialmente en vida del descendiente sustituido, aunque lo sea después de haber sido ordenada la sustitución.”

Índice 

II. ESPECIAL ESTUDIO DE LA SUSTITUCIÓN FIDEICOMISARIA EN CATALUÑA.

La regulación de la cuestión relativa a la sustitución fideicomisaria en derecho catalán viene dada en el capítulo VI del Título II del Libro IV del Código Catalán. Importante revisión de la materia que queda contemplada en los art. 426-1 a 426-59 bajo el epígrafe de “Los fideicomisos.”

Dado su concepto legal en el art. 426-1 de un modo que poco difiere del admitido en Derecho Común, resulta del art. 426-2 que puede ser ordenado por pacto sucesorio, por testamento, codicilo y donación por causa de muerte.

La legislación vigente establece determinados criterios para clasificar los fideicomisos, de vital relevancia puesto que inciden en el despliegue de sus efectos.

Se puede distinguir entre fideicomiso expreso y tácito, este último siempre que resulte claramente de la voluntad del testador, ex art. 426-13.

Resulta del art. 426-3 la distinción entre fideicomiso de herencia o universal y el particular, este último que tiene por objeto un legado o parte de aquél.

También se distingue entre fideicomiso condicional o a plazo en los términos del art. 426-4, desarrollándose en los subsiguientes artículos el despliegue de sus efectos. Destacar que en el fideicomiso a condición si el fideicomisario muere antes de haberse producido la delación a su favor, nada adquiere y nada transmite a sus  herederos, y ello con la salvedad de la posible sustitución vulgar en fideicomiso que el fideicomitente pueda haber establecido para tal evento que regula el art. 426-7.
Se mantiene la figura del fideicomiso de elección, en que el fiduciario señala al fideicomisario entre las personas designadas por el fideicomitente, todo ello con las reglas del art. 426-11. El mismo contempla el de distribución, que autoriza al fiduciario a determinar la concreta cuota que corresponderá a cada uno de los fideicomisarios llamados.

  Los límites del fideicomiso quedan fijado en el art. 426-10, del que resulta que:

1.- Pueden llamarse a tantas personas como se quieran que estén vivas al tiempo de la muerte del fideicomitente, en otro caso, distingue (otro criterio para clasificar):
a) en los fideicomisos familiares, queda limitada a la segunda generación, entendiendo por primera generación los hijos o sobrinos del fideicomitente.

b) en los no familiares, sólo será efectivo el primer llamamiento. (antes eran dos)

2.- Siendo personas jurídicas, el fideicomiso no durará más de 30 años.

Los art. 426-13 a 426-19 regulan la interpretación del fideicomiso. Quedan estas reglas inspiradas en el principio de interpretación restrictiva que formula el art. 426-14.

A continuación nos hemos de referir a los efectos del fideicomiso. 

En primer lugar contemplamos lo efectos mientras está pendiente que se desarrolla en los art. 426-20 a 426-35.
Obligaciones del fiduciario: 

1. la formación de inventario y la prestación de garantías por el fiduciario (arts 426-20 y 21)
2. El art. 426-22, señala como obligaciones respecto de los bienes:

3. Inscripción del título sucesorio en el Registro de la Propiedad.

4. Inversión del metálico en depósitos bancarios o bienes prudencialmente seguros.

5. Depósito de los valores mobiliarios o activos financieros (art 426-22)
6. el fiduciario debe  responder de la deudas del causante con sujeción a las reglas del beneficio de inventario (art. 426-25)
7. conservar y administrar los bienes diligentemente (art 426-28)

8. ejercitar las acciones que se deriven de conservar y administrar los bienes de la herencia o legado
Para las facultades del fiduciario, atendemos a los art. 426-26 y siguientes. De modo somero:

1. Uso y disfrute de los bienes y demás típicos de propietario.

2. La posibilidad de partir la herencia sin concurrencia de los fideicomisarios. Ello incluye la división de la cosa común.

3. Conservación y administración de la herencia con la misma diligencia que para los propios, satisfaciendo los gastos extraordinarios con cargo al comiso.

4. Puede hacer mejoras e incorporaciones que no disminuyan el valor del caudal.

5. Ejercicio de las acciones derivadas de su deber de conservar.

6. Derecho a la cuarta trebeliánica.

7. Disponer de su derecho.

8. Disponer de los bienes fideicomitidos, en los términos que después veremos.

Finalmente, el art. 426-35 señala que el fideicomisario puede, mientras el fideicomiso no sea deferido al mismo, enajenar, gravar, renunciar y señalar para el embargo su derecho a adquirir la herencia o el legado fideicomisos, limitándose a los bienes que le puedan llegar a corresponder y sujetos, en caso de condición en su llamamiento al efecto de ésta.

Para los efectos una vez producida la delación hemos de fijarnos en los art. 426-44 a 426-50.

A la vista del primero de los preceptos tenemos que con la de la delación adquiere el fideicomisario la condición de heredero o legatario según corresponda y con ella el derecho a que se le entregue el caudal fideicomitido y los bienes que a título oneroso se hayan adquirido con cargo a dicho caudal (principio de subrogación real).

Añade el art. 426-46 la responsabilidad del fideicomisario por la deudas y cargas no pagadas con cargo a la herencia.

A ello se suma el art. 426-27 que regula los deberes del fideicomisario en la liquidación (a sensu contrario derechos del fiduciario), así:

Entrega de las mejoras e incorporaciones.

Reembolso de los gastos pagados por el fiduciario.

Reembolso del pago de carga, deudas, legítimas… que siendo de cargo de la herencia haya satisfecho el fiduciario.

Pago de los créditos que el fiduciario tenga contra el fideicomisario.

     Hemos de referirnos también al fideicomiso de residuo y a la sustitución preventiva de residuo.

En cuanto al fideicomiso de residuo, es aquel fideicomiso en que el fideicomitente autoriza al fiduciario a disponer en todo o en parte de los bienes fideicomitidos, así como cuando dispone sólo pasen al fideicomisario aquellos de que no hay dispuesto el heredero, así resulta del art. 426-51. De lo dicho resulta respectivamente la admisión de las dos modalidades clásicas de fideicomiso de residuo: “eo quod supererit” y “si aliquid supererit”.

Parece clara la necesidad de que quede manifestado por el causante la cláusula de residuo para que ésta juegue. Ha de ser expresa para realizar actos de disposición a título gratuito así el art. 426-53.

Se admite la posibilidad de que el causante señale la facultad de disponer en caso de necesidad del fiduciario, circunstancia esta que puede dar lugar a la autorización de terceros si lo dispone el fideicomitente, como resulta del art. 426-56.

Para la sustitución preventiva de residuo, hemos de atender al art. 426-59, que cierra el Capítulo relativo a la materia analizada. Del mismo resulta el que es el concepto legal de esta institución cuando dice: “En la sustitución preventiva de residuo, el testador, en previsión de que algún heredero o legatario muera sin dejar sucesor voluntario, llama a una o más personas para que, cuando mueran aquellos, hagan suyos los bienes que el heredero o el legatario hayan adquirido en la sucesión del testador y de los que no hayan dispuesto por actos entre vivos, por cualquier título, o por causa de muerte.

Además, existe sustitución preventiva de residuo cuando un fideicomitente autoriza expresamente al fiduciario para disponer libremente de los bienes de la herencia o el legado fideicomisos por actos entre vivos y por causa de muerte, y designa a uno o más sustitutos para después de morir el fiduciario.”

La delación a favor de los sustitutos preventivos de residuo solo se produce si el heredero o el legatario mueren sin haber otorgado testamento o heredamiento válido y eficaz o si los herederos que los sustituidos han instituido no llegan a sucederles por cualquier causa.
III. CUARTA TREBELIÁNICA.

Se contempla en los artículos 426-31 a 426-35. 

Resulta del art. 426-31 que “Salvo que el causante lo haya prohibido, el heredero fiduciario que ha aceptado la herencia tiene derecho a detraer y a hacer suya, libre del fideicomiso, una cuarta parte del patrimonio fideicomiso, llamada cuarta trebeliánica o cuota libre.”

Si son varios llamamientos sucesivos al fideicomiso, solo tiene derecho a la cuarta trebeliánica o cuota libre el heredero fiduciario que adquiere en primer lugar la herencia fideicomisa, salvo que renuncie manifestando su voluntad de ceder el derecho al siguiente fideicomisario.
    Si existen varios herederos fiduciarios (llamados conjuntamente), cada uno puede detraer la parte proporcional a su cuota hereditaria fideicomisa. Todo lo dicho se entiende sin perjuicio de la facultad del causante de ampliar o reducir la cuota legal.

Consiste la cuarta trebeliánica, conforme al art. 426-32, en Índice “la cuarta parte de la herencia fideicomisa, una vez deducidas las deudas y cargas de la herencia, los gastos de última enfermedad y de entierro o incineración del causante, los legados y las legítimas, incluida la del fiduciario que sea legitimario.”

Índice 

A efectos de la detracción el 426-33 dispone que el fiduciario puede detraer la cuarta trebeliánica o cuota libre tan pronto como haya tomado inventario, prestadas las garantías legales y pagadas o afianzadas las deudas y cargas de la herencia y las legítimas. Pudiendo realizarla en cualquier momento, de una vez o en varias veces. La detracción puede hacerse en bienes de la herencia que no sean ni de la mejor ni de la peor condición, o en dinero, aunque no haya en la herencia.

Índice 

En cuanto a la extinción, el siguiente artículo señala como causas la renuncia expresa o tácita, siendo esta última cuando se entrega el fideicomiso sin formular ninguna reserva.

     IV. LOS HIJOS PUESTO EN CONDICION. 
     Con la expresión hijos puestos en condición se designa a los hijos de los herederos nombrados sucesivamente por el testador, cuando éste hace depender de la existencia de tales hijos, respecto de cada uno de los instituidos, la adquisición definitiva e irrevocable de la herencia.

Dicho esto, y en directa relación, la modalidad de fideicomiso más extendida en Derecho Catalán es la llamada “si sine liberis decesserit”, que es la que queda supeditada a que el fiduciario fallezca sin hijos. Es decir, la delación fideicomisaria sólo juega caso de que el fiduciario muera sin descendencia, caso de tenerla quedaría purificado el fideicomiso.

El art. 426-16, considera que no hay hijos, cuando aun habiéndolos tenido el fiduciario no le sobreviven, salvo que sea otra la voluntad del fideicomitente y así lo exprese.

Finalmente, destacar el art. 426-17 que dispone: “En los fideicomisos ordenados para el caso de que el fiduciario muera sin dejar hijos, estos no se consideran fideicomisarios si no son llamados expresamente como tales o como sustitutos vulgares en fideicomiso, salvo que la voluntad del fideicomitente sea otra.” Comparte el espíritu de la anterior legislación, pero simplifica el entramado de excepciones que en la misma se establecía.

V. LA ENAJENACIÓN DE LOS BIENES FIDEICOMITIDOS.

La cuestión relativa a la enajenación de los bienes fideicomitidos en el ámbito catalán encuentra su regulación tras la reforma en los art. 426-36 a 426-43. 

El primero de los art. del intervalo sienta el principio general que inspira la materia. Así, el fiduciario puede enajenar y gravar los bienes fideicomisos en los casos en que lo permita la ley o lo autoricen el fideicomitente o los fideicomisarios, de acuerdo con lo establecido por la presente sección.

Además cuando la ley, el fideicomitente o los fideicomisarios lo autoricen la enajenación, frente a la regla general, queda fuera del juego del principio de subrogación real que en otro caso haría que la contraprestación se sujetara al fideicomiso. Junto a tales casos, destacar que se admite la disposición en los fideicomisos sujetos a condición, en los cuales el efecto condicionante se extiende a la propia disposición. Nunca será posible si el fideicomitente ha establecido prohibición de disponer, como tampoco en los fideicomisos a plazo.

De modo más concreto, la enajenación de bienes puede realizarse…

1)
… sujeta a la autorización del fideicomisario o de terceras personas cuando lo prevea el fideicomitente, así el art. 426-37.

2)
…por ministerio de la ley, y con la notificación a los fideicomisarios, en los casos del art. 426-38:

a)
Para pagar las deudas, las cargas hereditarias, las legítimas y los legados.

b)
Para detraer la cuarta trebeliánica.

c)
Para financiar los gastos extraordinarios de conservación y refacción de los bienes del fideicomiso y de mejoras.

3)
…bajo la responsabilidad del fiduciario, con la notificación a los fideicomisarios y quedando sujeto al principio de subrogación real, en los casos del art. 426-39:

a)
Vender los bienes muebles que no puedan conservarse y sustituir los que se deterioren por el uso.

b)
Cumplir ciertas obligaciones del fideicomitente relativas a extinción de derechos o garantías.

c)
Intervenir en operaciones urbanísticas de parcelación, reparcelación, concentración parcelaria…

d)
Concertar convenios en materia de expropiación forzosa.
4)
…con autorización judicial obtenida en procedimiento de jurisdicción voluntaria, en que jugará el principio de subrogación real, para reemplazar bienes de la herencia por otros de mayor rendimiento o utilidad. Ello conforme al art. 426-40, precepto que además excluye su propia aplicación cuando exista prohibición del fideicomitente.
5)
…con consentimiento de los fideicomisarios ex art. 426-41.
La notificación a los fideicomisarios y las reglas relativas a la ejecución forzosa quedan contemplados en los 426-42 y 43.

VI. IDEA ESENCIAL SOBRE LA HERENCIA DE CONFIANZA EN CATALUÑA Y NAVARRA, Y DE LA FIDUCIA ARAGONESA.

Son herederos de confianza las personas nombradas en testamento o codicilo para la percepción de la herencia o legado al objeto de cumplir con tales bienes los fines que el testador les ha comunicado reservadamente o de palabra o por escrito en forma de memoria o instrucción. La herencia de confianza no surte efecto en el ámbito del derecho común (art 785.4)
Comenzando por la herencia de confianza en Cataluña, que se regula en los art. 424-11 a 424-15, tenemos del primero de los artículos, que “El testador puede instituir herederos o legatarios de confianza a personas físicas determinadas para que den a los bienes el destino que les haya encomendado confidencialmente, de palabra o por escrito.” Añade que “salvo disposición testamentaria en contra, los herederos o legatarios de confianza actúan por mayoría, pero, si queda solo uno, este puede actuar por él mismo.”
Tales herederos tienen la obligación de formar inventario de los bienes y tienen derecho a una remuneración (articulo 426-11).
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Si no existe prohibición, los herederos o legatarios pueden mantener reservada la confianza o bien revelarla en escritura pública o protocolizar las instrucciones escritas y firmadas por el testador. Art. 424-13.

Añade a esto el art.424-14 que: Índice 

“Una vez revelada la confianza, si el testador no dispone otra cosa, los herederos y legatarios de confianza tienen, respectivamente, la condición de albaceas universales y albaceas particulares.”

·
Índice 

Las instituciones de heredero y los legados de confianza caducan:

A.
Si los nombrados o sus sustitutos mueren sin haberla revelada o cumplida.

B.
Si la revelan o cumplen a su favor.

C.
Y, en general, si la confianza no puede cumplirse por el hecho que resulta desconocida, ilegal, contradictoria o indescifrable. 


NAVARRA


Como especialidades respecto al régimen catalán( LEYES 289 A 295):

1. Podrá establecerse en pacto sucesorio.


2. Manifestada la confianza se le considera albacea, contador-partidor y representante de la herencia.

3. Posibilidad de que se instituya heredero de confianza a una p. jurídica. 

4. El fiduciario se entiende facultado para asignarse con cargo a la herencia o a sus frutos la retribución que estime adecuada a su trabajo, salvo disposición en contrario.

5.  El testador puede establecer la fiducia continuada, que no se extinguirá por la revelación de la confianza o la desaparición de la persona del fiduciario.
6. El testador puede disponer que en caso de contienda se tenga al heredero de confianza por pura y simplemente heredero

7. El heredero de confianza puede delegar su función por acto mortis causa si el testador lo hubiera expresamente autorizado

8. Cuando por razón de los plazos establecidos en la legislación fiscal el fiduciario tuviera que declarar la confianza será suficiente con una indicación genérica
LA FIDUCIA ARAGONESA

Es una modalidad de herencia de confianza.

1. Comitente: el código de derecho foral de Aragón parte de un criterio ampliador en el ámbito subjetivo de la fiducia, en relación al anterior de la Compilación, pues a diferencia de ésta en la que sólo cabía dos posibilidades: nombrar fiduciario al cónyuge, o bien establecer la llamada fiducia colectiva para ordenar la sucesión de la casa nombrando fiduciarios a dos o más parientes, hoy dispone el art 439 que " Todo aragonés capaz para testar( mayor de 14 años ) puede nombrar uno o varios fiduciarios". Puede, pues, nombrar a cualquier persona.

2 . Fiduciario: puede ser cualquier persona con tal de que sea mayor de edad y tenga plena capacidad de obrar en el momento del fallecimiento del causante ( art 440.1). Su nombramiento deberá constar necesariamente en testamento o escritura pública, en la que, además, se hará constar las instrucciones del comitente, si las hubiere, sobre la ejecución de la fiducia y la administración y disposición de los bienes sujetos a ella. ( art 442).

3. Ejecución de la fiducia: el fiduciario debe cumplir su encargo en el plazo señalado por el comitente, y en su defecto , en el plazo de tres años desde el fallecimiento del causante, pero si el único fiduciario es el cónyuge del comitente, su nombramiento se entenderá hecho de por vida. ( art 444)
La fiducia deberá ejecutarse por acto inter-vivos en escritura pública. Cuando se haya designado como único fiduciario al cónyuge, éste también podrá cumplir su encargo en testamento salvo disposición en contrario del causante o que la fiducia se haya sometido a plazo  (art 456)
4. Modo de Actuar los fiduciarios: salvo disposicion en contra del comitente, cuando en el momento de ejecutar la fiducia existan descendientes suyos, el fiduciario habrá de ordenar la sucesión exclusivamente a favor de alguno o algunos de ellos, con la misma libertad con que podría hacerlo el causante.

 Cuando el comitente haya designado como único fiduciario al cónyuge, éste en uso parcial de la fiducia, podrá atibuir bienes pertenecientes a la disuelta comunidad conyugal con el causante, sin necesidad de practicar su previa liquidación. ( art 457).

5 Eficacia de los actos del fiduciario: los actos inter vivos que realicen los fiduciarios serán irrevocables.

No obstante, podrá reiterarse el llamamiento si resulta ineficaz la atribución porque los beneficiarios llamados no quieran o puedan aceptarla o porque sea declarada nula.

Los actos de ejecución en forma testamentaria son siempre revocables y no impiden la eficacia de los actos de disposición realizados por el viudo fiduciario con posterioridad ( art 458).

6. Delación de la herencia sujeta a fiducia: la delación de la herencia no se entiende producida hasta el momento de la ejecución de la fiducia, quedando entretanto en situación de herencia yacente ( art 448). 
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