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TEMA 49 CIVIL REGISTROS

MODOS DE CONSTITUIRSE EL USUFRUCTO

Decir arts 468 y 469 CC

Resultan de aquí los siguientes modos de constituirse el usufructo:

      1.- Constitución del usufructo por ley:

      Estos usufructos se denominan legales:Así : 

· El usufructo legitimario que corresponde al cónyuge viudo sobre los bienes del cónyuge premuerto , regulado en los arts 834 y ss. CC

· Los usufructos viudales forales como la tenuta (residual en el codigo familia cataluña) o la cuarta viudal en Cataluña o la viudedad  en Aragón.

· El usufructo que conforme a la compilación navarra corresponde al padre o madre que ejerciera la patria potestad sobre sus hijos menores no emancipados y en cuanto a los bienes de dichos hijos.

      2.- Constitución del usufructo por negocio jurídico:

       Puede darse:

1. transmitiendo el usufructo y reteniendo la nuda propiedad

2. transmitiendo la nuda propiedad y reteniendo el usufructo

3. transmitiendo la nuda propiedad a una persona y el usufructo a otra

      Puede darse:

· intervivos o mortiscausa, 

· puramente, bajo condición (suspensiva o resolutoria)o a término                  (suspensivo o resolutorio).

· A titulo oneroso o gratuito.

No hay en el CC preceptos específicos sobre la capacidad  exigible, por lo que serán de aplicación las normas generales; no obstante es necesaria plena capacidad para disponer sobre bienes inmuebles cuando el usufructo recaiga sobre tales, y en todo caso, poder dispositivo sobre la cosa.

Forma: Normas generales de 1278 a 1280 CC

Será de aplicación el juego del titulo y el modo ; y la doctrina de las adquisiciones a non domino; Y finalmente será necesaria la inscripción en el RP para que pueda perjudicar a terceros adquirentes de la finca que inscriban dicha adquisición ex 32 LH.

4. Constitución del usufructo por testamento.-

Castán: es un medio comodo de asegurar recursos vitalicios a una persona, sin privar definitivamente de los bienes a los herederos.

El mismo resultado se obtiene con la constitución de una renta vitalicia, por ejemplo, pero el ususfructo tiene la ventaja de suprimir el riesgo de insolvencia de los herederos encargados del pago de la renta.

Puede crearse el usufructo por vía de institución o por vía de legado, y en este último caso de dos maneras diversas: legando el usufructo y dejando la nuda propiedad en la herencia , o bien legando la nuda propiedad y no dejando a los herederos mas que el usufructo.

      5.- Constitución del usufructo por prescripción.-

El  CC se limita a reconocer la existencia de este modo de constituirse el usufructo, que se regirá por las reglas generales de la prescripción del dominio y demás derechos reales (1940 y ss).El plazo será de 3 o 6 años (muebles) y 10,20 o 30 años (inmuebles).

USUFRUCTO SIMULTANEO Y SUCESIVO

Según el art.469 CC el usufructo puede constituirse a favor de una o varias personas, simultánea o sucesivamente, en base a lo cual hay que distinguir:

A) Usufructo constituido a favor de varias personas simultáneamente:

Decir art 521 CC

Examinemos el precepto:

1. Regula el usufructo que se establece a favor de una comunidad de personas (cousufructo o comunidad de usufructuarios) que se regirá por los arts 392 y ss CC

2. La adquisición de la cuota del cousufructuario fallecido se opera a favor de los cotitulares y no se consolida en la nuda propiedad.Sin embargo hay que tener en cuenta:

· Que tal adquisición no tiene lugar por vía de acrecimiento, pues como dice Puig Brutau “es un fenómeno de perduracion del mismo usufructo con menos sujetos, a medida que la muerte reduce su numero”

· Consiguientemente, se trata de un usuf. Constituido a favor de una comunidad de usufructuarios ya formada. El derecho de acrecer a que se refiere el art.987 CC (decir) sólo se aaplicará al supuesto de que ,llamadas varias personas al usufructo conjuntamente, una o más no lleguen a adquirir su derecho por premoriencia, renuncia etc..; por el contrario, el art.521 cc se refiere, insisto a una comunidad de usufructuarios ya formada.

· En el supuesto del art 521 CC es indiferente que se hubieran fijado o no cuotas a los cousufructuarios.

3. En la interpretación del precepto se estará en primer lugar a lo dispuesto en el titulo constitutivo y con carácter supletorio, al 521 cc

4. En la expresión “varias personas vivas al tiempo de su constitución”, deben entenderse comprendidos los nasciturus pero no los concepturus, conforme a los arts 29 y 627 CC

5.  Si alguno de los usufructuarios fuera una persona jurídica , para el computo del plazo de su existencia se estará al 515 CC (luego)

B) Usufructo constituido a favor de varias personas sucesivamente:

Decir arts 640 y 787 CC

Se deduce que el usufructo sucesivo, tanto si se constituye “Inter. Vivos” como mortis causa, no podrá exceder del limite establecido en el art.781 CC para las sustituciones fideicomisarias; y en consecuencia , únicamente serán válidos si todas las personas a cuyo favor sucesivamente se constituye el usufructo viven al tiempo de su constitución o en caso de no vivir todas ellas , no pasa el disfrute del segundo grado, discutiendo la doctrina el significado que ha de darse a la palabra grado. 

    Ahora bien , los usufructos que sobrepasen estos limites no serán absolutamente nulos, pues la sanción de nulidad es sólo para el exceso y no afecta a los llamamientos permitidos.

DISPONIBILIDAD DEL DERECHO DE USUFRUCTO

Decir art 480 CC

Debe distinguirse entre las verdaderas facultades dispositivas y las que simplemente significan un cambio en los frutos a percibir.

A) VERDADERAS FACULTADES DISPOSITIVAS.-

Nos referimos a la enajenación y el gravamen del derecho de usufructo

A..1.- Trasnmisibilidad intervivos:

Hay que entender con la doctrina mayoritaria que es posible que el usufructuario transmita no solo el ejercicio de su derecho de ususfructo sino tb la titularidad del mismo ( a esta interpretación se opone Roca Sastre sosteniendo, en base al art 498 cc – decir – y al carácter personalisimo  del usufructo, que el transmitente sigue ostentanto el carácter de usufructuario, no habiendo enajenado mas que el contenido economico de dicho usufructo)

Admitida la posibilidad de enajenar el derecho de usufructo, el problema que se plantea es si pueden enajenarse todos los usufructos, incluso los legales , o sólo los voluntarios. Castan apunta tres opiniones:

1. Pueden enajenarse todos los usufructos, incluso los legales, ya que siendo el precepto (480 CC) absoluto, no cabe hacer distinciones.

2. Sólo pueden enajenarse los voluntarios (Valverde); en los usufructos legales , se concede el derecho por ministerio de la ley en virtud de causas que afectan al interes legal, y por tanto no pueden transmitirse a otras personas en las que no concurra la causa de otorgamiento.

3. Hay usufructos legales que pueden enajenarse, como el concedido al cónyuge viudo por el CC (pq el CC no lo impide y pq únicamente se establece a su favor, sin consideración ni para beneficio mediato de terceras personas) y otros que no son susceptibles de enajenación (usufructos legales forales que tengan causa en una relacion familiar, con importantes y personales derechos y obligaciones)

Diez Picazo: el único enajenable es el del cónyuge viudo, pues si es hipotecable no hay razón para que no se pueda enajenar.

A.2.- Transmisibilidad mortis causa: Art.468 CC ya examinado

A.3.- Gravamen: Decir art.107.1 LH  A lo que añade el 108.2 LH la susceptibilidad de hipoteca del usufructo legal establecido en favor del conyuge viudo (los demás usufructos legales no son hipotecables)

La Res.DGRN 27 Mayo 1968 admitió que el titular del pleno dominio de una finca constituyera hipoteca sobre el usufructo de la misma, sin incluir las demás facultades que integraban su derecho de dominio.

B) EL APROVECHAMIENTO DE LOS FRUTOS DE LA COSA A TRAVES DE OTRO.EL ARRENDAMIENTO DEL DEL DERECHO DE USUFRUCTO:

Supone únicamente que el usufructuario cambia el derecho a percibir los frutos naturales de la cosa por el derecho a percibir los frutos civiles (renta)

En relación a la duración del arrendamiento hay distinguir

· Arrendamientos que no están regulados por leyes especiales: será de plena aplicación el 480 CC entendiéndose que todos los contratos que celebre como tal usufructuario se resolverán al fin del usufructo , y en relación con esto: decir art 473 CC
· Arrendamientos regulados por leyes especiales: se estará a su legislación espec´fica (LAU, LAR) Nos remitimos a los temas correspondientes.

No podemos concluir el epígrafe sin hacer referencia al “usufructo con facultad de disposición”, (meter aquí lo del tema anterior, precisando claramente que aquí no se disponde del derecho de usufructo sino de la cosa sobre la que recae éste).

EXTINCIÓN

Decir art 513 CC

Examinemos el precepto:

A) Muerte del usufructuario.

El usufructo normalmente tiene carácter vitalicio, por lo que se extingue con la muerte del usufructuario. Esta regla tiene excepciones:

· Cuando en el titulo de constitución se hubiera pactado una condicion resolutoria del mismo o un plazo determinado , y la muerte del usufructuario tuviera lugar antes del cumplimiento de dicha condición o plazo , siempre que se hubiera estipulado expresamente que la cualidad de usufructuario , en tal caso, pasaría a los herederos u otras personas (con los límites del 781 y 787 CC)

· Cuando se de el supuesto del 516 CC (decir 516 CC)
· Cuando se de el supuesto del 521 CC (decir 521 CC)

B) Expiración del plazo o cumplimiento de la condición resolutoria.

El CC exige que el plazo la condición se hubieran fijado en el título constitutivo; sin embargo, para Diez Picazo y Gullón no hay inconveniente para que se fijen en un negocio jurídico posterior.

   Respecto al usufructo constituido a favor de personas jurídicas: Decir art 515 CC (a lo que añade el TS (sts 8 enero 1968) que si se hubiera fijado mayor plazo se reducirá a los 30 años)

C) Reunión del usufructo y la nuda propiedad en una sola persona.

Según la doctrina unánime, es indiferente la vía por la que se produzca tal reunión; lo importante es que la adquisición de uno u otro derecho sea total y completa.

D) Renuncia del usufructuario.

Será de aplicación la teoría general de renuncia a los derechos, teniendo en cuenta las siguientes limitaciones:

1. decir art.6.2 CC

2. será rescindible la renuncia hecha en fraude de acreedores (art.1291.3 CC)

3. si estuviera hipotecado el usufructo que se renuncia “subsistirá la hipoteca hasta que se cumpla la obligación asegurada o hasta que venza el tiempo en que el usufructo habría naturalmente concluido a no mediar el hecho que le puso fin” (107.1 LH)

E) Pérdida total de la cosa.

Decir art.514 CC; decir art.499 CC lo que proceda; decir art.1122 nº2 parrafo2º CC (entiéndese que la cosa se pierde...recobrar”)

Decir arts 517 y 518 CC

F) Resolución del derecho del constituyente.

Sin olvidar que conforme al art.37 LH las acciones resolutorias no se darán contra 3º que hubiera inscrito los títulos de sus respectivos derechos en el Registro de la Propiedad.

G) Prescripción.

Tiene lugar según doctrina mayoritaria por el no uso del usufructo durante un plazo de 6 o 30 años según recaiga sobre bienes muebles o inmuebles.

Discrepan Diez Picazo y Gullon pues no parece muy claro que el art.513.7 CC, al emplear el término “prescripción” en lugar del concreto “no uso” , hubiera querido referirse a éste como causa extintiva del usufructo.

H) Expropiación forzosa.

                 Decir art.519 CC

Concluyamos el epígrafe diciendo: Decir arts 520 y 522 CC

DERECHOS DE USO Y HABITACIÓN

(arts 523 a 529 CC)

Decir arts 524 CC

Analogías y diferencias con el usufructo:

· Analogías: son derechos reales que otorgan el goce o disfrute temporal de cosas ajenas.

· Diferencias: 1... a diferencia del usufructo, los derechos de uso y habitación son intransmisibles (decir art.525 CC)  2... en el usufructo, el usufructuario tiene normalmente el goce de todos los frutos;en el uso y habitación este derecho está limitado a las necesidades del usuario y de su familia, 3...decir art 529 CC.

Decir arts 523, 526, 527,y 528 CC.

(Si diera tiempo se puede concluir el tema haciendo una referencia al nuevo art.822 CC redactado por la Ley de Protección Patrimonial de las personas con discapacidad de 18 noviembre 2003, extrayendo los comentarios oportunos del tema 114 donde se estudian los legados

Jorge Gómez Costa 

En Olivenza, año del Señor de 2004.

