



                                                     AL JUZGADO DE 1ª INSTANCIA  Nº  * DE *.

*, a * de *  de 20*.

En relación con el oficio recibido en esta notaría relativo a expedición de copia de la escritura de*, dimanante del procedimiento *  seguido en ese Juzgado de 1ª Instancia, solicito aclaración  sobre si dicha copia se solicita de oficio por el Juzgado,  en cuyo caso la copia se expediría inmediatamente, o bien se solicita a instancia de parte, en cuyo caso habría que especificar quién es el solicitante, y que dicho solicitante me acredite su interés legítimo de la misma forma que lo hubiera hecho en el caso de una petición directa, pues el contenido del Protocolo notarial es secreto, y la expedición de copias para informar de su contenido está reservada a los otorgantes, herederos, y a los que demuestren tener un interés legítimo en su conocimiento según el artículo 224 del Reglamento Notarial..

La Dirección General de los Registros y el Notariado en varias Resoluciones ha sentado el criterio de que la petición de copias a instancia de parte, dentro del procedimiento judicial, no despoja a esta petición de su esencia (petición de parte), sujeta por tanto a las mismas cautelas que si se pidiera directamente al Notario, el cual debe controlar el interés legítimo del peticionario en aras a la salvaguardia del secreto del protocolo notarial. 

La citada Dirección diferencia los casos en los que el Juez, de oficio y para mejor proveer, ordene la expedición de una copia, en los que el notario queda relevado de su obligación de apreciar el interés y debe expedirla sin más.
Se  transcriben a continuación un extracto de varias Resoluciones de la DGRN que fundamentan lo expuesto anteriormente.

.- Resolución DGRN de 9 de Junio de 1976: “…un mandamiento judicial, por el hecho de serlo, no significa que haya de cumplirse sin más, ya que ello supone desconocer que en la terminología procesal y en las relaciones de la autoridad judicial con los Notarios la palabra mandamiento no equivale a orden inexorable, sino la forma que debe revestir la comunicación judicial”

.- Resolución DGRN de 22 de Septiembre de 1995: “Es cierto que la solicitud de expedición de la copia se realiza en virtud de mandamiento judicial, que en principio debería ser de obligado cumplimiento para el Notario. Sin embargo, como ya ha señalado esta Dirección General (Resoluciones de 9 de junio de 1976, 16 de agosto de 1982 y 30 de octubre de 1987), frente a los casos de obligado cumplimiento del mandamiento, por tratarse de un procedimiento criminal, o por ser una decisión adoptada por el Juez en interés objetivo del pleito, en supuestos como el presente el mandamiento es dictado a solicitud de una de las partes en el proceso, por lo que no deja de ser una instancia o solicitud privada, si bien formulada a través de un cauce judicial, por lo cual debe seguir sometido al control del Notario. La denegación en tal caso no supone por tanto ninguna falta de colaboración con la Justicia.” Y todo ello sobre la base de que ”los Notarios no son árbitros  de disponer la forma de cumplir las funciones y servicios que les están encomendados, sino que han de actuar conforme al mandato recibido con la investidura notarial, o sea, conforme a las Leyes y Reglamentos…” procurando una interpretación armónica de todas las normas del ordenamiento jurídico que sean pertinentes.” (Resoluciones DGRN 4 de Octubre de 1952 y 31 de Octubre de 1962). 

Resolución de 24 de Octubre de 1995: “La apreciación de la existencia o inexistencia de ese interés legítimo, es una facultad discrecional que el artículo 224 del Reglamento Notarial confiere al Notario, discrecionalidad que a diferencia de la arbitrariedad debe fundamentarse en una regla jurídica, cuya acertada o desacertada aplicación al caso concreto puede ser objeto de los pertinentes recursos, los cuales permiten la sustitución del juicio del Notario por el del superior Jerárquico -en el presente caso esta Dirección General-, en beneficio del cumplimiento precisamente de la finalidad para la que aquella facultad discrecional fue otorgada por el ordenamiento.”
Quedo a su disposición para cualquier aclaración complementaria.

Atentamente

*, NOTARIO DE *
*


Notario de *











