

NÚMERO *

RECONCILIACIÓN MATRIMONIAL
En *, mi residencia, a * de dos mil *.

Ante mí, *, Notario del Ilustre Colegio de *,

COMPARECEN:
Los cónyuges, separados legalmente:

DOÑA *, mayor de edad, *, vecina de *, con domicilio en *, código postal *, y titular del Documento Nacional de Identidad número *. 


y DON *, mayor de edad, *, vecino de *, con domicilio en *, código postal *, y titular del Documento Nacional de Identidad número *. 

INTERVIENEN en su propio nombre y derecho.   

IDENTIFICO a los señores comparecientes mediante sus respectivos Documentos de Identidad, que me exhiben.

TIENEN, a mi juicio, la capacidad legal necesaria para el otorgamiento de esta escritura de RECONCILIACIÓN MATRIMONIAL, y, a tal efecto, 

EXPONEN:
I.- Que contrajeron matrimonio entre sí el día * en *, habiéndose decretado la separación legal del matrimonio mediante Sentencia dictada en fecha * por el juzgado *, según manifiestan y acreditan con *testimonio de la mencionada sentencia, estando inscrito dicho matrimonio y la separación judicial en el Registro Civil de *, Libro * de Matrimonios, hoja *, folio *.

II.- Que, con posterioridad a dicha sentencia de separación, se ha producido la reconciliación entre ambos cónyuges y en la actualidad conviven juntos en el mismo domicilio indicado en la comparecencia.

III.- Expuesto lo que antecede,

OTORGAN:
PRIMERO.- Los señores comparecientes declaran como cónyuges que son su decisión de reconciliarse y por tanto su deseo de que desde esa fecha se produzcan todos los efectos legales previstos para  la reconciliación matrimonial y de que quede sin efecto la separación legal existente hasta el momento en su matrimonio. 

SEGUNDO.- En cuanto al Convenio Regulador de su separación matrimonial *aprobado judicialmente, declaran su voluntad de dejarlo sin efecto.


AUTORIZACIÓN

Después de haber escuchado a ambos cónyuges su expresa y libre voluntad de dejar sin efecto la separación legal de su matrimonio y su determinación de reconciliarse yo, el Notario, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 84 del Código Civil DECLARO LA RECONCILIACIÓN LEGAL DEL  MATRIMONIO existente entre DON * y DOÑA * y  por ello queda sin efecto la *sentencia/escritura de separación legal entre ellos, así como el Convenio Regulador de su separación.

Como consecuencia de la reconciliación matrimonial y por aplicación de lo dispuesto en el ordenamiento jurídico vigente advierto a los comparecientes que:


1.- Recobran su vigor los derechos y obligaciones del  matrimonio, en particular las establecidas en el artículo 68 del Código Civil  de vivir juntos, guardarse fidelidad y socorrerse mutuamente.

2.- En cuanto al régimen económico matrimonial continuará siendo el de separación de bienes existente en la actualidad por la separación legal preexistente, pues la reconciliación no altera dicho régimen conforme dispone el artículo 1443 del Código Civil, por lo que si voluntad es que su régimen matrimonial sea el legal de gananciales deberán de pactarlo expresamente en la correspondiente escritura de capitulaciones matrimoniales.


3.- Advierto también a los comparecientes que para que la presente reconciliación surta plenos efectos respecto de terceros deberá hacerse constar en el Registro Civil, por lo que me solicitan que envíe copia autorizada de la presente a dicho Registro *así como al Juzgado /Notario que autorizó la separación.

OTORGAMIENTO Y AUTORIZACIÓN

Así lo dicen y otorgan los comparecientes, a quienes informo que sus datos personales serán objeto de tratamiento en esta Notaría, ya que los mismos son necesarios para el cumplimiento de las obligaciones legales del ejercicio de la función pública notarial, conforme a lo previsto en la normativa prevista en la legislación notarial, de prevención del blanqueo de capitales, tributaria y, en su caso, sustantiva que resulte aplicable al acto o negocio jurídico documentado. 

La comunicación de los datos personales es un requisito legal, encontrándose el otorgante obligado a facilitar los datos personales, y estando informado de que la consecuencia de no facilitar tales datos es que no sería posible autorizar o intervenir el presente documento público. 

La finalidad del tratamiento de los datos es cumplir la normativa para autorizar/intervenir el presente documento, su facturación, seguimiento posterior y las funciones propias de la actividad notarial de obligado cumplimiento, de las que pueden derivarse la existencia de decisiones automatizadas, autorizadas por la Ley, adoptadas por las Administraciones Públicas y entidades cesionarias autorizadas por Ley, incluida la elaboración de perfiles precisos para la prevención e investigación por las autoridades competentes del blanqueo de capitales y la financiación del terrorismo. 

El notario realizará las cesiones de dichos datos que sean de obligado cumplimiento a las Administraciones Públicas, a las entidades y sujetos que estipule la Ley y, en su caso, al Notario que suceda o sustituya al actual en esta notaría. Los datos proporcionados se conservarán con carácter confidencial durante los años necesarios para cumplir con las obligaciones legales del Notario o quien le sustituya o suceda. 

El interesado puede ejercitar sus derechos de acceso, rectificación, supresión, limitación, portabilidad y oposición al tratamiento por correo postal ante el Notario autorizante, con domicilio en *. Asimismo, tiene el derecho a presentar una reclamación ante una autoridad de control. 

Los datos serán tratados y protegidos según la Legislación Notarial, la Ley Orgánica 3/2018 de 5 de diciembre de Protección de Datos de Carácter Personal (o la Ley que la sustituya) y su normativa de desarrollo, y el Reglamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo y del Consejo de 27 de abril de 2016 relativo a la protección de las personas físicas en lo que respecta al tratamiento de datos personales y a la libre circulación de estos datos y por el que se deroga la Directiva 95/46/CE. 

Hechas las reservas y advertencias legales.

Leo esta escritura a los comparecientes, por su elección, la encuentran conforme y firman conmigo el Notario.

DACION DE FE: Y yo, el Notario, DOY FE, en especial de que el consentimiento ha sido libremente prestado y que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada de los otorgantes o intervinientes.

Y en general también, DOY FE, de todo lo demás contenido en el presente documento público redactado en * folios de papel timbrado, el presente y los * siguientes en orden inverso. 


