
NUMERO ++ (++) 

En Gijón, mi residencia, a ++.

Ante mí, JOSE CLEMENTE VAZQUEZ LOPEZ, Notario del Ilustre Colegio de Asturias,

====================COMPARECE:===================

Don ++ (sólo futuro prestatario, fiador, hipotecante no deudor u otro garante persona física) mayor de edad, ++, ++, vecino de Gijón, con domicilio en la calle ++,  titular del D.N.I. número ++ y con cuenta de correo electrónico ++@++.++.


INTERVIENE: En su propio nombre y derecho.


Le juzgo, con capacidad legal e interés legítimo y bastante para otorgar la presente ACTA DE PRESENCIA Y DE REFERENCIA PARA ACREDITAR EL CUMPLIMIENTO DEL PRINCIPIO DE TRANSPARENCIA MATERIAL EX ARTICULO 15 LCI, y al efecto,


======================EXPONE:=====================
I.- Que, tiene concertado con “Banco ++, S.A.” la concesión de un préstamo por importe de ++ EUROS (++,++€) con garantía hipotecaria sobre la finca ++ del Registro de la Propiedad Número ++ de Gijón, (cuya compra será financiada total/parcialmente con el importe del referido préstamo)


II.- Que, según manifiesta, bajo su responsabilidad, la entidad prestamista le ha hecho entrega, el día ++ de ++ de dos mil diecinueve, de la documentación a que se refiere el artículo 14.1 de la Ley 5/2019, de 15 de marzo, reguladora de los contratos de crédito inmobiliario, y que coincide exactamente con la que se enumera (en su caso, en diligencia) a continuación, remitida por el prestamista vía telemática a mí, por ser yo, el Notario, por él elegido en ejercicio de la previa advertencia del prestamista al prestatario de la obligación de éste de recibir asesoramiento notarial personalizado y gratuito.
 

III.- Y que, esto expuesto, ME REQUIERE a mí, el Notario, para que verifique dicha documentación y le informe sobre el contenido y consecuencias de la información contenida en la misma.

IV.- ACEPTO dicho requerimiento que cumplimento a continuación,  sin solución de continuidad, siendo aproximadamente las ++ horas y ++ minutos (inicio del asesoramiento), haciendo constar:

           V.- Que, hoy (o fecha anterior) se ha incorporado y he recibido a través del Sistema Integrado de Gestión Notarial (o por la vía telemática que se disponga reglamentariamente) la siguiente documentación, cuyo objeto es acreditar el cumplimiento del principio de transparencia material previsto en los artículos 14 y 15 de la Ley 5/2019, de 15 de marzo, reguladora de los contratos de crédito inmobiliario, referente al préstamo hipotecario que tienen concertado “Banco ++, S.A.” como prestamista y Don ++ como prestatario: (o los prestatarios, así como en su caso, fiadores, hipotecantes no deudores u otros garantes) 

a) La Ficha Europea de Información Normalizada (FEIN), con el contenido previsto en el Anexo I de la citada Ley, y que tiene la consideración de oferta vinculante para la entidad prestamista hasta la fecha prevista en la misma.


b) Una Ficha de Advertencias Estandarizadas (FiAE) informadora de las cláusulas relevantes del contrato de préstamo (tales como índices oficiales de referencia utilizados para fijar el tipo de interés, la existencia de límites mínimos al mismo, la posibilidad de vencimiento anticipado del préstamo por impago y sus gastos, así como la distribución de los gastos asociados al préstamo y, en su caso, que es un préstamo en moneda extranjera).


c) Un documento referente a las cuotas periódicas a satisfacer por el prestatario en diferentes escenarios de evolución de los tipos de interés (caso de tratarse de préstamo a tipo de interés variable).


d) Una copia del proyecto de contrato ajustada al contenido de los documentos referidos en las letras anteriores, con inclusión de todos los gastos asociados a la firma del contrato.


e) Un documento conteniendo información clara y veraz sobre la distribución de los gastos entre el prestamista y el prestatario (teniendo en cuenta que los gastos de tasación del inmueble corresponden al prestatario y al prestamista corresponden los de gestoría, los aranceles notariales de la escritura de préstamo hipotecario, los aranceles registrales y el pago del Impuesto de Actos Jurídicos Documentados, siendo las copias de la escritura de cargo de quien las solicite), así como información referente (en caso de que se produzcan una o varias subrogaciones según la Ley 2/1994)  al derecho de la entidad prestamista subrogada de ser reintegrada por la entidad prestamista subrogante en la parte proporcional del impuesto y gastos citados.
 

f) Un documento comprensivo de las condiciones de la póliza del seguro en garantía del cumplimiento de las obligaciones dimanantes del préstamo, del seguro de daños respecto del inmueble hipotecado y del resto de seguros previstos en la normativa del mercado hipotecario (caso de exigirse su suscripción al prestatario).


g) Un documento conteniendo la advertencia al prestatario de su obligación de comparecer ante el Notario de su elección, para recibir del mismo asesoramiento personalizado y gratuito sobre el contenido y las consecuencias de la información contenida en los documentos referidos en las letras anteriores, del que resulta que, yo, soy el Notario elegido por el mismo para la autorización de la presente acta constitutiva de dicha obligación y para la autorización de la correspondiente escritura de préstamo hipotecario.


h) Finalmente, un documento firmando por el prestatario, conteniendo la manifestación del mismo de haber recibido el día ++ (fecha de entrega física de la documentación al prestatario  -dies a quo del cómputo del plazo de los diez días naturales-, que puede ser anterior y distinta a la fecha de incorporación de la documentación a la plataforma SIGNO o similar) todos los documentos anteriores así como la explicación de su contenido por personal cualificado y apoderado por la entidad prestamista.
 

VI.- Que, verificada por mí la documentación referida, DOY FE de que ha quedado acreditado el cumplimiento de los requisitos previstos en el artículo 14.1 de la Ley 5/2019, es decir, la entrega completa de dicha documentación al prestatario en fecha ++ de ++ de dos mil diecinueve (o, por el contrario, sin necesidad de diligencia, que no ha quedado acreditado tal cumplimiento, con lo que el Notario expresará tal extremo, haciendo constar que no será posible ya, a la vista de dicha documentación y salvo subsanación de omisiones, la autorización de la escritura de préstamo hipotecario, cerrando el acta), no pudiendo otorgarse la escritura de préstamo hipotecario, como muy pronto, antes del día ++ de ++ de dos mil diecinueve.


VII.- Y que, en consecuencia, yo, el Notario procedo a la incorporación a la presente de la documentación referida anteriormente, reflejo de todo lo cual, reseñaré en su día en la escritura de préstamo hipotecario, informando al interesado compareciente personal, expresa e individualizadamente sobre todas y cada una de las cláusulas contenidas en la Ficha Europea de Información Normalizada (FEIN) y en la Ficha de Advertencias Estandarizadas (FiAE).


VIII.- Dichas explicaciones las efectúo, en la medida de mi comprensión, mediante ejemplos de aplicación práctica, situando las cláusulas financieras contenidas en ambas Fichas, en diferentes escenarios de coyuntura económica, particularmente en lo que se refiere a los tipos de interés (teniendo en cuenta que en las operaciones a interés variable no se podrán fijar suelos o límites a la baja  y considerando que el prestamista nunca podrá “pagar intereses” al prestatario, pues el interés del préstamo nunca podrá ser negativo, vid artículo 21 LCI) y  (en su caso, a los instrumentos de cobertura de riesgos financieros asociados o que vaya a suscribir con ocasión del préstamo).


IX.- (En su caso) En particular, el prestatario plantea las siguientes preguntas, siendo mis respuestas las que siguen:


(Preguntas planteadas y respuestas del Notario, con referencia en su caso a los ejemplos que ilustren las respuestas)


 X.- Tras todo lo anterior y completado el asesoramiento prescrito por la Ley, el prestatario manifiesta, bajo su responsabilidad, que comprende y acepta el contenido de los documentos antes referidos.

Y yo el Notario, le hago las reservas y advertencias legales, y en particular que, conforme al artículo 17 bis apartado 2.b) de la Ley del Notariado y el artículo 319 de la Ley 1/2000, de Enjuiciamiento Civil, el contenido de este acta se presumirá veraz e íntegro, y hará prueba del asesoramiento prestado por mí, el Notario, así como de la manifestación de que el prestatario comprende y acepta el contenido de los documentos citados; todo ello, a efectos de cumplir el principio de transparencia en su vertiente material.


Identifico a los señores comparecientes por sus documentos de identidad antes consignados, constando sus circunstancias personales según resulta de sus manifestaciones, quedando los comparecientes informados de lo siguiente:


Sus datos personales serán objeto de tratamiento en esta Notaría, los cuales son necesarios para el cumplimiento de las obligaciones legales del ejercicio de la  función pública notarial, conforme a lo previsto en la  normativa prevista en la legislación notarial,  de prevención del blanqueo de capitales,  tributaria y, en su caso,  sustantiva que resulte aplicable al acto o negocio jurídico documentado. La comunicación de los datos personales es un requisito legal, encontrándose  el otorgante  obligado a facilitar los datos personales, y estando informado de que la consecuencia de no facilitar tales datos es que no sería posible autorizar o intervenir el presente documento público. Sus datos se conservarán con carácter confidencial.


La finalidad del tratamiento de los datos es cumplir la normativa para autorizar/intervenir el presente documento, su facturación,  seguimiento posterior y las funciones propias de la actividad notarial de obligado cumplimiento, de las que pueden derivarse la existencia de decisiones automatizadas, autorizadas por la Ley, adoptadas por las Administraciones Públicas y entidades cesionarias autorizadas por Ley, incluida la elaboración de perfiles precisos para la prevención e investigación por las autoridades competentes del blanqueo de capitales y la financiación del terrorismo.


El Notario realizará las cesiones de dichos datos que sean de obligado cumplimiento a las Administraciones Públicas, a las entidades y sujetos que estipule la Ley y, en su caso, al Notario que suceda o sustituya al actual en esta notaría.


Los datos proporcionados se conservarán durante los años necesarios para cumplir con las obligaciones legales del Notario o quien le sustituya o suceda.


Puede ejercitar sus derechos de acceso, rectificación, supresión, limitación, portabilidad y oposición al tratamiento por correo postal ante la Notaría autorizante, sita en calle Marqués de San Esteban, número 6, Entresuelos A y B, 33206, Gijón, Asturias. Asimismo, tiene el derecho a presentar una reclamación ante una autoridad de control.

Los datos serán tratados y protegidos según la Legislación Notarial, la Ley Orgánica 15/1999 de 13 de diciembre de Protección de Datos de Carácter Personal (o la Ley que la sustituya) y su normativa de desarrollo, y el Reglamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo y del Consejo de 27 de abril de 2016 relativo a la protección de las personas físicas en lo que respecta al tratamiento de datos personales y a la libre circulación de estos datos y por el que se deroga la Directiva 95/46/CE.


Yo, el Notario, leo la presente acta a los interesados, después de advertirles de su derecho a hacerlo por sí, al que renuncian, compruebo que el consentimiento ha sido libremente expresado y que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada de los comparecientes, y enterados de su contenido, la aprueban y la firman conmigo.

Y sin más que añadir, y siendo aproximadamente las ++ horas y ++ minutos (para constatar tiempo empleado en el asesoramiento), concluyo el presente instrumento publico que dejo extendido en ++ folios de papel exclusivo para documentos notariales, números ++; de todo lo cual, DOY FE.


           DILIGENCIA.- (Si el requerimiento y el asesoramiento no son el mismo día) La extiendo yo, el Notario, el día ++ de ++ de dos mil diecinueve, siendo aproximadamente las ++ horas y ++ minutos (hora de inicio del asesoramiento), para hacer constar, que en presencia del prestatario (y del fiador e hipotecante no deudor, en su caso) circunstanciado e identificado ya en el cuerpo del acta, e interviniendo en el mismo concepto y con igual capacidad:---------------------


            I.- Que, hoy (o fecha anterior) se ha incorporado y he recibido a través del Sistema Integrado de Gestión Notarial (o por la vía telemática que se disponga reglamentariamente) la siguiente documentación, cuyo objeto es acreditar el cumplimiento del principio de transparencia material previsto en los artículos 14 y 15 de la Ley 5/2019, de 15 de marzo, reguladora de los contratos de crédito inmobiliario, referente al préstamo hipotecario que tienen concertado “Banco ++, S.A.” como prestamista y Don ++ como prestatario: (o los prestatarios, así como en su caso, fiadores, hipotecantes no deudores u otros garantes) 

a) La Ficha Europea de Información Normalizada (FEIN), con el contenido previsto en el Anexo I de la citada Ley, y que tiene la consideración de oferta vinculante para la entidad prestamista hasta la fecha prevista en la misma.

b) Una Ficha de Advertencias Estandarizadas (FiAE) informadora de las cláusulas relevantes del contrato de préstamo (tales como índices oficiales de referencia utilizados para fijar el tipo de interés, la existencia de límites mínimos al mismo, la posibilidad de vencimiento anticipado del préstamo por impago y sus gastos, así como la distribución de los gastos asociados al préstamo y, en su caso, que es un préstamo en moneda extranjera).


c) Un documento referente a las cuotas periódicas a satisfacer por el prestatario en diferentes escenarios de evolución de los tipos de interés (caso de tratarse de préstamo a tipo de interés variable).


d) Una copia del proyecto de contrato ajustada al contenido de los documentos referidos en las letras anteriores, con inclusión de todos los gastos asociados a la firma del contrato.

e) Un documento conteniendo información clara y veraz sobre la distribución de los gastos entre el prestamista y el prestatario (teniendo en cuenta que los gastos de tasación del inmueble corresponden al prestatario y al prestamista corresponden los de gestoría, los aranceles notariales de la escritura de préstamo hipotecario, los aranceles registrales y el pago del Impuesto de Actos Jurídicos Documentados, siendo las copias de la escritura de cargo de quien las solicite), así como información referente (en caso de que se produzcan una o varias subrogaciones según la Ley 2/1994)  al derecho de la entidad prestamista subrogada de ser reintegrada por la entidad prestamista subrogante en la parte proporcional del impuesto y gastos citados.
 
f) Un documento comprensivo de las condiciones de la póliza del seguro en garantía del cumplimiento de las obligaciones dimanantes del préstamo, del seguro de daños respecto del inmueble hipotecado y del resto de seguros previstos en la normativa del mercado hipotecario (caso de exigirse su suscripción al prestatario).

g) Un documento conteniendo la advertencia al prestatario de su obligación de comparecer ante el Notario de su elección, para recibir del mismo asesoramiento personalizado y gratuito sobre el contenido y las consecuencias de la información contenida en los documentos referidos en las letras anteriores, del que resulta que, yo, soy el Notario elegido por el mismo para la autorización de la presente acta constitutiva de dicha obligación y para la autorización de la correspondiente escritura de préstamo hipotecario.


h) Finalmente, un documento firmando por el prestatario, conteniendo la manifestación del mismo de haber recibido el día ++ (fecha de entrega física de la documentación al prestatario  -dies a quo del cómputo del plazo de los diez días naturales-, que puede ser anterior y distinta a la fecha de incorporación de la documentación a la plataforma SIGNO o similar) todos los documentos anteriores así como la explicación de su contenido por personal cualificado y apoderado por la entidad prestamista.
 

II.- Que, verificada por mí la documentación referida, DOY FE de que ha quedado acreditado el cumplimiento de los requisitos previstos en el artículo 14.1 de la Ley 5/2019, es decir, la entrega completa de dicha documentación al prestatario en fecha ++ de ++ de dos mil diecinueve (o, por el contrario, que no ha quedado acreditado tal cumplimiento, con lo que el Notario expresará tal extremo, haciendo constar que no será posible ya, a la vista de dicha documentación y salvo subsanación de omisiones, la autorización de la escritura de préstamo hipotecario, cerrando el acta), no pudiendo otorgarse la escritura de préstamo hipotecario, como muy pronto, antes del día ++ de ++ de dos mil diecinueve.

III.- Y que, en consecuencia, yo, el Notario procedo a la incorporación a la presente de la documentación referida anteriormente, reflejo de todo lo cual, reseñaré en su día en la escritura de préstamo hipotecario, informando al interesado compareciente personal, expresa e individualizadamente sobre todas y cada una de las cláusulas contenidas en la Ficha Europea de Información Normalizada (FEIN) y en la Ficha de Advertencias Estandarizadas (FiAE).


IV.- Dichas explicaciones las efectúo, en la medida de mi comprensión, mediante ejemplos de aplicación práctica, situando las cláusulas financieras contenidas en ambas Fichas, en diferentes escenarios de coyuntura económica, particularmente en lo que se refiere a los tipos de interés (teniendo en cuenta que en las operaciones a interés variable no se podrán fijar suelos o límites a la baja  y considerando que el prestamista nunca podrá “pagar intereses” al prestatario, pues el interés del préstamo nunca podrá ser negativo, vid artículo 21 LCI) y  (en su caso, a los instrumentos de cobertura de riesgos financieros asociados o que vaya a suscribir con ocasión del préstamo).


V.- (En su caso) En particular, el prestatario plantea las siguientes preguntas, siendo mis respuestas las que siguen:


(Preguntas planteadas y respuestas del Notario, con referencia en su caso a los ejemplos que ilustren las respuestas)


 VI.- Tras todo lo anterior y completado el asesoramiento prescrito por la Ley, el prestatario manifiesta, bajo su responsabilidad, que comprende y acepta el contenido de los documentos antes referidos.

Y yo el Notario, le hago las reservas y advertencias legales, y en particular que, conforme al artículo 17 bis apartado 2.b) de la Ley del Notariado y el artículo 319 de la Ley 1/2000, de Enjuiciamiento Civil, el contenido de este acta se presumirá veraz e íntegro, y hará prueba del asesoramiento prestado por mí, el Notario, así como de la manifestación de que el prestatario comprende y acepta el contenido de los documentos citados; todo ello, a efectos de cumplir el principio de transparencia en su vertiente material.


Y sin más que añadir, concluyo esta diligencia, con la que, siendo aproximadamente las ++ horas y ++ minutos (hora final del asesoramiento), cierro el acta que la motiva y de dejo extendida en su totalidad en ++ folios de papel exclusivo para documentos notariales, números ++; de todo lo cual, DOY FE.


RESEÑA A INSERTAR EN LA ESCRITURA DE PRÉSTAMO HIPOTECARIO.  

a) CUMPLIMIENTO DEL PRINCIPIO DE TRASPARENCIA MATERIAL EN LA COMERCIALIZACIÓN DE PRÉSTAMOS INMOBILIARIOS.- Yo, el Notario, hago constar que a medio de acta autorizada por mí (o sustituto) el día ++ de ++ de dos mil diecinueve, con el número ++ de orden, el prestatario ha recibido en plazo la documentación y el asesoramiento prescrito en los artículos 14 y 15 de la Ley 5/2019, de 15 de marzo, reguladora de los contratos de crédito inmobiliario, a los efectos de cumplir con el principio de transparencia en la concesión de préstamos inmobiliarios, en su vertiente material.
 
b) Además, si al recibir el prestatario el asesoramiento no han pasado los diez días naturales desde la entrega, auque sí, evidentemente a la firma de la escritura, de una u otra manera, el Notario, en la escritura de préstamo hipotecario deberá dejar constancia expresa de este dato, de que a la firma de la escritura sí de ha dado esa antelación, aunque no la hubiese al tiempo del acta.

ACTA DE INCOMPARECENCIA

NUMERO ++ (++) 


En Gijón, mi residencia, a ++.

Yo, JOSE CLEMENTE VAZQUEZ LOPEZ, Notario del Ilustre Colegio de Asturias,


==================HAGO CONSTAR:==================

I.- Que, hoy (o fecha anterior) se ha incorporado y he recibido a través del Sistema Integrado de Gestión Notarial (o por la vía telemática que se disponga reglamentariamente) la siguiente documentación, cuyo objeto es acreditar el cumplimiento del principio de transparencia material previsto en los artículos 14 y 15 de la Ley 5/2019, de 15 de marzo, reguladora de los contratos de crédito inmobiliario, referente al préstamo hipotecario que tienen concertado “Banco ++, S.A.” como prestamista y Don ++ como prestatario: (o los prestatarios, así como en su caso, fiadores, hipotecantes no deudores u otros garantes) 

a) La Ficha Europea de Información Normalizada (FEIN), con el contenido previsto en el Anexo I de la citada Ley, y que tiene la consideración de oferta vinculante para la entidad prestamista hasta la fecha prevista en la misma.


b) Una Ficha de Advertencias Estandarizadas (FiAE) informadora de las cláusulas relevantes del contrato de préstamo (tales como índices oficiales de referencia utilizados para fijar el tipo de interés, la existencia de límites mínimos al mismo, la posibilidad de vencimiento anticipado del préstamo por impago y sus gastos, así como la distribución de los gastos asociados al préstamo y, en su caso, que es un préstamo en moneda extranjera).


c) Un documento referente a las cuotas periódicas a satisfacer por el prestatario en diferentes escenarios de evolución de los tipos de interés (caso de tratarse de préstamo a tipo de interés variable).


d) Una copia del proyecto de contrato ajustada al contenido de los documentos referidos en las letras anteriores, con inclusión de todos los gastos asociados a la firma del contrato.


e) Un documento conteniendo información clara y veraz sobre la distribución de los gastos entre el prestamista y el prestatario (teniendo en cuenta que los gastos de tasación del inmueble corresponden al prestatario y al prestamista corresponden los de gestoría, los aranceles notariales de la escritura de préstamo hipotecario, los aranceles registrales y el pago del Impuesto de Actos Jurídicos Documentados, siendo las copias de la escritura de cargo de quien las solicite), así como información referente (en caso de que se produzcan una o varias subrogaciones según la Ley 2/1994)  al derecho de la entidad prestamista subrogada de ser reintegrada por la entidad prestamista subrogante en la parte proporcional del impuesto y gastos citados.
 

f) Un documento comprensivo de las condiciones de la póliza del seguro en garantía del cumplimiento de las obligaciones dimanantes del préstamo, del seguro de daños respecto del inmueble hipotecado y del resto de seguros previstos en la normativa del mercado hipotecario (caso de exigirse su suscripción al prestatario).


g) Un documento conteniendo la advertencia al prestatario de su obligación de comparecer ante el Notario de su elección, para recibir del mismo asesoramiento personalizado y gratuito sobre el contenido y las consecuencias de la información contenida en los documentos referidos en las letras anteriores, del que resulta que, yo, fui el Notario elegido por el mismo para la autorización del acta constitutiva de dicha obligación y para la autorización de la correspondiente escritura de préstamo hipotecario.


h) Finalmente, un documento firmando por el prestatario, conteniendo la manifestación del mismo de haber recibido el día ++ (fecha de entrega física de la documentación al prestatario  -dies a quo del cómputo del plazo de los diez días naturales-, que puede ser anterior y distinta a la fecha de incorporación de la documentación a la plataforma SIGNO o similar) todos los documentos anteriores así como la explicación de su contenido por personal cualificado y apoderado por la entidad prestamista.
 

II.- Que, verificada por mí la documentación referida, DOY FE de que ha quedado acreditado el cumplimiento de los requisitos previstos en el artículo 14.1 de la Ley 5/2019, es decir, la entrega completa de dicha documentación al prestatario en fecha ++ de ++ de dos mil diecinueve.

III.-  Y que, en consecuencia, yo, el Notario procedo a la incorporación a la presente de la documentación referida anteriormente haciendo constar  la incomparecencia del prestatario en tiempo y forma al objeto de recibir el correspondiente asesoramiento prescrito en los artículos 14 y 15 de la Ley 5/2019, de 15 de marzo, reguladora de los contratos de crédito inmobiliario, razón por la cual, y sin repetir el proceso legal, no va a otorgarse la escritura de préstamo hipotecario.


Y sin más que añadir, cierro el acta  que dejo extendida en ++ folios de papel exclusivo para documentos notariales, números ++; de todo lo cual, DOY FE.
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