

NÚMERO *

ACTA PARA SUBSANACIÓN DE DISCREPANCIAS CATASTRALES
En *, mi residencia, a *.

Ante mí, *, Notario del Ilustre Colegio de *,

COMPARECE:

DON/DOÑA *, mayor de edad, *, vecin* de *, con domicilio en *, número *, y titular del Documento Nacional de Identidad número *.

INTERVIENE en su propio nombre y derecho.

L* identifico por medio de su reseñado documento de identidad que me exhibe, le juzgo con capacidad e interés legítimo necesario para instar la presente ACTA PARA SUBSANACIÓN DE DISCREPANCIAS CATASTRALES y, a tal fin,

EXPONE:

 I).- Que  es dueñ*, de la/s siguiente/s finca/s:

INSCRIPCIÓN.- *

DATOS CATASTRALES.- Es parte de las parcelas con referencias catastrales números  *.

    Me acredita tal extremo con certificación*es catastrales descriptivas y gráficas obtenidas de la Oficina Virtual de Catastro, que incorporo a la presente matriz.

TÍTULO.- El de *, mediante escritura otorgada ante mí, como notario de * el día *, número * de Protocolo.

  II.‑ ERRORES CATASTRALES.


Que la cartografía catastral anteriormente citada y que corresponde a la* finca* descrita en el apartado I) anterior contiene varios errores o discrepancias que se pretenden subsanar por medio de la presente Acta y que son los siguientes:

A).- ERRORES DE REPRESENTACIÓN GRÁFICA.

1.- La finca anteriormente descrita en el exponendo I, bajo el número 1) tiene la representación gráfica que resulta de un plano con sus vértices georreferenciados  *superpuesto a la cartografía catastral que contiene la representación gráfica de las parcelas catastrales que resultan afectadas, que incorporo a la presente. ---------------------
* Igualmente me entrega e incorporo un Informe de Validación catastral de dicha representación gráfica alternativa a la catastral obtenido por el técnico autor del plano, que tiene Código Seguro de Verificación (CSV) NÚMERO *.-----------------------
*(o bien) *El interesado ha puesto a mi disposición un fichero informático en formato GML con la nueva representación gráfica, con el cual he procedido a obtener un Informe de Validación del Catastro que tiene el CSV número *, que imprimo e incorporo a la presente.


De dichos planos y cartografía resulta que es necesario reflejar una alteración catastral que adecúe el Catastro a la realidad jurídica, formando *una sola parcela catastral, que afecta a las siguientes parcelas y titulares catastrales:

*

La dirección de dichos titulares afectados y de los colindantes es la que consta en la certificación incorporada, por lo que procederé a notificar el contenido de la presente Acta mediante  carta certificada con acuse de recibo, con la descripción actualizada de dicha finca y los planos anteriormente mencionados donde consta su nueva representación gráfica y demás datos necesarios para la comprensión de la pretensión de la parte requirente y con la advertencia de que, si no hubiera oposición servirá de título para rectificar el Catastro.

B).- ERRORES DE TITULARIDAD.

Las parcelas con Referencia Catastrales afectadas, señaladas anteriormente, contienen errores en su titularidad en la medida que quedan afectadas por la nueva representación gráfica, puesto que el nuevo titular debe de ser *el requirente. 

III.‑ DETERMINACIÓN DE LOS INTERESADOS.

Que los posibles interesados en este expediente son los titulares catastrales de las fincas colindantes anteriormente relacionadas y/o afectadas parcialmente según se ha dicho, de acuerdo con lo establecido en los artículos 9.4 y 18 de la Ley del Catastro Inmobiliario aprobado por Real Decreto Legislativo 1/2004, de 5 de marzo.

IV. DOCUMENTOS QUE SE APORTAN.

 *El compareciente me entrega a mí, el Notario, los siguientes documentos, de los que deduzco fotocopia que incorporo a la presente:

1. El título de propiedad anteriormente reseñado.

2. Certificaciones descriptivas y gráficas de la Gerencia del Catastro de las fincas afectadas, anteriormente relacionadas.

3. Plano de la cartografía catastral, y superpuesto el plano con la representación gráfica de la finca, donde se pueden apreciar las parcelas afectadas.

5.- Informe de Validación Gráfica de la nueva cartografía alternativa a la Catastral.
REQUERIMIENTO.
Expuesto lo que antecede, ME REQUIERE a mí, el Notario, para que tramite un Acta para Subsanación de Discrepancias Catastrales, conforme a lo establecido en el artículo 18 de la Ley del Catastro Inmobiliario contenida en el Real Decreto Legislativo 1/2004, de 5 de marzo, a fin de que sirva de título en el Catastro para corregir los errores de representación gráfica y titularidad puestos de manifiesto anteriormente.

           ACEPTACIÓN DEL REQUERIMIENTO.

Yo, el notario, ACEPTO el requerimiento que se me hace, si bien advierto a*l requirente que si hubiera oposición de cualquiera de los titulares catastrales colindantes o afectadas o si yo, el notario, estimare no acreditadas dichas discrepancias procederé a cerrar el Acta en tal sentido, que no será ya un documento apto para efectuar dichas subsanaciones pretendidas, conforme al artículo citado, sin perjuicio del derecho del requirente a tramitar en el Catastro un expediente administrativo con la misma finalidad que la presente Acta.

OTORGAMIENTO:

 Así lo dice y otorga l* compareciente, a quien informo que sus datos personales serán objeto de tratamiento en esta Notaría, ya que los mismos son necesarios para el cumplimiento de las obligaciones legales del ejercicio de la función pública notarial, conforme a lo previsto en la normativa prevista en la legislación notarial, de prevención del blanqueo de capitales, tributaria y, en su caso, sustantiva que resulte aplicable al acto o negocio jurídico documentado. 

La comunicación de los datos personales es un requisito legal, encontrándose el otorgante obligado a facilitar los datos personales, y estando informado de que la consecuencia de no facilitar tales datos es que no sería posible autorizar o intervenir el presente documento público. 

La finalidad del tratamiento de los datos es cumplir la normativa para autorizar/intervenir el presente documento, su facturación, seguimiento posterior y las funciones propias de la actividad notarial de obligado cumplimiento, de las que pueden derivarse la existencia de decisiones automatizadas, autorizadas por la Ley, adoptadas por las Administraciones Públicas y entidades cesionarias autorizadas por Ley, incluida la elaboración de perfiles precisos para la prevención e investigación por las autoridades competentes del blanqueo de capitales y la financiación del terrorismo. 

El notario realizará las cesiones de dichos datos que sean de obligado cumplimiento a las Administraciones Públicas, a las entidades y sujetos que estipule la Ley y, en su caso, al Notario que suceda o sustituya al actual en esta notaría. Los datos proporcionados se conservarán con carácter confidencial durante los años necesarios para cumplir con las obligaciones legales del Notario o quien le sustituya o suceda. 

El interesado puede ejercitar sus derechos de acceso, rectificación, supresión, limitación, portabilidad y oposición al tratamiento por correo postal ante el Notario autorizante, con domicilio en *. Asimismo, tiene el derecho a presentar una reclamación ante una autoridad de control. 

Los datos serán tratados y protegidos según la Legislación Notarial, la Ley Orgánica 3/2018 de 05 de diciembre de Protección de Datos de Carácter Personal (o la Ley que la sustituya) y su normativa de desarrollo, y el Reglamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo y del Consejo de 27 de abril de 2016 relativo a la protección de las personas físicas en lo que respecta al tratamiento de datos personales y a la libre circulación de estos datos y por el que se deroga la Directiva 95/46/CE. 

  Leo la presente a*l interesad* por su elección, quien la encuentra conforme y firma conmigo el Notario.

AUTORIZACIÓN:
  DACION DE FE: Y yo, el Notario, DOY FE, en especial de que el consentimiento ha sido libremente prestado y que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada de l* interviniente*. 

Del total contenido de este instrumento público extendido en *, yo *l notari* DOY FE.

DILIGENCIAS DE NOTIFICACIÓN POR CORREO
(Conforme al modelo habitual en la notaría)

DILIGENCIA DE RECEPCIÓN DE ACUSES DE RECIBO.
(Conforme al modelo habitual en la notaría)

DILIGENCIA DE CONTESTACIÓN.
(Conforme al modelo habitual en la notaría, si bien adaptándolo porque la contestación no será presencial sino por carta)

DILIGENCIA DE CIERRE DEL ACTA NÚMERO */*.
La extiendo yo, *l notari*o autorizante, el día de hoy *, para hacer constar que ha transcurrido el plazo de 20 días (naturales) desde la recepción por los interesados de la última notificación enviada,    

*Opción A) sin que nadie se haya opuesto a la pretensión de subsanación catastral del requirente en los términos expresados en el requerimiento, por lo que quedan acreditados dichos errores o discrepancias al no haber oposición. 

Con esta diligencia procedo a CERRAR esta Acta que, conforme a lo establecido en el artículo 18 de la Ley del Catastro Inmobiliario contenida en el Real Decreto Legislativo 1/2004, de 5 de marzo, es TÍTULO HÁBIL para la subsanación de los errores catastrales indicados.

*Opción B) constando que el colindante don * SE HA OPUESTO a la pretensión de subsanación catastral del requirente en los términos expresados en el requerimiento, por lo que NO quedan acreditados dichos errores o discrepancias al haber oposición.    

Con esta diligencia procedo a CERRAR esta Acta que, en consecuencia, y conforme a lo establecido en el artículo 18 de la Ley del Catastro Inmobiliario contenida en el Real Decreto Legislativo 1/2004, de 5 de marzo, NO SERÁ UN TÍTULO HÁBIL para la subsanación de los errores catastrales indicados.

*Opción C) sin que nadie se haya opuesto a la pretensión de subsanación catastral del requirente en los términos expresados en el requerimiento.

 No obstante yo, el notario, considero que NO SE HA ACREDITADO debidamente la justificación de los errores catastrales indicados en el requerimiento porque * (exponer brevemente los motivos) por lo que NO quedan acreditados, a mi juicio, dichos errores o discrepancias. 
Con esta diligencia procedo a CERRAR esta Acta que, en consecuencia, y conforme a lo establecido en el artículo 18 de la Ley del Catastro Inmobiliario contenida en el Real Decreto Legislativo 1/2004, de 5 de marzo, NO SERÁ UN TÍTULO HÁBIL para la subsanación de los errores catastrales indicados.

Del contenido de esta diligencia extendida en *, y de la total acta que queda extendida *, yo, *l notari*o, DOY FE.----------------------------------


