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NOTARIO





       Estimado señor/a don/doña*:
Por la presente pongo en su conocimiento que en mi Notaría se ha instado  un  Acta  de 
tramitación de Expediente de Dominio para *Inmatriculación de Finca/*reanudación de tracto interrumpido/*rectificación descriptiva en el Registro de la Propiedad, lo que se le comunica en su condición de posible interesado en el procedimiento como *colindante/*anterior titular/ de la finca que se dirá, para que en el plazo de un  mes a partir de la recepción de la presente pueda comparecer en esta Notaría y alegar lo que a su derecho convenga.
 

Alternativamente podrá comparecer en la notaría de su conveniencia  y otorgar, a su costa, un Acta de Manifestaciones que contenga las alegaciones que usted quiera hacer, con el ruego de que solicite del notario autorizante de dicha acta la remisión telemática de la misma a esta notaría, siempre dentro del plazo citado.
Los datos de la mencionada  acta se contienen en el Edicto *que se publicará/*que se ha publicado en el BOE, cuyo tenor literal es el siguiente:
*

Para una mejor identificación de la finca y de la pretensión del requirente, se adjunta  certificación catastral descriptiva y gráfica de  la parcela objeto del expediente.
    En *, a *.
Atentamente,
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