MODELO DE EDICTO BOE PARA EXPEDIENTE DE DOMINIO PARA RECTIFICACIÓN DESCRIPTIVA DE FINCA
Observaciones previas: En cuanto a los datos personales, NO se puede poner nombre y apellidos y a la vez DNI de los interesados por la nueva Ley de Protección de Datos. Mejor nombre y apellidos solo.

ENCABEZADO (que no forma parte del anuncio y exige el BOE)

NOTARÍA DE *    DE  (localidad del notario). *EDICTO DE NOTIFICACIÓN de  (fecha de expedición del edicto)  en procedimiento* Expediente de Dominio para rectificación descriptiva de finca.
        *, Notario de *, con despacho profesional en *, hace saber:

I.- OBJETO DEL EDICTO:

Que en mi notaría se ha iniciado Acta de tramitación de Expediente de Dominio para rectificación descriptiva de finca* en el Registro de la Propiedad, conforme a lo dispuesto en el artículo 201 de la Ley Hipotecaria, de la que resulta lo siguiente:

Promotores del Acta:  Don * (nombre y apellidos únicamente)
Finca*s objeto del Acta:  * Descripción conforme al título
Titulo: *.
Referencia catastral:  *
Colindantes catastrales * (si son diferentes que los del título)

Cargas:  *No constan titulares de cargas o derechos sobre dicha finca.

Situación posesoria: * No existen poseedores distintos del requirente.

II.- DESTINATARIOS DE LA NOTIFICACIÓN.
Por el presente Edicto se comunica la tramitación de dicha Acta en general a cualquier interesado y en  particular se notifica nominativamente  *al titular catastral don *, a los citados colindantes según el título y *según el Catastro y *a los titulares de cargas sobre dicha finca don *, en previsión de que la notificación personal  que se intentará en su domicilio conocido fuere negativa. 
III.- OBJETO DE LA NOTIFICACIÓN .
Los interesados citados podrán  comparecer en mi notaría  en el plazo de un mes a partir de su publicación y alegar lo que a su derecho convenga en relación a la pretensión del promotor de la presente Acta.

IV.- ADVERTENCIA SOBRE LOS EFECTOS DEL ACTA.
Se hace constar que, de no haber oposición, la citada Acta podrá servir de título para la rectificación descriptiva  de dicha*s finca*s en el Registro de la Propiedad.

Se advierte finalmente a los posibles titulares de algún derecho sobre la*s  finca*s  de la conveniencia de inscribir o anotar sus derechos en el Registro de la Propiedad, sin perjuicio, en todo caso, de su derecho de acudir a los tribunales en defensa de los mismos.


Pie del anuncio (lo pone automáticamente el BOE)

En (localidad), a (fecha).

EL NOTARIO
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