

NÚMERO *
ACTA DE TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTE SUCESORIO PARA ADVERACIÓN Y PROTOCOLIZACIÓN DE TESTAMENTO EN TIEMPO DE EPIDEMIA.


   En *, mi residencia, a *.

Ante mí, *, Notario del Ilustre Colegio de *,

COMPARECE*:
*

INTERVIENE* en su propio nombre y derecho.

IDENTIFICO al* compareciente por su documento de identidad indicado, que me exhibe.

TIENE*, a mi juicio, capacidad e interés legítimo suficiente para instar la presente  acta y, a tal fin,

EXPONE*:
 I.- FALLECIMIENTO DEL/A CAUSANTE. 

Que DON/*DOÑA *, con Documento Nacional de Identidad número *, natural de *, provincia de *, falleció en *, el día * de * de *. 

Me exhibe el D.N.I. del*/a causante, fotocopia del cual incorporo a la presente.

 Me aporta Certificado de Defunción del*/a causante, fotocopia de la cual incorporo a esta matriz, del que resulta, a los efectos de lo dispuesto en el artículo 703 del Código Civil, que no han transcurrido aún tres meses desde el fallecimiento del testador * (añadir si falleció estando en suspenso los plazos procesales) computados desde el levantamiento de la suspensión de los plazos procesales que tuvo lugar el día *, pues hasta esa fecha no se ha podido solicitar la adveración del testamento y ha de entenderse que el cómputo de los tres meses comienza a contarse desde dicho día.


 Me aporta igualmente Certificado del Registro General de Actos de Última Voluntad del*/a causante, fotocopia de la cual incorporo a esta matriz, del que resulta que *no consta que *el causante haya otorgado ningún otro testamento, *el causante ha otorgado otros testamentos *anteriores.

II. DOMICILIO. 

Que en el momento de su fallecimiento era vecino*/a de *, con domicilio en *.

III. TESTAMENTO EN TIEMPO DE EPIDEMIA. 

Que el*/a citado causante ha otorgado testamento especial ante tres testigos en * el día * cumpliendo, según asevera, lo dispuesto en el artículo 701 del Código Civil para testamentos en tiempo de epidemia, *pues en el momento de su otorgamiento estaba en vigor el Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, por el que se declaró el estado de alarma para la gestión de la situación de crisis sanitaria ocasionada por el COVID-19 (Coronavirus)y el testador ha fallecido sin haber transcurrido dos meses desde la finalización de dicho estado de epidemia, que tuvo lugar el día *  .

*El testamento fue otorgado de forma verbal* en su domicilio* en presencia de los testigos que se dirán no habiéndose podido otorgar por escrito.

* El testamento fue otorgado por escrito en su domicilio* en presencia de los testigos que se dirán que fue firmado a continuación por todos, * el cual me entrega para que, previos los trámites necesario, proceda a su adveración y protocolización; de dicho testamento hago  fotocopia que incorporo a la presente.


* Además se grabó en soporte de vídeo el acto de otorgamiento de dicho testamento, que me entrega para su custodia.


IV. INTERESADOS EN LA SUCESIÓN.

Que el/a requirente es familiar* del/a causante y  tiene interés en la adveración del testamento *por su parentesco/* *por *.


Que el*/a causante era de estado civil soltero/viudo/casado con * 
*y/ tenía como descendientes * hijos llamados * y * nietos (hijos de su hijo premuerto llamado *). 


*/carecía de descendientes, siendo sus ascendientes sus padres don * y doña *.

*/carecía de ascendientes y descendientes, siendo su cónyuge *.

*/sus parientes más cercanos son sus hermanos * y sobrinos *.

La identidad y domicilio de los parientes citados más próximos a efectos de ser requeridos para que puedan presenciar las diligencias que se practiquen y hacer las observaciones que estimen oportunas sobre la autenticidad del testamento, son los siguientes:


Sus hijos *

Sus nietos *

Su cónyuge *

Sus hermanos *

Sus sobrinos *

V. TESTIGOS. 

Que los tres testigos que presenciaron el otorgamiento de dicho testamento y sus datos personales son los siguientes:


*
VI. REQUERIMIENTO.- El*/a compareciente asevera, bajo pena de falsedad en documento público, la certeza de los hechos expuestos anteriormente, y al efecto,

ME REQUIERE*:
A mí, el Notario, para que proceda a adverar y protocolizar, en su caso, el testamento mencionado conforme a lo dispuesto en los artículos  703 del Código Civil,  64, y 65 de la Ley del Notariado, practicando la prueba documental, testifical y pericial que fuere pertinente.

Yo, el notario, ACEPTO EL REQUERIMIENTO que se me hace, teniendo en cuenta que el testamento fue otorgado en tiempo de epidemia, que el testador falleció durante dicha epidemia/* sin haber transcurrido dos meses desde la finalización de la misma, que no han transcurrido *tres meses desde la muerte del/a* testador/a*, * (añadir en su caso) computados desde la finalización de la suspensión de los plazos procesales, y que me considero competente para tramitar la presente acta, de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 64 y 65 de la Ley del Notariado, por serlo en el lugar donde *falleció/ *tuvo su último domicilio o residencia habitual/*radican la mayor parte de sus bienes, al tratarse del distrito notarial de mi residencia o uno de los colindantes. 

*Advierto al* compareciente que el testamento escrito quedará en mi poder en concepto de depósito y que procederé a devolvérselo  en el caso de que el resultado de la adveración fuere negativo.


                = = = = 
Así lo dice y otorga el*/a  compareciente, a quien informo que sus datos personales serán objeto de tratamiento en esta Notaría, ya que los mismos son necesarios para el cumplimiento de las obligaciones legales del ejercicio de la función pública notarial, conforme a lo previsto en la normativa prevista en la legislación notarial, de prevención del blanqueo de capitales, tributaria y, en su caso, sustantiva que resulte aplicable al acto o negocio jurídico documentado. 

La comunicación de los datos personales es un requisito legal, encontrándose el otorgante obligado a facilitar los datos personales, y estando informado de que la consecuencia de no facilitar tales datos es que no sería posible autorizar o intervenir el presente documento público. 

La finalidad del tratamiento de los datos es cumplir la normativa para autorizar/intervenir el presente documento, su facturación, seguimiento posterior y las funciones propias de la actividad notarial de obligado cumplimiento, de las que pueden derivarse la existencia de decisiones automatizadas, autorizadas por la Ley, adoptadas por las Administraciones Públicas y entidades cesionarias autorizadas por Ley, incluida la elaboración de perfiles precisos para la prevención e investigación por las autoridades competentes del blanqueo de capitales y la financiación del terrorismo. 

El notario realizará las cesiones de dichos datos que sean de obligado cumplimiento a las Administraciones Públicas, a las entidades y sujetos que estipule la Ley y, en su caso, al Notario que suceda o sustituya al actual en esta notaría. Los datos proporcionados se conservarán se conservarán con carácter confidencial durante los años necesarios para cumplir con las obligaciones legales del Notario o quien le sustituya o suceda. 

El interesado puede ejercitar sus derechos de acceso, rectificación, supresión, limitación, portabilidad y oposición al tratamiento por correo postal ante el Notario autorizante, con domicilio en *. Asimismo, tiene el derecho a presentar una reclamación ante una autoridad de control. 

Los datos serán tratados y protegidos según la Legislación Notarial, la Ley Orgánica 3/2018 de 05 de diciembre de Protección de Datos de Carácter Personal (o la Ley que la sustituya) y su normativa de desarrollo, y el Reglamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo y del Consejo de 27 de abril de 2016 relativo a la protección de las personas físicas en lo que respecta al tratamiento de datos personales y a la libre circulación de estos datos y por el que se deroga la Directiva 95/46/CE.

Hago las reservas y advertencias legales.


Leo íntegramente este documento al*/a*  requirente, renunciando al derecho que  advierto tiene*, de leerlo por sí; se ratifica* en sus manifestaciones, y lo firma* conmigo el Notario.

DACION DE FE: Y yo, el Notario, DOY FE, en especial de que el consentimiento ha sido libremente prestado y que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada del*/a otorgante. 


Y en general también, DOY FE, de todo lo demás contenido en el presente documento público redactado en * folios de papel timbrado, el presente y los * siguientes en orden inverso. 
DILIGENCIA NÚMERO UNO DEL ACTA */*. El día * de * de dos mil *, impongo en las oficinas de Correos de la localidad donde se encuentra mi despacho notarial, por correo certificado con aviso de recibo, * envíos por carta dirigidos a las personas y direcciones que seguidamente se indican:

- A *, en *.

- A *, en *.

Dichas cartas contienen el texto que a continuación se transcribe:

“Por la presente pongo en su conocimiento que con fecha *, ha sido  instada ante mí ACTA PARA TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTE SUCESORIO RELATIVO A ADVERACIÓN Y PROTOCOLIZACIÓN DE TESTAMENTO EN TIEMPO DE EPIDEMIA, bajo el número * de protocolo, en la que *(nombre del requirente) me ha requerido a mí, el Notario, para que proceda a adverar y protocolizar el testamento especial en tiempo de epidemia otorgado por el/a*causante * (nombre del causante) en aplicación de lo dispuesto en los artículos  701 del Código Civil y  64 y 65 de la Ley del Notariado.

Como pariente*/testigo* interesado en dicha sucesión  le informo  que el próximo día *, a las * horas se procederá en mi despacho notarial situado en * a practicar las pruebas pertinentes para verificar su autenticidad.

Todo lo cual se lo comunico a fin de que comparezca en dicho lugar y hora y alegue lo que estime conveniente en relación a dicho testamento.”

Como justificantes de tales envíos me son entregados por dicha oficina de Correos los documentos justificativos de dicho envío, de los cuales deduzco fotocopia que incorporo a la presente.

Del contenido de esta Diligencia extendida en *dos folios de papel timbrado notarial, el presente y *, en mi estudio, dicho día, DOY FE.

DILIGENCIA NÚMERO DOS DEL ACTA */*. La extiendo para hacer constar que he recibido de Correos los avisos de recibo a que se hace referencia en la diligencia anterior en el que aparecen entregados a las personas y en las fechas que a continuación se indican, de los cuales deduzco fotocopias que incorporo a la presente.

- A don *, el día *.


*
Del contenido de esta Diligencia extendida *en el presente folio de papel timbrado notarial el día *, DOY FE.

DILIGENCIA NÚMERO TRES DE COMPARECENCIA DE INTERESADOS Y TESTIGOS DEL ACTA */202*.

El día *, comparecen en mi despacho ante mí *, notario de *, el requirente * y los testigos citados en el requerimiento de esta acta, que presenciaron el otorgamiento de dicho testamento, y que son idóneos para ser testigos, *pues no son parientes del testador, ni están nombrados en dicho testamento: 

DON/DOÑA*, mayor de edad, vecin*o/a de *, con domicilio en *, código postal *,  titular del Documento Nacional de Identidad número *.


DON/DOÑA*, mayor de edad, vecin*o/a de *, con domicilio en *, código postal *,  titular del Documento Nacional de Identidad número *.


DON/DOÑA*, mayor de edad, vecin*o/a de *, con domicilio en *, código postal *,  titular del Documento Nacional de Identidad número *.


Están presentes también los siguientes parientes del/*a testador/a*:

* DON/DOÑA, mayor de edad, vecin*o/a de *, con domicilio en *, código postal *,  titular del Documento Nacional de Identidad número *, en su condición de *hijo/cónyuge/hermano.

* DON/DOÑA, mayor de edad, vecin*o/a de *, con domicilio en *, código postal *,  titular del Documento Nacional de Identidad número *, en su condición de *hijo/cónyuge/hermano.

   IDENTIFICO a los señores comparecientes por sus respectivos documentos de identidad indicados que me exhiben.

TIENEN, a mi juicio, capacidad e interés legítimo para comparecer en esta diligencia.

*(si hay testamento escrito).

A continuación procedo a exhibir a todos los comparecientes *el testamento escrito y firmado por el testado y testigos/ *y el soporte de vídeo que fue grabado en el momento del otorgamiento el día * momento en el que existía declarada una epidemia del virus  COVID 19.

Los testigos antes citados manifiestan que presenciaron el otorgamiento de dicho testamento que tuvo lugar en *, el día *, siendo las * horas, que el/* testador/a* tuvo propósito serio de hacer testamento, que tenía capacidad para ello, que oyeron expresarle su última voluntad y que ésta  es la que figura *en el texto escrito de su testamento * y en el vídeo aportado.

*(si no hay testamento escrito).

Los testigos antes citados manifiestan que presenciaron el otorgamiento de dicho testamento que tuvo lugar en *, el día *, siendo las * horas, que el/* testador/a* tuvo propósito serio de hacer testamento, que tenía capacidad para ello, que oyeron expresarle su última voluntad y que ésta  es la siguiente,*la que aparece en el vídeo aportado, según están conformes todos los testigos:


“ Don *, con D.N.I., cuyas restantes circunstancias personales son las que constan en el requerimiento, dispuso lo siguiente:

Estableció un legado a favor de * de *.

Instituyó herederos, por partes iguales, a *.

….”.


Pregunto a los  demás comparecientes si quieren añadir algo a lo dicho, * sin que se hagan observaciones o preguntas/ *excepto don * que manifiesta *(en su caso).
Leo esta diligencia a los comparecientes por su opción, quedan enterados de su contenido y firman conmigo, el Notario, que del total contenido de esta diligencia extendida en * folios del papel timbrado de uso notarial, el presente  y *, DOY FE.

DILIGENCIA NÚMERO * , DE CIERRE DEL ACTA *.*.

La extiendo yo, el Notario autorizante, para hacer constar que *

*he DECLARADO ADVERADO el testamento a que hace referencia este requerimiento, mediante ACTA DE RESOLUCIÓN autorizada por mí el día * con el número * de mi protocolo, con el contenido *que consta en el texto escrito aportado*/oral que ha quedado transcrito* y ha quedado PROTOCOLIZADO como su testamento auténtico en dicha acta, por lo que doy por cerrada esta diligencia y la presente Acta que queda extendida en * folios de papel timbrado notarial, números *, de todo lo cual yo, el notario, DOY FE.

* he declarado NO ADVERADO el testamento a que hace referencia este requerimiento, mediante ACTA DE RESOLUCIÓN autorizada por mí el día de hoy *, con el número * de mi protocolo, y por ello no he protocolizado dicho testamento, por lo que doy por cerrada esta diligencia y la presente Acta que queda definitivamente extendida en * folios de papel timbrado notarial, números *, de todo lo cual yo, el notario, DOY FE.


