
Con hijos *  (Art 517 CDFA) 
*No se distinguen bienes troncales o no…

*Tampoco afecta al viudo ** con o sin hijos (siempre tiene un usufruto universal,


ACTA DE REQUERIMIENTO PARA LA DECLARACIÓN DE


NOTORIEDAD DE HEREDEROS ABINTESTATO.

NUMERO*.


En**a, mi residencia, a*.


Ante mí,*, Notario del Ilustre Colegio de ***.



C O M P A R E C E

*,mayor de edad, *, *, con domicilio en *, * * (*), provist* de D.N.I./N.I.F. *.


Interviene en su propio nombre y derecho.


Identifico al* requirente y a los testigos, que después se dirán, por sus respectivos documentos nacionales de identidad, que me exhiben y devuelvo, y tienen todos, a mi juicio, según intervienen, la capacidad y aptitud específica bastantes para otorgar la presente ACTA DE NOTORIEDAD PARA DECLARACION DE HEREDEROS ABINTESTATO, a cuyo efecto: 



E X P O N E

I. Que su *esposo/a*, con D.N.I. y N.I.F. número *, nacido en * (*), el día*, hijo de * y *, falleció en *, el día*, ostentando al tiempo de su fallecimiento la nacionalidad española y la vecindad civil *aragonesa, siendo su último domicilio en *, población en la que el autorizante es Notario hábil para actuar.


II. Que falleció sin haber otorgado disposición testamentaria alguna, ni ordenado su sucesión en capitulación matrimonial o pacto sucesorio, ni por ningún otro acto de última voluntad.


III. Que * causante falleció casad* con *, con * que contrajo matrimonio el día *, bajo el régimen económico matrimonial legal supletorio aragonés de consorcio conyugal, y que ni antes ni después de contraer matrimonio otorgó capitulaciones matrimoniales alterándolo o modificándolo.


IV. Que del citado matrimonio del* causante nacieron como únicos y exclusivos hijos*, y que no consta que el causante haya tenido ningún hijo extramatrimonial.


V. Que por lo expuesto,



M E   R E Q U I E R E ,

A mí, el Notario, para que emita juicio de notoriedad, sobre los hechos expuestos, conforme a la legislación notarial y practicando la prueba documental y testifical que se precisa, según indican los artículos 55 y 56 de la Ley del Notariado, y declare herederos legales de la causante a sus*citad* hij**, sin perjuicio del usufructo universal de viudedad de *, *hoy ya extinguido por su fallecimiento posterior.


ACEPTO el requerimiento, a cuyo efecto hago constar lo siguiente:


l. ASEVERACION DE CERTEZA. * compareciente asevera, la certeza de los hechos expuestos anteriormente, una vez advertid* por mí, el Notario, de las consecuencias derivadas en caso de falsedad en documento público.


2. PRUEBA DOCUMENTAL.* requirente ofrece los siguientes documentos como prueba de los hechos reseñados:


- Certificado Literal de Defunción del causante.


- Certificado del Registro General de Actos de Ultima Voluntad.


- Certificación literal de matrimonio.


- Certificaciones de nacimiento de los hijos.


*- Certificado de defunción del cónyuge del causante.


- Certificado de Empadronamiento *Residencia del causante. 


- Libro de Familia del causante.


- Documento Nacional de Identidad del causante.


Incorporo a esta matriz los expresados certificados, así como fotocopia por mi obtenida del Libro de Familia y Documento Nacional de Identidad.


Y yo, el Notario, incorporo justificante, obtenido por mí, acreditativo de haber indagado en el Archivo Histórico de Actas del Colegio Notarial de **Aragón, sin que se hayan encontrado resultados que indiquen la existencia posible duplicidad en la tramitación de Actas de declaración de herederos Abintestato.


3.- PRUEBA TESTIFICAL. Presentes en este acto*, mayor de edad, *, *, con domicilio en *, * * (*), provist* de D.N.I./N.I.F. * y *, mayor de edad, *, *, con domicilio en *, * * (*), provist* de D.N.I./N.I.F. *, ambos idóne*s para este acto y vecinos de *, último domicilio del causante, y advertid*s de la trascendencia de sus manifestaciones y de las consecuencias derivadas en caso de falsedad en documento público, libremente dicen: 


a).- Que mantenían con * difunt* y con su entorno relaciones personales*de amistad*profesionales*.


b).- Que tenía su último domicilio en * (*).


c).- Que estaba casad* en primeras y únicas nupcias con *, de cuyo matrimonio nacieron* como únic*s y exclusiv*s hij*s *, sin que hubiera tenido otros hijos fuera del matrimonio.


d).- Que es notorio en el círculo familiar y de amistades del difunto todo lo anteriormente relacionado.-


------------------OTORGAMIENTO

Así lo dicen y otorgan, a quienes por su elección les leo este documento, que encuentran conforme, ratifican, otorgan y firman, conmigo el Notario, aprobándolo y manifestando a todos los efectos, después de hechas las reservas y advertencias legales, en particular advertidos de la trascendencia de sus manifestaciones en documento público, que les consta ser ciertos los hechos expuestos por * requirente.


-------------- INFORMACIÓN DE DATOS 

Este despacho notarial y la Dirección General de los Registros y el Notariado son responsables del tratamiento de datos con las finalidades del otorgamiento del documento público y su facturación y su archivo, respectivamente. La base legal del tratamiento es el cumplimiento de los deberes públicos que les corresponden. No se cederán datos salvo obligación legal, como a las Administraciones Públicas, Colegio Notarial y Consejo General del Notariado. Se reconocen los derechos de acceso, rectificación, supresión y otros, tal y como se explica en la información adicional que puede solicitarse en recepción. Se reconoce igualmente, el derecho a poner una reclamación ante la Agencia Española de Protección de datos como interesado.


---------------- AUTORIZACIÓN 


Y yo, el Notario, DOY FE, de que el consentimiento ha sido libremente prestado, y de que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada de los otorgantes, y de todo lo consignado en este instrumento público extendido en * folios de papel exclusivo para documentos notariales, serie * números *.


NOTA: El                          remito telemáticamente al Decanato la notificación prevenida en el artículo 209 bis del Reglamento Notarial. DOY FE.

NOTA: Emitido juicio de notoriedad en acta por mí autorizada el día                          , número                       de Protocolo. DOY FE.



