
*SOLTERO/VIUDO SIN hijos SIN padres y CON hermanos (o sobrinos). 

HERMANOS: heredan bienes troncales y NO TRONCALES 
Se puede hacer en una sola acta para todos los bienes(troncales o no) o en 2 actas separadas
DECLARACIÓN DE NOTORIEDAD DE HEREDEROS ABINTESTATO.
NUMERO *.


En *, mi residencia, a *.


Yo, *, Notario del Ilustre Colegio de Aragón, actuando por mí y ante mí, HAGO CONSTAR:


I. Que en acta por mí autorizada en Fraga el día *, bajo el número * de Protocolo, * instó la tramitación del acta de declaración de herederos abintestato de su * *, requiriendo al Notario para que declare mediante acta de Notoriedad quienes son las únicas personas llamadas a la sucesión intestada o legal del causante, sin que hasta el día de la fecha haya tenido conocimiento de haberse interpuesto demanda ante los Juzgados y Tribunales de Justicia, ni de haberse formulado reclamación de ningún tipo por parte de persona interesada contra el contenido de dicha Acta. 


II. Que no he recibido del Colegio Notarial ni del Registro General de Actos de Ultima Voluntad, manifestación alguna y que se ha aguardado un plazo superior a veinte días hábiles para la declaración de notoriedad y posterior expedición de copia.


III. Que a la vista de las pruebas practicadas, yo, el Notario, conforme a los artículos 55 y 56 de la Ley del Notariado, atendidas las aseveraciones concordes de requirentes y testigos y la prueba documental aportada, hago constar mi juicio de conjunto de que EFECTIVAMENTE QUEDAN ACREDITADOS POR NOTORIEDAD LOS HECHOS EN QUE SE FUNDA LA DECLARACION DE ABINTESTATO PRETENDIDA Y A LOS QUE SE HACE COMPLETA REFERENCIA EN EL REQUERIMIENTO Y EN LAS PRUEBAS PROPUESTAS Y PRACTICADAS.


IV. Y por virtud de lo anterior:


A) Al ostentar el causante nacionalidad española y vecindad civil aragonesa en el momento de su fallecimiento, ello determina que su sucesión se rija por las disposiciones del Derecho Civil de Aragón por aplicación de los artículos 9º apartados 1 y 8; 13º; 14-1 y 16º apartado 1-1ª del Código Civil en relación con el artículo 1º del Código del Derecho Foral de Aragón, Decreto Legislativo 1/2011 de 22 de marzo y sus DD. TT. 13ª, y 8ª, de donde resulta que, por aplicación de la normativa aragonesa sucesoria y de la viudedad: artículos 516 a 536 y concordantes, artículos 271 a 302 y concordantes del Código de Derecho Foral de Aragón:

B) Declaro, teniendo en consideración que los bienes que integren el caudal relicto del causante pueden tener el carácter de troncales y no troncales, que son HEREDEROS LEGALES del* causante *, sus citados hermanos *, por iguales partes entre ellos,.

CIRCUNSTANCIAS DE IDENTIDAD, exigidas por el artículo 209bis 6ª 2º del Reglamento Notarial:


- *, mayor de edad, *, *, con domicilio en *, * (*), con D.N.I./N.I.F. número *,


- *, mayor de edad, *, *, con domicilio en *, * (*), con D.N.I./N.I.F. número *,


- *, mayor de edad, *, *, con domicilio en *, * (*), con D.N.I./N.I.F. número *,


Se hace expresa reserva del derecho a ejercitar judicialmente su pretensión ante los Tribunales, en el proceso declarativo que corresponda, de todos quienes se consideren perjudicados en sus derechos, o no hayan podido ser localizados o no hayan justificado adecuadamente su derecho en esta acta notarial.

Acompañará a la primera copia que de la presente se libre copia autorizada del acta en la que se contiene dicho requerimiento inicial y las pruebas practicadas.


Del contenido de la presente acta y de quedar extendida en * folios de papel exclusivo para documentos notariales, de la serie *, números, *, yo, el Notario autorizante, DOY FE.



